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Πρόλογος

Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας απευθύνεται 
στους σπουδαστές του 2ου κύκλου σπουδών του τομέα 
κατασκευών που παρακολουθούν την κατεύθυνση των 
κτιριακών έργων. Ενδιαφέρον στο βιβλίο αυτό θα βρουν 
και όλοι οι τεχνικοί που ασχολούνται με την κατασκευή, 
αφού η σχετική Ελληνική βιβλιογραφία είναι ιδιαίτερα 
περιορισμένη.

Στην ύλη του βιβλίου περιλαμβάνονται:
●	 οι τεχνικές προμέτρησης των οικοδομικών εργασιών.
●	 �οι τρόποι σύνταξης του προϋπολογισμού των εργα-
σιών αυτών.

●	 �οι διαδικασίες που ακολουθούνται για την έκδοση 
των οικοδομικών αδειών.

●	 �οι μέθοδοι σύνταξης του χρονικού και οικονομι-
κού προγράμματος των κατασκευών.

Κατά τη συγγραφή του βιβλίου προσπαθήσαμε να απει-
κονίσουμε την τρέχουσα Ελληνική πραγματικότητα, τόσο 
σε επίπεδο νομοθεσίας (ιδιαίτερα κατά τη σύνταξη του 
προϋπολογισμού και την έκδοση οικοδομικών αδειών) όσο 
και σε επίπεδο τεχνικής εμπειρίας και πράξης.

Ευελπιστούμε ότι το βιβλίο αυτό θα αποτελέσει χρή-
σιμο βοήθημα για κάθε τεχνικό που ασχολείται με τις 
κατασκευές.
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Εισαγωγή

Σε κάθε κατασκευαστικό έργο αντιμετωπίζονται τεχνικά, οικο-
νομικά και νομικά θέματα. Για παράδειγμα, κατά την ανέγερση μιας 
οικοδομής θα πρέπει να αντιμετωπιστεί:

●	� τεχνικά, η διαστασιολόγηση των υποστυλωμάτων (δηλαδή 
το σχήμα και το εμβαδόν της διατομής τους και η θέση, 
ποιότητα και ποσότητα των οπλισμών τους).

●	� οικονομικά, το κόστος των υποστυλωμάτων αυτών (δηλαδή 
πόσο σκυρόδεμα και πόσα σίδερα χρειάζονται και σε τι τιμή 
είναι διαθέσιμα).

●	� νομικά, η χορήγηση της απαραίτητης άδειας οικοδόμησης 
από τις αρμόδιες αρχές.

Το βιβλίο αυτό αναλύονται τα οικονομικά και νομικά θέματα 
που αντιμετωπίζονται στις οικοδομές. Τα τεχνικά θέματα αποτε-
λούν αντικείμενο άλλων μαθημάτων και δε θα μας απασχολήσουν 
εδώ.

Στο πρώτο κεφάλαιο (''Προμετρήσεις'') περιγράφεται η έννοια 
και οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για τον υπολογισμό των υλι-
κών που απαιτούνται για την κατασκευή ενός οικοδομικού έργου. 
Οι εργασίες χωρίζονται σε βασικές ομάδες (σκυροδέματα, τοιχο-
ποιίες, επιχρίσματα, χρωματισμοί κ.λπ.) και για κάθε μία από αυτές 
αναλύεται ο τρόπος μέτρησης των απαιτούμενων ποσοτήτων από τα 
σχέδια του μηχανικού.

Στο δεύτερο κεφάλαιο (''Προϋπολογισμός'') αναλύεται ο τρόπος 
υπολογισμού του κόστους των διαφόρων εργασιών που προμετρή-
θηκαν στο κεφάλαιο 1. Ως βάση χρησιμοποιείται το Αναλυτικό Τι-
μολόγιο Οικοδομικών Εργασιών (Α.Τ.Ο.Ε.) που αποτελεί το επίση-
μο τιμολόγιο του Κράτους για τις εργασίες αυτές.

Στο τρίτο κεφάλαιο ('' Έκδοση οικοδομικής αδείας'') περιγράφε-
ται η έννοια, τα απαραίτητα στοιχεία και η διαδικασία έκδοσης της 
οικοδομικής άδειας. Η άδεια αυτή είναι απαραίτητη για την κατα-
σκευή οποιουδήποτε οικοδομικού έργου.
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Στο τέταρτο κεφάλαιο (''Προγραμματισμός έργου'') περιγράφο-
νται ορισμένες βασικές τεχνικές για το χρονικό και οικονομικό προ-
γραμματισμό των έργων. Οι τεχνικές αυτές αποσκοπούν στον κα-
λύτερο συντονισμό του έργου (πιο συγκεκριμένα, των ανθρώπων, 
μηχανημάτων και υλικών που χρησιμοποιούνται) με τελικό στόχο 
τη μείωση του χρόνου και του κόστους κατασκευής του.

Το βιβλίο αυτό δεν είναι (και ίσως δε θα μπορούσε να είναι) 
πλήρες. Τα θέματα που πραγματεύεται έχουν μεγάλο εύρος και η 
διεξοδική ανάλυσή τους ξεφεύγει από τα πλαίσια ενός σχολικού μα-
θήματος. Παρ’ όλα αυτά, έγινε προσπάθεια να καλυφθεί η ύλη πρα-
κτικά (με πολλά αριθμητικά παραδείγματα, με παραδείγματα εντύ-
πων που χρησιμοποιούνται κ.λπ.) και με κάποια γενικότητα ώστε να 
προετοιμαστεί ικανοποιητικά ο αυριανός τεχνικός για τα ζητήματα 
που θα αντιμετωπίσει στον επαγγελματικό του στίβο.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

Προμετρήσεις

Όπως σε όλους τους τομείς της οικονομίας, έτσι και στον κατασκευ-
αστικό, η υποβολή ανταγωνιστικής προσφοράς αποτελεί κύριο στοιχείο 
για την ανάληψη εργασίας. Ως ''ανταγωνιστική'' νοείται η προσφορά η 
οποία είναι χαμηλότερη (φτηνότερη) από άλλες προσφορές ομοειδών επι-
χειρήσεων για την ίδια εργασία. Ο εργοδότης, είτε είναι το Δημόσιο είτε 
κάποιος ιδιώτης, συγκρίνει τις προσφορές που του υποβάλλονται για να 
αποφασίσει ποια είναι η πιο συμφέρουσα. Συνεπώς, η σύνταξη ανταγω-
νιστικών προσφορών αποτελεί κριτήριο βιωσιμότητας για έναν εργολάβο 
και άρα πρέπει να αντιμετωπίζεται με ιδιαίτερη προσοχή και περίσκεψη.

Για τη σύνταξη μιας προσφοράς απαιτείται η γνώση:

●	 των επιμέρους εργασιών που χρειάζεται να γίνουν.
●	� των ποσοτήτων των εργασιών αυτών (που τις μετράμε, ανάλογα 

με την εργασία, σε μέτρα ή σε τετραγωνικά μέτρα ή σε κυβικά 
μέτρα ή σε μονάδες βάρους ή σε τεμάχια ή κατ’ αποκοπή)

●	� των τιμών μονάδας των εργασιών αυτών (δηλαδή πόσα χρήμα-
τα στοιχίζει μια μονάδα της συγκεκριμένης εργασίας, π.χ. ένα 
κυβικό μέτρο σκυροδέματος).

1.1.	 Γενική έννοια προμετρήσεων, παραδείγματα. 
Διαφορά προμέτρησης - επιμέτρησης

Η έννοια της
προμέτρησης
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14 ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Πολλαπλασιάζοντας την ποσότητα μιας εργασίας (π.χ. 52,479 m3 
οπλισμένου σκυροδέματος) επί την τιμή μονάδας της (π.χ. 50.000 
δρχ./m3) υπολογίζουμε το συνολικό κόστος της εργασίας αυτής (δηλ. 
52,479 x 50.000 = 2.623.950 δρχ.). Το άθροισμα του συνολικού κό-
στους για όλες τις επιμέρους εργασίες του έργου αποτελεί το συνολικό 
κόστος του έργου (τον ''προϋπολογισμό''). Προσθέτοντας στον προϋ-
πολογισμό το κέρδος και τα γενικά έξοδα του εργολάβου (συνήθως με 
τη μορφή ποσοστού επί του προϋπολογισμού) υπολογίζεται η προσφο-
ρά για το συγκεκριμένο έργο.

Εδώ υπάρχει μια διαφοροποίηση ανάμεσα στα δημόσια και τα ιδιωτικά 
έργα. Στα πρώτα, συνήθως δίνεται ανάλυση των επιμέρους εργασιών και 
των αντίστοιχων ποσοτήτων τους. Ο εργολάβος καλείται να κάνει έλεγχο 
των ποσοτήτων από τα σχέδια του έργου (ιδιαίτερα για τις σημαντικές πο-
σότητες), να συμπληρώσει τις τιμές μονάδας και να κάνει τις κατάλληλες 
πράξεις για να υπολογίσει την προσφορά. Στα δεύτερα (τα ιδιωτικά έργα), 
ο εργοδότης συνήθως δίνει τα σχέδια του μηχανικού (αρχιτεκτονικά, στα-
τικά κ.λπ.) και ο εργολάβος καλείται να εντοπίσει τις επιμέρους εργασίες 
που απαιτούνται, τις αντίστοιχες ποσότητες και τις τιμές μονάδας. Έτσι, 
σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να ελεγχθούν ή να μετρηθούν οι ποσότητες 
των εργασιών. Αναφερόμαστε στη διαδικασία αυτή με τον όρο ''προμέ-
τρηση''. Μπορούμε, πλέον, να δώσουμε τον παρακάτω ορισμό:

Προμέτρηση είναι η ακριβής μέτρηση των εργασιών του έργου 
που πρόκειται να εκτελεστούν βάσει των τελικών σχεδίων του μελε-
τητή μηχανικού.

Η προμέτρηση των εργασιών του έργου χρειάζεται:

●	 για τη σύνταξη του προϋπολογισμού (όπως είδαμε παραπάνω)

●	 για την παραγγελία των υλικών.

●	� για την εκτίμηση του αριθμού των συνεργείων (προσωπικού και 
εξοπλισμού).

●	� για την εκτίμηση του χρόνου που απαιτείται για την υλοποίηση 
των εργασιών.

Για παράδειγμα, θεωρήστε ότι θέλουμε να χτίσουμε τις τοιχοποιίες 
μιας πολυκατοικίας. Ξέρουμε ότι για το χτίσιμο της τοιχοποιίας χρεια-
ζόμαστε κάποια μέσα παραγωγής (προσωπικό, υλικά και μηχανήματα) 
που στην περίπτωσή μας είναι τεχνίτες και βοηθοί, τούβλα, τσιμέντο, 
άμμο και μονωτικό υλικό (φελιζόλ). Ο εργοδότης μας δίνει τη μελέτη του 

Ορισμός της  
προμέτρησης

Ποια είναι η 
χρησιμότητα της 
προμέτρησης;
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15ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

μηχανικού (στη συγκεκριμένη περίπτωση τα αρχιτεκτονικά σχέδια και 
τη μελέτη θερμομόνωσης). Πώς μπορούμε να βρούμε πόσους ανθρώ-
πους και πόσα υλικά χρειαζόμαστε; Από το μέγεθος της εργασίας που 
θέλουμε να εκτελέσουμε. Αυτό το μέγεθος της εργασίας προσδιορίζε-
ται από τα σχέδια του μηχανικού και πιο συγκεκριμένα, στην περίπτωσή 
μας, από τα τετραγωνικά μέτρα της τοιχοποιίας. Βέβαια, χρειαζόμαστε 
και κάποιες πρόσθετες πληροφορίες (όπως πόσα τούβλα και πόσο κονί-
αμα χρειαζόμαστε ανά τετραγωνικό μέτρο τοίχου και πόσα τετραγωνικά 
μέτρα παράγει ένας τεχνίτης σε μία ημέρα), αλλά βασικό στοιχείο για 
να απαντήσουμε στις παραπάνω ερωτήσεις αποτελεί η προμέτρηση της 
τοιχοποιίας του έργου. Αυτός είναι και ο λόγος που κάνουμε την προμέ-
τρηση. Παρόμοια παραδείγματα για τη χρησιμότητα της προμέτρησης 
μπορείτε να σκεφτείτε και για τις υπόλοιπες οικοδομικές εργασίες.

Με βάση, λοιπόν, τις ποσότητες της προμέτρησης κατασκευάζεται το 
έργο. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του παρουσιάζονται συνήθως απρό-
βλεπτοι παράγοντες (π.χ. συναντάται βραχώδες έδαφος κατά την εκσκα-
φή των θεμελίων ενώ αναμενόταν γαιώδες ή ο ιδιοκτήτης αποφασίζει να 
μετακινήσει έναν εσωτερικό τοίχο από τη θέση που φαίνεται στα σχέδια 
σε κάποια άλλη κ.λπ.) οι οποίοι αλλάζουν τις ποσότητες του έργου. Έτσι, 
κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου είναι απαραίτητο να ξαναγίνουν 
ακριβείς μετρήσεις των ποσοτήτων των διάφορων στοιχείων του όπως 
αυτά κατασκευάστηκαν. Οι μετρήσεις αυτές ονομάζονται ''επιμετρήσεις''.

Επιμέτρηση είναι η ακριβής επιτόπου του έργου μέτρηση των πο-
σοτήτων των εργασιών που έχουν εκτελεστεί.

Οι επιμετρήσεις γίνονται τμηματικά, αφού μια επόμενη εργασία 
μπορεί να ''καλύψει'' την εργασία που έγινε προηγούμενα. Μια τέτοια 
περίπτωση είναι οι επιχώσεις που γίνονται μετά την κατασκευή των 
θεμελίων για τη διαμόρφωση της τελικής επιφανείας του εδάφους, οι 
οποίες ''καλύπτουν'' την εργασία που έγινε για την εκσκαφή των θεμε-
λίων και αυτά καθαυτά τα θεμέλια της οικοδομής. Αναφερόμαστε σε 
αυτές τις εργασίες που ''καλύπτονται'' από μια επόμενη εργασία (π.χ. 
την εκσκαφή των θεμελίων) με τον όρο ''αφανείς''.

Η μέτρηση των αφανών εργασιών γίνεται σε χρόνο που είναι δυνατή 
η μέτρησή τους (π.χ. πριν σκεπαστεί η εκσκαφή από τις επιχώσεις) και 
συντάσσεται ειδικό έγγραφο που ονομάζεται Πρωτόκολλο Παραλαβής 
Αφανών Εργασιών (το οποίο συνήθως αναφέρεται με το ακρωνύμιο του 
Π.Π.Α.Ε.) στο οποίο ο ιδιοκτήτης και ο εργολάβος αναφέρουν την εργα-
σία που έγινε (π.χ. εκσκαφή) και συμφωνούν στην ακριβή ποσότητά της  

Η αναγκαιότητα 
της επιμέτρησης

Ορισμός της 
επιμέτρησης

Αφανείς εργασίες

Π.Π.Α.Ε.
(Πρωτόκολλο
Παραλαβής
Αφανών
Εργασιών)
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16 ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

(π.χ. 155,456 m3). Στο ίδιο έγγραφο αναφέρουν ακόμη τυχόν επιφυλάξεις 
τους σχετικά με τη μέτρηση της ποσότητας της εργασίας, αν έχουν τέτοιες 
επιφυλάξεις. Παράδειγμα μπορείτε να δείτε στο Σχήμα 1.1 παρακάτω.

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΦΑΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Στην ........................ σήμερα, ο υπογεγραμμένος...........................................
επιβλέπων μηχανικός, ενεργώντας για λογαριασμό του εργοδότη.......................
και έχοντας υπόψη τη σύμβαση .....................................................................
μεταξύ του εργοδότη και του εργολάβου.......................................................
και συγκεκριμένα τα άρθρα ............................................................ της σύμβασης
και τα άρθρα............................................................ .της Τεχνικής Συγγραφής 
Υποχρεώσεων (Τ.Σ.Υ.) έκανε παρουσία του εργολάβου που εκπροσωπούσε 
νόμιμα ο......................................... .τη μέτρηση και ποιοτική παραλαβή των 
αφανών εργασιών που εκτελέστηκαν στα πλαίσια του έργου και αναλύονται 
στην παρακάτω οριστική επιμέτρηση με αριθμό 1.

άρθρο
τιμολογίου

περιγραφή εργασίας οριστική 
επιμέτρηση

μονάδα ποσότητα

1 Εκσκαφές 1 m3 155,456
2 Σκυρόδεμα C20 1 m3 52,479
3 Σιδηροπλισμός S400 1 t 2,454
4 Ξυλότυπος 1 m2 205,36
5 Επιχώσεις 1 m3 115,435

Κατά το στάδιο της υπογραφής της οριστικής επιμέτρησης αριθμός 1, ο εργο-
λάβος υπόγραψε με επιφύλαξη / χωρίς επιφύλαξη και υπέβαλε την ένσταση με 
αριθμό..................................................................................................................

Το παρόν συντάχθηκε σε δύο (2) πρωτότυπα από τα οποία ένα (1) έλαβε ο 
εργοδότης και ένα (1) έλαβε ο εργολάβος.

Για τον εργολάβο	 Για τον εργοδότη

(υπογραφή - σφραγίδα)	 (υπογραφή - σφραγίδα)

Σχήμα 1.1 Πρωτόκολλο Παραλαβής Αφανών Εργασιών (Π.Π.Α.Ε.)

Έργο:.......................................................................	 Σελ:.......... από................
Εργοδότης:...................................................................................................... 	
Εργολάβος:......................................................................................................
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17ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Η προμέτρηση αφορά τις μετρήσεις των ποσοτήτων του έργου από 
τα σχέδια του μηχανικού ενώ η επιμέτρηση αφορά τη μέτρηση των 
ίδιων ποσοτήτων στο έργο. Η προμέτρηση χρησιμοποιείται για το σχε-
διασμό των μέσων παραγωγής που απαιτούνται για την υλοποίηση της 
εργασίας και για τη σύνταξη της προσφοράς ενώ η επιμέτρηση χρησι-
μοποιείται για την πιστοποίηση (δηλαδή την βεβαίωση) των ποσοτή-
των των εργασιών που εκτελέστηκαν και την πληρωμή του εργολάβου.

1.2.	 Προμετρήσεις βασικών οικοδομικών 
εργασιών

Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούμε με τις προμετρήσεις των βα-
σικών οικοδομικών εργασιών. Τα θέματα του υπολογισμού της τιμής 
μονάδας και σε επέκταση τα θέματα σύνταξης της προσφοράς θα μας 
απασχολήσουν στο επόμενο κεφάλαιο 2. Οι βασικές οικοδομικές ερ-
γασίες που θα μας απασχολήσουν είναι:

●	� οι σκυροδετήσεις (θεμελίων, κολώνων, τοιχίων, δοκών, πλα-
κών, μαρκιζών, στηθαίων, ζαρντινιέρων κ.λπ.) και προμέτρηση 
του αναγκαίου σκυροδέματος, ξυλοτύπου (καλουπιών) και σι-
δερένιου οπλισμού.

●	 οι τοιχοποιίες (εσωτερικών και εξωτερικών τοίχων)

●	 οι σοβάδες (εσωτερικοί και εξωτερικοί)

●	 τα δάπεδα (ξύλινα, μαρμάρινα ή από πλακάκια) και σοβατεπιά

●	 οι χρωματισμοί (τοίχων, κουφωμάτων και κιγκλιδωμάτων)

Η σύνταξη των προμετρήσεων είναι ένα έργο δύσκολο και υπεύ-
θυνο. Απαιτείται προσοχή, μεθοδικότητα, σύστημα και πολύς χρόνος. 
Θα πρέπει οι προμετρήσεις να γίνουν με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι 
εύκολη η επαλήθευση. Έτσι, μεγάλη σημασία έχει η σαφήνεια με την 
οποία περιγράφονται τα τμήματα της εργασίας και η σχολαστικότη-
τα αναγραφής των διάφορων διαστάσεων από τις οποίες γίνονται οι 
υπολογισμοί. Επίσης, απαραίτητο είναι σε ορισμένες περιπτώσεις να 
συνοδεύεται η προμέτρηση από σκαριφήματα ή άλλα βοηθητικά στοι-
χεία που διευκολύνουν την κατανόηση.

Διαφορά 
προμέτρησης - 
επιμέτρησης

Βασικές 
οικοδομικές 
εργασίες

Σύνταξη των 
προμετρήσεων
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18 ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Για τη σύνταξη της προμέτρησης θα πρέπει να συμβουλευτούμε:

1.	� Το τιμολόγιο του έργου, δηλαδή τον πίνακα στον οποίο καθορίζο-
νται οι εργασίες που πρέπει να γίνουν, οι μονάδες μέτρησής τους 
(σε μέτρα, τετραγωνικά μέτρα, κυβικά μέτρα, σε μονάδες βάρους, 
με το κομμάτι ή κατ’ αποκοπή) και οι ποσότητές τους. Παράδειγμα 
τιμολογίου μπορείτε να δείτε παρακάτω στο Σχήμα 1.4.

2.	� Τη σύμβαση του έργου και την Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσεων που 
καθορίζουν τον τρόπο μέτρησης (π.χ. αν αφαιρούνται τα ανοίγματα 
- παράθυρα και πόρτες στις τοιχοποιίες).

Στη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει:

1.	� Κάθε εργασία (άρθρο) να μετριέται σε διαφορετικό φύλλο. Έτσι 
δεν επιτρέπεται στο ίδιο φύλλο η προμέτρηση ομοειδών εργασιών 
που αντιστοιχούν σε διαφορετικό άρθρα του τιμολογίου (π.χ. οπλι-
σμένου και αόπλου σκυροδέματος, η εκσκαφή με μηχανικά μέσα 
και χωρίς κ.λπ.). Η ίδια εργασία (άρθρο) όμως, μπορεί να εκτεί-
νεται σε πολλά φύλλα, αν ένα δεν είναι αρκετό για την αναγραφή 
όλων των επιμέρους υπολογισμών.

2.	� Η προμέτρηση να γίνεται με συγκεκριμένη σειρά σε όλα τα σχέδια 
και για όλα τα είδη εργασιών. Έτσι μετράμε κάθε σχέδιο αριστε-
ρόστροφα, δηλαδή με φορά αντίθετη από αυτή των δεικτών του 
ρολογιού ξεκινώντας από το κάτω αριστερό άκρο του σχεδίου 
(Σχήμα 1.2). Το ίδιο σύστημα (δηλ. αριστερόστροφα) εφαρμόζου-
με και για τις επιμέρους εργασίες. Για παράδειγμα, οι τοιχοποιίες 
ενός δωματίου μετρώνται αριστερόστροφα από την πόρτα εισόδου 
στο δωμάτιο αυτό. Για παράδειγμα, οι τοιχοποιίες του ''Δωματίου 
1'' μετρώνται με τη σειρά που δείχνουν στο Σχήμα 1.2 οι μικρές 
αριθμημένες ελλείψεις. Για διευκόλυνση, εισάγουμε μερικές φορές 
στο σχέδιο που μετράμε ένα βοηθητικό σύστημα συντεταγμένων, 
οι τετμημένες του οποίου αριθμούνται 1, 2, 3 κ.λπ. ενώ οι τεταγ-
μένες του αντιστοιχίζονται στα γράμματα της αλφαβήτου (A, Β, Γ 
κ.λπ.). Στο Σχήμα 1.2 το βοηθητικό αυτό σύστημα συντεταγμένων 
σημειώνεται με τους εγγεγραμμένους σε κύκλο αριθμούς 1, 2, ..., 6 
και τα επίσης εγγεγραμμένα σε κύκλο γράμματα Α, Β, ..., Ε. Έτσι, 
αναφερόμαστε στον τοίχο ΑΒ του καθιστικού (δες Σχήμα 1.2) ως 
τοίχο ''A3 - Α6'', στον τοίχο ΒΓ ως τοίχο ''Α6 - Γ6'', στον τοίχο ΓΔ 
ως τοίχο ''Γ6 - Γ5'' και στον τοίχο ΔΕ ως τοίχο ''Γ5 - Γ4''.
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3.	� Κάθε χώρος ή στοιχείο που μετριέται από το σχέδιο να διαγράφεται 
(π.χ. με κίτρινο φωσφορούχο μαρκαδόρο για να παραμένει αναγνώ-
σιμο) έτσι ώστε να μην διαφύγει κανένας χώρος και κανένα στοιχείο. 
Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.2 έχουμε διαγράψει τον τοίχο ΔΕ.

4.	� Οι διαστάσεις να αναγράφονται πάντα με τη σειρά μήκος (δηλαδή 
παράλληλα με τον οριζόντιο άξονα του σχεδίου - τον άξονα των X), 
πλάτος (παράλληλα με τον κάθετο άξονα του σχεδίου - τον άξονα 

Σχήμα 1.2 Βοηθητικό Σύστημα Συντεταγμένων
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των Υ) και ύψος (ή βάθος ή πάχος) (παράλληλα με τον κατακόρυφο 
άξονα στο επίπεδο του σχεδίου - τον άξονα των Ζ).

5.	� Αν ένας αριθμός προηγείται των διαστάσεων και χωρίζεται από αυτές 
με μία κάθετη γραμμή ''/'' να δηλώνει αριθμό όμοιων στοιχείων. Για 
παράδειγμα, ο συμβολισμός Κ1,2,3,4 4/1,00 x 1,00 x 3,00 = 12,000 
υποδηλώνει ότι έχουμε τέσσερα όμοια υποστυλώματα (τα Κ1, Κ2, Κ3 
και Κ4) διαστάσεων το καθένα 1,00 x 1,00 x 3,00 m και όγκου 1,00 x 
1,00 x 3,00 = 3,000 m3 το καθένα ή 4 x 3,000 = 12,000 m3 όλα μαζί.

6.	� Τα όμοια στοιχεία να μην επανα-υπολογίζονται (για λόγους απλότη-
τας) αλλά στη θέση των διαστάσεων να αναγράφεται ''όπως στοιχείο 
....'' (Παράδειγμα μπορείτε να δείτε στο Σχήμα 1.5 παρακάτω για τα 
υποστυλώματα Κ1 και Κ4, όπου το Κ4 είναι όμοιο με το Κ1).

7.	� Ποσότητες όγκου (π.χ. κυβικά μέτρα) ή βάρους (Kg ή τόνοι) να 
στρογγυλοποιούνται σε τρία δεκαδικά ψηφία. Η στρογγυλοποίηση 
γίνεται με βάση το τέταρτο δεκαδικό ψηφίο. Έτσι, αν αυτό είναι 0 
ως και 5 τότε μηδενίζεται ενώ αν είναι 6 ως και 9 το τρίτο δεκαδικό 
ψηφίο παίρνει μια μονάδα.

Παραδείγματα

Σκυρόδεμα 12,5655 m3 στρογγυλοποιείται σε 12,565 m3.
Σκυρόδεμα 12,5656 m3 στρογγυλοποιείται σε 12,566 m3.
Οπλισμός 123,4545 Kg στρογγυλοποιείται σε 123,454 Kg.
Οπλισμός 123,4546 Kg στρογγυλοποιείται σε 123,455 Kg.

Οι υπόλοιπες ποσότητες (μέτρα, τετραγωνικά μέτρα κ.λπ.) να 
στρογγυλοποιούνται σε δύο δεκαδικά ψηφία ανάλογα με την τιμή του 
τρίτου δεκαδικού ψηφίου. Έτσι, αν το τρίτο δεκαδικό ψηφίο είναι 0 ως 
5 τότε μηδενίζεται, ενώ αν είναι 6 ως και 9 το δεύτερο δεκαδικό ψηφίο 
παίρνει μια μονάδα.

Παραδείγματα

Τοιχοποιία 12,755 m2 στρογγυλοποιείται σε 12,75 m2.
Τοιχοποιία 12,756 m2 στρογγυλοποιείται σε 12,76 m2.
Σοβατεπί μήκους 7,855 m στρογγυλοποιείται σε 7,85 m.
Σοβατεπί μήκους 7,856 m στρογγυλοποιείται σε 7,86 m.

8.	� Πολύ μικρά στοιχεία πρέπει να αγνοούνται για λόγους απλότητας και 
ταχύτητας στους υπολογισμούς. Για παράδειγμα, μέσα στο σκυρό-
δεμα μιας πλάκας από οπλισμένο σκυρόδεμα περιέχονται πλαστικοί 
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21ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

αγωγοί για τη διέλευση των ηλεκτρικών καλωδίων κάποιων φωτιστικών 
(π.χ. σποτάκια βεράντας). Ο όγκος των αγωγών αυτών δεν αφαιρείται 
(όπως θα έπρεπε για ακριβή προμέτρηση) από τον συνολικό όγκο του 
σκυροδέματος της πλάκας. Όπως θα δούμε παρακάτω (στην παράγρα-
φο για τις ''Μονάδες μέτρησης των βασικών οικοδομικών εργασιών''), 
όταν σε ένα στοιχείο από σκυρόδεμα περιέχεται κάποιο δευτερεύον 
στοιχείο όγκου μικρότερου από 0,02 m3 ανά κυβικό μέτρο σκυροδέ-
ματος (όπως είναι, στην περίπτωσή μας, οι ηλεκτρικοί αγωγοί), τότε το 
δευτερεύον αυτό στοιχείο αγνοείται κατά τους υπολογισμούς.

9.	� Σε περίπτωση που υπάρχουν πολλοί τρόποι για τον υπολογισμό της 
ποσότητας της εργασίας να επιλέγεται ο ευκολότερος. Θεωρήστε, 
για παράδειγμα, τη μέτρηση της επιφάνειας του παρακάτω τοίχου 
(Σχήμα 1.3)

Σχήμα 1.3 Προμέτρηση τοίχου

Υπάρχουν δύο τρόποι για τη μέτρηση της επιφάνειας. Είτε θα πρέ-
πει να χωρίσουμε την επιφάνεια του τοίχου σε τρία ορθογώνια (τα 1, 2 
και 3) είτε θα πρέπει από τη συνολική επιφάνεια του τοίχου να αφαι-
ρέσουμε το τμήμα ΒΓΔΕ.

24-0133.indb   2124-0133.indb   21 10/11/2021   1:07:21 µµ10/11/2021   1:07:21 µµ



22 ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Σύμφωνα με τον πρώτο τρόπο έχουμε:

Τμήμα 1 (ΑΒΓΓ΄Θ)	 1,25 x 3,00 =	 3,75

Τμήμα 2 (ΓΓ΄Δ΄Δ)	 1,50 x 1,80 =	 2,70

Τμήμα 3 (ΕΔΔΉΖ)	 2,25 x 3,00 =	  
6,75

13,20 13,20

Σύμφωνα με τον δεύτερο τρόπο έχουμε:

Εμβαδόν ορθογώνιου ΑΖΗΘ	 5,00 x 3,00 =	  15,00

αφαιρείται τμήμα ΒΓΔΕ	 1,50 x 1,20 =   	
6,75

13,20 13,20
Παρατηρήστε ότι στη δεύτερη περίπτωση απαιτούνται λιγότεροι 

υπολογισμοί, άρα ο τρόπος αυτός είναι απλούστερος και συνεπώς προ-
τιμητέος.

Σκοπός της διαδικασίας της προμέτρησης είναι να γίνουν όλες οι 
μετρήσεις από τα σχέδια και να συμπληρωθούν (ή να ελεγχθούν) οι 
ποσότητες των εργασιών που αναγράφονται στο τιμολόγιο του έργου. 
Στο Σχήμα 1.4 φαίνεται το τιμολόγιο ενός απλού οικοδομικού έργου. 
Οι ποσότητες των εργασιών αναγράφονται στη στήλη (4). Οι τιμές μο-
νάδος (στήλη (5)) και τα σύνολα (στήλη (6) = στήλη (4) x στήλη (5)) 
δε είναι συμπληρωμένα. Αυτό συμβαίνει γιατί οι στήλες αυτές δεν μας 
απασχολούν προς το παρόν. Θα δούμε, όμως, πώς συμπληρώνονται 
στο κεφάλαιο 2 όπου θα μιλήσουμε για τον προϋπολογισμό του έργου.

Α/Α Περιγραφή εργασίας Μονάδα Ποσότητα Τιμή Μονάδας Σύνολο
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

1 Εκσκαφές θεμελίων m3 115,289
2 Ξυλότυπος m2 523,45
3 Σιδηρός Οπλισμός t 5,063
4 Σκυρόδεμα m3 98,769
5 Πλινθοδομές μπατικές m2 87,69
6 Πλινθοδομές δρομικές m2 64,59
7 Επιχρίσματα εξωτερικά m2 192,44
8 Επιχρίσματα εσωτερικά m2 207,34
9 Χρωματισμοί εξωτερικοί m2 192,44
10 Χρωματισμοί εσωτερικοί m2 207,34

Σχήμα 1.4 Τιμολόγιο οικοδομικού έργου

(η μικρή παύλα 
σημαίνει ότι η πο-
σότητα αφαιρείται)
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Για τη σύνταξη των προμετρήσεων συνιστάται η χρήση ειδικού πί-
νακα ανά είδος εργασίας όπως αυτός που φαίνεται στο Σχήμα 1.5 για 
την προμέτρηση υποστυλωμάτων. Σε περίπτωση που δεν είναι διαθέ-
σιμος, οι υπολογισμοί θα πρέπει να γίνονται σε λευκό χαρτί ακολου-
θώντας την ίδια σειρά.

Έργο:.............................................................Σελ:............ από.............

Άρθρο Τιμολογίου:............... Μονάδα Μέτρησης...............................

Είδος Εργασίας:.................................................................................. 

Κατασκευαστικά Σχέδια:....................................................................

Α/Α Τμήμα Έργου Στοιχείο Διαστάσεις Σχεδίου Ποσότητα
Μήκος     Πλάτος     Ύψος

14 PILOTIS Κ1 0,50	  0,50	 3,00 0,750
15 » Κ2 1,00	  0,20	 3,00 0,600
16 » Κ3 0,20	  1,20	 3,00 0,720
17 » Κ4   όπως Κ1

                   Σύνολο Σελίδας 2,820

Σχήμα 1.5 Πίνακας Προμέτρησης Υποστυλωμάτων

Παρατηρήστε στο Σχήμα 1.5 ότι:

●	� Κάθε εργασία αναγράφεται σε διαφορετικό φύλλο. Στο παρά-
δειγμά μας εμφανίζονται μόνο τα υποστυλώματα της PILOTIS.

●	� Αναφέρεται το σχέδιο από το οποίο λήφθηκαν οι διαστάσεις 
των στοιχείων (στην περίπτωσή μας από το σχέδιο Σ2 - Ξυλότυ-
πος PILOTIS). Τα στοιχεία (Κ1, Κ2, Κ3 και Κ4) αναγράφονται 
με τη σειρά που εμφανίζονται στο σχέδιο με αριστερόστροφη 
φορά.

4                                                    κυβικό μέτρο (m3)

Σκυροδέτηση Υποστυλωμάτων (C20/S400)

Σ2 (Ξυλότυπος ισογείου)

Διώροφη οικοδομή σε PILOTIS                         2                4
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●	� Οι διαστάσεις γράφονται πάντα με τη σειρά μήκος - πλάτος - 
ύψος (ή βάθος ή πάχος) και εκφράζονται στην ίδια μονάδα μέ-
τρησης (m ή cm).

●	� Τα κυβικά μέτρα είναι στρογγυλεμένα σε τρία δεκαδικά στοι-
χεία, ενώ τα τετραγωνικά μέτρα σε δύο.

●	� Τα όμοια στοιχεία (όπως το υποστύλωμα Κ4 που είναι όμοιο 
με το Κ1) δεν επανα-υπολογίζονται (δηλαδή δεν υπολογίζουμε 
τον όγκο του υποστυλώματος Κ4) αλλά αναγράφεται καθαρά το 
όμοιο στοιχείο (στην περίπτωσή μας το υποστύλωμα Κ1).

Οι ποσότητες που μετράμε εκφράζονται σε μονάδες μήκους, εμβα-
δού, όγκου και βάρους. Στο Σχήμα 1.6 συνοψίζονται οι συνηθέστερες 
μονάδες μέτρησης που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις και η μετα-
ξύ τους σχέση.

Μήκος
Μέτρο Εκατοστό Χιλιοστό

1 m 100 cm 1.000 mm

Εμβαδόν
Τετραγωνικό 

μέτρο
Τετραγωνικό

εκατοστό
Τετραγωνικό

χιλιοστό
1 m2 1002 = 10.000 cm2 1.0002 = 1.000.000 mm2

Όγκος
Κυβικό
μέτρο

Κυβικό
εκατοστό

Κυβικό
χιλιοστό

1 m3 1003 = 1.000.000 cm3 1.0003 = 109 mm3

Βάρος
Χιλιόγραμμο

(κιλό)
ΚΝ

(Κιλό-Νιούτον)
Τόνος

(t)
1.000 Kg 10 KN 1t

Σχήμα 1.6 Μονάδες μέτρησης

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι 1 m είναι ίσο με 100 cm ή 
1.000 mm. Αντίστροφα. 1 mm είναι ίσο με 1/100 cm ή 1/1.000 m. Επί-
σης, ότι 1 cm είναι ίσο με 1.000 / 100 = 10 mm και αντίστροφα 1 mm 
= 100/1.000 = 1/10 cm. Με παρόμοιο τρόπο μπορούμε να βρούμε τη 
σχέση ανάμεσα και στις υπόλοιπες μονάδες εμβαδού, όγκου και βάρους.

Θα πρέπει να εξοικειωθείτε με τον παραπάνω πίνακα καθώς πολλές 
φορές θα χρειαστεί να μετατρέψετε μονάδες (π.χ. τετραγωνικά εκατο-
στά σε τετραγωνικά μέτρα).

Παραδείγματα

�Ένα μήκος 23,64 m αντιστοιχεί σε 23,64 x 100 = 2.364 cm ή σε 
23,64 x 1000 = 23.640 mm.

Μονάδες 
μέτρησης
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�Ένα μήκος 32.578 mm αντιστοιχεί σε 32.578 / 10 = 3.257,8 cm ή 
σε 32.578 / 1000 = 32,578 m.

�Ένα εμβαδόν 23,54 m2 αντιστοιχεί σε 23,54 x 10.000 = 235.400 
cm2 ή σε 23,54 x 1.000.000 = 23.540.000 mm2.
�Ένα εμβαδόν 878.564 mm2 αντιστοιχεί σε 878.564 / 100 = 8.785,64 
cm2 ή σε 878.564 / 1.000.000 = 0,878564 m2.

�Ένας όγκος 10,785 m3 αντιστοιχεί σε 10,785 x 1.000.000 = 
10.785.000 cm3 (το κυβικό χιλιοστό δεν χρησιμοποιείται στις επι-
μετρήσεις).
�Ένας όγκος 8.789.435 cm3 αντιστοιχεί σε 8.789.435 / 1.000.000 = 
8,789435 m3.

�Ένα βάρος 45.230 Kg αντιστοιχεί σε 45.230 /100 = 452,300 ΚΝ ή 
σε 45.230 / 1000 = 45,230 t.
�Ένα βάρος 23,170 t αντιστοιχεί σε 23,170 x 10 = 231,700 ΚΝ ή σε 
23,170 x 1000 = 23.170 Kg.

Οι βασικές οικοδομικές εργασίες μετρώνται με τις παρακάτω μονάδες:
1.	� Σκυροδέματα: Τα σκυροδέματα μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3). Στον υπο-

λογισμό των όγκων δεν αφαιρούνται οι σιδηροί οπλισμοί, οι φαλτσογωνίες, οι 
τυχόν σωλήνες των ηλεκτρικών αγωγών και ο,τιδήποτε άλλο έχει όγκο μικρό-
τερο από 0,02 m3 ανά κυβικό μέτρο. Σε περίπτωση στοιχείων με μικρές δια-
στάσεις (π.χ. πρέκια, κατώφλια, σκαλοπάτια κ.λπ.) ή πολύ επιμήκων στοιχείων 
(π.χ. σενάζ), αυτά συνήθως μετρώνται σε μέτρα μήκους («τρέχοντα μέτρα»). 
Τα πρέκια, τα κατώφλια και τα σκαλοπάτια μετρώνται ακόμη σε ορισμένες 
περιπτώσεις και με το κομμάτι.

2.	� Σιδερένιος οπλισμός: Ο οπλισμός του σκυροδέματος μετριέται σε χιλιόγραμ-
μα. Από ειδικούς πίνακες (Σχήμα 1.7) προκύπτει το βάρος του οπλισμού ανά 
μέτρο μήκους ανάλογα με τη διάμετρο της ράβδου. Έτσι, στα σχέδια απλώς 
μετράμε τα μέτρα μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου. Δε μετρώνται τα 
βάρη των συρμάτων σύνδεσης και τα βοηθητικά σίδερα για την συγκράτηση 
των οπλισμών στη θέση τους.

3.	� Ξυλότυποι: Οι ξυλότυποι μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) εφαπτόμενης 
επιφάνειας στο σκυρόδεμα. Φαλτσογωνίες ή άλλα εντοιχισμένα υλικά επιφα-
νείας 0,10 m2 ή μικρότερα ανά τετραγωνικό μέτρο δεν υπολογίζονται για την 
απλούστευση των υπολογισμών.

4.	� Τοιχοποιίες: Οι τοιχοποιίες μετρώνται ανά είδος (εξωτερικές, εσωτερικές και 
μεσοτοιχίες) σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επιφανείας από όπου 
αφαιρούνται τα κουφώματα και τα πρέκια. Δεν αφαιρούνται επαφές στοιχεί-
ων (π.χ. εγκάρσιοι δοκοί που έρχονται σε επαφή με την τοιχοποιία) εμβαδού 
μικρότερου από 0,10 m2 ανά τετραγωνικό μέτρο. Εναλλακτικά μετρώνται ανά 
είδος (εξωτερικές, εσωτερικές και μεσοτοιχίες) σε τρέχοντα μέτρα απ’ όπου 
αφαιρούνται μόνο τα κουφώματα πλάτους άνω των 2,00 m. Οι λιθοδομές με-
τρώνται σε κυβικά μέτρα (m3).

Μονάδες
μέτρησης
βασικών
οικοδομικών 
εργασιών
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5.	� Σοβάδες - χρωματισμοί: Οι σοβάδες (εξωτερικοί και εσωτερικοί) και οι χρω-
ματισμοί μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ορατής επιφάνειας. Εντοιχι-
σμένα στοιχεία επιφανείας 0,10 m2 ή μικρότερα ανά τετραγωνικό μέτρο δεν 
υπολογίζονται για την απλούστευση των υπολογισμών.

6.	� Δάπεδα: Τα δάπεδα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επι-
φάνειας. Εντομές πλάτους μικρότερου των 0,05 m (π.χ. ταινίες μωσαϊκού - 
«φιλέτα») δεν αφαιρούνται. Τα σοβατεπιά μετρώνται σε μέτρα μήκους.

Διάμετρος οπλισμού (Ø) 
(mm)

Βάρος ανά μέτρο 
(Kg/ m)

5 0,154
6 0,222
8 0,395
10 0,617
12 0,888
14 1,210
16 1,580
18 2,000
20 2,470
25 3,850
32 6,310

Παράδειγμα:
l = 4,10

0,28	 3 Ø 14	 0,28

Ο συμβολισμός ''3 Ø 14'' σημαίνει: ''3 όμοια σίδερα διαμέτρου 
14 mm το καθένα''.

Μήκος οπλισμού: Το μήκος του οπλισμού προκύπτει από το 
άθροισμα του μήκους του σιδήρου (l = 4,10 m) συν τα μήκη 
αγκύρωσης (2 x 0,28 m), δηλαδή:

L = 0,28 + 4,10 + 0,28 = 4,66 m

Βάρος:	� Από τον πίνακα έχουμε για ∅14 βάρος ανά μέτρο μήκους 
1,210 Kg.

Άρα:	 Βάρος∅14 = 4,66 x 1,210 = 5,639 Kg

	 Βάρος3∅14 = 3 x 5,639 = 16,917 Kg.

Σχήμα 1.7 Βάρος οπλισμού σε χιλιόγραμμα ανά μέτρο
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Η διαδικασία που ακολουθείται στις προμετρήσεις ακολουθεί τα 
παρακάτω βήματα:

Για κάθε είδος εργασίας απαιτείται:

1.	� Ο καθορισμός της μονάδας και του τρόπου μέτρησης από το 
τιμολόγιο, τη σύμβαση και την Τεχνική Συγγραφή Υποχρεώσε-
ων του έργου (όπως είπαμε παραπάνω). Σε περίπτωση που τα 
παραπάνω δεν είναι διαθέσιμα (π.χ. σε μικρά ιδιωτικά έργα), 
ακολουθούνται οι συνήθειες της τέχνης (ακολουθούνται δηλαδή 
οι μονάδες και ο τρόπος μέτρησης που παρουσιάσαμε παραπά-
νω στην παράγραφο ''Μονάδες μέτρησης βασικών οικοδομικών 
εργασιών''). Στη θέση ''Μονάδα μέτρησης'' του πίνακα προμέ-
τρησης (Σχήμα 1.5) αναγράφεται η αντίστοιχη μονάδα. Αν η μο-
νάδα μέτρησης είναι ''κατ’ αποκοπή'' τότε η διαδικασία της προ-
μέτρησης σταματά για το συγκεκριμένο είδος εργασίας (δηλ. τα 
είδη ''κατ’ αποκοπή'' δεν προσμετρώνται).

2.	� Αν η εργασία δεν είναι κατ’ αποκοπή, ανάλογα με το είδος, τη 
μονάδα και τον τρόπο μέτρησής της (που καθορίστηκαν στο 
βήμα 1), γίνεται η μέτρηση των αναγκαίων διαστάσεων ή των 
απαιτούμενων κομματιών από τα σχέδια και τις μελέτες του μη-
χανικού. Αν η μονάδα μέτρησης είναι ''με το κομμάτι'', τότε η 
διαδικασία της προμέτρησης σταματά εδώ.

3.	� Με βάση τις διαστάσεις του βήματος 2 υπολογίζεται το ζητού-
μενο μέγεθος (μήκος, εμβαδόν, όγκος ή βάρος) με εφαρμογή 
του γεωμετρικού τύπου που αντιστοιχεί στην περίπτωση.

Η μέτρηση από τα σχέδια του μηχανικού γίνεται με τον παρα-
κάτω τρόπο:

1.	� Για τα είδη ''κατ’ αποκοπή'' δε γίνεται μέτρηση. Αυτό ακριβώς ση-
μαίνει ο όρος ''κατ’ αποκοπή'', δηλαδή ότι δε χρειάζεται ή δεν έχει 
έννοια η μέτρηση κάποιας ποσότητας. Για παράδειγμα, σκεφτείτε 
την εργασία ποτίσματος μιας αυλής. Ο κηπουρός θα πληρωθεί για 
το πότισμα του κήπου ανεξάρτητα από τον αριθμό των δέντρων 
και λουλουδιών που θα ποτίσει. Ο αριθμός των φυτών και το μέγε-
θος του κήπου (δηλαδή, πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι) έχει σχέση 
με το μέγεθος της πληρωμής αλλά η σχέση αυτή δεν είναι σχέ-
ση απλής αναλογίας (δηλαδή 1 φυτό αντιστοιχεί σε ''α'' δραχμές, 
2 φυτά σε ''2α'' δραχμές ή 1 τετραγωνικό μέτρο αυλής αντιστοιχεί 
σε πληρωμή ''β'' δραχμών, 2 τετραγωνικά μέτρα αντιστοιχούν σε 

Η διαδικασία της
προμέτρησης

Μέτρηση από 
τα σχέδια του 
μηχανικού
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πληρωμή ''2β'' κ.ο.κ.). Με όμοιο τρόπο, υπάρχουν εργασίες που δεν 
έχει έννοια να μετρηθούν και στα οικοδομικά έργα, για παράδειγμα 
τα αρχιτεκτονικά τοιχώματα (από τούβλο) ύψους μέχρι 1 m που 
χρησιμοποιούνται για τη διαμόρφωση του χώρου πρασίνου μιας 
πολυκατοικίας. Τα τοιχώματα αυτά δε μετρώνται με το τετραγω-
νικό μέτρο (όπως οι κοινοί τοίχοι των οικοδομών) διότι λόγω του 
περίπλοκου σχήματός τους απαιτούν πολύ περισσότερες ώρες για 
την κατασκευή τους.

2.	� Για τα είδη με το ''κομμάτι'' μετρώνται τα όμοια είδη από τα 
σχέδια (π.χ. αριθμός πρεκιών, αριθμός φρεατίων κ.λπ.).

3.	� Για όσα είδη δεν είναι ''κατ’ αποκοπή'' ή με το ''κομμάτι'', διαβάζο-
νται οι διαστάσεις όπως αναγράφονται στα σχέδια. Σε περίπτωση 
που η διάσταση που μας ενδιαφέρει δεν αναγράφεται, τότε γίνε-
ται μέτρηση από το σχέδιο με ένα απλό υποδεκάμετρο. Από την 
διάσταση που μετριέται με τον τρόπο αυτό προκύπτει η διάσταση 
του στοιχείου στην πραγματικότητα ανάλογα με την κλίμακα του 
σχεδίου. Έτσι, μέτρηση 1 cm στο σχέδιο αντιστοιχεί:

	 ●	� σε 100 cm = 1 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:100
	 ●	� σε 50 cm = 0,50 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:50
	 ●	 �σε 20 cm = 0,20 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:20

�και στη γενική περίπτωση 1 cm στο σχέδιο αντιστοιχεί σε X cm = 
X /100 m στην πραγματικότητα σε κλίμακα σχεδίου 1:Χ

Αφού αναγνώσουμε τη διάσταση ενός στοιχείου ή την μετρήσου-
με (όπως είπαμε παραπάνω), ακολουθεί ο υπολογισμός του συνολικού 
μήκους, ή του εμβαδού ή του όγκου ή του βάρους του στοιχείου όπως 
απαιτείται κατά περίπτωση. Οι πιο συνηθισμένοι υπολογισμοί που συ-
ναντάμε στις επιμετρήσεις είναι:
α) Υπολογισμός συνολικού μήκους
Ο υπολογισμός του συνολικού μήκους γίνεται με απλή άθροιση 

των επιμέρους μηκών.
Παράδειγμα
Έστω σοβατεπί με επί μέρους μήκη 3,50 m, 4,50 m και 3,30 m. To 

συνολικό μήκος είναι: 3,50 + 4,50 + 3,30 = 11,30 m.
β) Υπολογισμός εμβαδού
Ο υπολογισμός του εμβαδού βασίζεται σε εφαρμογή του αντίστοι-

χου γεωμετρικού τύπου. Οι πιο συνηθισμένοι τύποι παρουσιάζονται 
παρακάτω:

Υπολογισμός 
του μήκους,
εμβαδού, όγκου 
ή βάρους ενός 
στοιχείου

Υπολογισμός 
συνολικού 
μήκους

Υπολογισμοί 
εμβαδών
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Τρίγωνο

Δίνονται:	 Τα μήκη των πλευρών α, β και γ όπως φαίνεται στο Σχήμα 
	 1.8.

Ζητούνται:	Η περίμετρος του τριγώνου Π
	 Το εμβαδόν του τριγώνου Ε
	 Τα κάθετα ύψη στις πλευρές α, β και γ έστω υα, υβ και υγ

Σχήμα 1.8 Τρίγωνο

Απάντηση:

	 Π = α + β + γ

	
Π α + β + γs = =
2 2

 	 (όπου ''s'' η ημι-περίμετρος)

	 ( )( )( )Ε = s s - α s - β s - γ 	 (τύπος του Ήρωνα)

	
α

2Ευ =
α

,   β
2Ευ =
β

 ,   γ
2Ευ =
γ

,

Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο

Δίνονται:	 Τα μήκη των πλευρών α και β όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.9.

Ζητούνται:	� Η περίμετρος του ορθογώνιου παραλληλογράμμου Π 
Το εμβαδόν του ορθογώνιου παραλληλογράμμου Ε
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Σχήμα 1.9 Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο

Απάντηση:

	 Π = 2(α + β)
	 Ε = αβ
Ειδική περίπτωση: όταν α = β, τότε έχουμε τετράγωνο πλευράς ''α''. 

Η περίμετρος (Π) και το εμβαδόν (Ε) ενός τετραγώνου πλευράς ''α'' 
δίνεται από τους τύπους:

Π = 4α
Ε = α2

Τραπέζιο
Δίνονται:	� Τα μήκη των παράλληλων πλευρών α και β και η από-

σταση των δύο παράλληλων πλευρών του (ύψος) υ, όπως 
φαίνεται στο Σχήμα 1.10.

Ζητείται:	 Το εμβαδόν του τραπεζίου Ε

Σχήμα 1.10 Τραπέζιο
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Κύκλος

Δίδεται:	� Η ακτίνα του κύκλου R (ή η διάμετρος D = 2R), όπως φαί-
νεται στο Σχήμα 1.11.

Ζητούνται:	� Η περίμετρος του κύκλου Π 
Το εμβαδόν του κύκλου Ε

Σχήμα 1.11 Κύκλος

Απάντηση:

	 Π = 2πR = πD

	

2
2 πDΕ = πR =

4
	 όπου π = 3,14.
Ειδική περίπτωση: Υπολογισμός μήκους τόξου ''τ'', και του εμβα-

δού κυκλικού τομέα ''Ε'' από την ακτίνα του κύκλου R και την επίκε-
ντρο γωνία ''φ''. Στο Σχήμα 1.13 σημειώνονται τα αντίστοιχα μεγέθη. 
Όπως ξέρετε από τη γεωμετρία, οι γωνίες μετρώνται σε μοίρες (1/360 
του κύκλου - συμβολισμός 1 μοίρας ''1°''), βαθμούς (1/400 του κύκλου 
- συμβολισμός 1 βαθμού ''lg'') ή σε ακτίνια (1/π του κύκλου - συμβολι-
σμός 1 ακτινίου ''1r''). Ισχύει η παρακάτω ισότητα μεταξύ των μοιρών 
(μ), βαθμών (β) και ακτινίων (α):

μ β α= =
180 200 π

Με βάση την παραπάνω ισότητα μπορούμε να μετατρέπουμε γωνί-
ες που εκφράζονται σε μια μονάδα μέτρησης (π.χ. μοίρες) στις άλλες 
δύο (δηλ. βαθμούς και ακτίνια).
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Παράδειγμα

�Από την παραπάνω ισότητα προκύπτει ότι 300 (μοίρες) αντιστοιχούν σε:

30 α 1 α π= = α =
180 π 6 π 6

⇔ ⇒ 	 ακτίνια ή σε:

30 β 1 β 200= = β = = 33,33
180 200 6 200 6

⇔ ⇒ 	 βαθμούς

Επιστρέφοντας στο πρόβλημά μας έχουμε για το μήκος του τόξου ''τ'':

 �
ο g r

rπRφ πRφ πRφτ = = = = Rφ
180 200 π

    (οπού ''φ0'' η γωνία ''φ'' 

εκφρασμένη σε μοίρες, ''φg'' η γωνία «φ» εκφρασμένη σε βαθμούς και 
η ''φr'' η γωνία ''φ'' εκφρασμένη σε ακτίνια).

Το εμβαδόν του κυκλικού τομέα ''Ε'' δίνεται με βάση το μήκος του 
τόξου ''τ'' από τον τύπο:

                                 
τRΕ =
2

γ) Υπολογισμός όγκου

Για να υπολογίσουμε τον όγκο ενός στοιχείου σταθερής διατομής (δη-
λαδή που δεν αλλάζει σχήμα σε συνάρτηση με την κατακόρυφη απόσταση 
από τη βάση του) υπολογίζουμε το εμβαδόν της βάσης του (όπως είπαμε 
παραπάνω) και το πολλαπλασιάζουμε με το ύψος του. Με τον τρόπο αυτό 
μπορούμε να υπολογίσουμε τον όγκο του ορθογώνιου παραλληλεπιπέ-
δου, του κυλίνδρου κ.λπ. Η εξωτερική επιφάνεια ενός στοιχείου σταθε-
ρής διατομής (δηλαδή η περιμετρική του επιφάνεια χωρίς τις βάσεις του) 
προκύπτει από την περίμετρο της βάσης του πολλαπλασιασμένη επί το 
ύψος του. Ας δούμε, για παράδειγμα, τον υπολογισμό του όγκου και της 
εξωτερικής επιφάνειας του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου:

Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο

�Δίνονται:	� Το εμβαδόν της βάσης Ε ( = α β, όπου ''α'' και ''β'' μήκη 
πλευρών) και το ύψος του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου 
υ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.12.

Ζητούνται:	� Ο όγκος του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου ''V''. 
Η εξωτερική επιφάνεια του ορθογώνιου παραλληλεπιπέ-
δου ''Εε''. 

Υπολογισμοί 
όγκων
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Σχήμα 1.12 Ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο

Απάντηση:

	 V = Ε υ = α β υ
	 Εε = Π υ = 2(α+β)υ

Υπάρχουν, όμως, στοιχεία που μεταβάλλουν τη διατομή τους σε 
σχέση με την απόσταση από τη βάση τους. Στις περιπτώσεις αυτές 
υπάρχουν ειδικοί τύποι για τον υπολογισμό του όγκου. Τρεις τέτοιες 
περιπτώσεις θα δούμε παρακάτω: τον υπολογισμό της κόλουρης πυρα-
μίδας, του κόλουρου οβελίσκου και της σφήνας.

Κόλουρη πυραμίδα

Δίνονται:	� Τα εμβαδά των παράλληλων βάσεων Ε1 και Ε2 και το ύψος 
της κόλουρης πυραμίδας υ, όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.13.

Ζητείται:	� Ο όγκος της κόλουρης πυραμίδας V.

Σχήμα 1.13 Κόλουρη πυραμίδα
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Απάντηση:

( )1 2
1V = E + E υ
2

	υ (προσεγγιστικός τύπος)

Κόλουρος οβελίσκος (πρισματοειδές)
Δίνονται:	� Τα μήκη των πλευρών της βάσης ''Α'' και ''Β'' 

Τα μήκη των πλευρών της οροφής ''α'' και ''β'' 
το ύψος υ όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.14.

Ζητείται:	 Ο όγκος του κόλουρου οβελίσκου V.

Σχήμα 1.14 Κόλουρος οβελίσκος (πρισματοειδές)

Απάντηση:

	
( ) ( )( )υV = 2Α + α Β + 2α + Α β

6
Ειδική περίπτωση: Όταν β=0 τότε έχουμε σφήνα και ο όγκος 
της V δίνεται από τον τύπο:

( )υΒV = 2Α + α
6

1.2.1. Προμέτρηση σκυροδέματος από σχέδια ξυλοτύπων
Στην προμέτρηση σκυροδέματος υπολογίζουμε τα παρακάτω στοιχεία:
●	� Πέδιλα υποστυλωμάτων και τοιχίων
●	� Υποστυλώματα και τοιχία ανωδομής
●	� Δοκούς
●	� Πλάκες
●	� Προστεγάσματα (μαρκίζες)
●	� Στηθαία και ζαρντινιέρες
●	� Σκάλες

�Στοιχεία από 
σκυρόδεμα
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Η προμέτρηση των στοιχείων σκυροδέματος περιλαμβάνει την 
προμέτρηση:

●	� του σκυροδέματος σε κυβικά μέτρα (m3).
●	� του ξυλοτύπου που απαιτείται για την έγχυση του σκυροδέμα-

τος (''καλούπια'' ή ''ξυλεία'') σε τετραγωνικά μέτρα (m2).
●	� του σιδερένιου οπλισμού που απαιτείται για την στατική λει-

τουργία του σκυροδέματος (σε χιλιόγραμμα (Kg)).
Υπάρχουν πάρα πολλές περιπτώσεις στοιχείων από σκυρόδεμα 

(π.χ. πλάκες με νευρώσεις, κελύφη, δοκοί τυχούσας διατομής, σκάλες 
τυχαίας γραμμής ανάβασης κ.λπ.). Έτσι, στην παράγραφο αυτή θα επι-
κεντρωθούμε στην έννοια της προμέτρησης των στοιχείων από σκυρό-
δεμα και σε υποδειγματική προμέτρηση των πιο βασικών από αυτά.

1.2.1.1. Προμέτρηση πέδιλων υποστυλωμάτων και τοιχίων
Με τον όρο ''πέδιλα'' εννοούμε το κατώτερο μέρος του υποστυλώμα-

τος (ή του τοιχίου) που εφάπτεται στο έδαφος και μεταφέρει σε αυτό τα 
φορτία της οικοδομής. Τα πέδιλα διαμορφώνονται με τέτοιο τρόπο ώστε 
τα φορτία της οικοδομής να μεταφέρονται σε μεγαλύτερο εμβαδόν εδά-
φους από το εμβαδόν του αντίστοιχου υποστυλώματος (ή τοιχίου) σε κά-
τοψη. Με τον τρόπο αυτό, το υποστύλωμα ''πλαταίνει'' στο κατώτερο μέ-
ρος του σχηματίζοντας στο χώρο μια κόλουρη πυραμίδα. Στο Σχήμα 1.15 
φαίνεται το πέδιλο ενός υποστυλώματος σε κάτοψη. Παρατηρήστε ότι 
το ορθογωνικό υποστύλωμα Κ1 εμβαδού (σε κάτοψη) 0,25 x 0,25 = 0,06 
m2 διαπλατύνεται στο κάτω μέρος του σε εμβαδόν 1,00 x 1,00 = 1,00 m2.

Σχήμα 1.15 Κάτοψη πέδιλου υποστυλώματος

Προμέτρηση 
όγκου 
σκυροδέματος, 
επιφανείας 
ξυλοτύπου και 
βάρους 
σιδερένιου 
οπλισμού

Προμέτρηση 
σκυροδέματος
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Στο Σχήμα 1.16 φαίνεται το ίδιο πέδιλο σε τομή και προοπτικά. 
Παρατηρήστε ότι το πέδιλο ενός υποστυλώματος μπορεί να χωριστεί 
σε δύο τμήματα:

●	� το τμήμα (1) που έρχεται σε επαφή με το έδαφος και έχει μορφή 
ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου

●	� το τμήμα (2) που διαπλατύνει το υποστύλωμα που έχει μορφή 
κόλουρης πυραμίδας ή πρισματοειδούς.

Στο Σχήμα 1.16 διακρίνεται ακόμα το τμήμα (3), δηλαδή το υποστύλω-
μα που ξεκινάει από το πάνω μέρος της κόλουρης πυραμίδας (ή του πρισμα-
τοειδούς). Το τμήμα αυτό δεν ανήκει στο πέδιλο του υποστυλώματος, αλλά 
κατασκευάζεται ταυτόχρονα μ’ αυτό ανήκει στη θεμελίωση της οικοδομής.

	

Σχήμα 1.16 Πέδιλο υποστυλώματος σε τομή και προοπτικά

Το ύψος του τμήματος (3) είναι συνήθως 0,60 - 1,00 m και οριοθε-
τείται προς τα πάνω από την κατώτερη επιφάνεια της πρώτης στάθμης 
της κατασκευής μετά τη θεμελίωση (π.χ. από τη στάθμη του ισογείου).
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Σχήμα 1.17 Οριοθέτηση υποστυλώματος θεμελίωσης

Ο όγκος του σκυροδέματος του πέδιλου του υποστυλώματος Κ1 
προκύπτει από το άθροισμα του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου και της 
κόλουρης πυραμίδας που για την περίπτωσή μας (Σχήμα 1.16) είναι: 
V = Ε υ = α β υ = 1,00 x 1,00 x 0,20 = 0,200 m3 (ορθογώνιο παραλλη-
λεπίπεδο)
και όγκος κόλουρης πυραμίδας:

( ) ( ) ( )( )1 2
1 1V = E + E υ = 1,00 ×1,00 + 0, 25× 0, 25 × 0, 40 =
2 2

     
31= ×1,06 × 0, 40 = 0, 212m .

2
Άρα, ο όγκος του πέδιλου είναι V = 0,200 + 0,212 = 0,412 m3.

Στην περίπτωση που το υποστύλωμα δεν είναι τετράγωνο (όπως 
ήταν στην προηγούμενη περίπτωση) αλλά ήταν ορθογώνιο παραλλη-
λόγραμμο πλευρών μήκους ''α'' και ''β'', όπου α ≠ β, τότε ο όγκος του 
τμήματος (2) που διαπλατύνει το υποστύλωμα (Σχήμα 1.18) δίνεται 
από τον τύπο του πρισματοειδούς:

( ) ( )( )υV = 2Α + α Β + 2α + Α β
6

Σχήμα 1.18 Κάτοψη πέδιλου υποστυλώματος διατομής ορθογώνιου παραλληλογράμμου
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Ο τύπος αυτός εφαρμόζεται και στην περίπτωση των τοιχίων που 
είναι υποστυλώματα μορφής ορθογώνιου παραλληλογράμμου με 
πλευρές ''α'' και ''β'' όπου α ≥ 4 β .

Με αναφορά στο Σχήμα 1.16 βλέπουμε ότι η επιφάνεια που εφά-
πτεται στο τμήμα (1) υπολογίζεται με βάση τον τύπο του εμβαδού των 
αντιστοίχων ορθογωνίων παραλληλογράμμων. Έτσι, έχουμε:

Για το τμήμα (1): Ε = 4 x 1,00 x 0,20 = 0,80 m2

Δυσκολία υπάρχει στο τμήμα (2) το οποίο έχει τη μορφή τραπεζίου 
του οποίου το ύψος (δηλαδή η πλευρά ΓΒ του Σχήματος 1.19) δεν 
είναι γνωστή. Μπορεί, όμως, να υπολογιστεί εύκολα με εφαρμογή του 
Πυθαγορείου θεωρήματος.

Σχήμα 1.19 Προμέτρηση ξυλοτύπου πέδιλου

Έτσι έχουμε:

( ) ( ) ( )2 2 2ΓΒ = ΑΒ + ΑΓ ⇔

( ) ( )
2

2 21, 00 - 0, 25ΓΒ = + 0, 40
2

⇔
æ ö÷ç ÷ç ÷÷çè ø

2 2

Έχοντας υπολογίσει τη ΓΒ, η κάθε πλευρά του πέδιλου προκύπτει 
από το εμβαδόν του τραπεζίου:

20, 25 +1,00E = × 0,55 = 0,34m
2

Προμέτρηση 
ξυλοτύπου 
πέδιλου
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Επειδή στην περίπτωσή μας και οι τέσσερις πλευρές του πέδιλου 
είναι ίδιες έχουμε: Ε = 4 x 0,34 = 3,66 m2.

Άρα, για το τμήμα (2): Ε = 3,66 m2

και το συνολικό εμβαδόν του ξυλοτύπου είναι:
Ε = 0,80 + 3,66 = 4,46 m2.

Με όμοιο τρόπο υπολογίζουμε και το εμβαδόν του ξυλοτύπου και 
των άλλων υποστυλωμάτων και τοιχίων της οικοδομής και αθροίζο-
ντας έχουμε το συνολικό εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.

Ο υπολογισμός του βάρους του οπλισμού του πέδιλου γίνεται με 
βάση τα αντίστοιχα στατικά σχέδια (Σχέδια Ξυλοτύπων). Έστω, ότι το 
σχέδιο ξυλοτύπου του πέδιλου της περίπτωσής μας είναι όπως στο Σχή-
μα 1.20 παρακάτω. Με εγγεγραμμένο 1 και 2 σημειώνουμε στο Σχήμα 
1.20 τα σίδερα με τη σειρά κατά την οποία θα τα προμετρήσουμε.

Σχήμα 1.20 Ξυλότυπος πέδιλου

Όπως σε όλες τις περιπτώσεις που μετράμε οπλισμό, μετράμε το 
μήκος του οπλισμού (το οποίο κανονικά αναγράφεται στο σχέδιο) και 
μετατρέπουμε το μήκος του οπλισμού σε βάρος ανάλογα με τη διά-
μετρο του οπλισμού, όπως εξηγήσαμε προηγουμένως (δες και Σχήμα 
1.7). Στην περίπτωσή μας η προμέτρηση του σιδηρού οπλισμού φαίνε-
ται στο Σχήμα 1.21:

Προμέτρηση 
οπλισμού
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Σχήμα 1.21 Πίνακας προμέτρησης οπλισμού πέδιλου

1.2.1.2.	 Προμέτρηση υποστυλωμάτων και τοιχίων ανωδομής
Υποστυλώματα ονομάζονται τα κατακόρυφα στοιχεία της κατασκευ-

ής. Σε κάτοψη, όταν η μία διάστασή τους είναι μεγαλύτερη κατά τέσσερις 
φορές από την άλλη, τότε τα υποστυλώματα χαρακτηρίζονται ως ''τοιχία'' 
Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.22 (β) εμφανίζεται τοιχίο διαστάσεων γ x δ, 
όπου δ ≥ 4γ (π.χ. δ = 100 cm και γ = 25 cm). Στο Σχήμα 1.22 εμφανίζονται 
επίσης οι πιο συνηθισμένες διατομές υποστυλωμάτων που συναντάμε στις 
κατασκευές μαζί με τις χαρακτηριστικές διαστάσεις της διατομής τους.

Τα υποστυλώματα και τα τοιχία ανωδομής μετρώνται σε κάθε στάθ-
μη (υπόγειο, ισόγειο, Α' όροφος, Β' όροφος,..., Δώμα). Στην προμέτρη-
ση του σκυροδέματος λαμβάνεται υπόψη ο όγκος του σκυροδέματος 
από την πάνω επιφάνεια της πλάκας της προηγούμενης στάθμης (π.χ. 
στάθμη ισογείου στο Σχήμα 1.23) ως την πάνω επιφάνεια της πλάκας 
της στάθμης που προμετριέται. Το ύψος αυτό ονομάζεται μικτό ύψος 
ορόφου. Στο Σχήμα 1.23 διακρίνεται ακόμη το καθαρό ύψος ορόφου 
που είναι η απόσταση της πάνω επιφάνειας της πλάκας ως την κατώτε-
ρη επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας (ή δοκού).

Υποστυλώματα 
και τοιχία

Προμέτρηση 
σκυροδέματος

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΙΔΗΡΟΥ ΟΠΛΙΣΜΟΥ

Στχ Αρ 
Σιδ Περιγραφή - Σχήμα Ø Όμοια 

Τεμάχ
Μήκος 
Τεμαχ

Ø
8 10 12 14 16

Κ1 1
0,95 

0,10               0,10 10 6 1,15 6,90

Κ1 2
0,95 

0,10               0,10 10 6 1,15 6,90

Σύνολο Μήκους (m) 13,80
Βάρος ανά μέτρο 0,617

Σύνολο Βάρους (Kg) 8,515

Έργο:......................................................................................................................  Σελ:.............. από...................
Εργοδότης:............................................................................................................................................................
Εργολάβος: ............................................................................................................ Σχέδιο : .................................Σχήμα 1,20
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Σχήμα 1.22 Διατομές υποστυλωμάτων και τοιχίων

Σχήμα 1.23 Προμέτρηση σκυροδέματος υποστυλώματος Α' ορόφου
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Ο υπολογισμός του όγκου γίνεται:
●	� για απλές διατομές (υποστυλώματα και τοιχία μορφής ορθογώ-

νιου παραλληλεπιπέδου ή κυλίνδρου) με εφαρμογή των τύπων 
υπολογισμού του όγκου που είδαμε στην ενότητα 1.2.

●	� για σύνθετες διατομές με χωρισμό της διατομής σε απλούστερα 
σχήματα και υπολογισμό του όγκου για καθένα από αυτά ξεχω-
ριστά (δες χωρισμό των συνθέτων διατομών σε απλούστερες με 
διακεκομμένη γραμμή στο Σχήμα 1.22 (δ) και (ε)).

Ο ξυλότυπος που μετριέται αντιστοιχεί στην εξωτερική επιφάνεια του 
όγκου σκυροδέματος που μετρήθηκε. Υπολογίζεται με βάση τον τύπο 
υπολογισμού της εξωτερικής επιφανείας (Εε) που παρουσιάστηκε στην 
ενότητα 1.2. Σημειώνεται ότι σε σύνθετα υποστυλώματα (Σχήμα 1.22 (δ), 
(ε)) από την επιφάνεια του ξυλοτύπου θα πρέπει να αφαιρεθεί δύο φορές 
η επιφάνεια που αντιστοιχεί στη διακεκομμένη γραμμή (δηλ. θα πρέπει ν' 
αφαιρεθεί η ποσότητα 2γυ, όπου υ το ύψος (Σχήμα 1.22 και Σχήμα 1.23)).
Παράδειγμα
Υπολογισμός επιφανείας ξυλοτύπου των υποστυλωμάτων του Σχήμα-
τος 1.22 (δ) και (ε).
Εε = 2(α+δ)υ + 2(γ+(β - δ)) υ - 2γυ = 2 (α+δ+γ+β-δ-γ)υ = 2 (α+β) υ 
όπου υ = το ύψος του υποστυλώματος (Σχήμα 1.23)

Τα υποστυλώματα και τα τοιχία οπλίζονται με διαμήκη (κύριο) 
οπλισμό και συνδετήρες. Στο Σχήμα 1.24 φαίνεται ένα τετράγωνο 
υποστύλωμα σε κάτοψη (Σχήμα 1.24 (α)), η διατομή του σε προοπτικό 
σχέδιο (Σχήμα 1.24 (β)) και οι συνολικοί οπλισμοί του υποστυλώματος 
σε προοπτικό σχέδιο (Σχέδιο 1.26 (γ)). Διακρίνεται ο κύριος οπλισμός 
(4 ∅ 18 + 8 ∅ 14) και οι συνδετήρες (∅ 8). Οι συνδετήρες πυκνώνουν 
στο πάνω και κάτω άκρο του υποστυλώματος (κρίσιμο μήκος) ενώ 
αραιώνουν στο κέντρο (Σχήμα 1.24 (γ) - Τομή υποστυλώματος).

Η προμέτρηση του οπλισμού συνίσταται στον υπολογισμό του συ-
νολικού μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου. Στη συνέχεια, το μήκος 
του οπλισμού μετατρέπεται σε βάρος πολλαπλασιάζοντας με το αντί-
στοιχο βάρος του οπλισμού ανά μέτρο (Σχήμα 1.7). Οι υπολογισμοί 
αναγράφονται σε ειδικό φύλλο (Σχήμα 1.26)

Στην προμέτρηση του κυρίως οπλισμού συμμετέχουν και οι αναμο-
νές για τη σύνδεση με τον οπλισμό της υπερκείμενης στάθμης (Σχήμα 
1.25). Οι οπλισμοί αυτοί αναγράφονται στα σχέδια του μηχανικού. Γε-
νικά για μια διάμετρο ∅, οι αναμονές είναι ο μεγαλύτερος αριθμός με-
ταξύ των 60∅ και του 1,00 m. Για παράδειγμα, για ∅ = 14, οι αναμονές 
είναι ΜΑΧ(60 x 14: 1,00) = MAX (0,84: 1,00) = 1,00 m.

Προμέτρηση 
ξυλοτύπου

Προμέτρηση 
οπλισμού

Αναμονές 
οπλισμού
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Σχήμα 1.24 Οπλισμοί υποστυλώματος
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Σχήμα 1.25 Αναμονές υποστυλωμάτων

Στο Σχήμα 1.26 φαίνεται ένα παράδειγμα προμέτρησης ενός υπο-
στυλώματος για μεικτό ύψος ορόφου 3,00 m.

Ο όγκος του σκυροδέματος είναι:

0,25 x 0,35 x 3,00 = 0,262 m3

Η επιφάνεια του ξυλοτύπου είναι:

2 x (0,25 + 0,35) x 3,00 = 3,60 m2

Για την προμέτρηση του οπλισμού του υποστυλώματος χρησιμο-
ποιούμε τον ειδικό πίνακα (Σχήμα 1.26 (β)). Παρατηρήστε ότι οι ανα-
μονές του υποστυλώματος (100 cm = MAX (60 x 16: 100) = ΜΑΧ(96: 
100)) σημειώνονται με τρόπο ώστε να διακρίνονται.

Παρατηρήστε ακόμα ότι οι συνδετήρες είναι πιο πυκνοί στο κάτω 
και πάνω τμήμα του υποστυλώματος (1κρ = 0,45 m) όπου τοποθετού-
νται ανά 10 cm και πιο αραιοί στο μέσον (3,00 - 0,45 - 0,45 = 2,10 m) 
που τοποθετούνται ανά 13 cm. Στην περίπτωσή μας απαιτούνται

45 210 45+ + = 25
10 13 10

 συνδετήρες.

Σε περίπτωση προμέτρησης πολλών υποστυλωμάτων, πινακοποι-
ούμε τους υπολογισμούς όπως φαίνεται στο Σχήμα 1.5.

1.2.1.3. Προμέτρηση δοκών
Δοκοί ονομάζονται τα οριζόντια επιμήκη φέροντα στοιχεία της κα-

τασκευής. Η διατομή τους είναι σχήματος ορθογώνιου παραλληλογράμ-
μου που χαρακτηρίζεται από το πλάτος και το ύψος της εκφρασμένα σε 

Παράδειγμα
προμέτρησης
υποστυλώματος

Δοκοί
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Σχήμα 1.26 Προμέτρηση οπλισμού υποστυλώματος

εκατοστά. Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.27 φαίνεται η δοκός Δ1 25/50 
(δηλ. πλάτους 25 cm και ύψους 50 cm). Μια ακόμη χαρακτηριστική 
διάσταση της δοκού είναι η ''κρέμασή'' της, δηλαδή το πόσο προεξέχει 
κάτω από την πλάκα (Σχήμα 1.27 (α)). Το τμήμα της δοκού που αντι-
στοιχεί στο πλάτος της ονομάζεται ''πυθμένας'' (Σχήμα 1.27 (α)).
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Σχήμα 1.27 Προμέτρηση δοκού
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Η διατομή της δοκού που συμμετέχει στην προμέτρηση του σκυ-
ροδέματος είναι ίση με το πλάτος της επί το ύψος της (Σχήμα 1.27 
(α). Ως μήκος δοκού για τις προμετρήσεις θεωρείται η απόσταση από 
παρειά σε παρειά υποστυλώματος (Σχήμα 1.27 (δ)). Έτσι, ο όγκος του 
σκυροδέματος προκύπτει από τον τύπο:

(Όγκος) = (πλάτος δοκού) x (ύψος δοκού) x (μήκος δοκού)

Η εξωτερική επιφάνεια της δοκού για την προμέτρηση του ξυλοτύ-
που λαμβάνεται ίση με (Σχήμα 1.27 (β)):

●	� Εξωτερικοί δοκοί 
Ε = ((ύψος) + (πλάτος) + (κρέμαση)) x (μήκος δοκού)

●	� Εσωτερικοί δοκοί 
Ε = (2 x (κρέμαση) + (πλάτος)) x (μήκος) 
όπου τα μεγέθη (ύψος), (πλάτος), (κρέμαση) και (μήκος) ανα-
φέρονται στην μετρούμενη δοκό (Σχήμα 1.27 (β) και (δ)).

Στην περίπτωση έμμεσης στήριξης δοκού (Σχήμα 1.27 (γ)), δηλαδή 
δοκού (δευτερεύουσας) που στηρίζεται στο ένα (ή και στα δύο άκρα 
της) σε άλλη δοκό (κυρία), η επιφάνεια επαφής δεν αφαιρείται από το 
εμβαδόν του ξυλοτύπου της άλλης δοκού (δηλ. της κυρίας) για απλο-
ποίηση των υπολογισμών.

Οι δοκοί οπλίζονται με διαμήκη (κύριο) οπλισμό και συνδετήρες. 
Στο Σχήμα 1.28 φαίνεται η διατομή μίας δοκού (Σχήμα 1.28 (α)), η 
διατομή της σε προοπτικό σχέδιο (Σχήμα 1.28 (β)) και ο ξυλότυπος 
της δοκού (Σχέδιο 1.28 (γ)). Διακρίνεται ο κύριος οπλισμός (4 ∅ 14) 
και οι συνδετήρες (∅ 8). Οι συνδετήρες πυκνώνουν στα άκρα της δο-
κού (κρίσιμο μήκος) ενώ αραιώνουν στο κέντρο. Οι κρίσιμες περιοχές 
αναγράφονται στα σχέδια του μηχανικού (Σχήμα 1.28 (γ)).

Σε περίπτωση που χρειαστεί η ένωση ενός σίδερου κυρίου οπλισμού 
με άλλο, η σύνδεση αυτή γίνεται με υπερκάλυψη (μάτιση). Στη μάτιση 
το ένα σίδερο τοποθετείται δίπλα στο άλλο σε ένα μήκος περίπου 70 ∅.

Στην περίπτωση αυτή το μήκος του συγκεκριμένου σιδήρου αυξά-
νεται από την τιμή που αναγράφεται στα σχέδια κατά το μέγεθος αυτό 
(π.χ. για διαμήκη οπλισμό ∅ 14 κατά 14 x 70 = 0,98 ≈ 1,00 m). Σημει-
ώνεται ότι το μήκος μάτισης κυμαίνεται από 40 ως 80 ∅ ανάλογα με το 
είδος μάτισης που χρησιμοποιείται (π.χ. ευθύγραμμη, με άγκιστρα, με 
αναβολείς κ.λπ.) και την περιοχή της μάτισης (πάνω ή κάτω μέρος της 
δοκού) και άρα θα πρέπει να συμβουλευόμαστε το μηχανικό του έργου 
για να κάνουμε ακριβή προμέτρηση. Παρότι οι ματίσεις πρέπει, γενικά,

Προμέτρηση 
σκυροδέματος

Προμέτρηση 
ξυλοτύπου

Προμέτρηση 
οπλισμού

Ενώσεις
οπλισμού 
(ματίσεις)
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να αποφεύγονται (κυρίως διότι είναι αντιοικονομικές), είναι σε ορι-
σμένες περιπτώσεις απαραίτητες (π.χ. όταν δεν υπάρχει διαθέσιμο το 
αναγκαίο μήκος σιδηρού οπλισμού).

Στην όπλιση των δοκών συναντάμε και τους παρακάτω πρόσθετους 
οπλισμούς:

●	� πρόσθετος οπλισμό στηρίξεων: Πρόκειται για επιμήκη σίδερα με 
κατάλληλη αγκύρωση που τοποθετούνται στην πάνω μεριά της 
δοκού στις στηρίξεις (δηλαδή στην τομή των δοκών με τα υπο-
στυλώματα και τα τοιχία).

●	� παράπλευρος οπλισμός: Πρόκειται για επιμήκη σίδερα που το-
ποθετούνται στην παρειά της δοκού.

●	� σίδερα σχήματος Π (πάπιες): Πρόκειται για πρόσθετα σίδερα 
μορφής Π που τοποθετούνται ανεστραμμένα στις έμμεσες στη-
ρίξεις.

Η προμέτρηση του οπλισμού συνίσταται στον υπολογισμό του συ-
νολικού μήκους του οπλισμού κάθε διαμέτρου από τα σχέδια του μη-
χανικού. Στη συνέχεια, το μήκος του οπλισμού μετατρέπεται σε βάρος 
με πολλαπλασιασμό με το αντίστοιχο βάρος του οπλισμού ανά μέτρο 
(Σχήμα 1.7). Οι υπολογισμοί αναγράφονται στο ειδικό φύλλο προμέ-
τρησης οπλισμού.

Στο Σχήμα 1.28 φαίνεται ένα παράδειγμα προμέτρησης μιας εξωτε-
ρικής δοκού Δ3 25/50, μήκους 2,10 m και πάχους πλάκας 14 cm.

Ο όγκος του σκυροδέματος είναι:
0,25 x 0,50 x 2,10 = 0,262 m3

Η επιφάνεια του ξυλοτύπου είναι:
0,50 + 0,25 + (0,50 - 0,14) x 2,10 = 2,33 m2

Για την προμέτρηση του οπλισμού της δοκού χρησιμοποιούμε τον 
ειδικό πίνακα (Σχήμα 1.28 (δ)).

Παρατηρήστε ότι οι συνδετήρες είναι πιο πυκνοί στα άκρα της δο-
κού (lκρ = 1,00 m) όπου τοποθετούνται ανά 14 cm και πιο αραιοί στο 
μέσον (2,10 -1,00 -1,00 = 0,10 m). Στην περίπτωσή μας απαιτούνται:

9 + 1 + 9 = 19 συνδετήρες.

Πρόσθετοι
οπλισμοί

Παράδειγμα 
προμέτρησης 
δοκού
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Σχήμα 1.28 Προμέτρηση δοκού

1.2.1.4. Προμέτρηση πλακών
Οι πλάκες είναι επίπεδοι επιφανειακοί φορείς. Υπάρχουν διάφορα 

είδη πλακών, όπως ολόσωμες, με νευρώσεις (τσόλνερ), σάντουιτς κ.λπ.

Το σκυρόδεμα μετριέται για κάθε πλάκα ξεχωριστά, εσωτερικά των 
δοκών. Για παράδειγμα, στην πλάκα Π1 πάχους 14 cm του Σχήματος 
1.29 (β), ο όγκος του σκυροδέματος είναι:
(2,25 - 0,25 - 0,25) x (2,70 - 0,25 - 0,25) x 0,14 = 1,75 x 2,20 x 0,14 = 0,539 m3

Η επιφάνεια του ξυλοτύπου που προμετριέται αντιστοιχεί στον όγκο 
του σκυροδέματος. Έτσι, για την πλάκα του Σχήματος 1.29 (β) έχουμε:

1,75 x 2,20 = 3,85 m2

Πλάκες

Προμέτρηση 
σκυροδέματος

Προμέτρηση 
ξυλοτύπου
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Οι πλάκες, οπλίζονται προς μία ή και προς τις δύο διευθύνσεις ανά-
λογα με τη στατική τους λειτουργία. Στο Σχήμα 1.29 (α) φαίνεται ένα 
προοπτικό σχέδιο με τους οπλισμούς μιας πλάκας οπλισμένης κατά 
μία διεύθυνση.

Η μέτρηση των οπλισμών βασίζεται στη μέτρηση του μήκους κάθε 
διαμέτρου. Στο Σχήμα 1.29 (γ) φαίνεται η μέτρηση των οπλισμών της 
πλάκας Π1 του Σχήματος 1.29 (β).

Σχήμα 1.29 Προμέτρηση πλάκας

Προμέτρηση 
οπλισμού
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1.2.1.5. Προμέτρηση προστεγασμάτων
Τα προστεγάσματα είναι μικροί πρόβολοι μήκους 0,50 ως 1,00 m που 

εκτείνονται στην εξωτερική πλευρά της κατασκευής και προστατεύουν 
τους εξωτερικούς τοίχους από τα νερά της βροχής. Τα προστεγάσματα 
ονομάζονται ακόμη και ''μαρκίζες''. Στο Σχήμα 1.30 φαίνονται τα προ-
στεγάσματα πλάτους 1,0 m της πλάκας ΑΒΓΔ (6,50 x 5,00 m) σε κάτοψη. 
Τομή προστεγασμάτων μπορείτε να δείτε στα Σχήματα 1.31 και 1.38 (β).

Σχήμα 1.30 Προμέτρηση προστεγασμάτων

Στα προστεγάσματα προμετρούμε τον όγκο του σκυροδέματος 
και το εμβαδόν των ξυλοτύπων. Ο οπλισμός αποτελεί προέκταση του 
οπλισμού της πλάκας, οπότε συνήθως δεν προμετριέται ξεχωριστά.

Για τα προστεγάσματα του Σχήματος 1.30 έχουμε:

α) Εμβαδόν ξυλοτύπου:
Επροστεγασμάτων = ΕΑ + ΕΒ + ΕΓ + ΕΔ =

	 2 x (6,50 x 1,00 + 7,00 x 1,00) = 27,00 m2

β) Όγκος σκυροδέματος:
Vπροστεγασμάτων = Επροστεγασμάτων x πάχοςπροστεγασμάτων (m

3)

Για πάχος 12 cm έχουμε:
Vπροστεγασμάτων = 27,00 x 0,12 = 3,24 m3

Προστεγάσματα 
(μαρκίζες)

Προμέτρηση
προστεγασμάτων
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1.2.1.6. Προμέτρηση στηθαίων και ζαρντινιέρων
Στην ανώτατη στάθμη της κατασκευής (ταράτσα) ή στους προβό-

λους (μπαλκόνια) ή στα προστεγάσματα (μαρκίζες) κατασκευάζονται 
στηθαία από σκυρόδεμα ύψους 0,60 -1,0 m (Σχήμα 1.31) και ζαρντι-
νιέρες διάφορων διατομών για την τοποθέτηση φυτών (Σχήμα 1.32).

Τα στοιχεία αυτά δεν είναι φέροντα οπότε οπλίζονται με πλέγμα 
100.100.4,5 (πλέγμα 100 x 100 mm οπλισμού ∅ 4,5) κυρίως για να μην 
ρηγματωθούν. Ο οπλισμός αυτός συνήθως δεν είναι σημαντικός οπότε 
δεν προμετριέται.

Στα στηθαία προμετριέται ο ξυλότυπος και ο όγκος του σκυροδέ-
ματος. Για το Σχήμα 1.31 έχουμε:

Σχήμα 1.31 Προμέτρηση στηθαίου

α) Εμβαδόν ξυλοτύπου:
	 Ε = ((ύψος) + (εσωτερικό ύψος)) x (μήκος) 
	�	�  όπου τα μεγέθη ''ύψος'', ''εσωτερικό ύψος'' και ''μήκος'' ανα-

φέρονται στο στηθαίο (Σχήμα 1.31)

β) Όγκος σκυροδέματος
	 V = (ύψος) x (πλάτος) x (μήκος) 
	�	�  όπου τα μεγέθη ''ύψος'', ''πλάτος'' και ''μήκος'' αναφέρονται 

στο στηθαίο (Σχήμα 1.31)

Σε περίπτωση που τοποθετηθεί στηθαίο ύψους 1,00 m και πλάτους 
0,20 m περιμετρικά στην μαρκίζα (πάχους 12 cm) του Σχήματος 1.31 
θα έχουμε:

α) Εμβαδόν ξυλοτύπου
	 Ε = (1,00 + (1,00 - 0,12)) x (6,50 + 7,00) x 2 = 1,88 x 27 = 50,76 m2

Στηθαία - 
ζαρντινιέρες

Προμέτρηση 
στηθαίων

Παράδειγμα
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β)	�� Όγκος σκυροδέματος
	 V = 1,00 x 0,20 x (6,50 + 7,00) x 2 = 5,400 m3

Οι ζαρντινιέρες κατασκευάζονται από εμφανές σκυρόδεμα σε διά-
φορα σχήματα. Συνήθως προμετρώνται με το κομμάτι. Σε περίπτω-
ση που ζητείται αναλυτική προμέτρηση χωρίζουμε τη διατομή της σε 
απλούστερα σχήματα, όπως τα A, Β και Γ του Σχήματος 1.32.

Σχήμα 1.32 Προμέτρηση ζαρντινιέρας

Το εμβαδόν της διατομής υπολογίζεται από το άθροισμα των εμβα-
δών των τραπεζίων Α και Β και του ορθογώνιου παραλληλογράμμου 
Γ. Έτσι έχουμε:

( )
( )( )

α + γ + π3ε + δE = × π1 + × π2 + π3× β - π2
2 2

æ öæ ö ÷ç÷ç ÷ç÷ ÷ç ç÷ ÷÷ç ç ÷è ø è ø 	
Πολλαπλασιάζοντας το εμβαδόν της διατομής επί το μήκος της 

ζαρντινιέρας υπολογίζουμε τον όγκο του σκυροδέματος.
Η ζαρντινιέρα καλουπώνεται μόνον εξωτερικά, οπότε το εμβαδόν 

του ξυλοτύπου είναι:
Ε = (ε + α + β) x (μήκος ζαρντινιέρας)
Εσωτερικά τοποθετείται φελιζόλ όγκου

( )
( ) ( )

ε + α - π3
V = × β - π2 × μήκος

2

1.2.1.7. Προμέτρηση σκάλας
Οι σκάλες είναι τα κατακόρυφα στοιχεία επικοινωνίας ανάμεσα 

στις στάθμες της κατασκευής. Από στατική άποψη θεωρούνται πλάκες 
που στηρίζονται στα άκρα τους (αμφιέρειστες).

Ζαρντινιέρες

Σκάλες
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Στο Σχήμα 1.33 φαίνεται η λεπτομέρεια (τομή) μιας σκάλας από 
σκυρόδεμα.

Σχήμα 1.33 Λεπτομέρεια σκάλας

Οι σκάλες προμετρώνται συνήθως με το σκαλοπάτι. Σε περίπτωση 
που απαιτείται αναλυτική προμέτρηση, εργαζόμαστε ως εξής:

Σχήμα 1.34 Προμέτρηση σκάλας

Προμέτρηση 
σκάλας
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Ο ξυλότυπος της σκάλας κατασκευάζεται στο κάτω μέρος της από 
καδρόνια πάνω στα οποία στηρίζεται το καλούπι (''πέτσωμα''). Για πα-
ράδειγμα, στη σκάλα του Σχήματος 1.34 το εμβαδόν του ξυλοτύπου 
είναι:

Ε = 2,80 x (πλάτος σκαλιού)

Ο όγκος του σκυροδέματος προκύπτει από τον όγκο του τραπεζίου 
ΑΒΓΔ συν τον όγκο των 9 σκαλοπατιών. Για πλάτος σκάλας 1,00 m 
έχουμε:

2, 40 + 2,80 1V = × 0,14 ×1,00 + × 0,167 × 0, 25 ×1,00 × 9 =
2 2

æ ö æ ö÷ ÷ç ç÷ ÷ç ç÷ ÷÷ ÷ç çè ø è ø
3= 0,364 + 0,188 = 0,552 m

Οι οπλισμοί της σκάλας είναι αντίστοιχοι εκείνων των πλακών που 
είναι οπλισμένες προς μια κατεύθυνση (δες ενότητα 1.2.1.4) και άρα 
προμετρώνται με τον ίδιο τρόπο.

1.2.2. Προμέτρηση τοιχοποιίας από αρχιτεκτονικά σχέδια
Οι τοιχοποιίες διαμορφώνουν το εξωτερικό περίβλημα της κατασκευ-

ής και διαχωρίζουν εσωτερικά τους χώρους. Οι εξωτερικές τοιχοποιίες 
είναι συνήθως διπλές και περιλαμβάνουν την μόνωση (Σχήμα 1.35)

Σχήμα 1.35 Διατομή εξωτερικού τοίχου

Σε περίπτωση που υπάρχει συρόμενο κούφωμα, το πάχος του εξω-
τερικού τοίχου αυξάνεται κατά 10 -14 cm για να δημιουργηθεί το κενό 
για το άνοιγμα του συρόμενου κουφώματος. Οι εσωτερικοί τοίχοι είναι 
απλοί δρομικοί (ένα τούβλο χωρίς μόνωση).

Τοιχοποιίες
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Στις προμετρήσεις διακρίνουμε τις τοιχοποιίες σε εξωτερικές και 
εσωτερικές και τις προμετρούμε ξεχωριστά.

Στην αναλυτική προμέτρηση της τοιχοποιίας μετράμε το πραγμα-
τικό εμβαδόν της τοιχοποιίας από τα όρια του σκυροδέματος (δηλαδή 
από παρειά σε παρειά υποστυλώματος και από την πλάκα δαπέδου 
μέχρι το κατώτερο άκρο της δοκού). Από το εμβαδόν αυτό αφαιρούμε 
τα ανοίγματα και τα πρέκια.

Για παράδειγμα, θεωρήστε την τοιχοποιία του Σχήματος 1.36

Σχήμα 1.36 Προμέτρηση τοίχου

Παρατηρήστε ότι η τοιχοποιία περιορίζεται από τα υποστυλώματα 
Κ1 και Κ2 και από τη δοκό Δ1. Το εμβαδόν της τοιχοποιίας είναι:

3,20 x 2,50 = 8.00
	 - (πρέκι) 	 2,00 x 0,20 = 0,40
	 - (παράθυρο) 	1,60 x 1,00 = 1,60
8,00 - 0,40 - 1,60 = 6,00 m2

Θα προμετρήσουμε τις τοιχοποιίες του Δωματίου 1 της κάτοψης 
του Σχήματος 1.2. Οι διαστάσεις του δωματίου φαίνονται στο παρα-
κάτω Σχήμα 1.37.

Προμέτρηση 
τοιχοποιίας

Παράδειγμα 
προμέτρησης
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Σχήμα 1.37 Προμέτρηση τοίχου

Από το στατικό σχέδιο (Ξυλότυπο) της κατασκευής μαθαίνουμε 
ότι το Δωμάτιο 1 κατασκευάζεται από μπατική (φέρουσα) τοιχοποιία 
πάχους 30 cm (χωρίς υποστυλώματα), στις συντεταγμένες Ε1 - Δ1 και 
Ε1 - Ε2 υπάρχουν δοκάρια διαστάσεων 30/60 και το πάχος της πλάκας 
είναι 15 cm. Το μικτό ύψος ορόφου είναι ίσο με 3,00 m και το πάχος 
των εσωτερικών τοίχων 10 cm.

Με βάση τα στοιχεία αυτά, μετράμε αριστερόστροφα (δες και Σχή-
μα 1.2 για τη σειρά επιμέτρησης) και έχουμε:

α)	 Εξωτερικοί τοίχοι:

	 Τοίχος Ε2 - Ε1:	 3,80 x (3,00 - 0,60) = 9,12 m2

	 Παράθυρο Ε2 - Ε1:	 0,90 x (2,20 - 1,00) = 1,08 m2 (-)
	 Τοίχος Ε1 - Δ1:	 2,20 x (3,00 - 0,60) = 5,28 m2

	� Αρα, εμβαδόν εξωτερικών τοίχων ''Δωματίου 1'': 9,12 - 1,08 + 
5,28 = 13,32 m2

β) Εσωτερικοί τοίχοι:

	 Τοίχος Δ1 - Δ2: (3,80 - 0,30 - 0,10) x (3,00 - 0,15) = 9,69 m2 

	 Τοίχος Δ2 - Ε2: (2,20 - 0,30) x (3,00 - 0,15)	 = 5,41 m2

	 Πόρτα Δ2 - Ε2: 0,80 x 2,20			   = 1,76 m2 (-)

	� Άρα, εμβαδόν εσωτερικών τοίχων ''Δωματίου 1'': 9,69 + 5,41 - 
1,76 = 13,34 m2
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Παρατηρήστε ότι στη συντεταγμένη Δ1 συμβάλλουν οι τοίχοι 
Ε1 - Γ1 και Δ1 - Δ2. Η επιφάνεια επαφής Δ1 δεν αφαιρείται από τον 
εξωτερικό τοίχο Ε1 - Γ1, αλλά το πάχος του τοίχου αυτού (0,30 cm) 
αφαιρείται από το μήκος του εσωτερικού τοίχου Δ1 - Δ2. Όμοια, στη 
συντεταγμένη Δ2, το πάχος του εσωτερικού τοίχου Ε2 - Δ2 (10 cm) 
αφαιρείται από τον τοίχο Δ1 - Δ2. Έτσι, το μήκος του τοίχου Δ1 - Δ2 
είναι 3,80 - 0,30 - 0,10 = 3,40 m. (δες και υπολογισμούς εσωτερικών 
τοίχων παραπάνω). Με τον τρόπο αυτό μετράμε το πραγματικό εμβα-
δόν των τοίχων όπως κατασκευάζονται.

Τα τελευταία χρόνια που η θερμομόνωση των τοίχων είναι υποχρε-
ωτική, χρειάζεται να προμετράμε και το μονωτικό υλικό (δες Σχήμα 
1.35). Το μονωτικό υλικό μετράται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματι-
κής τοποθετημένης επιφάνειας στον τοίχο.

Σε περίπτωση που ο τοίχος οπλίζεται με σενάζ (chainage), αυτό 
μετριέται σε πραγματικά τρέχοντα μέτρα.

1.2.3. Προμέτρηση επιχρισμάτων (σοβάδων)
Τα επιχρίσματα (σοβάδες) αποτελούν ένα μονωτικό - προστατευ-

τικό μέσο μιας κατασκευής και έναν τρόπο για να γίνουν οι τελικές 
επιφάνειές της πιο ομοιόμορφες και λείες έτσι ώστε να διευκολυνθούν 
οι εργασίες των χρωματισμών και να δοθεί καλύτερη εμφάνιση στην 
οικοδομή.

Τα επιχρίσματα προμετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματικής 
επιχρισμένης επιφάνειας. Εξωτερικά της κατασκευής (εξωτερικοί τοί-
χοι, ουρανοί μαρκίζας, στηθαία) μετρώνται ''σεντόνι'' δηλαδή χωρίς 
την αφαίρεση των ανοιγμάτων (πόρτες και παράθυρα). Ως ύψος θεω-
ρείται η απόσταση από την επιφάνεια του τελειωμένου δαπέδου ως το 
ανώτερο σημείο του τοίχου ή του στηθαίου ή το κατώτερο σημείο της 
μαρκίζας (Σχήμα 1.38). Το κούτελο της μαρκίζας (που αφαιρέθηκε πα-
ραπάνω) προμετριέται μαζί με τον ουρανό (ταβάνι) της μαρκίζας. Με 
τους ουρανούς προμετρώνται ακόμη και οι πυθμένες των δοκών ενώ οι 
εμφανείς κρεμάσεις των δοκών μετρώνται μαζί με τους τοίχους. Τέλος 
από την επιφάνεια των ουρανών δεν αφαιρούνται υποστυλώματα ή 
τοιχία εμβαδού διατομής μικρότερου από 0,10 m2. Το ίδιο ισχύει και 
για τις διατομές των δοκών που έρχονται σε επαφή με τους τοίχους.

Επιχρίσματα 
(σοβάδες)

Προμέτρηση 
επιχρισμάτων
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Σχήμα 1.38 Προμέτρηση εξωτερικών επιχρισμάτων (σοβάδων)

Σχήμα 1.39 Προμέτρηση εσωτερικών επιχρισμάτων (σοβάδων)
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Τα εσωτερικά επιχρίσματα μετρώνται όπως και τα εξωτερικά με τις 
εξής διαφορές:

●	� Αφαιρούνται τα ανοίγματα
●	� Το ύψος λαμβάνεται ίσο με την απόσταση από τη μέση του σο-

βατεπιού για δάπεδα από μάρμαρο ή πλακάκι και από την επι-
φάνεια του δαπέδου για ξύλινα πατώματα (όπως φαίνεται στο 
Σχήμα 1.39).

Θα προμετρήσουμε, για παράδειγμα, τον τοίχο του Σχήματος 1.36.

α)	 Θεωρώντας τον τοίχο ως εξωτερικό
	� (0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,05) = 10,91 m2 

όπου το πάχος του τελειωμένου δαπέδου θεωρείται ίσο με 5 cm.

β)	 Θεωρώντας τον τοίχο ως εσωτερικό
	 1.	� Με ξύλινο δάπεδο πάχους 6 cm. 

(0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,06) = 10,88 m2  

αφαιρείται το άνοιγμα 1,60 x 1,00 = 1,60 m2  

Οπότε: 10,88 - 1,60 = 9,28 m2

	 2.	� Με μαρμάρινο δάπεδο (ή δάπεδο από πλακάκια) πάχους 6 
cm με σοβατεπί 10 cm.

		�  (0,25 + 3,20 + 0,25) x (3,00 - 0,06 - 0,10 / 2) = 10,69 m2  

αφαιρείται το άνοιγμα 1,60 x 1,00 = 1,60 m2  

Οπότε: 10,69 - 1,60 = 9,09 m2

Θα προμετρήσουμε, ακόμη, τα εσωτερικά επιχρίσματα του Δωμα-
τίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.37. θεωρώντας το δάπεδο ξύλινο 
πάχους 5 cm

Τοίχος Δ1 - Δ2 & τοίχος El - Ε2:
	 2 x 3,40 x (3,00 - 0,15 -005)	 = 19,04 m2

Τοίχος Δ2 - Ε2 & τοίχος Ε1 - Δ1:
	 2 x 1,90 x (3,00 - 0,15 -005)	 = 10,64 m2

Πόρτα Δ2 - Ε2:	 0,80 x 2,20		 = 1,76 m2 (-)
Παράθυρο Ε2 - Ε1:	 0,90 x (2,20 - 1,00)		 = 1,08 m2 (-)
Οπότε: 	 19,04 + 10,64 - 1,76 - 1,08	 = 26,84 m2

Οροφή:	 (3,80 - 0,30 - 0,10) x (2,20 - 0,30)	 = 6,46 m2

Σύνολο επιχρισμάτων Δωματίου 1: 26,84 + 6,46	 =33,30 m2

Μαζί με τα επιχρίσματα μετρώνται ακόμη και οι ακμές των στύ-
λων, δοκών, καμινάδων κ.λπ. σε τρέχοντα μέτρα. Στην περίπτωση 
αυτή αυξάνεται κατά πολύ η συνολική επιφάνεια των σοβάδων.

Παράδειγμα 
προμέτρησης 
επιχρισμάτων
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61ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Δάπεδα

Προμέτρηση 
δαπέδων

1.2.4.	�Προμέτρηση δαπέδων (μαρμάρινων, ξύλινων και από 
πλακάκια)

Τα δάπεδα διαμορφώνουν την τελική επιφάνεια της πλάκας. Εξυ-
πηρετούν εκτός από αισθητικούς σκοπούς και λειτουργίες μόνωσης 
της κατασκευής. Το πάχος του δαπέδου κυμαίνεται από 4 - 7 cm ανά-
λογα με το είδος (ξύλινα, πλάκες, μωσαϊκά, μάρμαρο κ.λπ.). Στο Σχή-
μα 1.40 φαίνεται η τομή ενός ξύλινου δαπέδου.

Σχήμα 1.40 Λεπτομέρεια δαπέδου

Τα δάπεδα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) πραγματικής επι-
φάνειας από τα όρια των επιχρισμάτων χωρίς να συμπεριλαμβάνονται 
οι πακτώσεις. Για παράδειγμα, στο Σχήμα 1.41, το πλάτος του δαπέ-
δου λαμβάνεται ίσο με 4,45 m αντί 4,50 m που είναι η απόσταση των 
τοίχων. Το πάχος του επιχρίσματος θεωρείται ίσο με 2,5 cm, εκτός αν 
δίνεται διαφορετικό.

Σχήμα 1.41 Προμέτρηση δαπέδου
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Μαζί με τα δάπεδα προμετρώνται και τα σοβατεπιά σε πραγματικά 
- ορατά τρέχοντα μέτρα.

Θα προμετρήσουμε το δάπεδο του Δωματίου 1 της κάτοψης του 
Σχήματος 1.37.

α)	� δάπεδο:
	 (3,40 - 0,025 - 0,025) x (1,90 - 0,025 - 0,025)	 = 6,20 m2

β) σοβατεπιά:
	 2 x (3,40 - 0,025 - 0,025) + 2 x (1,90 - 0,025 - 0,025)	 = 10,40 m.  

	 αφαιρείται η πόρτα Δ2 - Ε2 	     0,80 m (-)
	 Οπότε άθροισμα σοβατεπιού: 10,40 - 0,80 = 9,60 m.

1.2.5. Προμέτρηση χρωματισμών
Οι χρωματισμοί προστατεύουν και βελτιώνουν την αισθητική εμ-

φάνιση της κατασκευής. Διακρίνονται ανάλογα με το είδος του χρώ-
ματος σε πλαστικά, υδροχρωματισμούς κ.λπ.

Γενικά σε επίπεδες επιφάνειες (τοίχοι, δοκοί, πλάκες, στηθαία 
κ.λπ.) οι χρωματισμοί προμετρώνται όπως και τα επιχρίσματα, με τη 
διαφορά ότι στον υπολογισμό του ύψους υπολογίζεται το πάνω μέρος 
του σοβατεπιού (και όχι η επιφάνεια του δαπέδου ή το μέσο του σο-
βατεπιού όπως στα επιχρίσματα). Ακόμα, στον υπολογισμό των εσω-
τερικών χρωματισμών τα παράθυρα θεωρούνται από πρεβάζι σε πρε-
βάζι και οι πόρτες από το πάνω άκρο του σοβατεπιού ως το τέλος του 
πρεβαζιού (Σχήμα 1.42). Έτσι, τόσο το ύψος όσο και το πλάτος των 
παραθύρων αυξάνονται κατά το πλάτος του πρεβαζιού (6 cm). Από το 
ύψος των πορτών αφαιρείται το πάχος του πατώματος και του σοβατε-
πιού και προστίθεται το μισό πλάτος του πρεβαζιού (- 5 cm - 8 cm + 3 
cm στο Σχήμα 1.42(β)) ενώ το πλάτος αυξάνεται κατά το πλάτος του 
πρεβαζιού (6 cm). Σε περίπτωση που ο τοίχος έχει επένδυση (όπως, 
για παράδειγμα, στα λουτρά που είναι επενδεδυμένα με πλακάκια), το 
ύψος υπολογίζεται από την ανώτερη στάθμη της επένδυσης. Επειδή 
χρησιμοποιούνται διαφορετικά είδη χρωμάτων (π.χ. πλαστικό, υδρό-
χρωμα, ριπολίνη κ.λπ.), κάθε είδος χρώματος προμετριέται ξεχωριστά.

Παράδειγμα 
προμέτρησης 
δαπέδου

Προμέτρηση 
χρωματισμών

Χρωματισμοί

24-0133.indb   6224-0133.indb   62 10/11/2021   1:07:23 µµ10/11/2021   1:07:23 µµ



63ΠΡΟΜΕΤΡΉΣΕΙΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:

Σχήμα 1.42 Πρεβάζια κουφωμάτων

Μη επίπεδες επιφάνειες (π.χ. κουφώματα, κιγκλιδώματα, κάγκελα 
κ.λπ.) μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα επιφανείας (στην οποία συ-
μπεριλαμβάνεται και το πρεβάζι) πολλαπλασιασμένα επί ένα συντελε-
στή. Ο συντελεστής αυτός είναι:

�Για πόρτες
με (Α) ποσοστό τζαμιού μικρότερο του 50% της επιφανείας τους ή 
(Β) με ποσοστό τζαμιού μεγαλύτερο του 50% της επιφανείας τους

		  (A)		  (Β)

α) σε δρομικό τοίχο	 x 2,70	 x 2,30
β) σε μπατικό τοίχο	 x 3,00	 x 2,60

Για παράθυρα
α) με εξώφυλλα (οποιουδήποτε τύπου)	 x 3,70
β) με ρολά	  x 2,60

Για κάγκελα (ξύλινα ή σιδερένια)
α) απλού σχεδίου	 x 1,00
β) σύνθετου σχεδίου	 x 1,50
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Θα προμετρήσουμε, για παράδειγμα, τους εσωτερικούς χρωματι-
σμούς του Δωματίου 1 της κάτοψης του Σχήματος 1.37 θεωρώντας το 
δάπεδο ξύλινο πάχους 5 cm και το σοβατεπί πάχους 8 cm. Οι τοίχοι 
χρωματίζονται με πλαστικό και η οροφή με υδρόχρωμα. Θεωρώντας 
το πλάτος των πρεβαζιών πόρτας και παραθύρου ίσα με 6 cm έχουμε:

α)	Προμέτρηση πλαστικών:
	 Τοίχος Δ1 - Δ2 & τοίχος El - Ε2:
	 2 x 3,40 x (3,00 - 0,15 -005 - 0,08)	 = 18,50 m2

	 Τοίχος Δ2 - Ε2 & τοίχος Ε1 - Δ1:
		  2 x 1,90 x (3,00 - 0,15 -005 - 0,08)	 = 10,34 m2

	 Πόρτα Δ2 - Ε2: (0,80 +0,06) x (2,20-0,05- 0,08+0,03)	  
	 Παράθυρο Ε2 - Ε1:(0,90+0,06) x (2,20-1,00+0,06)	
	 Σύνολο πλαστικών Δωματίου 1:18,50+10,34-1,81-1,21 = 25,82m2

β)	Προμέτρηση υδροχρωματισμών:
	 Οροφή:	 (3,80 - 0,30 - 0,10) x (2,20 - 0,30) 	 = 6,46 m2

γ)	Προμέτρηση κουφωμάτων:
	� Πόρτα Δ2 - Ε2: Για πόρτα απλή πρεσσαριστή με ποσοστό τζαμιού 

μικρότερο του 50 % έχουμε: 1,81 x 2,70 	 = 4,89 m2

	 Παράθυρο Ε - Ε1. Για παράθυρο με εξώφυλλα έχουμε:
		  1,21 x 3,70 	 = 4,48 m2

	 Σύνολο κουφωμάτων Δωματίου 1: 4,89 + 4,48 	 = 9,37 m2

1.2.6. Προμέτρηση βασικών άλλων εργασιών
Οι εκσκαφές μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) όγκου ορύγματος. Σε 

περίπτωση που κατά τη διάρκεια της εκσκαφής χρειαστεί η άντληση 
νερών, μετρώνται και οι ώρες άντλησης.

Οι καθαιρέσεις (''γκρεμίσματα'') μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) 
πραγματικού καθαιρούμενου όγκου.

Οι επιχώσεις μετρώνται σε κυβικά μέτρα (m3) μετά τη συμπύκνωση 
του πληρούμενου όγκου.

Οι λιθοδομές (τοίχοι από φυσικούς λίθους) μετρώνται σε κυβικά 
μέτρα (m3) όγκου λιθοδομής. Γενικά αφαιρούνται τα ανοίγματα (πόρ-
τες και παράθυρα), αλλά δεν αφαιρούνται κενά όγκου μικρότερου από 
0,15 m3 ανά κυβικό μέτρο.

= 1,81 m2(-) 
= 1,21 m2(-)

Προμέτρηση 
χρωματισμών

Εκσκαφές

Καθαιρέσεις

Επιχώσεις

Λιθοδομές
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Οι μεταλλικές κατασκευές μετρώνται σε χιλιόγραμμα βάρους (Kg).

Οι μαρμαρικές εργασίες μετρώνται σε πραγματικές ορατές μονάδες 
μήκους ή ελεύθερης επιφάνειας χωρίς να υπολογίζεται το τμήμα της πά-
κτωσης (Σχήμα 1.41). Για τις μαρμάρινες επενδύσεις στις πόρτες, στα 
παράθυρα και στις σκάλες, ισχύει ό,τι για τα δάπεδα (ενότητα 1.2.4).

Τα κουφώματα μετρώνται με το κομμάτι ανάλογα με τις διαστά-
σεις και το είδος τους. Συνήθως πινακοποιούνται έτσι ώστε να είναι 
εύκολος ο έλεγχος. Ένας τέτοιος πίνακας προμέτρησης κουφωμάτων 
φαίνεται παρακάτω στο Σχήμα 1.43.

Τα τζάμια μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ορατής επιφανείας.

Τα κουφώματα μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) έξω κάσας. 
Τα ρολά μετρώνται από το δάπεδο μέχρι τον άξονα του ρολού. Οι ξύ-
λινες οροφές μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα (m2) ελευθέρων επιφα-
νειών μέχρι τα όρια των επιχρισμάτων. Άλλες ξυλουργικές εργασίες 
(σκαλοπάτια, περιζώματα, γωνιές, κουπαστές κ.λπ.) μετρώνται σε τρέ-
χοντα μέτρα πραγματικής ορατής επιφάνειας χωρίς να υπολογίζονται 
οι τυχόν πακτώσεις. Οι ντουλάπες μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα 
ορατής επιφάνειας.

Οι μονώσεις μετρώνται σε τετραγωνικά μέτρα πραγματικής μονού-
μενης επιφάνειας. Έτσι, υπολογίζουμε την επιφάνεια μόνωσης για τα 
φέροντα στοιχεία (υποστυλώματα, δοκοί και πλάκες) και τις ταράτσες.

Οι γύψινες διακοσμήσεις μετρώνται σε τρέχοντα μέτρα. Οι ροζέτες 
μετρώνται με το κομμάτι.

1.3. Σύνταξη προμετρήσεων για τις διάφορες 
εργασίες

Μέχρι τώρα στο κεφάλαιο αυτό έχουμε δει τους βασικούς κανόνες 
για τη σύνταξη των προμετρήσεων και έχουμε εξηγήσει τη διαδικασία 
της προμέτρησης που ακολουθούμε για κάθε είδος εργασίας (ενότητα 
1.2). Έχουμε μάθει ακόμη, και τον τρόπο με τον οποίο κάνουμε την προ-
μέτρηση των διάφορων εργασιών (σκυροδέματα, τοιχοποιίες, επιχρίσμα-
τα, δάπεδα και χρωματισμοί). Στην ενότητα αυτή θα παρουσιάσουμε μια 
λογική σειρά με την οποία κάνουμε τις προμετρήσεις μιας κατασκευής.

Μεταλλικές 
κατασκευές
Μαρμαρικά

Κουφώματα

Τζάμια

Ξυλουργικά

Μονώσεις

Γύψινες
διακοσμήσεις
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ΑΛΟΥΜΙΝΙΑ - ΛΕΥΚΑ - ΑΝΟΙΓΟΜΕΝΑ.
ΠΡΟΦΙΛ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕ ΜΙΚΡΗ ΚΟΥΡΜΠΑ ΣΤΟ ΤΕΛΕΙΩΜΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΖΑΜΙ

Α/Α ΧΩΡΟΣ ΠΟΡΤΕΣ ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΠΛΑΤΟΣ ΥΨΟΣ ΤΕΜΑΧΙΑ
1 ΕΙΣΟΔΟΣ ΠΑΝΕΛ Με κλειδ ασφαλείας 3 σημείων 1,12 2,40 2
2 ΣΑΛΟΝΙ ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,92 2,40 2
3 ΤΡΑΠΕΖ. ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,40 2,40 2
4 ΚΟΥΖΙΝΑ ΤΟΞΩΤΗ + ΠΑΝΕΛ Με κλειδ ασφ 3 σημ 1,00 2,40 2

1ου ΟΡΟΦΟΥ
1 Μ ΚΡΕΒ/ΡΑ ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,62 2,30 2
2 μ ΚΡΕΒ/ΡΑ ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,40 2,28 2
3 μ ΚΡΕΒ/ΡΑ ΤΟΞΩΤΗ ΜΟΝΟΦΥΛΛΗ + Πατζ ΔΙΦΥΛΛΟ 1,00 2,28 2

ΣΟΦΙΤΑ
1 ΣΟΦΙΤΑ ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,80 1,90 2

ΥΠΟΓΕΙΟ
1 ΤΑΒΕΡΝΑ ΔΙΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,60 2,20 1
2 ΤΑΒΕΡΝΑ ΜΟΝΟΦΥΛΛΗ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,00 2,00 1

ΠΑΡΑΘΥΡΑ ΙΣΟΓΕΙΟΥ
1 ΣΑΛΟΝΙ ΤΟΞΩΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζ. ΔΙΦΥΛΛΟ 0,92 1,16 4
2 ΤΡΑΠΕΖ ΔΙΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,02 1,30 2
3 ΤΡΑΠΕΖ ΤΟΞΟΤΟ ΣΤΑΘΕΡΟ με τζάμι ΤΡΙΠΛΕΞ 0,45 1,16 4
4 ΚΟΥΖΙΝΑ ΕΠΑΛΛΗΛΟ με ΣΙΤΑ + Σιδεριά προστ. 1,49 1,30 2

1ου ΟΡΟΦΟΥ
1 Μ ΚΡΕΒ/ΡΑ ΤΟΞΟΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛ. 0,92 1,20 2
2 μ ΚΡΕΒ/ΡΑ ΔΙΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΔΙΦΥΛΛΟ 1,35 1,26 4
3 ΜΠΑΝΙΟ 1 ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ Ανακλ. + Σιδεριά προστ. 0,62 1,20 2
4 ΜΠΑΝΙΟ 2 ΤΟΞΩΤΟ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ με ΤΡΙΠΛΕΞ 0,70 1,30 2

ΥΠΟΓΕΙΟ
1 ΤΑΒΕΡΝΑ ΕΠΑΛΛΗΛΟ με ΣΙΤΑ + Σιδεριά προστασίας 1,98 0,90 2
2 ΚΡΕΒΑΤΟΚ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ + Παντζούρι ΜΟΝΟΦ. 0,87 1,25 2
3 ΑΠΟΘΗΚΗ ΜΟΝΟΦΥΛΛΟ +Σιδεριά προστασίας 0,87 1,25 2

46

Σχήμα 1.43 Πίνακας προμέτρησης κουφωμάτων
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Οι εργασίες μιας κατασκευής χωρίζονται στις παρακάτω κατηγορίες:

●	� Εργασίες υποδομής, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εκσκαφές, 
τους ξυλοτύπους, τους σιδερένιους οπλισμούς και τα υποστυ-
λώματα της θεμελίωσης (με τις αναμονές τους), τα σκυροδέμα-
τα και τις επιχωματώσεις.

●	� Εργασίες ανωδομής, οι οποίες περιλαμβάνουν τους ξυλοτύπους, 
τους σιδερένιους οπλισμούς και τα σκυροδέματα της ανωδομής 
(υποστυλώματα, τοιχία, δοκοί, πλάκες, προστεγάσματα, στη-
θαία και ζαρντινιέρες). Σε περίπτωση πολυώροφων κτιρίων, οι 
εργασίες ανωδομής διακρίνονται περαιτέρω σε εργασίες Α’ ορό-
φου, Β’ ορόφου κ.λπ. μέχρι εργασίες δώματος.

●	� Εξωτερικές εργασίες, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εξωτερικές 
τοιχοποιίες, τα επιχρίσματα, τα δάπεδα, τα κουφώματα και τους 
εξωτερικούς χρωματισμούς. Όμοια με τις εργασίες ανωδομής, 
οι εξωτερικές εργασίες διακρίνονται σε εργασίες ανά όροφο, 
στην περίπτωση πολυώροφων κτιρίων.

●	� Εσωτερικές εργασίες, οι οποίες περιλαμβάνουν τις εσωτερικές 
τοιχοποιίες, τα επιχρίσματα, τα δάπεδα, τα κουφώματα και τους 
εσωτερικούς χρωματισμούς. Όπως οι εργασίες ανωδομής και οι 
εξωτερικές εργασίες διακρίνονται σε εργασίες ανά όροφο, έτσι 
και οι εσωτερικές εργασίες μπορεί να ακολουθούν την ίδια κα-
τηγοριοποίηση σε πολυώροφα κτίρια.

●	� Εργασίες παράδοσης, οι οποίες περιλαμβάνουν τις τυχόν εργα-
σίες πρασίνου, καθαρισμού κ.λπ. που είναι απαραίτητες για την 
παράδοση της κατασκευής.

Στις εσωτερικές εργασίες συμπεριλαμβάνονται (σε ιδιαίτερες κα-
τηγορίες) και οι υδραυλικές και ηλεκτρολογικές εργασίες που απαι-
τούνται (ύδρευση, αποχέτευση, παροχέτευση ομβρίων υδάτων, κα-
λοριφέρ, λεβητοστάσιο, θερμοσίφωνας, ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, 
ανελκυστήρας κ.λπ.)

Η προμέτρηση των εργασιών της κατασκευής ακολουθεί την πα-
ραπάνω σειρά. Με τον τρόπο αυτό δημιουργούμε ανακεφαλαιωτικούς 
πίνακες ανά κατηγορία εργασιών (π.χ. σκυροδέματα ανωδομής, εσω-
τερικές τοιχοποιίες Β’ ορόφου κ.λπ.).
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1.4. Ανακεφαλαίωση
Προμέτρηση ονομάζεται η ακριβής μέτρηση των εργασιών ενός 

έργου που πρόκειται να κατασκευασθεί από τα τελικά σχέδια της με-
λέτης. Με βάση την προμέτρηση συντάσσεται η προσφορά του έργου, 
γίνεται η παραγγελία των απαιτουμένων υλικών, εκτιμάται ο αριθμός 
του προσωπικού και εξοπλισμού που απαιτείται για την κατασκευή 
του έργου και, τέλος, εκτιμάται ο χρόνος ολοκλήρωσής του. Κατά τη 
διάρκεια της κατασκευής γίνονται μετρήσεις των ίδιων ποσοτήτων 
στο έργο. Η εργασία αυτή λέγεται επιμέτρηση. Η επιμέτρηση πρέπει 
να γίνεται τμηματικά ώστε να είναι δυνατή η μέτρηση εργασιών που 
καλύπτονται από επόμενες εργασίες (π.χ. εκσκαφές, θεμελίωση, σω-
ληνώσεις και δίκτυα). Οι εργασίες που καλύπτονται λέγονται αφανείς 
και για τη μέτρησή τους συντάσσεται ειδικό Πρωτόκολλο Παραλαβής 
Αφανών Εργασιών (Π.Π.Α.Ε.).

Κατά τη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει να συμβουλευτού-
με το τιμολόγιο του έργου, τη σύμβαση του έργου και την τεχνική 
συγγραφή υποχρεώσεων, και να ακολουθούμε με προσοχή μια συστη-
ματική διαδικασία. Κατά τη σύνταξη των προμετρήσεων θα πρέπει:

●	� Κάθε εργασία να μετριέται σε διαφορετικό φύλλο.

●	� Η προμέτρηση να γίνεται αριστερόστροφα (αντίθετα με τη φορά 
των δεικτών του ρολογιού) για όλες τις εργασίες και σε όλα τα 
σχέδια. Για διευκόλυνσή μας, επιτρέπεται η χρήση βοηθητικού 
συστήματος συντεταγμένων του οποίου οι τετμημένες είναι 
γράμματα και οι τεταγμένες αριθμοί που αντιστοιχούν σε χα-
ρακτηριστικά σημεία του σχεδίου. Με βάση το βοηθητικό αυτό 
σύστημα συντεταγμένων αναφερόμαστε σε κάθε στοιχείο της 
κατασκευής (π.χ. έναν τοίχο) ανάλογα με τη θέση του στο σχέ-
διο (π.χ. τοίχος B1 - Β3)

●	� Τα στοιχεία που μετρήθηκαν να διαγράφονται για να μην διαφύ-
γει κανένα.

●	� Οι διαστάσεις να αναγράφονται πάντα με συστηματικό τρόπο 
(π.χ. μήκος - πλάτος - ύψος) ανεξάρτητα από το είδος της προ-
μέτρησης.

●	� Ο αριθμός που χωρίζεται με “/”από τους υπολογισμούς να ση-
μαίνει αριθμό όμοιων στοιχείων.
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●	� Οι ποσότητες όγκου και βάρους να στρογγυλοποιούνται σε τρία 
δεκαδικά ψηφία και οι μονάδες μήκους και επιφανείας σε δύο.

●	� Τα πολύ μικρά στοιχεία (μέχρι 0,10 m2 για στοιχεία επιφανείας 
και μέχρι 0,02 m3 για στοιχεία όγκου) να αγνοούνται από τους 
υπολογισμούς για λόγους απλότητας.

●	� Να επιλέγεται ο απλούστερος τρόπος επιμέτρησης αν υπάρχουν 
πολλοί διαθέσιμοι.

Οι μονάδες μέτρησης που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις είναι 
τα mm, cm και m για μεγέθη μήκους, mm2, cm2 και m2 για μεγέθη 
επιφανείας, mm3, cm3 eae m3 για μεγέθη όγκου. Το βάρος μετριέται σε 
Kg, ΚΝ και t.

Τα βασικά σχήματα που χρησιμοποιούμε στις επιμετρήσεις είναι το 
τρίγωνο, το ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, το τετράγωνο, το τυχαίο τε-
τράπλευρο, το τυχαίο πολύγωνο, ο κύκλος και το κυκλικό τόξο. Οι όγκοι 
των σχημάτων αυτών υπολογίζονται πολλαπλασιάζοντας το εμβαδόν 
της διατομής τους με το ύψος τους. Με τον τρόπο αυτό υπολογίζου-
με τον όγκο του ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου, του κυλίνδρου κ.λπ. 
Στις επιμετρήσεις χρειαζόμαστε ακόμη τους όγκους της κόλουρης πυ-
ραμίδας, του κόλουρου οβελίσκου (πρισματοειδές) και της σφήνας.

Κατά την προμέτρηση του σκυροδέματος μετράμε τον όγκο του 
σκυροδέματος, το εμβαδόν του ξυλοτύπου και το βάρος του σιδηρού 
οπλισμού που απαιτείται.

Κατά την προμέτρηση πέδιλων, χωρίζουμε το πέδιλο σε δύο τμήμα-
τα. Το πρώτο είναι ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο και το δεύτερο είναι 
κόλουρη πυραμίδα (τετράγωνα υποστυλώματα) ή κόλουρος οβελίσκος 
(υποστυλώματα διατομής ορθογώνιου παραλληλεπιπέδου και τοιχία). Ο 
όγκος του σκυροδέματος προκύπτει από το άθροισμα των όγκων των 
δύο τμημάτων του πέδιλου. Το εμβαδόν του ξυλοτύπου προκύπτει από 
το άθροισμα των εξωτερικών επιφανειών του. Το πέδιλο οπλίζεται με 
ευθύγραμμα σίδερα προς τις δύο διευθύνσεις X και Υ, η προμέτρηση 
των οποίων γίνεται στο ειδικό φύλλο προμέτρησης σιδηρού οπλισμού.

Τα υποστυλώματα προμετρώνται από την πάνω επιφάνεια πλάκας 
βάσης ως την πάνω επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας. Ο όγκος του 
σκυροδέματος και η επιφάνεια του ξυλοτύπου προκύπτουν από τη δια-
τομή του υποστυλώματος είτε με εφαρμογή του αντίστοιχου γεωμετρι-
κού τύπου για τις απλές διατομές (τετράγωνο, παραλληλόγραμμο και
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κύκλος) είτε με διαίρεση της διατομής σε απλούστερες διατομές και 
άθροιση των επιμέρους όγκων ή επιφανειών (διατομή ''γάμμα'' και 
''ταυ''). Η προμέτρηση του οπλισμού περιλαμβάνει τα κυρίως επιμήκη 
σίδερα και τους συνδετήρες. Στα κυρίως σίδερα προστίθενται και οι 
αναμονές για τη σύνδεση του οπλισμού της υπερκείμενης στάθμης.

Οι δοκοί προμετρώνται ως προς το σκυρόδεμα με ύψος διατομής 
μέχρι την πάνω επιφάνεια της υπερκείμενης πλάκας και ως προς τον 
ξυλότυπο, οι μεν εσωτερικοί κατά το μέρος που ''κρέμονται'' κάτω από 
την πλάκα, οι δε εξωτερικοί από την εξωτερική μεριά μέχρι την πάνω 
επιφάνεια της πλάκας και από την εσωτερική κατά το μέρος που ''κρέ-
μονται'' κάτω από την πλάκα. Το μήκος της δοκού θεωρείται σε όλες 
τις περιπτώσεις ίσο με την απόσταση από τις παρειές των στηρίξεών 
της (υποστυλωμάτων ή τοιχίων). Οι οπλισμοί της δοκού διακρίνονται 
σε κυρίους και συνδετήρες οι οποίοι προμετρώνται στα ειδικά φύλλα. 
Σε ορισμένες δοκούς υπάρχουν ακόμη πρόσθετοι οπλισμοί στις στη-
ρίξεις, παράπλευρος οπλισμός και σίδερα σχήματος ''Π''. Σε περίπτω-
ση που χρειαστεί ένωση κύριων επιμήκων οπλισμών, αυτό γίνεται με 
υπερκάλυψη των συνδεόμενων ράβδων (''μάτιση'').

Οι πλάκες προμετρώνται ανάμεσα στις δοκούς που τις περικλείουν 
ως προς το σκυρόδεμα και τον ξυλότυπο. Οι οπλισμοί διακρίνονται σε 
''ίσια'' και ''σπαστά'' σίδερα που τοποθετούνται προς τη μία ή και προς 
τις δύο διευθύνσεις ανάλογα με τη στατική λειτουργία της πλάκας.

Τα προστεγάσματα (μαρκίζες) προμετρώνται ως προς το σκυρόδεμα 
και τον ξυλότυπο με άθροιση των αντίστοιχων επιφανειών και όγκων.

Τα στηθαία μετρώνται ως αντεστραμμένοι εξωτερικοί δοκοί ως 
προς το σκυρόδεμα και τον ξυλότυπο. Ο οπλισμός τους συνήθως δεν 
προμετριέται.

Οι ζαρντινιέρες προμετρώνται με ανάλυση της διατομής τους σε 
απλούστερα σχήματα. Ως προς τον ξυλότυπο μετριέται η εξωτερική 
τους επιφάνεια και εσωτερικά ο όγκος του φελιζόλ που απαιτείται.

Οι σκάλες είναι αμφιέρειστες πλάκες οπλισμένες προς μία κατεύ-
θυνση οι οποίες φέρουν βαθμίδες (σκαλιά). Οι σκάλες προμετρώνται 
όπως και οι πλάκες με τη διαφορά ότι προστίθενται οι βαθμίδες (σκα-
λιά) στον όγκο του σκυροδέματος.

Οι τοιχοποιίες διακρίνονται σε είδη (εσωτερικές, εξωτερικές, μπατι-
κές, μεσοτοιχίες κ.λπ.) που προμετρώνται ξεχωριστά. Σε κάθε περίπτωση
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μετριέται το πραγματικό εμβαδόν τους, δηλαδή το εμβαδόν τους μετά 
την αφαίρεση των ανοιγμάτων και των πρεκιών.

Τα επιχρίσματα (σοβάδες) διακρίνονται σε εξωτερικά και εσωτε-
ρικά. Τα εξωτερικά μετρώνται ''σεντόνι'' (δηλαδή χωρίς την αφαίρεση 
των ανοιγμάτων) από την τελειωμένη επιφάνεια του δαπέδου μέχρι το 
ανώτερο σημείο της πλάκας ή του στηθαίου ή το κατώτερο σημείο της 
μαρκίζας. Στα εσωτερικά επιχρίσματα αφαιρούνται τα ανοίγματα και 
το ύψος τους μετριέται είτε από την τελειωμένη επιφάνεια του ξύλινου 
δαπέδου είτε από τη μέση του σοβατεπιού για μαρμάρινα δάπεδα ή 
δάπεδα από πλακάκια. Στα επιχρίσματα μετράμε και τους ουρανούς 
(ταβάνια) στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το κούτελο της μαρκίζας 
(που αφαιρέθηκε από την προμέτρηση των τοίχων).

Τα δάπεδα μετρώνται σε πραγματικές ορατές επιφάνειες από τε-
λειωμένο τοίχο (δηλ. με το επίχρισμα) σε τελειωμένο τοίχο. Με όμοιο 
τρόπο προμετρώνται και τα σοβατεπιά από το συνολικό μήκος των 
οποίων αφαιρούνται οι πόρτες.

Οι χρωματισμοί μετρώνται όπως και τα επιχρίσματα με τη διαφορά 
ότι στους εσωτερικούς χρωματισμούς τα ανοίγματα που αφαιρούνται 
θεωρούνται να έχουν διαστάσεις από πρεβάζι σε πρεβάζι και οι πόρ-
τες από το ανώτερο σημείο του σοβατεπιού μέχρι το ανώτερο σημείο 
του πρεβαζιού της πόρτας. Κουφώματα και κάγκελα προμετρώνται με 
βάση τις διαστάσεις τους, όπως αυτές λαμβάνονται υπόψη στους χρω-
ματισμούς επί έναν συντελεστή.

Εκτός από τις παραπάνω εργασίες, προμετράμε ακόμη και τις εκ-
σκαφές, καθαιρέσεις, λιθοδομές, μεταλλικές κατασκευές, μαρμαρικά, 
κουφώματα, τζάμια, ξυλουργικά, μονώσεις και γύψινες διακοσμήσεις.
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1.5 Ερωτήσεις
1.	� Να ορίσετε τις έννοιες της προμέτρησης και της επιμέτρησης 

ενός κατασκευαστικού έργου. Ποια είναι η διαφορά τους;

2.	� Ποια είναι η χρησιμότητα της προμέτρησης σε ένα κατα-
σκευαστικό έργο.

3.	� Γιατί είναι αναγκαία η επιμέτρηση των εργασιών που έχουν 
εκτελεστεί;

4.	 Ποιες εργασίες ονομάζονται αφανείς και τι είναι το Π.Π.Α.Ε;

5.	� Να περιγράψετε το βοηθητικό σύστημα συντεταγμένων που 
χρησιμοποιούμε στις προμετρήσεις. Με ποια σειρά γίνεται η 
προμέτρηση των εργασιών;

6.	� Σε πόσα δεκαδικά ψηφία στρογγυλοποιούμε τις διάφορες πο-
σότητες μήκους, επιφανείας, όγκου και βάρους;

7.	� Ποιες ποσότητες αγνοούμε στις προμετρήσεις και για ποιο 
λόγο; Να δώσετε δύο παραδείγματα.

8.	 Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες

	 α)	 17,67	 m	 =	 ……	 cm	 =	 ……	 mm
	 β)	 ……	 m	 =	 3.246	 cm	 =	 ……	 mm
	 γ)	 ……	 m2	 =	 176.435	 cm2	 =	 ……	 mm2

	 δ)	 64,56	 m2	 =	 ……	 cm2	 =	 ……	 mm2

	 ε)	 5,789	 m3	 =	 ……	 cm3

	 στ)	 1.278	 Kg	 =	 ……	 KN	 =	 ……	 t
	 ζ)	 ……	 Kg	 =	 8,15	 KN	 =	 ……	 t

9.	� Σε ποιες μονάδες μετρώνται οι παρακάτω οικοδομικές εργα-
σίες:

α)	 Σκυροδέματα
β)	 Σιδερένιος οπλισμός
γ)	 Ξυλότυποι
δ)	 Τοιχοποιίες
ε)	 Σοβάδες - χρωματισμοί
στ)	 Δάπεδα.
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10.	� Σε ένα σχέδιο σε κλίμακα 1:150 ένας τοίχος έχει μήκος 5 
cm. Αν ο τοίχος αυτός έχει ύψος 2,40 m, ποιο είναι το εμβα-
δόν του σε m2;

11.	� Ένα μήκος 8 m σε πόσα εκατοστά αντιστοιχεί σε κλίμακα 
1:20, 1:50 και σε κλίμακα 1:100;

12.�	� Ένα τρίγωνο έχει πλευρές μήκους 3, 4 και 5 m. Να υπολο-
γίσετε το εμβαδόν του. Εάν το τρίγωνο αυτό αντιστοιχεί σε 
διατομή διακοσμητικού γύψινου ύψους 1,50 m, ποιος είναι 
ο όγκος του;

13.	� Έστω τυχαίο τετράπλευρο με μήκη πλευρών ΑΒ = 5,90 m, 
ΒΓ = 3,70 m, ΓΔ = 9,90 m και ΔΑ = 4,20 m. Η διαγώνιός του 
είναι ΑΓ = 8,70 m. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του.

14.	� Μια γωνία 45° σε πόσα ακτίνια και σε πόσους βαθμούς 
αντιστοιχεί;

15.	� Έστω κυκλικό μπαλκόνι (πρόβολος) ακτίνας 4 m και επί-
κεντρης γωνίας 45°. Το πάχος της πλάκας του μπαλκονιού 
είναι 18 cm. Πόσο όγκο σκυροδέματος θα χρειαστούμε για 
την κατασκευή του μπαλκονιού αυτού;

16.	� Ορθογωνικό υποστύλωμα 50 x 60 cm καταλήγει σε θεμέλιο 
1,50 x 1,50 m. Πόσο όγκο σκυροδέματος και πόσα τετρα-
γωνικά μέτρα ξυλείας θα χρειαστούμε για την κατασκευή 
του συγκεκριμένου θεμελίου; (Σε περίπτωση που σας λεί-
πουν διαστάσεις, μπορείτε να κάνετε παραδοχές).

17.	� Ένα ορθογωνικό πέδιλο οπλίζεται με οπλισμούς 9 Ø 10 μή-
κους 1,65 m και στις δύο διευθύνσεις. Να προμετρήσετε τον 
οπλισμό του πέδιλου αυτού.

18.	� Έστω κυκλικό υποστύλωμα διαμέτρου 1,00 m και μεικτού 
ύψους ορόφου 3,00 m. Να υπολογίσετε:

	 α)	 Τον όγκο του σκυροδέματος που απαιτείται.
	 β)	 Το εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.
	� γ)	� Αν το υποστύλωμα αυτό οπλίζεται με 8 Ø 16 και συνδε-

τήρες Ø 8/10 σε όλο το ύψος του, να προμετρήσετε το 
βάρος του οπλισμού που απαιτείται.

19.	 Έστω δοκός 25/60 και μήκους 4 m. Να υπολογίσετε:
	 α)	 Τον όγκο του σκυροδέματος που απαιτείται.
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	 β)	 Το εμβαδόν του ξυλοτύπου που απαιτείται.
	 γ)	� Αν η δοκός οπλίζεται με 4 Ø 14 μήκους 4,15 m και συν-

δετήρες Ø 8/12,5 σε όλο το μήκος της, να προμετρήσετε 
το βάρος του οπλισμού που απαιτείται.

20.	� Να περιγράψετε τη διαδικασία προμέτρησης πλακών, προ-
στεγασμάτων, στηθαίων και ζαρντινιέρων από σκυρόδεμα.

21.	� Να περιγράψετε τη διαδικασία προμέτρησης της τοιχοποι-
ίας. Στο Δωμάτιο 1 του Σχήματος 1.2 έχουμε τα εξωτερικά 
μήκη των πλευρών 1 = 0,40 m, 2 = 4,50 m, 3 = 3,50 m, 4 = 
4,20 m και 5 = 2,00 m. Η πόρτα εισόδου έχει πλάτος 0,80 
m και ύψος 2,20 m. Το παράθυρο του τοίχου 2 έχει πλάτος 
1,00 m, ποδιά 1,00 m και πρέκι 2,20 m.

	 α)	� Να κάνετε ένα σκαρίφημα του χώρου και να τοποθετή-
σετε τις διαστάσεις.

	 β)	� Να υπολογίσετε το εμβαδόν της τοιχοποιίας που απαι-
τείται.

22.	� Για το δωμάτιο της προηγούμενης ερώτησης να προμετρή-
σετε:

	 α)	� Το εμβαδόν του σοβατίσματος που απαιτείται για το 
εσωτερικό του δωματίου.

	 β)	 Το εμβαδόν του ξύλινου δαπέδου.
	 γ)	 Το εμβαδόν των χρωματισμών.

23.	� Να εξηγήσετε τη διαδικασία προμέτρησης εκσκαφών, κα-
θαιρέσεων, επιχώσεων, λιθοδομών, μεταλλικών κατασκευ-
ών, μαρμαρικών, κουφωμάτων, ξυλουργικών, τζαμιών, μο-
νώσεων και γύψινων διακοσμήσεων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Προϋπολογισμός

2.1. Γενική έννοια προϋπολογισμού
Πριν από την έναρξη κάθε δομικής κατασκευής γίνεται η προμέ-

τρηση των υλικών που θα απαιτηθούν, όπως αναφέρθηκε στο κεφά-
λαιο 1. Ακολουθεί η εκτίμηση για το ύψος της δαπάνης τόσο για την 
κάθε εργασία όσο και για το συνολικό κόστος στο οποίο θα ανέρθει η 
κατασκευή. Απαραίτητα στοιχεία για να εκτιμηθεί το ύψος της δαπά-
νης, εκτός από την προμέτρηση, είναι να προσδιορισθεί το κοστολόγιο 
των υλικών και της προσφερόμενης εργασίας.

Οι κίνδυνοι για να αυξηθεί η αστοχία κατά τον υπολογισμό του 
κοστολογίου είναι αρκετοί κυρίως λόγω των αστάθμητων συνθηκών. 
Για παράδειγμα, η αγορά των υλικών γίνεται ανάλογα με την εξέλιξη 
του έργου και όχι σύμφωνα με τις προβλέψεις. Μπορεί λόγω κακών 
καιρικών συνθηκών να έχουμε καθυστέρηση των εργασιών. Εάν τα 
υλικά αγορασθούν σε λάθος χρονικό διάστημα (πολύ νωρίτερα) τότε 
θα έχουμε αύξηση των εξόδων που απαιτούνται για την αποθήκευσή 
τους, και πολύ πιθανόν να καταστραφεί ένα ποσοστό από αυτά. Στην 
περίπτωση που η αγορά των υλικών γίνει αργότερα από την προβλεπό-
μενη χρονική στιγμή, είναι πιθανή μία αύξηση της τιμής τους που δεν 
είχε υπολογισθεί κατά την κατάρτιση του κοστολογίου.

Προεργασία για
τον προϋπολογισμό 
δομικής
κατασκευής

Παράμετροι που 
επηρεάζουν το 
κοστολόγιο
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Στόχος μας είναι η εκτίμηση του κοστολογίου στην κατασκευή 
που θα πραγματοποιήσουμε να μην έχει αποκλίσεις από τη συνολική 
δαπάνη στην οποία θα ανέρθει το έργο. Για να είμαστε πιο ακριβείς, 
στο πραγματικό ύψος της δαπάνης πρέπει να λάβουμε υπόψη όλες τις 
παραμέτρους που μπορεί να επηρεάσουν το κοστολόγιο, ειδικότερα:

●	� Τις δαπάνες για την αγορά των υλικών. Σε αυτές τις δαπάνες 
θα υπολογίσουμε τη μεταφορά, την αποθήκευση και φυσικά τις 
μικροφθορές των υλικών.

●	� Τις δαπάνες για το εργατοτεχνικό προσωπικό. Στις συγκεκριμέ-
νες δαπάνες, εκτός από τα ημερομίσθια, πρέπει να υπολογίζο-
νται και άλλα έξοδα όπως της ασφάλισης, της πιθανής μεταφο-
ράς του προσωπικού κ.λ.π.

●	� Τις δαπάνες για τα μέσα παραγωγής. Για τη λειτουργία κάποιου 
μηχανήματος απαιτείται η κατανάλωση καυσίμων και λιπαντι-
κών, η αγορά ανταλλακτικών ανάλογα με τη χρήση, καθώς και 
οι βλάβες που πιθανόν θα συμβούν.

●	� Το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα για την κάθε εργασία καθώς και 
για όλο το έργο.

●	� Την ομάδα εργασίας.
●	� Την αποδοτικότητα της ομάδας εργασίας.
●	� Τον εξοπλισμό σε μηχανήματα.
●	� Τις συνθήκες κάτω από τις οποίες θα εκτελεσθεί το έργο.
●	� Τη συλλογή τιμών από τους προμηθευτές των υλικών.

Από τους παραπάνω παράγοντες προκύπτει ο υπολογισμός του κό-
στους της εργασίας για τον εργολήπτη. Για να εκτιμηθεί το κόστος της 
εργασίας για τον εργοδότη του έργου θα πρέπει να υπολογίσουμε ακόμη:

●	� Τις δαπάνες για την οργάνωση και τη λειτουργία του εργοταξίου
●	� Τις δαπάνες για τις εγκαταστάσεις της επιχείρησης
●	� Τα έξοδα της επιχείρησης.

Η συμφωνία για την ανάθεση ενός έργου μεταξύ του ιδιοκτήτη του 
έργου και του εργολάβου που θα πραγματοποιήσει την κατασκευή, 
έχει τη μορφή μίας από τις παρακάτω ενέργειες:

‒	 ο εργολάβος, εκτός από την προσφερόμενη εργασία στην ανέ-
γερση της κατασκευής, έχει αναλάβει και την αγορά των υλικών που 
απαιτούνται. Η ενέργεια αυτή χαρακτηρίζεται εργολαβία.

‒	 ο εργολάβος προσφέρει μόνο την εργασία για την κατασκευή 
ενώ τα υλικά αγοράζονται από τον ιδιοκτήτη του έργου. Η ενέργεια 
αυτή καλείται φατούρα.

Είδη συμφωνιών
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Έχοντας λοιπόν τα απαραίτητα στοιχεία από την προμέτρηση και 
αφού πραγματοποιήσουμε τον υπολογισμό του κοστολογίου, μπορού-
με να προβούμε στη σύνταξη του προϋπολογισμού του έργου.

Προϋπολογισμός ονομάζεται το σύνολο των ενεργειών που κάνου-
με για να υπολογισθεί το ύψος στο οποίο θα ανέλθει η δαπάνη της 
κατασκευής του έργου βάσει της προμέτρησης των υλικών και του 
κόστους των εργασιών.

Προϋπολογισμός 
έργου:

Προμετρηθείσα	    x
ποσότητα 

Κόστος
υλικών
και εργασιών

Ο προϋπολογισμός μπορεί να είναι συνολικός και να υπολογίζει 
το ύψος της δαπάνης για όλη την κατασκευή, ή τμηματικός για κάθε 
κατασκευαστική φάση, καθώς και για κάθε χρονική περίοδο έως την 
αποπεράτωση του έργου.

Ο προϋπολογισμός είναι ο κινητήριος μοχλός του έργου. Η ακρι-
βής κατάρτισή του είναι καθοριστική τόσο για την ανάληψη του έργου 
όσο και για την επιτυχή αποπεράτωσή του. Αυτό γίνεται πιο κατανο-
ητό με το παρακάτω παράδειγμα.: Για την ανάληψη της κατασκευής 
παραθεριστικών κατοικιών, ο εργοδότης αναθέτει σε δύο εργοληπτι-
κές εταιρείες, την Α και τη Β, να του δώσουν τις προσφορές τους. 
Η κάθε εταιρεία, αφού πραγματοποιήσει την προμέτρηση των υλικών 
που απαιτούνται και εκτιμήσει το κόστος της κάθε εργασίας βάσει των 
σχεδίων, καταρτίζει τον προϋπολογισμό του έργου. Εάν η Α εταιρεία 
δεν έχει υπολογίσει σωστά τον προϋπολογισμό του έργου, μπορούν να 
προκύψουν οι δύο ακόλουθες περιπτώσεις.

Α).	� Ο προϋπολογισμός της Α εταιρείας να είναι πολύ μεγαλύτερος 
από τον προϋπολογισμό που θα δώσει η Β εταιρεία για την 
κατασκευή του έργου. Συνέπεια αυτού θα είναι η Β εταιρεία 
να αναλάβει το έργο αφού η προσφορά της είναι πιο ανταγωνι-
στική από της άλλης εταιρείας.

Β).	� Ο προϋπολογισμός της Α εταιρείας να είναι πολύ μικρότερος 
από τον προϋπολογισμό που έχει συντάξει η Β εταιρεία. Σ’ 
αυτή τη περίπτωση το έργο ανατίθεται στην Α εταιρεία η οποία 
ή δε θα μπορέσει να το ολοκληρώσει ή θα το αποπερατώσει, 
αλλά αντί για το προβλεπόμενο κέρδος θα έχει ζημιά.

Ακόμη η σωστή σύνταξη του προϋπολογισμού χρησιμεύει για:
●	 την εκμετάλλευση του έργου στην επιθυμητή χρονική περίοδο

Ορισμός
προϋπολογισμού

Είδη
προϋπολογισμού

Χρησιμότητα του 
προϋπολογισμού
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●	� την περάτωση της κατασκευής βάσει των αρχικών προδιαγραφών
●	� την επικέντρωση της προσοχής σε υπερμεγέθη κοστολόγια ώστε 

να προβλέπονται και να διορθώνονται πιθανές υπερβάσεις
●	� τη δημιουργία κλίματος στις ομάδες που θα αναλάβουν την 

κατασκευή ώστε να εξετάζουν την προσφορά τους για να γίνο-
νται ανταγωνιστικοί.

●	� την ελαχιστοποίηση του συνολικού κόστους της κατασκευής 
με τη συμπίεση των δαπανών κάθε δραστηριότητας

Ο βαθμός ακρίβειας του προϋπολογισμού σε σχέση με το πραγμα-
τικό κόστος θα φανεί με την αποπεράτωση της κατασκευής. Σε περί-
πτωση μεγάλης αστοχίας είναι αδύνατον να γίνουν σοβαρές τροποποι-
ήσεις και θα περιοριστούμε μόνο σε προσπάθειες που θα οδηγήσουν 
στο περιορισμό της απόκλισης. Για να ελαχιστοποιήσουμε τον κίνδυνο 
να οδηγηθούμε σε τέτοιες αποκλίσεις, με το τέλος κάθε κατασκευαστι-
κής φάσης πρέπει να γίνεται έλεγχος του προϋπολογισμού σε σχέση με 
το κόστος στο οποίο έφτασε η κατασκευή. Η πραγματοποίηση αυτού 
του ελέγχου γίνεται με τη συμπλήρωση του πίνακα που ακολουθεί.

Όπως προκύπτει απ’ όσα αναφέρθηκαν, ο σωστός προϋπολογισμός 
είναι καθοριστικός για την επιτυχή έκβαση του έργου. Η Πολιτεία, στην 
προσπάθειά της να βοηθήσει τους πολίτες της, αλλά και να μπορεί να έχει 
μία αντικειμενική εκτίμηση του προϋπολογισμού στα δημόσια έργα, όρι-
σε επιτροπές για τον καθορισμό στοιχείων βάσει των οποίων να εκτιμά-
ται ο προϋπολογισμός άσχετα με το προσωπικό, τις μεθόδους και τα μέσα 
παραγωγής που χρησιμοποιεί ο εργολάβος στην κατασκευή του έργου. 
Τα στοιχεία αυτά προέκυψαν από την παρατήρηση και τον έλεγχο κατά 
την εκτέλεση της εργασίας από διαφορετικούς τεχνίτες σε διαφορετικές 
συνθήκες απασχόλησης. Το αποτέλεσμα της μελέτης είναι η εκτίμηση 
ενός λογικού μέσου όρου για τον υπολογισμό του κόστους. Η εργασία 
αυτή ονομάζεται αναλυτικό τιμολόγιο. Το αναλυτικό τιμολόγιο δημοσι-

Έλεγχος Προϋπολογισμού Έργου
Έργο:
Κατασκευαστική Φάση:
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα:
Εβδομάδα:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΠΡΟΒΛΕΨΗ 
ΚΟΣΤΟΥΣ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ 
ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΚΟΣΤΟΣ

ΑΠΟΚΛΙΣΗ - ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ

Αναλυτικό
τιμολόγιο

Έλεγχος 
προϋπολογισμού
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εύεται στην εφημερίδα της κυβέρνησης και κάθε φορά προσαρμόζεται 
ανά τρίμηνο. Τις μεταβολές των τιμών τις παρακολουθεί η Επιτροπή Δια-
πιστώσεως Τιμών Δημοσίων Έργων και εκδίδει πίνακες με τρίμηνη ισχύ.

Αναλυτικά τιμολόγια υπάρχουν για όλες τις κατηγορίες έργων.
Έχουμε λοιπόν:
●	� Αναλυτικό Τιμολόγιο Οικοδομικών Έργων (Α.Τ.Ο.Ε.) Φ.Ε.Κ. 

429 Β /1/4/76.
●	� Αναλυτικό Τιμολόγιο Έργων Οδοποιίας (Α.Τ.Ε.Ο.) Φ.Ε.Κ. 1198 

Β /20/10/75.
●	� Ανάλυση Τιμών Ηλεκτρομηχανολογικών Εργασιών (Α.Τ.Η.Ε.) 

Φ.Ε.Κ. 1083 Β /4/12/79.
●	� Ανάλυση Τιμών Υδραυλικών Έργων (Α.Τ.Υ.Ε.) Φ.Ε.Κ. 169 Β 

/21/2/80.
●	� Ανάλυση Τιμών Λιμενικών Έργων (ΑΤ.Λ.Ε.) Φ.Ε.Κ 1031Β /17/8/76.
●	� Ανάλυση Τιμών Έργων Πρασίνου (Α.Τ.Ε.Π.) Φ.Ε.Κ 689 Β /18/8/79.

Ο τρόπος εργασίας για την εύρεση του κοστολογίου με τη χρήση 
των αναλυτικών τιμολογίων είναι κοινός για όλα τα τιμολόγια. Στα 
κτιριακά έργα περισσότερο θα χρησιμοποιήσουμε το Α.Τ.Ο.Ε. Γι’ αυτό 
και παρακάτω αναφέρουμε εν συντομία τι περιέχει και παραθέτουμε 
ένα παράδειγμα υπολογισμού κοστολογίου με τη χρήση του Α.Τ.Ο.Ε.

To Α.Τ.Ο.Ε. αποτελείται από επί μέρους κατηγορίες ανάλογα με το 
είδος που εξετάζει. Οι κατηγορίες αυτές είναι:

●	� το εργατικό προσωπικό
●	� τα υλικά που παρασκευάζονται στο εργοτάξιο
●	� τα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στα κτιριακά έργα
●	� τα κονιοδέματα
●	� οι τοιχοποιίες
●	 οι ξυλουργικές εργασίες
●	 οι μεταλλικές κατασκευές
●	 οι εργασίες επικαλύψεων
●	 οι εργασίες για τις εγκαταστάσεις

Η κάθε κατηγορία χωρίζεται σε υποκατηγορίες. Για παράδειγμα η 
κατηγορία των ξυλουργικών εργασιών χωρίζεται στις παρακάτω υπο-
κατηγορίες: πασσαλώσεις, ξύλινα πατώματα - τοίχοι - στέγες - οροφές, 
ξύλινα δάπεδα, ξύλινα κουφώματα, κλίμακες - κιγκλιδώματα, διάφορες 
ξυλουργικές κατασκευές. Οι διάφορες εργασίες που περιέχει η κάθε 
υποκατηγορία αναλύονται και καλούνται άρθρα. Δηλαδή η υποκατηγο-
ρία των κλιμάκων -κιγκλιδωμάτων περιέχει τα παρακάτω άρθρα:

Είδη αναλυτικών 
τιμολογίων

Περιγραφή 
Α.Τ.Ο.Ε.

Κατηγορίες 
Α.Τ.Ο.Ε.

Υποκατηγορίες 
Α.Τ.Ο.Ε.
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–	� 5501 - αριθμός άρθρου - Βαθμίδες και πλατύσκαλα από ξυλεία 
δρυός

●	 5502 Βαθμίδες και πλατύσκαλα από ξυλεία λάρτζινη
●	� 5511 Κιγκλιδώματα κλιμάκων και πλατύσκαλων ευθύγραμμα 

από ξυλεία δρυός
●	� 5512 Κιγκλιδώματα κλιμάκων και πλατύσκαλων ευθύγραμμα 

από ξυλεία σουηδική
●	� 5513 Κιγκλιδώματα κλιμάκων και πλατύσκαλων καμπύλα από 

ξυλεία δρυός
●	� 5514 Κιγκλιδώματα κλιμάκων και πλατύσκαλων καμπύλα από 

ξυλεία σουηδική
●	� 5521 Κιγκλιδώματα εξωστών κ.ά. ευθύγραμμα από ξυλεία σου-

ηδική
●	 5531 Κουπαστή ευθύγραμμη από ξυλεία δρυός ή σουηδική
●	 5532 Κουπαστή καμπύλη από ξυλεία δρυός ή σουηδική
●	 5533 Κουπαστή από πλαστικό
Τα άρθρα περιγράφουν πλήρως και επακριβώς τα τεχνικά χαρα-

κτηριστικά της εργασίας, καθώς και τα υλικά και τις μεθόδους που θα 
χρησιμοποιηθούν. Επίσης, αναφέρουν τις εκτιμήσεις για τις ποσότητες 
των υλικών, την απασχόληση των εργατοτεχνιτών και τη χρήση των 
μηχανημάτων που είναι απαραίτητα για την ολοκλήρωση της εργασί-
ας. Ο πίνακας είναι διαρθρωμένος έτσι ώστε, συμπληρώνοντάς τον με 
τις τιμές, να μπορούμε εύκολα και με απλές πράξεις να υπολογίσουμε 
την τιμή για μία ποσότητα της εργασίας.

Η εφαρμογή του υπολογισμού αρχίζει με την εύρεση των τιμών της 
αγοράς ως προς τα υλικά, τα ημερομίσθια και τις τιμές των μηχανη-
μάτων, όπως διατυπώνονται στα πρακτικά της Επιτροπής Διαπιστώ-
σεως Τιμών Δημοσίων Έργων. Αξίζει να σημειωθεί ότι στις τιμές του 
Α.Τ.Ο.Ε. δεν περιλαμβάνεται το ποσοστό κέρδους του εργολάβου.

Για την καλύτερη κατανόηση της εφαρμογής των άρθρων του 
Α.Τ.Ο.Ε. δίνεται το επόμενο παράδειγμα:

Θέλουμε να υπολογίσουμε πόσο θα μας κοστίσει η παρασκευή τσι-
μεντοκονιάματος περιεκτικότητας σε τσιμέντο 450 kg.

Η εργασία που θέλουμε να κοστολογήσουμε ανήκει στην κατηγο-
ρία των υλικών που παρασκευάζονται στο εργοτάξιο και αναφέρεται 
στο άρθρο 1445 του Α.Τ.Ο.Ε.

Το συγκεκριμένο άρθρο καθώς και όσα άρθρα χρησιμοποιήσουμε 
στη συνέχεια θα δίνονται όπως αναφέρονται στον Α.Τ.Ο.Ε.

Άρθρα Α.Τ.Ο.Ε.

Περιεχόμενα των 
άρθρων Α.Τ.Ο.Ε.

Παράδειγμα
υπολογισμού
κοστολογίου
βάσει του Α.Τ.Ο.Ε.
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Με πλάγια γραφή παρουσιάζονται τα άρθρα και με έντονη οι τιμές 
της επιτροπής που δημοσιεύονται ανά τρίμηνο.

1445 Υλικά τσιμεντοκονιάματος των 450 kg τσιμέντου.

(1 m3)
α) Τσιμέντον	 (026) kg 450 x 21.24	 =	 9558,00
β) Άμμος κονιαμάτων	 (051) m3 1,06 x 3615,00	 =	 3831,90
γ)Ύδωρ	 (021) m3 0,25 x 640,00	 =	 160,00
Άθροισμα:	 9558 + 3831,90 + 160,00	 =	 13549,90
Τιμή ενός m3 δρχ.
παρασκευή	 (001) h 3,00 x 3449,52	 =	 10348,56

(Αναλογία περίπου 1:3)

Όπως παρατηρούμε, στο άρθρο αναφέρονται επακριβώς τα υλικά 
που απαιτούνται για την παρασκευή ενός κυβικού μέτρου κονιάματος. 
Επίσης, δίνεται ο χρόνος που χρειάζεται ένας εργάτης για να παρασκευ-
άσει τη συγκεκριμένη ποσότητα. Πιο συγκεκριμένα, απαιτούνται 450 
kg τσιμέντου, 1,06 m3 άμμου, 0,25 m3 νερού και χρειάζεται 3 h χρόνο 
ένας εργάτης για να το παρασκευάσει. Για να πραγματοποιήσουμε τον 
υπολογισμό ανατρέχουμε στις τιμές του Α.Τ.Ο.Ε. Η εύρεση των τιμών 
για το κάθε υλικό γίνεται βάσει των κωδικών που βρίσκονται μέσα στην 
παρένθεση. Το 026 αναφέρει την τιμή για το ένα κιλό τσιμέντου, το 051 
πόσο κοστίζει ένα κυβικό άμμου, το 021 την τιμή ενός κυβικού νερού 
και το 001 δίνει πόσο κοστίζει ένας εργάτης για απασχόληση μίας ώρας. 
Πραγματοποιώντας τα γινόμενα βρίσκουμε ότι η ποσότητα τσιμέντου 
που απαιτείται κοστίζει 9558 δραχμές, η άμμος 3831,90 δρχ. και το 
νερό 160 δρχ. Επομένως τα υλικά που θα χρησιμοποιήσουμε κοστίζουν 
13549,90 δραχμές και η εργασία 10348,56 δραχμές. Άρα συνολικά η πα-
ρασκευή ενός κυβικού τσιμεντοκονιάματος περιεκτικότητας σε τσιμέ-
ντο 450 kg θα μας στοιχίσει 13549,90 + 10348,56 = 23898,46 δραχμές.

Οι υπολογισμοί στο παραπάνω παράδειγμα, καθώς και οι υπολο-
γισμοί που θα γίνουν στη συνέχεια είναι βάσει των τιμών του πρώτου 
τριμήνου του 1999.

Η αναφορά στο Α.Τ.Ο.Ε. έγινε διότι θεωρείται ως μία αντικειμενική 
πηγή πληροφοριών για την κατάρτιση του προϋπολογισμού. Όπως ήδη 
ειπώθηκε, η εκτίμηση των ποσοστών που αναφέρονται στα άρθρα για 
τα υλικά και την προσφερόμενη εργασία είναι ο μέσος όρος από την 
παρατήρηση διαφορετικών συνεργείων τα οποία εκτελούν την εργασία 

Τρόποι
κατάρτισης του 
προϋπολογισμού
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τους κάτω από διαφορετικές συνθήκες. Αυτό δεν αποκλείει την ύπαρ-
ξη συνεργείων τα οποία περατώνουν τις εργασίες τους σε λιγότερο ή 
περισσότερο χρόνο από τον ενδεικνυόμενο των άρθρων. Η παραδο-
χή αυτή δεν αναιρεί, βέβαια, την αντικειμενικότητα του Α.Τ.Ο.Ε, μας 
οδηγεί όμως στο δεύτερο τρόπο εύρεσης στοιχείων για τη σύνταξη του 
προϋπολογισμού, που είναι η έρευνα της αγοράς. Πραγματοποιώντας 
έρευνα αγοράς μπορούμε να καταλήγουμε στις τιμές των υλικών και 
στους χρόνους εργασίας των συνεργείων. Αυτή η εργασία απαιτεί πε-
ρισσότερο χρόνο και φυσικά μεγάλη εμπειρία από το συντάκτη του 
προϋπολογισμού. Όποιος τρόπος και να ακολουθηθεί, το επιδιωκόμε-
νο είναι η εκτίμηση του προϋπολογισμού να προσεγγίσει όσο το δυνα-
τόν περισσότερο το ύψος της πραγματικής δαπάνης του έργου. Στους 
υπολογισμούς των προϋπολογισμών που θα ακολουθήσουν έχουν χρη-
σιμοποιηθεί και οι δύο τρόποι.

2.2.	 Προϋπολογισμός των αντίστοιχων εργασιών 
που έχουν προμετρηθεί

Έχουν ήδη αναφερθεί οι τρόποι με τους οποίους μπορούμε να 
υπολογίσουμε το κοστολόγιο των υλικών και της προσφερόμενης ερ-
γασίας. Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με τη σύνταξη των προϋπο-
λογισμών. Θα αναφερθούμε στον προϋπολογισμό των βασικών οικο-
δομικών εργασιών όπως περιγράφονται στο πρώτο κεφάλαιο.

Η σύνταξη του προϋπολογισμού είναι μία εργασία για την εκτέλε-
ση της οποίας απαιτείται μεθοδικότητα και πολύ μεγάλη προσοχή για 
την αποφυγή λαθών. Η κατάρτιση του προϋπολογισμού πρέπει να εί-
ναι τέτοια ώστε να είναι εύκολη η επαλήθευσή του καθώς και η πιθανή 
αναθεώρηση στις εκτιμήσεις του. Επομένως, απαιτείται μεγάλη σχο-
λαστικότητα στα περιγραφόμενα τμήματα της εργασίας και σαφήνεια 
στις τιμές των προμετρήσεων και του κοστολογίου. Για αυτούς τους 
λόγους οι υπολογισμοί των προϋπολογισμών που θα ακολουθήσουν 
γίνονται βάση πινάκων κατάλληλων για την κάθε περίπτωση.

Κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού πρέπει να λαμβάνονται 
υπόψη τα εξής στοιχεία:

1.	 το είδος του κτιρίου

Κατάρτιση του 
προϋπολογισμού

Στοιχεία που 
επηρεάζουν τον 
προϋπολογισμό
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2.	 η περιοχή του οικοπέδου στο οποίο θα ανεγερθεί η κατασκευή

3.	 η έκταση της κατασκευής

4.	 η ποιότητα των υλικών που θα χρησιμοποιηθούν

5.	 οι υπολογισμοί από τις προμετρήσεις

6.	 οι τιμές των υλικών και της εργασίας από το κοστολόγιο

7.	� η χρονική διάρκεια των εργασιών της κάθε κατασκευαστικής 
φάσης από το χρονοδιάγραμμα κατασκευής του έργου.

1.	� Το έργο χωρίζεται σε κύριες κατασκευαστικές φάσεις. Για παρά-
δειγμα, στην ανέγερση του πρώτου ορόφου οι κύριες κατασκευα-
στικές φάσεις είναι: 
η σκυροδέτηση  
οι τοιχοποιίες  
τα επιχρίσματα  
τα δάπεδα 
τα ξυλουργικά 
οι σιδηροκατασκευές 
οι χρωματισμοί - επενδύσεις τοίχων 
τα υδραυλικά  
τα ηλεκτρικά  
η θέρμανση  
η διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου

2.	� Για κάθε κατασκευαστική φάση υπολογίζεται ο προϋπολογισμός 
της. Εάν σε κάποια κατασκευαστική φάση απαιτούνται δύο ή πα-
ραπάνω εργασίες, τότε για την κάθε εργασία συντάσσεται ο προϋ-
πολογισμός της. Ακολούθως υπολογίζεται ο προϋπολογισμός όλης 
της κατασκευαστικής φάσης και κατόπιν του έργου. Δηλαδή, για τη 
σύνταξη του προϋπολογισμού των τοιχοποιιών η πορεία εργασίας 
είναι η ακόλουθη: Οι τοιχοποιίες σε μία κατασκευή χωρίζονται σε 
εξωτερικές και εσωτερικές. Σε διαφορετικό πίνακα θα συντάξουμε 
τον προϋπολογισμό των εξωτερικών τοιχοποιιών και σε άλλο των 
εσωτερικών. Στη συγκεκριμένη εργασία πρέπει να προσεχθεί και 
κάτι ακόμη: οι τοιχοποιίες, ως σύνολο εργασίας, περιλαμβάνουν, 
εκτός του κτισίματος των τούβλων, την κατασκευή των σενάζ και 
την τοποθέτηση του μονωτικού υλικού. Άρα σε άλλο πίνακα θα 
συντάξουμε τον προϋπολογισμό των σενάζ και σε άλλο του μονω-
τικού υλικού.

Βασικοί κανόνες 
της κατάρτισης 
προϋπολογισμών
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Υπόδειγμα πίνακα για την κατάρτιση του προϋπολογισμού των εξωτερι-
κών τοιχοποιιών, των εσωτερικών (μόνο για την εργασία του κτισίματος 
των τούβλων), των σενάζ και του μονωτικού υλικού.

Υπόδειγμα πίνακα για την κατάρτιση του προϋπολογισμού στην κατα-
σκευαστική φάση των τοιχοποιιών.

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο:
Κατασκευαστική Φάση: Τοιχοποιίες (Εσωτερικές)
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα:
Εβδομάδα:

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο:
Κατασκευαστική Φάση: Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα:
Εβδομάδα:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ:

24-0133.indb   8424-0133.indb   84 10/11/2021   1:07:24 µµ10/11/2021   1:07:24 µµ



8584 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

Υπόδειγμα πίνακα για την κατάρτιση του προϋπολογισμού σε όλη την 
κατασκευή.

3.	� Οι πίνακες θα πρέπει να είναι σε σειρά αντίστοιχη με τις κατασκευ-
αστικές φάσεις και να συνοδεύονται από τα στοιχεία που λάβαμε 
υπόψη για τη σύνταξή τους, δηλαδή τους πίνακες των προμετρήσε-
ων, τα άρθρα του Α.Τ.Ο.Ε., τις προσφορές για τα υλικά και για τα 
συνεργεία κατασκευής, καθώς και τα χρονοδιαγράμματα που αφο-
ρούν την υλοποίηση της κατασκευής. Σκοπός μας είναι ο εύκολος 
έλεγχος των υπολογισμών για τον εντοπισμό λάθους.

4.	� Εκτός από τον προϋπολογισμό σε κάθε κατασκευαστική φάση και 
το συνολικό προϋπολογισμό του έργου, καλό είναι να υπολογί-
ζουμε και τον προϋπολογισμό του έργου ανά τακτά χρονικά δια-
στήματα έως την περάτωση της κατασκευής. Με αυτόν τον τρόπο 
μπορούμε πιο εύκολα να κάνουμε διασταύρωση των οικονομικών 
στοιχείων και να αποφεύγουμε αποκλίσεις μεταξύ της δαπάνης του 
προϋπολογισμού και της πραγματικής.
Υπόδειγμα πίνακα για την κατάρτιση του προϋπολογισμού σε τακτά 
χρονικά διαστήματα.

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Στο σύνολο της κατασκευής

Έργο:
Διάρκεια έργου:

Σελίδα:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΔΡΑΣ/ΤΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ:

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Χρονική Διάρκεια: Ένας Μήνας

Έργο:
Κατασκευαστική Φάση:
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα:
Διάρκεια Εργασιών:

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ:
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5.	� Για τις περιπτώσεις που μεταξύ της σύνταξης του προϋπολογισμού 
και της έναρξης των οικοδομικών εργασιών μεσολαβεί μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, καθώς και στα έργα που ο χρόνος αποπεράτωσής 
τους είναι μεγάλος πρέπει κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού 
να ληφθεί υπόψη και η μελλοντική αύξηση τις τιμής των υλικών 
και της προσφερόμενης εργασίας.

6.	� Για τη σύνταξη των προϋπολογισμών επιλέγουμε τον τρόπο που θα μας 
δώσει τα πιο ακριβή στοιχεία καθώς και τον εύκολο επανέλεγχό τους

Για κάθε είδος εργασίας τα βασικά βήματα στον υπολογισμό του 
προϋπολογισμού είναι τα εξής:

●	� Εύρεση του κόστους των υλικών και της προσφερόμενης ερ-
γασίας (με τον τρόπο που επιλέξαμε) και καταγραφή τους στην 
αντίστοιχη στήλη του κατάλληλου πίνακα.

●	� Καταγραφή των ποσοτήτων που υπολογίσαμε από την προμέ-
τρηση στον πίνακα υπολογισμού.
Με τη βοήθεια του πίνακα καταρτίζουμε τον προϋπολογισμό. 

Το επόμενο βήμα γίνεται για τον έλεγχο και την επαλήθευση των 
χρονικών στοιχείων του προϋπολογισμού.
●	� Έλεγχος της χρονικής διάρκειας των εργασιών από το χρονικό 

προγραμματισμό του έργου.

2.2.1. Προϋπολογισμός σκυροδεμάτων
Ένα από τα μεγαλύτερα κοστολόγια στις κατασκευές είναι στη κα-

τηγορία της σκυροδέτησης. Στατιστικά στοιχεία δείχνουν ότι μετά το 
τέλος της φάσης της σκυροδέτησης έχει δαπανηθεί το ένα τρίτο του 
συνολικού προϋπολογισμού.

Ο διαχωρισμός που πρέπει να γίνει στο σκυρόδεμα κατά την εκτί-
μηση του προϋπολογισμού είναι σε οπλισμένο και σε άοπλο. Στο 
οπλισμένο θα πρέπει επίσης να γίνει διαχωρισμός και μεταξύ των επι-
φανειών που μετρούνται κατά την επιμέτρηση σε κυβικά μέτρα, σε 
τετραγωνικά μέτρα και σε τρέχοντα μέτρα.

Ο όρος οπλισμένο σκυρόδεμα χρησιμοποιείται διότι στο στοιχείο 
που θα σκυροδετηθεί θα τοποθετηθεί κύριος οπλισμός και η κατηγορία 
του σκυροδέματος θα είναι C16/20. Στο άοπλο σκυρόδεμα μπαίνουν 
μόνο πλέγματα και η κατηγορία του σκυροδέματος είναι μικρότερη 
(C12/15) από αυτή του οπλισμένου.

Διαδικασία 
κατάρτισης του 
προϋπολογισμού

Διαχωρισμός 
σκυροδέματος
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Αυτές οι διαφορές επηρεάζουν τα κοστολόγια μεταξύ των δύο σκυ-
ροδεμάτων. Γι’ αυτό στην κατάρτιση του προϋπολογισμού θα κοστο-
λογήσουμε ξεχωριστά τις ποσότητες του οπλισμένου και του άοπλου 
σκυροδέματος.

Ο άλλος διαχωρισμός στον οποίο θα σταθούμε κατά τη σύνταξη 
του προϋπολογισμού είναι μεταξύ των σκυροδετημένων επιφανειών 
οι οποίες, όπως αναφέρθηκε στο κεφάλαιο 1, μετρούνται σε κυβικά 
μέτρα, και αυτών που μετρούνται σε τετραγωνικά μέτρα και σε τρέχο-
ντα μέτρα. Η διαφορά μεταξύ αυτών των επιφανειών οφείλεται στην 
ποιότητα των ξύλων και στη διαφορετική κατεργασία του ξυλότυπου 
κατά την παρασκευή τους.

Συμπεραίνουμε από τα παραπάνω ότι στον προϋπολογισμό του σκυ-
ροδέματος θα λάβουμε υπόψη και τον οπλισμό που θα τοποθετηθεί καθώς 
και την ξυλεία που θα χρησιμοποιηθεί για να κατασκευασθεί ο ξυλότυπος.

Ακολούθως, θα υπολογίσουμε πόσο θα κοστίσει το σκυρόδεμα 
στον εργολάβο του έργου. Το εργολαβικό κέρδος δεν το υπολογίζουμε 
γιατί δεν είναι τυποποιημένο και επηρεάζεται από πολλούς παράγο-
ντες ανάλογα με το είδος της κατασκευής. Ο υπολογισμός θα γίνει 
για ποσότητα ενός κυβικού μέτρου και για οπλισμένο και για άοπλο 
σκυρόδεμα. Μετά θα κοστολογήσουμε τις ποσότητες που έχουν προ-
μετρηθεί στο πρώτο κεφάλαιο.

Σε κανένα εργοτάξιο πλέον δεν κατασκευάζουν σκυρόδεμα αλλά 
το αγοράζουν έτοιμο από τις εταιρείες παραγωγής σκυροδέματος. 
Συνεπώς, για να κοστολογήσουμε τα έξοδα για την αγορά και τη με-
ταφορά του σκυροδέματος στο έργο δε θα χρησιμοποιήσουμε τα άρ-
θρα του Α.Τ.Ο.Ε. αλλά θα πάρουμε τις πληροφορίες από την έρευνα 
αγοράς. Μία μέση τιμή αγοράς για ποιότητα σκυροδέματος C16/20 
είναι 17.500 δρχ. ανά κυβικό μέτρο (μαζί με το Φ.Π.Α.). Η πρέσα που 
θα στείλει η εταιρεία χρεώνεται για σκυροδέτηση έως 30,000 κυβι-
κά μέτρα 30.000 δρχ. Δηλαδή έστω ότι έχουμε να σκυροδετήσουμε 
τις κολώνες, τα δοκάρια και την πλάκα μιας διώροφης κατοικίας και 
απαιτούνται 50,000 κ.μ σκυροδέματος. Η χρέωση της πρέσας είναι 
60.000 δρχ. Η επιβάρυνση του ενός κυβικού από τη χρέωση της πρέ-
σας δεχόμαστε ότι είναι κατά μέσο όρο 1.500 δρχ. Ο επόμενος παρά-
γοντας είναι το εργατικό δυναμικό που θα διαστρώσει το σκυρόδεμα. 
Με βάση στατιστικά στοιχεία δεχόμαστε ότι ένας τεχνίτης και ένας 
εργάτης μπορούν εντός ενός τετάρτου της ώρας να σκυροδετήσουν 
την παραπάνω επιφάνεια. Το κοστολόγιό τους είναι:

Παράδειγμα
προϋπολογισμού 
ενός κυβικού
μέτρου
οπλισμένου
σκυροδέματος
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του τεχνίτη 5076,13 x 0,25 = 1269,03 δρχ.

του εργάτη 3449,52 x 0,25 = 862,38 δρχ.

Οι υπόλοιποι παράγοντες που διαμορφώνουν το κοστολόγιο (οπλι-
σμός, ξυλότυπος) θα εξετασθούν, όπως και στα παραδείγματα της 
προμέτρησης, για την κάθε περίπτωση χωριστά.

Επομένως, το συνολικό κόστος για την αγορά του σκυροδέματος, 
τη μεταφορά και εναπόθεση στο έργο και τη διάστρωση από τους 
εργαζόμενους ανέρχεται στο ποσό των: 17.500 + 1.500 + 1269,03 + 
862,38 = 21131,41 δρχ.

Αρχίζουμε να υπολογίζουμε το κάθε στοιχείο χωριστά αντίστοιχα 
με τις προμετρήσεις που έχουν προηγηθεί.

Ξεκινάμε με τον προϋπολογισμό του πεδίλου του σχήματος 1.18. 
Γνωρίζουμε ότι για το συγκεκριμένο πέδιλο απαιτούνται: 0,412 κ.μ 
σκυροδέματος, 4,46 τ.μ. ξυλοτύπου και 8,515 κιλά σιδήρου.

Το κοστολόγιο του σκυροδέματος το έχουμε ήδη υπολογίσει. Απο-
μένει να γίνει η εκτίμηση του κοστολογίου για το ξυλότυπο και τον 
οπλισμό.

Η φθορά της ξυλείας καθώς και η εργατική δαπάνη για την κατα-
σκευή του ξυλοτύπου και την αποσύνθεσή του μετά την σκυροδέτηση 
λαμβάνονται μέσα από τα άρθρα του Α.Τ.Ο.Ε. Πιο συγκεκριμένα για 
ένα τετραγωνικό μέτρο ξυλοτύπου έχουμε:

3816 Ξυλότυποι συνήθων χυτών κατασκευών πλήν των 3801 και 
3811 (ως πλακών, δοκών, πλαισίων, φατνωμάτων, στύλων, πεδίλων, 
υπερθύρων, κλιμάκων κ.λ.π.) εις οιανδήποτε στάθμην από του εδάφους 
και δια ύψος πυθμένος ξυλοτύπου πλακός μέχρι 3,50 m από του υποκει-
μένου δαπέδου εργασίας.

(1m2 ανεπτυγμένης επιφανείας)

Υλικά:

α)	 Φθορά ξυλείας πελεκητής
	 (201) 	 m3 0,0025 x 55000,00 	 = 137,50 δρχ.
β)	 Φθορά ξυλείας πριστής
	 (203) 	 m3 0.0030 x 100000,00 	= 300,00 δρχ.
γ)	 Ήλοι, σύνδεσμοι
	 (251) 	 kg 0,200 x 188.50	 = 37.70 δρχ.

Παράδειγμα
προϋπολογισμού 
πεδίλου
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Εργασία:

δ)	 Προσκόμισις και αποκόμισις.
	 (001)	 h 0,40 x 3449,52 	= 1379,81 δρχ.
ε)	 Κατεργασία, σύνθεσις, αποσυνθεσις
	 (003)	 h 0.60 x 5076,13 	= 3045,68 δρχ.
	 	            Άθροισμα 	= 137,50 + 300,00 +
	 37,70 + 1379,81 + 3045,68 	= 4900,69 δρχ.
	 	 	    Τιμή ενός m2

Όσον αφορά το κοστολόγιο για τον οπλισμό έχουμε:

Η αγορά 1 kg σιδήρου διαμορφωμένου σύμφωνα με τις απαιτήσεις 
του έργου και η μεταφορά του από το χώρο παραγωγής στο εργοτάξιο 
κοστίζει 100,00 δρχ.

Για την τοποθέτηση του στο πέδιλο χρειάζεται να εργασθεί ένας 
τεχνίτης και αναλογικά ο χρόνος που αντιστοιχεί είναι ένα λεπτό. Άρα 
το κοστολόγιό του είναι:

τεχνίτης 0,017 x 5076,13 =86,29 δρχ.
Επομένως η αγορά και η τοποθέτηση 1 kg σιδήρου κοστίζει: 100,00 
+ 86,29 = 186.29δρχ.

Ακολούθως μεταφέρουμε τα μεγέθη των προμετρήσεων και τις τι-
μές που υπολογίσαμε στον ανάλογο πίνακα για να υπολογίσουμε το 
κόστος της κάθε εργασίας.

1.	 Κοστολόγιο σκυροδέματος κατηγορίας C16/20

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση θεμελίων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 3
Εβδομάδα: 2η

ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,412 21131,41 8706,14
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2.	 Κοστολόγιο ξυλοτύπου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση θεμελίων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 3 Α
Εβδομάδα:2η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΞΥΛΟ Μ2 4,46 4900,69 21857,08

3.	 Κοστολόγιο οπλισμού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση θεμελίων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 3 Β
Εβδομάδα: 2η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΙΔΗΡΟΣ Kg 8,515 186,29 1586,26

4.	 Κοστολόγιο πεδίλου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση θεμελίων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 3 Γ
Εβδομάδα: 2η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ/.ΠΕΔΙΛΟΥ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 8706,14
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 21857,08
ΟΠΛΙΣΜΟΣ 1586,26

ΣΥΝΟΔΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 8706,14 +21857,08 +1586,26 = 32149,48
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Για να συντάξουμε τον προϋπολογισμό του υποστυλώματος του 
σχήματος 1.28 εργαζόμαστε ως εξής:

Από την προμέτρηση έχουμε υπολογίσει:

όγκος σκυροδέματος: 0,262 m3,

επιφάνεια ξυλοτύπου: 3,60 m2

απαιτούμενος οπλισμός: 54,52 kg.

Τα κοστολόγια για τα ανωτέρω μεγέθη τα έχουμε ήδη υπολογίσει 
κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού στο πέδιλο.

Με αυτά τα στοιχεία συντάσσουμε τους παρακάτω πίνακες:

1. Κοστολόγιο σκυροδέματος κατηγορίας C16/20

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση υποστυλωμάτων 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,262 21131,41 5536,43

2. Κοστολόγιο ξυλοτύπου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση υποστυλωμάτων 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Α
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ ΥΛΙΚΑ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΞΥΛΟΊΎΠΟΣ ΞΥΛΟ Μ2 3,60 4900,69 17642,48

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
υποστυλώματος
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Για τον προϋπολογισμό των δοκαριών ακολουθούμε ανάλογη πο-
ρεία. Θα κοστολογήσουμε τη δοκό του σχήματος 1.30.

Από την προμέτρηση λαμβάνουμε τα εξής στοιχεία: 
όγκος σκυροδέματος: 0,262 m3, 
επιφάνεια ξυλοτύπου: 2,33 m2  

απαιτούμενος οπλισμός: 22,637kg. 
Ακολουθεί η σύνταξη των πινάκων ως εξής:

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
δοκαριού

3. Κοστολόγιο οπλισμού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση υποστυλωμάτων 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Β
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΙΔΗΡΟΣ Kg 54,52 186,29 10156,53

4. Κοστολόγιο υποστυλώματος

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση υποστυλωμάτων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Γ
Εβδομάδα:3η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ/.ΥΠ/ΤΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 5536,43
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 17642,48
ΟΠΛΙΣΜΟΣ 10156,53

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 5536,43 + 17642,48 + 10156,53 = 33335,44
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1. Κοστολόγιο σκυροδέματος κατηγορίας C16/20

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση δοκών
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΤΙΜΗ ΣΥΝΟΛΟ

ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,262 21131,41 5536,43

2. Κοστολόγιο ξυλοτύπου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση δοκών 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Α
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΞΥΛΟ Μ2 2,33 4900,69 11418,61

3. Κοστολόγιο οπλισμού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση δοκού 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Β
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΙΔΗΡΟΣ Kg 22,637 186,29 4217,05
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Ξεκινώντας από τα πέδιλα και προχωρώντας στην ανωδομή, μας 
υπολείπεται από τα φέροντα στοιχεία να καταρτίσουμε τον προϋπο-
λογισμό της πλάκας. Η πορεία εργασίας είναι η ίδια όπως και στα 
προηγούμενα παραδείγματα. Η πλάκα που θα κοστολογήσουμε απει-
κονίζεται στο σχήμα 1.31.

Τα στοιχεία που παίρνουμε από την προμέτρηση είναι: 
όγκος σκυροδέματος: 0,539 m3,  
επιφάνεια ξυλοτύπου: 3,85 m2  

απαιτούμενος οπλισμός: 26,386kg. 
Βάσει αυτών των στοιχείων συντάσσουμε τους ακόλουθους πίνακες:

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
πλάκας

4.	Κοστολόγιο δοκαριού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση δοκού 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 4 Γ
Εβδομάδα: 3η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ/.ΔΟΚΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 5536,43
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 11418,61
ΟΠΛΙΣΜΟΣ 4217,05

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 5536,43 + 11418,61 + 4217,05 = 21172,09

1.	Κοστολόγιο σκυροδέματος κατηγορίας C16/20

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση πλακών 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 5
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,539 21131,41 11389,83
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2. Κοστολόγιο ξυλοτύπου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση πλακών 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 5 Α
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΞΥΛΟ Μ2 3,85 4900,69 18867,66

3. Κοστολόγιο οπλισμού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση πλακών
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα:5 Β
Εβδομάδα: 3η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΙΔΗΡΟΣ Kg 26,386 186,29 4915,45

4. Κοστολόγιο πλάκας

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή	                                                    Σελίδα: 5 Γ
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση πλακών	                          Εβδομάδα: 3η
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ/.ΠΛΑΚΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 11389,83
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 18867,66
ΟΠΛΙΣΜΟΣ 4915,45

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 11389,83 + 18867,66 + 4915,45 = 35172,94
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Η κατάρτιση του προϋπολογισμού των προστεγασμάτων γίνεται 
όπως και στην περίπτωση των πλακών.

Ένας από τους διαχωρισμούς που κάναμε στο σκυρόδεμα ήταν σε 
οπλισμένο και σε άοπλο. Οι βασικότεροι φορείς που σκυροδετούνται με 
οπλισμένο σκυρόδεμα είναι τα πέδιλα, τα υποστυλώματα, τα δοκάρια 
και οι πλάκες, στων οποίων τον προϋπολογισμό αναφερθήκαμε ανα-
λυτικά. Το άοπλο σκυρόδεμα χρησιμοποιείται σε ράμπες, μάνδρες πε-
ριφράξεων, στρώσεις καθαριότητας και σε δάπεδα υπογείου, ισογείου, 
και πυλωτής όταν έρχονται σε επαφή με το φυσικό περιβάλλον. Δηλαδή 
σε μία τριώροφη πολυκατοικία με υπόγειο, το δάπεδο του ισογείου θα 
σκυροδετηθεί με οπλισμένο σκυρόδεμα, ενώ το δάπεδο του υπογείου θα 
γίνει από άοπλο σκυρόδεμα. Για να υπολογίσουμε το κοστολόγιο ενός 
κυβικού μέτρου άοπλου σκυροδέματος έχουμε τα εξής στοιχεία:

Η αγορά ενός κυβικού μέτρου σκυροδέματος κατηγορίας C12/15 
από τις εταιρείες παραγωγής σκυροδέματος κοστίζει 14.100 δρχ. (μαζί 
με το Φ.Π.Α.).

Η επιβάρυνση από την πρέσα, όπως έχουμε αναφέρει και για το 
οπλισμένο σκυρόδεμα, είναι 1.500 δρχ. ανά κυβικό.

Από τα στατιστικά στοιχεία προκύπτει ότι ένας τεχνίτης και ένας ερ-
γάτης μπορούν σε δέκα λεπτά να σκυροδετήσουν μία επιφάνεια που αντι-
στοιχεί σε ένα κυβικό. Η αποζημίωση του εργατικού προσωπικού είναι:

του τεχνίτη 5076,13 x 0,167 = 847,72 δρχ.
του εργάτη 3449,52 x 0.167 = 576,07 δρχ.
Άρα το συνολικό κόστος για την αγορά, μεταφορά του από το χώρο 
παραγωγής στο εργοτάξιο και την διάστρωσή του είναι: 
14.100 + 1.500 + 847,72 + 576,07 = 17023,79 δρχ.

Για να έχουμε μία ολοκληρωμένη εκτίμηση του κοστολογίου θα πρέ-
πει να υπολογίσουμε τον οπλισμό και τον ξυλότυπο που απαιτούνται.

Όσον αφορά τον οπλισμό, έχουμε ήδη αναφέρει ότι στο άοπλο σκυ-
ρόδεμα δεν μπαίνει κύριος οπλισμός αλλά μόνο πλέγμα. Το κοστολό-
γιο του πλέγματος μαζί με την επιβάρυνση για την τοποθέτησή του 
ανέρχεται στο ποσό των 5.500 δρχ για επιφάνεια, που αναλογεί σε ένα 
κυβικό μέτρο σκυροδέματος.

Ο υπολογισμός του κοστολογίου του ξυλοτύπου, εξαρτάται από το 
στοιχείο που θα σκυροδετήσουμε. Από την αναφορά που έγινε στη χρήση 
του άοπλου σκυροδέματος, προκύπτει ότι η ξυλεία που θα χρησιμοποιηθεί 

Προϋπολογισμός 
προστεγασμάτων

Παράδειγμα 
κατάρτισης
προϋπολογισμού 
ενός κυβικού 
άοπλου
σκυροδέματος
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στο καλούπωμα του ανάλογου στοιχείου είναι πολύ μικρή σε ποσότη-
τα καθώς και μέτριας ποιότητος. Γι’ αυτούς τους λόγους, στη σύνταξη 
του κοστολογίου του ξυλοτύπου, ο εργολάβος υπολογίζει κατ’ εκτί-
μηση τη φθορά της ξυλείας του, που είναι πολύ μικρή, καθώς και την 
εργασία στο καλούπωμα.

Έναν ακόμη διαχωρισμό κάναμε μεταξύ των επιφανειών που με-
τρούνται σε κυβικά μέτρα και των επιφανειών που μετρούνται σε 
τετραγωνικά και σε τρέχοντα μέτρα. Στις δύο τελευταίες επιφάνειες, 
επειδή θα μείνουν ασοβάτιστες, πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα το κα-
λούπωμά τους. Ανάλογα με τις απαιτήσεις του εργοδότη του έργου πι-
θανόν γι’ αυτές τις επιφάνειες να τοποθετηθούν σανίδες σε ορισμένες 
διαστάσεις ώστε οι αρμοί τους να δημιουργούν προκαθορισμένα σχή-
ματα, ή η ξυλεία να είναι πλανισμένη, ή ακόμα να κατασκευασθούν 
καλούπια από κόντρα πλακέ. Το κόστος γι’ αυτήν την επιπρόσθετη ερ-
γασία και φθορά των υλικών εξάγεται μέσα από τα άρθρα του Α.Τ.Ο.Ε. 
Πιο συγκεκριμένα:

3841 Επεξεργασία σανιδώματος ξυλοτύπων, προς απόκτησιν λείων 
επιφανειών σκυροδέματος.

(1 m2 ανεπτυγμένης επιφανείας).

Υλικά:
Φθορά ξυλείας πριστής
	 (203) m3 0,0015 x 100.000	 = 150 δρχ.
Εργασία:
τεχνίτης	 (003) h 0,50 x 5076,13	 = 2538,06 δρχ.
	 Άθροισμα 150 + 2538,06	 = 2688,06 δρχ.
	 	    Τιμή ενός m2

Η κατάρτιση του προϋπολογισμού των στηθαίων παρουσιάζει ιδι-
αιτερότητες σε σχέση με τους προϋπολογισμούς των άλλων στοιχείων 
από οπλισμένο σκυρόδεμα που είδαμε παραπάνω. Κατ’ αρχάς πρέπει 
να υπολογίσουμε στον ξυλότυπο την επιπρόσθετη εργασία και τη φθο-
ρά της ξυλείας σε σχέση με τις άλλες εργασίες που μετρώνται ανά κυ-
βικό. Δηλαδή ανά m2 ο ξυλότυπος στα στηθαία κοστολογείται 4900.69 
+ 2688,06 =7588,75 δρχ.

Επίσης, όπως αναφέρθηκε, κατά την προμέτρησή του ο οπλισμός 
που τοποθετείται στα στηθαία είναι πλέγμα. Επομένως η κοστολόγη-
ση του οπλισμού γίνεται όπως και στο άοπλο σκυρόδεμα. Το πλέγμα 
που τοποθετείται, όπως το υπολογίσαμε παραπάνω για το ένα κυβικό 

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
επιφανειών
τρεχόντων
μέτρων

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
στηθαίων
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μέτρο σκυροδέματος, κοστίζει 5.500 δρχ. Για τον οπλισμό που απο-
τελείται από πλέγμα δεν μετράμε το βάρος του σιδήρου σε κιλά και 
το πολλαπλασιάζουμε με την τιμή του κιλού για να βρούμε την αξία 
του αλλά το ανάγουμε στα κυβικά του σκυροδέματος. Έστω ότι για 
τη σκυροδέτηση των στηθαίων του πρώτου ορόφου μίας τετραώρο-
φης πολυκατοικίας απαιτούνται 15,50 m3 σκυροδέματος κατηγορίας 
C16/20. Βρίσκουμε ότι στο 1m3 σκυροδέματος το πλέγμα που τοπο-
θετείται κοστίζει 5.500 δρχ. Για να υπολογίσουμε το κοστολόγιο του 
σιδήρου χρησιμοποιούμε την εξής αναλογία:

για το 1m3 σκυροδέματος τοποθετείται πλέγμα αξίας 5.500 δρχ.
για τα 15,50 m3 σκυροδέματος η αξία του πλέγματος είναι
15,50 x 5.500 = 85.250 δρχ.

Θα υπολογίσουμε το κοστολόγιο στο στηθαίο που απεικονίζεται 
στο σχήμα 1.33.

Από την προμέτρηση έχουμε υπολογίσει τα εξής:
όγκος σκυροδέματος: 5,400 m3,
επιφάνεια ξυλοτύπου: 50,76m2

οπλισμός (που, όπως αναφέραμε, τον ανάγουμε στα αντίστοιχα 
κυβικά του σκυροδέματος)

Γι’ αυτά τα στοιχεία συντάσσουμε τους ακόλουθους πίνακες:

1.	 Κοστολόγιο σκυροδέματος κατηγορίας C16/20

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση στηθαίων 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 6
Εβδομάδα: 4η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 5,400 21131,41 114109,61
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2. Κοστολόγιο ξυλοτύπου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση στηθαίων 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 6 Α
Εβδομάδα: 4η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ ΞΥΛΟ Μ2 50,76 7588,75 385204,95

3. Κοστολόγιο οπλισμού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση στηθαίων
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 6 Β
Εβδομάδα: 4η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΟΠΛΙΣΜΟΣ ΣΙΔΗΡΟΣ Μ3 5,400 5.500 29700,00

4. Κοστολόγιο στηθαίου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή	                                                    Σελίδα: 6 Γ
Κατασκευαστική Φάση: Σκυροδέτηση στηθαίων	                          Εβδομάδα: 4η
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ/.ΣΤΗΘΑΙΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 14109,61
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 385204,95
ΟΠΛΙΣΜΟΣ 29700,00

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 114109,61 + 385204,95 + 29700,00 = 529014,56
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Στους παραπάνω υπολογισμούς κοστολογήθηκε η αγορά του σκυ-
ροδέματος και η εργασία κατά τη σκυροδέτηση, η αγορά του σιδήρου 
και η εργασία κατά την επεξεργασία και την τοποθέτησή του, καθώς 
και η αγορά των ξύλων και η εργασία για τη δημιουργία του ξυλοτύ-
που. Αυτή είναι η εργασία που γίνεται για την κατάρτιση του προϋπο-
λογισμού στα δημόσια έργα.

Στα ιδιωτικά έργα, ο εργολάβος που θα αναλάβει την κατασκευή 
έχει συνήθως την απαιτούμενη ξυλεία για την κατασκευή του έργου. 
Τη ξυλεία του την έχει ήδη χρησιμοποιήσει για την κατασκευή και 
άλλων έργων. Γι’ αυτό κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού υπο-
λογίζει την αγορά του σκυροδέματος και την εργασία κατά τη σκυρο-
δέτηση, την αγορά του σιδήρου και την εργασία κατά την επεξεργασία 
και την τοποθέτησή του -όπως αναφέρθηκε-, καθώς και τη φθορά των 
ξύλων που θα χρησιμοποιήσει στην κατασκευή του ξυλοτύπου, την 
απαιτούμενη εργασία για τη δημιουργία του, καθώς και το ποσοστό 
που αξιολογεί για την απόσβεση της ξυλείας του. Με βάση αυτά τα 
στοιχεία δίνει την προσφορά του ανά κυβικό μέτρο οπλισμένου και 
άοπλου σκυροδέματος καθώς και για τις υπόλοιπες επιφάνειες που με-
τρούνται σε τετραγωνικά και σε τρέχοντα μέτρα.

Παρόμοια είναι η διαδικασία που ακολουθείται και στις υπόλοι-
πες κατασκευαστικές φάσεις. Ο εργολάβος πρέπει να κοστολογήσει το 
έργο για να δώσει την προσφορά του.

Στα δημόσια έργα αναφέρονται αναλυτικά τα άρθρα του Α.Τ.Ο.Ε. και 
βάσει αυτών προκύπτει ο προϋπολογισμός της κατασκευαστικής φάσης.

Στα ιδιωτικά έργα η προσφορά του εργολάβου δίνεται ανάλογα με 
τον τρόπο που προ-μετράται η κάθε επιφάνεια που θα κατασκευασθεί: 
δηλαδή, στις τοιχοποιίες αναφέρεται σε τετραγωνικό μέτρο κτισίματος 
και σε τρέχον μέτρο σενάζ, στα επιχρίσματα σε τετραγωνικά μέτρα και 
σε τρέχοντα μέτρα κ.ο.κ.

2.2.2. Προϋπολογισμός τοιχοποιιών
Όπως αναφέρθηκε στο πρώτο κεφάλαιο, οι τοιχοποιίες μίας οικο-

δομής χωρίζονται σε εσωτερικές -δρομικές- και σε εξωτερικές -μπα-
τικές-. Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού για τις τοιχοποιίες 
υπολογίζουμε ανεξάρτητα τις δρομικές από τις μπατικές και κατόπιν 
υπολογίζουμε το σύνολο.

Διαχωρισμός 
τοιχοποιιών
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Ένα άλλο στοιχείο που θα λάβουμε υπόψη στον προϋπολογισμό 
των τοιχοποιιών είναι τα σενάζ που περιέχονται στον τοίχο και η μό-
νωση που περικλείεται μέσα του. Όπως ήδη έχει γραφτεί, σε διαφορε-
τικό πίνακα θα υπολογίζεται το τμήμα του τοίχου που αποτελείται από 
τούβλα, σε διαφορετικό τα σενάζ και σε διαφορετικό οι μονώσεις. Για 
να υπολογιστεί το συνολικό κόστος που θα ανέρθει η κατασκευή του 
τοίχου θα πρέπει να αθροιστούν και οι τρεις παράγοντες.

Για να υπολογίσουμε το κοστολόγιο δρομικής τοιχοποιίας θα χρη-
σιμοποιήσουμε τα άρθρα 3207 και 4622 του Α.Τ.Ο.Ε..

Αναλυτικότερα:

Με τη βοήθεια του άρθρου 3207 υπολογίζουμε την τιμή του σενάζ 
της τοιχοποιίας.

3207 Γαρμπιλόδεμα των 200 kg τσιμέντου δια λιθοσυντρίμματος 
(γαρμπίλι) διαστάσεων 0,4 έως 1 cm απλούν ή ωπλισμένον, παντός 
είδους τμημάτων έργου, διά στρώσεις μέσου πάχους άνω των 4 cm 
και μέχρι 7 cm εις οιονδήποτε ύψος ή βάθος από της επιφανείας του 
εδάφους.

(1m3)

Υλικά:
	 α) Τσιμέντον (026)	 kg	 200 x 21,24	 = 4248,00
	 β) Άμμος κονιοδεμάτων
	 	 (052)	 m3	 0,43 x 3615,00	 = 1554,45 
	 γ) Σύντριμμα (γαρμπίλι)
	 	 (065)	 m3	 0,75 x 3080,00	 = 2310,00
	 δ) Ύδωρ 	 (021)	 m3	 0.25 x 640,00 	 = 160,00

Εργασία:
Δαπάνη μηχανημάτων κ.λ.π.
εργασίαι ανηγμέναι εις

	 εργ.	 (001)	 h 	 6,00 x 3449,52	 = 20697,12
	 τεχν.	 (003)	 h 	 3,00 x 5076,13	 = 15228,39
	        Άθροισμα 4248,00 + 1554,45 +
	        2310,00 + 160,00 + 20697,12 + 15228,39	= 44197,96

	 	 	                               Τιμή ενός m3 δρχ.

Βάσει του άρθρου 4622 υπολογίζουμε το κοστολόγιο των υλικών 
και της εργασίας για το κτίσιμο των τούβλων στη δρομική τοιχοποιία.

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
δρομικής 
τοιχοποιίας
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4622 Πλινθοδομαί πάχους 1/2 πλίνθου (δρομικαί) διά διακένων 
οπτοπλίνθων διαστ. 19 x 9 x 6 cm και ασβεστοτσιμεντοκονιάματος 1:2
1 /2 των 150 kg τσιμέντου ή τσιμεντοασβεστοκονιάματος των 400 kg 
τσιμέντου και 0.08 m3 ασβέστου.

(1 m2 πραγματικής επιφάνειας)

Υλικά:

	 α) Πλίνθοι 	 (111) 	 τεμ.	 75 x 15,00 	 = 1125,00
	 β) Υλικά κονιάματος
	 	 (1417) 	 ή 	 (1447) m3 0,02 x 9595,10 = 191,90

Εργασία:

	 τεχ.	 (003)	 h 	 0,50 x 5076,13 	 = 2538,06
	 εργ.	 (001)	 h 	 0,45 x 3449,52 	 = 1552,28
Άθροισμα 1125,00 + 191,90 + 2538,06 + 1552,28 	= 5407,24

	 	 	 	                   Τιμή ενός m2 δρχ

Με βάση τα κοστολόγια που χρησιμοποιήσαμε από το Α.Τ.Ο.Ε. συ-
μπληρώνουμε τους αντίστοιχους πίνακες για να βρούμε τον προϋπο-
λογισμό δρομικής τοιχοποιίας. Θα υπολογίσουμε τον προϋπολογισμό 
των εσωτερικών τοίχων του δωματίου 1 του σχήματος 1.39.

Από την προμέτρηση έχουμε:
εμβαδόν τοίχων: 13,09 m2

όγκος σενάζ: 0,054 m3

1.	 Κοστολόγιο για το κτίσιμο των τούβλων

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δρομικές Τοιχοποιίες 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 9
Εβδομάδα: 7η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ ΟΠΤΟΠΛΙΝΘΟΙ Μ2 13,09 5407,24 70780,77
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2. Κοστολόγιο για την κατασκευή σενάζ

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δρομικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 9 Α
Εβδομάδα: 7η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΑΤ./ ΣΕΝΑΖ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,054 44197,96 2386,69

3. Κοστολόγιο δρομικού τοίχου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δρομικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 9 Β
Εβδομάδα: 7η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΡΟΜΙΚΕΣ ΤΟΙΧ. ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ
ΚΑΤ./ΣΕΝΑΖ

70780,77
2386,69

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 70780,77 + 2386,69 = 73167,46

Για να καταρτίσουμε τον προϋπολογισμό στη μπατική τοιχοποιία 
πρέπει να γνωρίζουμε:

-	� το κοστολόγιο για την αγορά και το κτίσιμο των τούβλων μπα-
τικής τοιχοποιίας

-	� το κοστολόγιο για την αγορά και την τοποθέτηση του μονωτι-
κού υλικού

-	� το κοστολόγιο για την αγορά των υλικών και την κατασκευή 
των σενάζ

Το κοστολόγιο για την αγορά και το κτίσιμο των τούβλων σε μπα-
τική τοιχοποιία το υπολογίζουμε με τη βοήθεια του άρθρου 4633 του 
Α.Τ.Ο.Ε.

Παράδειγμα
προϋπολογισμού 
μπατικής
τοιχοποιίας
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4633 Ψαθωταί πλινθοδομαί (μετά διακένων) πάχους 9 + Κ +9 cm διά 
διακένων οπτοπλίνθων διαστ. 19 x 9 x 6 cm και ασβεστοτσιμεντοκονιά-
ματος 1: 2 1/2 των 150 kg τσιμέντου ή τσιμεντοασβεστοκονιάματος των 
400 kg τσιμέντου και 0,08 m3 ασβέστου, αποτελούμεναι εκ δύο τοιχωμά-
των πάχους 9 cm έκαστον, μετά ενδιαμέσου κενού Κ = 5 έως 8 cm και 
κατακορύφων συνδέσμων πάχους 9 cm, κατ’ αποστάσεις μεταξύ των ή 
μέχρι των παραστάδων (λαμπάδων) ή γωνιών 90 cm το πολύ.

(1 m2 πραγματικής επιφανείας)
Υλικά και εργασία:
Τοιχώματα και σύνδεσμοι	 	 m2	 2,20
άθροισμα άρθρου	 (4622)	 m2	 	2,20 x 5407,24 = 11895,93
	 	 	 	 	 Άθροισμα 11895,93
	 	 	 	 	 Τιμή ενός m2 δρχ.

Για το κοστολόγιο της αγοράς και της τοποθέτησης του μονωτικού 
υλικού έχουμε τα εξής στοιχεία:

η μέση τιμή για μονωτικό υλικό ήχου και θερμότητας είναι 2.000 
δρχ. ανά τετραγωνικό μέτρο (με το Φ.Π.Α.)
για την τοποθέτησή του ένας εργάτης ασχολείται πέντε λεπτά, άρα 
ο εργάτης έχει κοστολόγιο 0,083 x 3449,52 = 286,31δρχ.

Συνεπώς, το κοστολόγιο για την αγορά και την τοποθέτηση ενός 
τετραγωνικού μέτρου μονωτικού υλικού είναι: 2000,00 + 286,31 = 
2286,31 δρχ.

Ο υπολογισμός για το κοστολόγιο της αγοράς των υλικών και της 
παρασκευής των σενάζ έχει πραγματοποιηθεί βάσει του υπολογισμού 
του κοστολογίου της δρομικής τοιχοποιίας.

Στη συνέχεια θα καταρτίσουμε τον προϋπολογισμό των μπατικών 
τοίχων του δωματίου 1 του σχήματος 1.39.

Από την προμέτρηση έχουμε:
εμβαδόν τοίχων: 12,72m2

εμβαδόν μονωτικού υλικού: 12,72 m2

όγκος σενάζ: 0,12 m3
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1. Κοστολόγιο για το κτίσιμο των τούβλων

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Μπατικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 10
Εβδομάδα: 7η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ ΟΠΤΟΠΛΙΝΘΟΙ Μ2 12,72 11895,93 151316,22

2. Κοστολόγιο για την αγορά και τοποθέτηση του μονωτικού υλικού

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Μπατικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 10 A
Εβδομάδα: 7η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΤΟΠ./ΜΟΝΩΣΗΣ ΜΟΝ./ΥΛΙΚΟ Μ2 12,72 2286,31 29081,86

3. Κοστολόγιο για την κατασκευή σενάζ

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Μπατικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 10 Β
Εβδομάδα: 7η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΑΤ./ ΣΕΝΑΖ ΣΚΥΡΟΔΕΜΑ Μ3 0,12 44197,96 5303,75
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2.2.3. Προϋπολογισμός σοβάδων (επιχρισμάτων)
Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού στη φάση των σοβάδων θα 

πρέπει να προσεχτεί το είδος του επιχρίσματος που θα γίνει (τριπτά τρι-
βιδιστά, αρτιφισιέλ, τραβηχτά κ.ά.), και αυτό γιατί είναι διαφορετική η 
εργασία και η αναλογία των υλικών που απαιτείται για το κάθε είδος.

Ακόμη πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη και τον τρόπο με τον οποίο 
θα κατασκευαστούν οι σοβάδες, εάν δηλαδή θα γίνουν με το χέρι ή με 
τη χρήση της μηχανής σοβατίσματος. Ανάλογα με τη μέθοδο που θα 
ακολουθηθεί θα υπολογιστούν και οι ποσότητες των υλικών καθώς και 
η προσφερόμενη εργασία.

Παρόλο που τα στάδια για την κατασκευή του σοβά είναι συνήθως 
τρία -πεταχτό, λάσπωμα, τριπτά -, κατά τη σύνταξη του προϋπολο-
γισμού υπολογίζονται στον ίδιο πίνακα διότι αναφέρονται στην ίδια 
εργασία. Ο διαχωρισμός στους πίνακες γίνεται ανάμεσα στις επιφά-
νειες που μετρώνται ανά τρέχον μέτρο (ακμές, κορνίζες, σκωτίες) και 
στις υπόλοιπες που μετριούνται ανά τετραγωνικό μέτρο. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός για τους σοβάδες προκύπτει από την άθροιση των επί 
μέρους προϋπολογισμών.

Θα υπολογίσουμε τον προϋπολογισμό των εσωτερικών επιχρισμά-
των του δωματίου 1 (σχήμα 1.39). Η κατηγορία των επιχρισμάτων που 
θα γίνουν θα είναι τριπτά τριβιδιστά τριών στρώσεων. Για τον υπολο-
γισμό θα χρησιμοποιήσουμε το άρθρο 7132 του Α.Τ.Ο.Ε.

4.	 Κοστολόγιο μπατικού τοίχου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Μπατικές Τοιχοποιίες
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 10 Γ
Εβδομάδα: 7η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΜΠΑΤΙΚΕΣ ΤΟΙΧ. ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ 151316,22
ΤΟΠ./ΜΟΝΩΣΗΣ 29081,86
ΚΑΤ./ΣΕΝΑΖ 5303,75

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 151316,22 + 29081,86 + 5303,75 = 185701,83

Προϋπολογισμός 
επιχρισμάτων
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7132 Επιχρίσματα τριπτά τριβιδιστά δια μαρμαροκονιάματος 1:2 
των 150 kg τσιμέντου εις τρεις στρώσεις ως εν 7004 ορίζεται επί τοίχων 
ή οροφών οιασδήποτε στάθμης από του εδάφους, εις ύψος δε από του 
δαπέδου εργασίας μέχρι 4,00 m.

(1 m2)
Υλικά:
α)	 ��Κονιάματα 1ης και 2ας στρώσεως
	 εις ασβεστοτσιμεντοκονίαμα 1:2 των
	 150 kg τσιμέντου	 (1418) 	m3	 0,021 x 10004,60 = 210,10
β)	 Μαρμαροκονίαμα 1:2 των 150 kg
	 τσιμέντου 3ης στρώσεως	 (1427)	m3	 0,006 x 21278,60 = 127,67
γ)	 Ύδωρ, ικριώματα κ.λ.π. εις
	 ξυλείαν πελεκητήν	 (201) 	 m3 	 0,0005 x 55000,00 = 27,50
Εργασία:
	 τεχν.	 (003) 	 h	 0,65 x 5076,13 = 3299,48
	 εργ.	 (001) 	 h	 0,35 x 3449,52 = 1207,33
Άθροισμα 210,10 + 127,67 + 27,50 + 3299,48 + 1207,33 = 4872,08
	 Τιμή ενός m2 δρχ.

Από την προμέτρηση των σοβάδων έχουμε υπολογίσει το εμβα-
δόν των χώρων που θα σοβατιστούν. Το συνολικό εμβαδόν τους είναι 
33,30 m2.

Κοστολόγιο σοβάδων

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Επιχρίσματα 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 11
Εβδομάδα: 9η

ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΟΒΑΔΕΣ ΑΣΒΕΣΤΟΤΣ/ΜΑ 
ΜΑΡΜΑΡ/ΜΑ

Μ2 33,30 4872,08

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 162240,26

24-0133.indb   10724-0133.indb   107 10/11/2021   1:07:25 µµ10/11/2021   1:07:25 µµ



109108 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

2.2.4. Προϋπολογισμός δαπέδων
Κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού στο στάδιο των δαπέδων 

πρέπει να εξετάζουμε τις ακόλουθες περιπτώσεις οι οποίες επηρεάζουν την 
προσφερόμενη εργασία και το κοστολόγιο των υλικών της κατασκευής.

●	� Το είδος του κτιρίου: Διαφορετικών απαιτήσεων δάπεδο θα το-
ποθετηθεί σε μία βιομηχανική αποθήκη από εκείνο που απαιτεί-
ται σε μία δίπατη κατοικία.

●	� Το χώρο στον οποίο θα τοποθετηθεί το δάπεδο: Διαφορετική υπο-
δομή θα δημιουργηθεί για την τοποθέτηση δαπέδου σε χώρους 
που επηρεάζονται από την υγρασία (π.χ. σε υπόγειους χώρους).

●	� Το είδος του δαπέδου που έχει επιλεγεί να κατασκευαστεί: Άλλη 
η υποδομή και η εργασία που γίνεται στην τοποθέτηση πλακιδί-
ων πορσελάνης και άλλη αυτή που ακολουθείται στην τοποθέ-
τηση ξύλινου πατώματος.

●	� Την ποιότητα των υλικών επικάλυψης που έχουν ζητηθεί: Υπάρ-
χουν πλακάκια δαπέδου που στοιχίζουν 2500 δρχ το τετραγωνικό 
μέτρο και άλλα που κοστίζουν 17000 δρχ το τετραγωνικό μέτρο.

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού διαχωρίζονται τα δάπεδα 
από τα σοβατεπιά. Συνήθως ο όρος δάπεδα περικλείει και τα σοβατε-
πιά. Η ταύτιση αυτή έχει δημιουργηθεί διότι κατασκευάζονται ταυτό-
χρονα, από το ίδιο συνεργείο, και τις περισσότερες φορές τα σοβατεπιά 
γίνονται με το ίδιο υλικό που κατασκευάζονται τα δάπεδα. Έτσι σε ένα 
δάπεδο από μαρμάρινες πλάκες και τα σοβατεπιά θα είναι μαρμάρινα, 
σε ένα ξύλινο πάτωμα τα σοβατεπιά που θα τοποθετηθούν θα είναι 
ξύλινα κ.ο.κ. Όμως η διαφοροποίηση κατά την εκτίμηση του προϋπο-
λογισμού είναι αναγκαία διότι στην κατασκευή τους παρατηρούμε ότι 
είναι διαφορετική η αναλογία των χρησιμοποιούμενων υλικών και η 
εργασία που απαιτείται για την κατασκευή τους.

Στα δάπεδα που κατασκευάζονται από μαρμάρινες πλάκες καθώς 
και από πλακίδια πορσελάνης απαιτείται η δημιουργία πρόσθετου υπο-
στρώματος πάνω στην επιφάνεια που θα τοποθετηθούν. Το υπόστρωμα 
αυτό είναι από γκρο μπετόν και καλείται γέμισμα. Αυτή η εργασία περι-
έχεται στην κατασκευή των δαπέδων αυτού του τύπου. Στην εκτίμηση 
του ολικού προϋπολογισμού θα υπολογίσουμε τμηματικά το κοστολόγιο 
αυτής της εργασίας και κατόπιν θα προστεθεί στο συνολικό.

Στην εκτίμηση του κοστολογίου των δαπέδων ανάλογα με το είδος 
που έχει επιλεγεί χρησιμοποιούμε το αντίστοιχο άρθρο του Α.Τ.Ο.Ε. 

Παράμετροι που 
επηρεάζουν το 
κοστολόγιο των 
δαπέδων

Διαχωρισμός 
δαπέδων - 
σοβατεπιών

Προεργασία 
δαπέδου
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Όμοια είναι και η διαδικασία που ακολουθείται στην εκτίμηση του 
προυπολογισμού των σοβατεπιών. Ο τελικός προϋπολογισμός προκύ-
πτει από την άθροιση των επί μέρους.

Το δάπεδο του δωματίου που θα κοστολογήσουμε στο παράδειγμα 
προϋπολογισμών είναι ραμποτέ από ξυλεία πιτς - πάιν όπως και τα 
σοβατεπιά.

5326 Δάπεδον ραμποτέ εκ ξυλείας Πιτς - Πάιν, προελεύσεως, μετά 
σκελετού εκ καδρονίων κατά τα λοιπά ως εν 5323.
(1m2)
Υλικά:
α)	 Λωρίδες ραμποτέ	 (231) 	m2 	1,05 x 7000,00	 =	7350,00
β)	 Ξυλεία λευκή σκελετού 	(203) 	m3 	0,012 x 100000,00 =	1200,00
γ)	 �Ήλοι και τάκοι εις 
ήλους κοινούς	 (251)	 kg	 0,50 x 188,50	 =	 94,25

Εργασία:
	 	 τεχν.	 (003)	 h	 1,00 x 5076,13	 =	5076,13
	 	 βοηθ.	 (002)	 h	 1.00 x 3842,15	 =	3842,15
Άθροισμα: 7350,00 + 1200,00 + 94,25 + 5076,13 + 3842,15 = 17562,53
	 Τιμή ενός m2 δρχ.

5355 Περιθώρια (Σουβατεπιά) εκ ξυλείας Πιτς - Πάιν προελεύσεως, 
κατά τα λοιπά ως εν 5351.
Υλικά:
α)	 Περιθώρια	 (240) 	m 	 1,06 x 520,00	 = 	 551,20
β)	 �Ξυλόβιδες και τάκοι εις 
ήλους κοινούς	 (251) 	kg 	0,10 x 188,50	 = 	 18,85

γ)	 Γύψος και στόκος εις 
	 γύψον	 (035)	 kg	 0,20 x 27,00	 =	 5,40
Εργασία: τεχν.	 (003)	 h	 0,20 x 5076,13	 =	1015,23
	 	 βοηθ.	 (002)	 h	 0,20 x 3842,15	 =	 768,43
Άθροισμα: 551,20 + 18,85 + 5,40 + 1015,23 + 768,43	 =	 2359,11
Τιμή ενός m δρχ.

Θα υπολογίσουμε τον προϋπολογισμό του δαπέδου για το δωμάτιο 
1 (σχήμα 1.39). Από την προμέτρηση του χώρου που έγινε στο κεφά-
λαιο 1 έχουμε:

εμβαδόν δαπέδου: 6,20 τετραγωνικά μέτρα

επιφάνεια σοβατεπιού: 9.60 τρέχοντα μέτρα

Παράδειγμα
προϋπολογισμού
δαπέδων - 
σοβατεπιών
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1.	 Κοστολόγιο για την κατασκευή των δαπέδων

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δάπεδα  
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 14
Εβδομάδα: 13η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΑΤ./ΔΑΠΕΔΩΝ ΞΥΛΟ Μ2 6,20 17562,53 108887,68

2.	 Κοστολόγιο για την κατασκευή των σοβατεπιών

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δάπεδα  
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 14 Α
Εβδομάδα: 13η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΚΑΤ. ΣΟΒ/ΠΙΩΝ ΞΥΛΟ Μ2 9,60 2359,11 22647,46

3.	 Συνολικό κοστολόγιο

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Δάπεδα 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 14 Β
Εβδομάδα: 13η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΔΑΠΕΔΑ ΚΑΤΑΣΚ. ΔΑΠΕΔΟΥ 108887,68
ΚΑΤΑΣΚ. ΣΟΒΑΤΕΠΙΟΥ 22647,46

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 108887,68 + 22647,46 = 131535,14
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2.2.5. Προϋπολογισμός χρωματισμών
Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού των χρωματισμών πρέπει 

να εξετάζονται οι παρακάτω παράμετροι:

●	� το είδος του κτιρίου: Διαφορετικές είναι οι συνθήκες εργασί-
ας στο βάψιμο μίας πολυώροφης οικοδομής σε σχέση με ένα 
ισόγειο βιομηχανικό κτίριο. Για παράδειγμα, στην πολυώροφη 
οικοδομή απαιτούνται πολλές σειρές κατά ύψος σκαλωσιών, οι 
οποίες αυξάνουν το χρόνο και το κοστολόγιο της εργασίας.

●	� το είδος του χρωματισμού που θα πραγματοποιηθεί: Τα υλικά 
που θα χρησιμοποιηθούν και η εργασία που απαιτείται σε σπα-
τουλαριστούς χρωματισμούς διαφέρουν από τα αντίστοιχα σε 
απλούς χρωματισμούς.

●	� ο χρόνος κατασκευής του κτιρίου: Υπάρχει διαφορά μεταξύ της 
εργασίας και των υλικών που απαιτούνται για το βάψιμο κτιρίου 
που χρωματίζεται για πρώτη φορά σε σχέση με κτίριο που έχει 
ήδη ξαναβαφτεί.

●	� το είδος της επιφάνειας που θα βαφτεί: Η εργασία και το κοστο-
λόγιο των υλικών που απαιτούνται για το βάψιμο μίας επιφάνει-
ας τοίχου διαφέρουν από τα αντίστοιχα που χρειάζονται για το 
βάψιμο μίας πόρτας.

●	� το είδος των υλικών που ζητά ο ιδιοκτήτης: Μέχρι και το στά-
διο των επιχρισμάτων σε όλες τις κατασκευές, στα υλικά δεν 
υπάρχουν σημαντικές ποιοτικές και οικονομικές διαφορές. Τα 
είδη των τούβλων που κυκλοφορούν στο εμπόριο έχουν μεταξύ 
τους μικρές οικονομικές διαφορές. Το ίδιο συμβαίνει και με το 
τσιμέντο, τον ασβέστη, την άμμο, τη μαρμαρόσκονη κ.ο.κ. Στα 
επόμενα κατασκευαστικά στάδια όμως, όπως αναφέρθηκε και 
κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού στα δάπεδα, υπάρ-
χουν μεγάλες οικονομικές διαφορές, ανάλογα με την ποικιλία 
και την ποιότητα του υλικού που θα επιλεγεί.
Όλες οι παραπάνω παράμετροι επηρεάζουν το κοστολόγιο των υλι-
κών που θα χρησιμοποιηθούν και της εργασίας που απαιτείται για 
την κατασκευή, καθώς και τη χρονική διάρκεια της κατασκευής.

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού διαχωρίζουμε τις επιφάνειες 
ανάλογα με:

●	� το υλικό από το οποίο κατασκευάζονται (σοβάς, γυψοσανίδα, 
ξύλο, σίδηρο)

Παράμετροι που 
επηρεάζουν το 
κοστολόγιο των 
χρωματισμών
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●	� το είδος της επιφάνειας (τοίχος, οροφή, πόρτα, παράθυρο, στέ-
γη, πάτωμα, κάγκελο)

●	� το είδος του χρωματισμού (ελαιοχρώματα, υδροχρώματα, πλα-
στικά, βερνίκια)

Ο συνολικός προϋπολογισμός των χρωμάτων προκύπτει από την 
άθροιση των επί μέρους προϋπολογισμών.

Στη συνέχεια θα δούμε τον προϋπολογισμό των χρωμάτων στις 
εσωτερικές επιφάνειες του δωματίου 1. Γι’ αυτή την εργασία θα χρη-
σιμοποιήσουμε τα άρθρα 7711, 7771, 7786 του Α.Τ.Ο.Ε.
7711 Υδροχρωματισμοί δια τσίγκου και κόλλας εις δύο στρώσεις 

νέων επιφανειών επί τοίχων ή οροφών το πρώτον χρωματιζομένων.
(1m2)
Υλικά:
Υλικόν υδροχρωματισμών
δια τσίγκου και κόλλας	 (1485)	 kg	 0,20 x 229,15	 = 	 45,83
Εργασία:
τεχν.	 (003) 	 h	 0,20 x 5076,13	 = 1015,23
βοηθ.	 (002) 	 h	 0,05 x 3842,15	 = 	192,11.

Άθροισμα: 45,83 + 1015,23 + 192,11 = 1253.17
	 	 	 	                    Τιμή ενός m2 δρχ.
7771 Βερνικοχρωματισμοί ξυλίνων επιφανειών δια βερνικοχρώμα-

τος ριπολίνης εκ συνθετικών ρητινών ήτοι: απόξεσις, αστάρι, ξεροζιά-
ρισμα, σπατουλάρισμα, στοκαρίσματα, ψιλοστοκαρίσματα, διάστρωσις 
βελετούρας και διάστρωσις βερνικοχρώματος.
(1m2)
Υλικά:
α)	 Υαλόχαρτον και γομαλάκα
	 εις υαλόχαρτον	 (441)	 τεμ.	1,00 x 23,00	 = 	 23,00
β)	 Υλικόν στοκαρίσματος	 (1487) 	kg	 0,08 x 149,19	 =	 11,93
γ)	 Υλικόν σπατουλαρίσματος (1488) 	kg	 0,16 x 182,95	 = 	 29,27
δ)	 Βελετούρα και τερεβινθέλαιον
	 εις βελετούραν	 (467)	 kg	 0,11 x 710,00	 = 	 78,10
ε)	 Βερνικόχρωμα ριπολίνης
	 εκ συνθετικών ρητινών 	 (473) 	 kg 	 0,10 x 880,00	 = 	 88,00
Εργασία:
τεχν.	 (003) 	 h 	 1,30 x 5076,13	=	 6598,97
Άθροισμα: 23,00 + 11,93 + 29,27 + 78,10 + 88,00 + 6598,97 = 6829,27

Τιμή ενός m2 δρχ.

Παράδειγμα 
προϋπολογισμού 
χρωμάτων
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7786 Χρωματισμοί σπατουλαριστοί επί επιφανειών επιχρισμάτων 
δια πλαστικού χρώματος εις δύο διαστρώσεις ήτοι: προετοιμασία της 
επιφανείας, σπατουλάρισμα και διάστρωσις εις δύο στρώσεις πλαστικού 
χρώματος.
(1m2)
Υλικά:
α)	 Υαλόχαρτον και υλικά
	 αφαιρέσεως ανωμαλιών
	 ανηγμένα εις υαλόχαρτον	 (441)	 τεμ.	0,35 x 23,00	 =	 8,05
β)	 Αντουί λαδερό	 (1488)	kg	 0,60 x 182,95	 =	 109,77
γ)	 Αντουί σέρτικο	 (1489)	kg	 0,20 x 223,73	 =	 44,75
δ)	 Πλαστικόν χρώμα 2
	 στρώσεων            (477) ή 	(478) 	 kg 	 0,11 x 610,00	 =	 67,10
Εργασία:
τεχν.	 (003) 	 h 	 1,00 x 5076,13	 = 5076,13
Άθροισμα: 8,05 + 109,77 + 44,75 + 67,10 + 5076,13	 = 5305,80

Τιμή ενός m2 δρχ.

Από την προμέτρηση που έχει υπολογιστεί στο κεφάλαιο 1 έχουμε 
τα παρακάτω στοιχεία:

εμβαδόν τοίχων (πλαστικό χρώμα): 25,82 m2

εμβαδόν οροφής (υδρόχρωμα): 6,46 m2

εμβαδόν πόρτας - παραθύρου (βερνικόχρωμα):9,37 m2

1. Κοστολόγιο για τους χρωματισμούς των τοίχων

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Φάση: Χρώματα   
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 17
Εβδομάδα: 20η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΒΑΨΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ ΧΡΩΜΑΤΑ Μ2 25,82 5305,80 136995,75
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2.	 Κοστολόγιο για τους χρωματισμούς της οροφής

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Χρώματα  
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 17 Α
Εβδομάδα: 20η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΒΑΨΙΜΟ ΟΡΟΦΗΣ ΧΡΩΜΑΤΑ Μ2 6,46 1253,17 8095,48

3.	 Κοστολόγιο για τους χρωματισμούς πόρτας - παραθύρου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Τμημάτων Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Χρώματα  
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 17 Β
Εβδομάδα: 20η

ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΥΛΙΚΑ ΜΟΝΑΔΕΣ 
ΜΕΤΡΗΣΗΣ

ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ
ΜΟΝΑΔΑΣ

ΣΥΝΟΛΟ

ΒΑΨ. ΠΟΡΤ/ΡΟΥ ΧΡΩΜΑΤΑ Μ2 9,37 6829,27 63990,26

4.	 Κοστολόγιο χρωμάτων των εσωτερικών χώρων του δωματίου

Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Κατασκευαστικής Φάσης

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή
Κατασκευαστική Φάση: Χρώματα 
Υπεύθυνος Έργου:
Ομάδα Έργου:

Σελίδα: 17 Γ
Εβδομάδα: 20η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΧΡΩΜΑΤΑ ΒΑΨΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ 136995,75
ΒΑΨΙΜΟ ΟΡΟΦΗΣ 8095,48
ΒΑΨΙΜΟ ΠΟΡΤΟΠΑΡΑΘΥΡΟΥ 63990,26

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 136995,75 + 8095,48 + 63990,26 = 209081,49
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2.2.6. Προϋπολογισμός άλλων οικοδομικών εργασιών
Στις προηγούμενες υπο-ενότητες έγινε αναλυτική περιγραφή της 

σύνταξης του προϋπολογισμού για τις βασικές οικοδομικές εργασίες. 
Εκτός από αυτές τις εργασίες, κατά τη δημιουργία ενός κτιριακού έρ-
γου, υπάρχουν ακόμη αρκετές γενικές και ειδικές εργασίες. Με τον 
όρο γενικές εργασίες καλούμε τις εργασίες που πραγματοποιούνται 
σε όλες τις κατασκευές ενώ ως ειδικές χαρακτηρίζουμε τις εργασίες 
που εξαρτώνται από την ιδιαιτερότητα της κατασκευής. Ειδικότερα, 
ως γενικές εργασίες μπορούμε να αναφέρουμε την εγκατάσταση των 
υδραυλικών, των ηλεκτρικών κ.ά., ενώ στην κατηγορία των ειδικών 
θα κατατάξουμε την καθαίρεση, την επιχωμάτωση, την εκσκαφή (στην 
προσθήκη κατά ύψος δεν απαιτείται) κ.ο.κ.

Όπως προέκυψε από την εκτίμηση των μέχρι τώρα προϋπολογι-
σμών, εκτός της βασικής πορείας που είναι κοινή σε όλες τις εργασίες, 
απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στους παράγοντες που εξαρτώνται από 
τις τεχνικές δυσκολίες που παρουσιάζει η κάθε εργασία. Γι’ αυτό στη 
συνέχεια θα αναφερθούμε ενδεικτικά σε ορισμένες ιδιαιτερότητες που 
συναντάμε συχνά κατά τη διάρκεια της κατασκευής.

Σε μία νέα κατασκευή, είτε με υπόγειο είτε χωρίς, υποχρεωτικά θα 
γίνει εκσκαφή για να κατασκευαστούν τα θεμέλια. Το ύψος της θεμε-
λίωσης εξαρτάται από το έδαφος και από το είδος της κατασκευής. 
Πριν την έναρξη της εκσκαφής επιλέγουμε τον τρόπο πραγματοποίη-
σής της. Για να πετύχουμε τη σωστότερη επιλογή κάνουμε έρευνα του 
εδάφους ως προς τη σκληρότητά του, καθώς και την ύπαρξη υδάτινου 
ορίζοντα.

Τα εδάφη χωρίζονται ανάλογα με τη σκληρότητα που παρουσιά-
ζουν σε τρεις κατηγορίες:

●	� σε γαίες (άργιλος, μάργα, πηλός, αμμοχάλικο, κ.ά.),
●	� σε ημίβραχους (γενικά εύθραυστα πετρώματα, συμπαγείς και 

σκληροί άργιλοι κ.λ.π.)
●	� σε βράχους (κροκαλοπαγή και γρανιτικά πετρώματα).

Στην πρώτη κατηγορία η εκσκαφή γίνεται με τσάπα.

Στη δεύτερη κατηγορία, που αφορά σκληρότερα πετρώματα από 
την πρώτη, είναι αναγκαία η παρουσία σφυριού ενώ στην τελευταία 
κατηγορία απαιτείται και η χρήση εκρηκτικών.

Όπως καταλαβαίνουμε, κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού 
ο αστάθμητος παράγοντας είναι πολύ μεγάλος. Εάν το έδαφος είναι 

Γενικές - ειδικές 
εργασίες

Εκσκαφές

Κατηγορίες 
εδαφών
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ημίβραχος και εμείς στην προσφορά υπολογίζουμε απλή εκσκαφή χω-
ρίς τη χρήση σφυριού, το μέγεθος του λάθους είναι μεγάλο. Κατά την 
εκτέλεση του έργου θα παρουσιασθεί μεγάλη απόκλιση στο κοστολό-
γιο της προσφερόμενης εργασίας και στο χρόνο περάτωσης του έργου 
σε σχέση με τις εκτιμήσεις του προϋπολογισμού.

Στη συνέχεια βάσει των άρθρων του Α.Τ.Ο.Ε. θα υπολογίσουμε το 
κοστολόγιο ενός κυβικού μέτρου εκσκαφής στην περίπτωση που το 
έδαφος περιέχει αμμοχάλικο (κατηγορία γαιών), καθώς και στη περί-
πτωση που αποτελείται από συμπαγείς και σκληρούς άργιλους (κατη-
γορία ημίβραχου).

2111 Γενικαί εκσκαφαί γαιώδεις δια χρήσεως μηχανικών μέσων προς 
δημιουργίαν υπογείων χώρων και εν γένει εκσκαφαί πλάτους βάσεως με-
γαλυτέρου των 3,00 m και συγχρόνως ολικής επιφανείας βάσεως μεγαλυ-
τέρας των 12,00 m2, επί εδάφους γαιώδους, εις βάθος μέχρι 2,00 m από 
της εκάστοτε χαμηλοτέρας προσπελασίμου υπο τροχοφόρον στάθμης του 
εκσκαπτόμενου χώρου, εν ξηρώ ή εντός ύδατος μεγίστου βάθους 0,25 m 
από της στάθμης αυτού, είτε ηρεμούσης, είτε υποβιβαζόμενης δι ’ εφ’άπαξ 
ή συνεχούς αντλήσεως (πληρωνομένης ιδιαιτέρως) μετά της μορφώσεως 
των παρειών ή πρανών και του πυθμένος και της τυχόν αναγκαίας σπορα-
δικής αντιστηρίξεως των παρειών ως και της συσσωρεύσεως των προϊό-
ντων εκσκαφής εις μέσην απόστασιν έως 20 m.

(1m3 εις όγκον ορύγματος)
α)	 Μηχανικός εκσκαφεύς

	 3/4 κ.υ. (1504)  Η..Δ.Μηχ. εκσκφ. = = 682,18
200 200

136435,20

β)	 �Μόρφωσις, 
αντιστήριξης

	 	 βοηθ.	 (002)	 h	 0,10 x 3842,15	 = 	 384,21
	 	 	 Άθροισμα: 682,18 + 384,21	= 	 1066,39
	 	 	 	 	             Τιμή ενός m3 δρχ.

2112 Γενικαί εκσκαφαί ημιβραχώδεις δια χρήσεως μηχανικών μέ-
σων, ήτοι ως εν 2111 αλλά επί εδάφους ημιβραχώδους.
(1m3 εις όγκον ορύγματος)
α)	 Αεροσυμπιεστής 160 κ.π.
	 (δια την χαλάρωσιν ημιβράχου)

		  (1501)   Η.Δ.Μηχ. εκσκ. = = 370,91
250 250

92727,70

Προϋπολογισμός
γαιών-ημίβραχων
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β)	 Μηχανικός εκσκαφεύς

	 3/4 κ.υ.    (1504)   Η..Δ.Μηχ. εκσκφ. = = 757,97
180 180

136435,20

γ)	 Μόρφωσις αντιστήριξης

	 	 βοηθ.  (002) 	 h 	 0,12 x 3842,15 	=    461,06
                           Άθροισμα: 370,91 + 757,97 + 461,06	=    1589,94
	 	 Τιμή ενός m3 δρχ.

Συνήθως όταν απαιτείται να γίνονται καθαιρέσεις χρησιμοποιού-
νται πλέον μηχανικά μέσα. Τα γκρεμίσματα που γίνονται χειρωνακτι-
κά πραγματοποιούνται μόνο σε έργα μικρού μεγέθους, όπως το γκρέ-
μισμα τμήματος τοιχοποιίας για τη δημιουργία ανοίγματος.

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού για το κόστος εργασίας των 
καθαιρέσεων, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι εξής παράμετροι:

●	� οι συνθήκες εργασίας λόγω των ιδιαιτεροτήτων που μπορεί να 
παρουσιάζει το έργο

●	� ο βαθμός δυσκολίας στην εκτέλεση της εργασίας εξαιτίας των 
υλικών από τα οποία αποτελείται η κατασκευή

●	 το κοστολόγιο της μεταφοράς των μπαζών.

Μετά την σκυροδέτηση των θεμελίων ακολουθεί η διαδικασία του 
μπαζώματος. Για να πραγματοποιηθεί η σύνταξη του προϋπολογισμού 
για τις επιχωματώσεις πρέπει να έχουν υπολογιστεί σωστά τα υλικά 
που απαιτούνται για το μπάζωμα της θεμελίωσης. Τα υλικά που θα 
χρησιμοποιηθούν στο μπάζωμα προέρχονται από την εκσκαφή του έρ-
γου. Αυτό απαιτεί τη δημιουργία χώρου στο εργοτάξιο για την εναπό-
θεσή τους κατά την εκσκαφή. Εάν δεν έχει υπολογισθεί ο απαραίτητος 
όγκος των υλικών ή ο χώρος αποθήκευσής τους, τότε το κοστολόγιο, 
εκτός της εργασίας για το μπάζωμα θα αυξηθεί και από την αγορά 
μπαζών και τη μεταφορά τους στο έργο.

Επίσης, επιχωμάτωση σε μία κατασκευή μπορεί να χρειαστεί και 
κατά τη διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. Σ’ αυτήν την περί-
πτωση πρέπει να προσεχτεί εάν το χώμα της εκσκαφής πληροί τις προ-
ϋποθέσεις ώστε να χρησιμοποιηθεί ή να αγοραστεί άλλο καλύτερης 
ποιότητας του οποίου η δαπάνη θα υπολογιστεί στον προϋπολογισμό.

Τα τελευταία χρόνια ο όγκος των μεταλλικών κατασκευών που 
χρησιμοποιούνται σε δομικά έργα συνεχώς αυξάνεται. Στον όρο με-
ταλλικές κατασκευές περικλείονται οι εξής:

Καθαιρέσεις

Επιχωματώσεις

Μεταλλικές
κατασκευές
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●	� σιδερένιες κατασκευές κουφωμάτων, πορτών, παραθύρων, κι-
γκλιδωμάτων και κλιμάκων

●	 αλουμινένιες κατασκευές κουφωμάτων, πορτών και παραθύρων
●	 σιδερένια στοιχεία στεγών (ζευκτά από κοιλοδοκούς)
●	 μικροέπιπλα από αλουμίνιο

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού πρέπει να προσεχτούν:
●	� το είδος του κτιρίου: Στα παράθυρα μίας κατοικίας είναι ανα-

γκαία η ύπαρξη πατζουριών ενώ σε ένα κτίριο που θα χρησιμο-
ποιηθεί ως γραφείο δεν είναι.

●	 η θέση που θα τοποθετηθούν στο έργο
●	 ο τύπος της κατασκευής
●	 η ποιότητα της κατασκευής
●	 το είδος της κατασκευής
●	 τα εξαρτήματα που συνοδεύουν την κατασκευή.

Όλες αυτοί οι παράμετροι επηρεάζουν το κοστολόγιο των μεταλλικών 
κατασκευών καθώς και την εργασία για την εγκατάστασή τους στο έργο.

Οι δημιουργίες από μάρμαρο προσφέρουν στην αισθητική του 
χώρου που θα τοποθετηθούν. Από την επεξεργασία που γίνεται στο 
μάρμαρο παράγονται οι μαρμάρινες πλάκες που χρησιμοποιούνται σε 
επιστρώσεις στα δάπεδα, σε επενδύσεις στους τοίχους και σε επικαλύ-
ψεις στα έπιπλα.

Οι παράγοντες που επηρεάζουν τον προϋπολογισμό των μαρμαρι-
κών εργασιών είναι οι εξής:

●	 η ποιότητα του μαρμάρου
●	 η διάσταση των πλακών του μαρμάρου
●	� ο τρόπος τοποθέτησης στη στρώση των πλακών (στρώση σε 

σταυρό, σε τουβλάκι, σε ρόμβο, σε διαγώνιο τουβλάκι)
●	� οι επιπρόσθετες εργασίες που γίνονται στις πλάκες πριν την το-

ποθέτησή τους (στις πλάκες που θα τοποθετηθούν στις ποδιές 
των παραθύρων δημιουργείται και ποταμός λόγω των νερών της 
βροχής)

●	� το είδος της επεξεργασίας που γίνεται μετά την τοποθέτηση των 
πλακών (τρίψιμο, λείανση, γυάλισμα).

Η χρησιμοποίηση των μονωτικών υλικών στις νέες κατασκευές συ-
νεχώς αυξάνεται. Εκτός από τη μόνωση για τον ήχο και τη θερμότητα 
που αναφέραμε κατά τον προϋπολογισμό των τοιχοποιιών, εξίσου συ-
νηθισμένη είναι και η μόνωση για την υγρασία.

Μαρμαρικά

Μονώσεις
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Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού στις μονώσεις πρέπει να 
προσεχτούν οι εξής παράμετροι:

●	 η ποιότητα του μονωτικού υλικού
●	 οι διαστάσεις του μονωτικού υλικού
●	 ο τρόπος τοποθέτησής του
●	� ο χώρος στον οποίο θα τοποθετηθεί. Για παράδειγμα, σε παλαιά 

κατασκευή θέλουμε να κατασκευάσουμε μόνωση για τον ήχο. 
Το μονωτικό υλικό τοποθετείται στην εξωτερική πλευρά του 
τοίχου και είναι ορατό. Επομένως η επιλογή μας πρέπει να είναι 
ένα υλικό που θα είναι καλαίσθητο.

●	� το είδος των υλικών από τα οποία αποτελείται η επιφάνεια στην 
οποία θα τοποθετηθεί το μονωτικό υλικό. Στην περίπτωση που ο 
τοίχος είναι κατασκευασμένος από γυψοσανίδα οι επιλογές των 
μονωτικών υλικών διαφέρουν σε σχέση με τοίχο που αποτελεί-
ται από τούβλα.

●	� οι απαιτήσεις που πρέπει να πληροί (μόνωση για ήχο, μόνωση 
για θερμότητα, μόνωση για ήχο και θερμότητα κ.ο.κ.)

2.3. Συνολικός προϋπολογισμός
Όπως αναφέραμε η πραγματοποίηση ενός δομικού έργου χωρίζεται σε 

κατασκευαστικές φάσεις. Η κάθε κατασκευαστική φάση περιέχει διάφο-
ρες οικοδομικές εργασίες. Στα προηγούμενα υποκεφάλαια εξετάσαμε τον 
προϋπολογισμό οικοδομικών εργασιών οι οποίες αποτελούν διάφορες κα-
τασκευαστικές φάσεις. Κατόπιν κάναμε τον προϋπολογισμό της κάθε κα-
τασκευαστικής φάσης. Μετά την εύρεση των προϋπολογισμών όλων των 
κατασκευαστικών φάσεων οι οποίες ολοκληρώνουν την κατασκευή του έρ-
γου, βρίσκουμε το συνολικό προϋπολογισμό αθροίζοντας τους επί μέρους.

Ακολούθως θα συντάξουμε το συνολικό προϋπολογισμό για τις κα-
τασκευαστικές φάσεις που έχουμε ήδη εξετάσει μέχρι τώρα.

Όπως είδαμε στους τμηματικούς προϋπολογισμούς, η σωστή κα-
τάρτιση του πίνακα βοηθά στην εύκολη εύρεση των ζητούμενων στοι-
χείων. Στον παρακάτω πίνακα θα μεταφέρουμε στις ανάλογες στήλες 
τα στοιχεία των κατασκευαστικών φάσεων που έχουμε υπολογίσει.

Ο υπολογισμός θα γίνει με βάση τα στοιχεία που έχουμε από τους 
προαναφερθέντες τμηματικούς προϋπολογισμούς. Σκοπός της παρουσί-
ασης είναι να καταδειχτεί η λειτουργία του πίνακα για την εύρεση του 
ολικού προϋπολογισμού.

Παράδειγμα 
συνολικού 
προϋπολογισμού
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Κατάσταση Προϋπολογισμού Υλικών - Εργασίας
Στο σύνολο της κατασκευής

Έργο: Νέα ισόγειος οικοδομή 
Διάρκεια έργου: 26 εβδομάδες

Σελίδα: 20η

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΙΔΟΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΚΟΣΤΟΣ 
ΔΡΑΣ/ΤΑΣ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

ΣΚΥΡ. ΠΕΔΙΛΟΥ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ
ΟΠΛΙΣΜΟΣ

32149,48

ΣΚΥΡ.ΥΠ/ΤΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 
ΟΠΛΙΣΜΟΣ

33335,44

ΣΚΥΡ. ΔΟΚΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ
ΟΠΛΙΣΜΟΣ

21172,09

ΣΚΥΡ. ΠΛΑΚΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 
ΟΠΛΙΣΜΟΣ

35172,94

ΣΚΥΡ. ΣΤΗΘΑΙΩΝ ΣΚΥΡΟΔΕΤΗΣΗ 
ΞΥΛΟΤΥΠΟΣ 
ΟΠΛΙΣΜΟΣ

529014,56

ΔΡΟΜ. ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ
ΚΑΤ. ΣΕΝΑΖ

73167,46

ΜΠΑΤ. ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ ΚΤΙΣΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ 
ΤΟΠ. ΜΟΝΩΣΗΣ 
ΚΑΤ. ΣΕΝΑΖ

185701,83

ΣΟΒΑΔΕΣ ΑΣΒΕΤΣΟΤΣ/ΜΑ 
ΜΑΡΜΑΡ/ΜΑ

162240,26

ΔΑΠΕΔΑ ΚΑΤ. ΔΑΠΕΔΟΥ 
ΚΑΤ. ΣΟΒΑΤΕΠΙΟΥ 
ΒΑΨΙΜΟ ΤΟΙΧΟΥ

131535,14

ΧΡΩΜΑΤΑ ΒΑΨΙΜΟ ΟΡΟΦΗΣ
ΒΑΨΙΜΟ ΠΟΡΤΟΠΑΡΑΘΥΡΟΥ

209081,49

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΗΣ: 32149,48 + 33335,44 + 21172,09 + 35172,94 + 529014,56 + 73167,46 + 
                                      185701,83 + 162240,26 + 131535,14 + 209081,49 = 1412570,50

24-0133.indb   12024-0133.indb   120 10/11/2021   1:07:25 µµ10/11/2021   1:07:25 µµ



121120 ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 2:

Η εκτίμηση του προϋπολογισμού όπως προκύπτει από την αναφο-
ρά που έγινε είναι καθοριστική για την ομαλή πορεία της κατασκευής 
ενός έργου. Η πολιτεία από την πλευρά της επέβαλε στο φάκελο της 
οικοδομικής άδειας να υπολογίζεται ο συνολικός προϋπολογισμός του 
έργου.

Βέβαια είναι δύσκολο να γίνει μία αναλυτική εργασία στον οικοδο-
μικό φάκελο, όπως περιγράφτηκε εδώ διότι είναι μία δουλειά ογκώδης 
και χρονοβόρα. Γι’ αυτό η εκτίμηση του προϋπολογισμού που περι-
γράφεται στην οικοδομική άδεια γίνεται βάση ποσοστών στα οποία 
θεωρούμε ότι κυμαίνεται το κόστος των κατασκευαστικών φάσεων. 
Αυτή η εκτίμηση έχει μεγαλύτερα ποσοστά απόκλισης ως προς το 
πραγματικό κοστολόγιο.

Ακολουθούν δύο πίνακες όπου αναφέρεται η εκτίμηση σε ποσοστά 
του κόστους των κατασκευαστικών φάσεων για την κατασκευή κατοι-
κίας και καταστήματος.

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑ

Κατασκευαστική Φάση Ποσοστά Προϋπολογισμός
ΕΚΣΚΑΦΕΣ 5
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΑ 200
ΤΟΙΧΟΠΟΙΪΕΣ 60
ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 90
ΜΟΝΩΣΕΙΣ 25
ΔΑΠΕΔΑ 100
ΜΑΡΜΑΡΙΚΑ 20
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΑ 70
ΣΙΔΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 30
ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 50
ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 10
ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 60
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΟΙΧΩΝ 20
ΕΙΔΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ 20
ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ 30
ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 30
ΘΕΡΜΑΝΣΗ/ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ 30
ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ 10
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΙΚΡΟΕΡΓΑΣΙΕΣ 20
ΠΕΡΙΒΑΛΛΩΝ ΧΩΡΟΣ 20
ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ 100
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1000

Εκτίμηση
προϋπολογισμού 
στην οικοδομική 
άδεια
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ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΓΙΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ

Κατασκευαστική Φάση Ποσοστά Προϋπολογισμός
ΕΚΣΚΑΦΕΣ 10
ΣΚΥΡΟΔΕΜΑΤΑ 230
ΤΟΙΧΟΠΟΙΪΕΣ 40
ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 60
ΜΟΝΩΣΕΙΣ 25
ΔΑΠΕΔΑ 80
ΜΑΡΜΑΡΙΚΑ 50
ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΑ 30
ΣΙΔΗΡΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 30
ΕΞΩΤΕΡΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 70
ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 50
ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 20
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΟΙΧΩΝ 15
ΕΙΔΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ 10
ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ 20
ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ 35
ΘΕΡΜΑΝΣΗ/ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ 15
ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ 20
ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΙΚΡΟΕΡΓΑΣΙΕΣ 45
ΠΕΡΙΒΑΛΛΩΝ ΧΩΡΟΣ 25
ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ 120
ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 1000

2.4	 Ανακεφαλαίωση
Στο κεφάλαιο αυτό αναφερθήκαμε στη σύνταξη των προϋπολογι-

σμών σε δομικά έργα. Για τη σύνταξη του προϋπολογισμού απαιτείται 
να γνωρίζουμε τα δεδομένα της προμέτρησης και την εκτίμηση του 
κοστολογίου για τα υλικά και την προσφερόμενη εργασία. Οι αστάθ-
μητοι παράγοντες που επηρεάζουν τον υπολογισμό του κοστολογίου 
στα υλικά και την εργασία για την υλοποίηση της κατασκευής είναι 
αρκετοί. Αναφερόμαστε στην αγορά των υλικών, στο κόστος του ερ-
γατικού προσωπικού και των μέσων παραγωγής, στις συνθήκες κάτω 
από τις οποίες θα πραγματοποιηθούν οι εργασίες καθώς και στο χρό-
νο υλοποίησής τους. Αυτοί οι παράγοντες πρέπει να ληφθούν υπόψη 
ώστε η εκτίμηση του προϋπολογισμού να προσεγγίσει το πραγματικό 
ύψος στο οποίο θα ανέλθει η δαπάνη ανέγερσης του έργου.
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Ο προϋπολογισμός ενός έργου είναι το γινόμενο της ποσότητας 
που έχει προμετρηθεί επί το κόστος των υλικών και της εργασίας ώστε 
να υλοποιηθεί.

Η χρησιμότητα του προϋπολογισμού σε ένα έργο είναι καθοριστι-
κή τόσο στην ανάληψη του έργου όσο και στην ομαλή εκτέλεση και 
παράδοσή του.

Η Πολιτεία στην προσπάθειά της να δημιουργήσει μία πηγή άντλη-
σης αντικειμενικών πληροφοριών για τα κοστολόγια των υλικών και 
της προσφερόμενης εργασίας συνέταξε τα αναλυτικά τιμολόγια έργων. 
Το αναλυτικό τιμολόγιο στις οικοδομικές εργασίες καλείται Α.Τ.Ο.Ε. 
και ενημερώνεται κάθε τρίμηνο με τις νέες τιμές της αγοράς.

Εκτός του Α.Τ.Ο.Ε. άλλος τρόπος εύρεσης στοιχείων για τα κο-
στολόγια είναι η έρευνα της αγοράς. Ο τρόπος που χρησιμοποιούμε 
στην εκτίμηση των κοστολογίων είναι εκείνος που θεωρούμε κατά πε-
ρίπτωση ότι μας προσφέρει τις αντικειμενικότερες πληροφορίες και 
τον ευκολότερο επανέλεγχό τους.

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού λαμβάνουμε υπόψη το είδος 
του κτιρίου και του οικοπέδου, το μέγεθος της κατασκευής, την ποιό-
τητα των υλικών, τους υπολογισμούς των προμετρήσεων, τις τιμές των 
υλικών και της εργασίας καθώς και το χρόνο της ολοκλήρωσής της.

Οι βασικοί κανόνες στη σύνταξη του συνολικού προϋπολογισμού 
είναι:

●	� ο χωρισμός του έργου σε κατασκευαστικές φάσεις
●	� η εύρεση του προϋπολογισμού των εργασιών της κάθε κατα-

σκευαστικής φάσης και στη συνέχεια αθροιστικά της κατασκευ-
αστικής φάσης και όλου του έργου

●	� η ταξινόμηση των πινάκων με τα στοιχεία που τους συνοδεύουν
●	� η σύνταξη του χρονικού προϋπολογισμού
●	� η χρήση συντελεστή προσαύξησης σε τιμές και εργασία για 

έργα μεγάλης χρονικής διάρκειας
●	� η επιλογή κατάλληλου τρόπου εύρεσης των κοστολογίων.
Η διαδικασία της σύνταξης του προϋπολογισμού που ακολουθή-

σαμε ήταν η εύρεση του κόστους της εργασίας και των απαιτούμενων 
υλικών, η καταγραφή των ποσοτήτων που υπολογίστηκαν από τις προ-
μετρήσεις και ο έλεγχος της χρονικής διάρκειας των εργασιών.

Ακολούθως, εφαρμόζοντας τα παραπάνω, υπολογίστηκαν οι προϋ-
πολογισμοί των βασικών οικοδομικών εργασιών και αναφέρθηκαν οι 
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παράμετροι που επηρεάζουν την εκτίμηση του κοστολογίου εργασιών 
που συχνά συναντάμε στα δομικά έργα.

Τέλος, παραθέσαμε τα ποσοστά στην εκτίμηση του συνολικού προ-
ϋπολογισμού κατοικιών και καταστημάτων όπως υπολογίζονται στις 
οικοδομικές άδειες.

2.5	 Ερωτήσεις - Θέματα
	 1.	� Να αναφέρετε τις παραμέτρους που επηρεάζουν την εκτίμηση 

του κόστους στην κατασκευή δομικού έργου.

	 2.	 Τι καλείται προϋπολογισμός έργου.

	 3.	 Να αναφέρετε τα είδη των προϋπολογισμών.

	 4.	� Να αναφέρετε τη χρησιμότητα της σωστής εκτίμησης του προ-
ϋπολογισμού δομικού έργου.

	 5.	 Να αναφέρετε τις κατηγορίες στις οποίες χωρίζεται το Α.Τ.Ο.Ε.

	 6.	� Να αναφέρετε τις γνωστότερες αντικειμενικές πηγές πληροφο-
ριών που χρησιμοποιούμε κατά την κατάρτιση του προϋπολο-
γισμού.

	 7.	� Να αναφέρετε τα στοιχεία που επηρεάζουν τον προϋπολογι-
σμό ενός δομικού έργου.

	 8.	� Να αναφέρετε τους βασικούς κανόνες που ακολουθούμε στη 
σύνταξη των προϋπολογισμών.

	 9.	� Να αναφέρετε τα βασικά βήματα για την εύρεση του προϋπο-
λογισμού σε οποιαδήποτε οικοδομική εργασία.

	10.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή υποστυλώ-
ματος. Σας δίνονται τα εξής στοιχεία από την προμέτρηση που 
έχει γίνει: όγκος σκυροδέματος 0,27 m3, επιφάνεια ξυλοτύπου 
3,71 m2, απαιτούμενος οπλισμός 56,18 kg.

	11.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή δοκού. 
Από την προμέτρηση έχουμε τα εξής στοιχεία: όγκος σκυροδέ-
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ματος 0,267 m3, επιφάνεια ξυλοτύπου 2,37 m2, απαιτούμενος 
οπλισμός 23,07 kg.

12.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή τετραέρει- 
στης πλάκας.

	�	  Σας δίνονται τα εξής στοιχεία: 
	 διαστάσεις πλάκας: 3,00 x 4,00 x 0,15 (οι διαστάσεις δίνονται 
	 σε m) 
	� οπλισμός πλάκας: διάμετρος σιδήρου 8 mm, απόσταση μετα-

ξύ των σιδήρων 20 cm (και στις δύο διευθύνσεις).

13.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή δρομικού 
τοίχου που κτίζεται με τούβλα διαστάσεων 19 cm x 9 cm x 6 
cm. Οι διαστάσεις του τοίχου είναι: μήκος 3,00 m, ύψος 1,00 
m. Στο τελείωμα του τοίχου υπάρχει σενάζ σε όλο το μήκος 
του τοίχου με ύψος 0,10 m (συνολικό ύψος τοίχου και σενάζ: 
1,10 m,).

14.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή επιχρίσμα-
τος δρομικού τοίχου. Οι διαστάσεις του τοίχου είναι: μήκος 
4,00 m και ύψος 2,80 m. Η κατηγορία του επιχρίσματος που θα 
κατασκευασθεί είναι τριπτά τριβιδιστά τριών στρώσεων. Θα 
σοβαντιστούν και οι δύο πλευρές του τοίχου.

15.	� Καταρτίστε τον προϋπολογισμό για την κατασκευή ραμποτέ 
δαπέδου και σοβατεπιού από ξυλεία Πιτς - Πάιν. Από την προ-
μέτρηση έχουμε τα εξής στοιχεία: εμβαδόν δαπέδου 8,00 m2 
επιφάνεια σοβατεπιού 12,39 m.

16.	� Να αναφέρετε τις παραμέτρους που επηρεάζουν το κόστος της 
εργασίας των χρωμάτων.

17.	� Να αναφέρετε τις παραμέτρους που επηρεάζουν τη σύνταξη 
του προϋπολογισμού στην εργασία των καθαιρέσεων.

18.	� Να αναφέρετε τις παραμέτρους που επηρεάζουν τον προϋπο-
λογισμό στις μεταλλικές κατασκευές.

19.	� Να αναφέρετε τους παράγοντες που επηρεάζουν τον προϋπο-
λογισμό στις μαρμαρικές εργασίες.

20.	� Να αναφέρετε τις παραμέτρους που επηρεάζουν τον προϋπο-
λογισμό στις μονώσεις.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

Έκδοση Οικοδομικής Άδειας

3.1.	� Έννοια οικοδομικής άδειας και 
αναγκαιότητα έκδοσής της

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του προεδρικού διατάγματος που εκδό-
θηκε στις 8 - 7 - 1993 (ΦΕΚ 795 / Δ) ως οικοδομική άδεια μπορεί να 
χαρακτηριστεί η διοικητική πράξη η οποία επιτρέπει την εκτέλεση οι-
κοδομικών εργασιών σε οικόπεδο ή γήπεδο σύμφωνα με τις ισχύουσες 
πολεοδομικές διατάξεις.

Για να κατανοηθεί καλύτερα η έννοια της οικοδομικής άδειας θα 
σταθούμε σε δύο σημεία του ορισμού: στο χαρακτηρισμό της ως διοι-
κητικής πράξης και στις ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις. Η οικοδο-
μική άδεια είναι διοικητική πράξη η οποία επιτρέπει την εκτέλεση των 
οικοδομικών εργασιών, χωρίς να δίνει κανένα έννομο δικαίωμα επί της 
ιδιοκτησίας του οικοπέδου σε αυτόν στον οποίο χορηγήθηκε.

Για παράδειγμα, δύο γονείς, ιδιοκτήτες ενός οικοπέδου, μπορούν 
να εκδώσουν την οικοδομική άδεια στο όνομα του παιδιού τους, χωρίς 
αυτό να αποκτά κανένα δικαίωμα επί της ιδιοκτησίας του οικοπέδου.

Οι ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις εκφράζουν την οργανωμένη 
προσπάθεια του Κράτους να κατευθύνει σωστά την οικιστική ανάπτυ-
ξη των τόπων διαμονής, εργασίας και αναψυχής των πολιτών του.

Ορισμός
οικοδομικής 
άδειας
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Στην οικοδομική άδεια χαρακτηρίζεται και η χρήση του κτιρίου (π.χ. 
κατοικία, κατάστημα, αποθήκη, βιομηχανικός χώρος, κ.λ.π.). Για να γί-
νει αλλαγή της χρήσης ενός κτιρίου απαιτείται νέα οικοδομική άδεια.

Ας θεωρήσουμε λοιπόν, ότι βάσει της οικοδομικής της άδειας μία 
κατασκευή, η οποία αποτελείται από ισόγειο και πρώτο όροφο, έχει 
ως χρήση κατοικία. Αργότερα ένα τμήμα της, π.χ. ο πρώτος όροφος, 
θα γίνει φροντιστήριο. Πρέπει για το συγκεκριμένο τμήμα της κατα-
σκευής να εκδοθεί νέα οικοδομική άδεια που θα καθορίζει τη νέα του 
χρήση ως φροντιστηρίου.

Οι οικοδομικές άδειες αν δεν ανακληθούν ή δεν ακυρωθούν ισχύ-
ουν μέχρι να περατωθούν οι εργασίες της κατασκευής και για χρονικό 
διάστημα τεσσάρων ετών. Εξαίρεση αποτελούν οι άδειες κατεδάφισης, 
επιχωμάτωσης και εκσκαφών, που έχουν χρονική διάρκεια έξι μηνών.

Οι άδειες που εκδίδονται για ξενοδοχειακές μονάδες δυναμικότη-
τας άνω των τριακοσίων κλινών και κτιριακές εγκαταστάσεις βιομη-
χανικής χρήσης με εμβαδόν μεγαλύτερο των πέντε χιλιάδων τετραγω-
νικών μέτρων ή όγκο μεγαλύτερο των δεκαπέντε χιλιάδων κυβικών 
μέτρων, έχουν ισχύ για έξι έτη.

Εάν διακοπούν οι οικοδομικές εργασίες ενώ ισχύει η οικοδομική 
άδεια χωρίς να οφείλεται η διακοπή σε υπαιτιότητα του ενδιαφερομέ-
νου (διακοπή λόγω εύρεσης αρχαιοτήτων κ.λ.π.) παρατείνεται η ισχύς 
της άδειας για όσο χρονικό διάστημα διήρκεσε η διακοπή της.

Αν, με τη λήξη της χρονικής ισχύος της οικοδομικής άδειας, δεν 
έχουν περατωθεί οι εργασίες της κατασκευής πρέπει να γίνει αναθεώ-
ρησή της για να παραταθεί η χρονική της διάρκεια.

Εκτός από την αναθεώρηση που κάνουμε για να παραταθεί η χρονι-
κή διάρκεια της οικοδομικής άδειας, μπορούμε να προβούμε σε αναθεώ-
ρησή της, όσο είναι ακόμη σε χρονική ισχύ, για τους παρακάτω λόγους:

●	� Αλλαγή του επιβλέποντος μηχανικού.
●	� Αλλαγή του ονόματος στο οποίο εκδόθηκε η άδεια.
●	� Ολική ή μερική τροποποίηση των μελετών της οικοδομικής 

άδειας.
●	� Αλλαγές στο στάδιο της κατασκευής του έργου σε σχέση με την 

εκδοθείσα άδεια.
●	� Αύξηση του συντελεστή δόμησης σε σχέση με την οικοδομική 

άδεια.

Χαρακτηρισμός 
της κατασκευής

Χρονική ισχύς 
της οικοδομικής 
άδειας

Αναθεώρηση 
οικοδομικής 
άδειας
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●	� Αύξηση του όγκου της οικοδομής σε σχέση με την οικοδομική 
άδεια.

●	� Αλλαγή χρήσης της κατασκευής.

Η Πολιτεία, για να προβεί στην έκδοση της οικοδομικής άδειας, 
έχει αναθέσει σε αρμόδια όργανά της τον έλεγχο των μελετών και των 
εγγράφων που τη συνοδεύουν. Ο έλεγχος γίνεται βάσει νόμων και κα-
νονισμών που έχει θεσπίσει, και αφορούν τον τρόπο δόμησης, καθώς 
και τον ποιοτικό έλεγχο των δομικών υλικών.

Απώτερος σκοπός αυτών των ενεργειών είναι:

●	� Να βελτιωθούν οι συνθήκες διαμονής των πολιτών της, η ασφά-
λεια, η αισθητική και η λειτουργικότητα των κατασκευών.

●	� Να προστατευθεί το παραδοσιακό - πολιτιστικό στοιχείο και γε-
νικότερα το περιβάλλον.

●	� Να ελεγχθεί το κόστος των κατασκευών.
●	� Να υπάρξει μέριμνα για το εργατικό δυναμικό που απασχολεί-

ται στο συγκεκριμένο κλάδο.

Σκοπός της 
έκδοσης 
οικοδομικής 
άδειας
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3.2	 Σε ποιες περιπτώσεις απαιτείται οικοδομική 
άδεια

Για την πραγματοποίηση κάθε δομικής εργασίας σε περιοχές εντός 
ή εκτός σχεδίου, απαιτείται η έκδοση της οικοδομικής άδειας από την 
αρμόδια υπηρεσία.

Ως δομικές εργασίες χαρακτηρίζονται οι ακόλουθες ενέργειες: η 
ανέγερση, η επισκευή και η κατεδάφιση κτιρίου, η κατασκευή περιτοί-
χισης, καθώς και οι εκσκαφές και οι επιχωματώσεις.

Ο όρος ανέγερση κτιρίου περιλαμβάνει εκτός από την κατασκευή 
μιας νέας οικοδομής εκ θεμελίων και την προσθήκη σε υπάρχουσα 
κατασκευή τόσο κατά το ύψος (προσθήκη πρώτου ορόφου, προσθή-
κη στέγης κ.τ.λ.) όσο και κατά το πλάτος (προσθήκη κατ’ επέκταση 
ισογείου και πρώτου ορόφου κ.τ.λ.). Η οικοδομική άδεια για ένα δο-
μικό έργο εκτός από τις μελέτες περιλαμβάνει ακόμη τη διαμόρφωση 
του περιβάλλοντος χώρου, τις αναγκαίες εκσκαφές για τη θεμελίωση, 
καθώς και την κατασκευή περιφράξεων, βόθρων και υπόγειων δεξα-
μενών νερού.

Σύμφωνα με το άρθρο 22 του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού δεν 
απαιτείται έκδοση οικοδομικής άδειας για τις παρακάτω περιπτώσεις:

–	 Για εσωτερικούς χρωματισμούς.
–	� Για εξωτερικούς χρωματισμούς όταν δεν χρησιμοποιηθούν ικρι-

ώματα (σκαλωσιές).
–	� Για μικρές εσωτερικές επισκευές που δεν επηρεάζουν τη φέρου-

σα ικανότητα της κατασκευής.
–	 Για επισκευές δαπέδων.
–	� Για μικρές επισκευές θυρών, παραθύρων, στεγών χωρίς τη χρή-

ση ικριωμάτων.
–	� Για την εκτέλεση εργασιών στο φέροντα οργανισμό ή στον ορ-

γανισμό πλήρωσης του κτιρίου, με σκοπό την άρση του κινδύ-
νου σε κατασκευές που έχουν χαρακτηριστεί ετοιμόρροπες.

Κάθε κατασκευή η οποία εκτελείται χωρίς οικοδομική άδεια ή κα-
τασκευάζεται βάσει οικοδομικής άδειας που έχει ανακληθεί, καθώς 
και όταν γίνονται υπερβάσεις της οικοδομικής άδειας ή ακόμα και αλ-
λαγή χρήσης, χαρακτηρίζεται αυθαίρετη.

Δομικές εργασίες

Πότε δεν 
απαιτείται 
οικοδομική άδεια

Αυθαίρετες 
κατασκευές
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Κάθε αυθαίρετη κατασκευή έχει επιπτώσεις στο φυσικό και πολιτι-
στικό περιβάλλον. Αυτό συμβαίνει διότι δεν εναρμονίζεται με τους κα-
νόνες και τα πρότυπα που έχει θεσπίσει η Πολιτεία και ελέγχονται από 
τα αρμόδια όργανά της κατά τη πορεία της έκδοσης της οικοδομικής 
άδειας. Δεν είναι τυχαίο ότι σε υποβαθμισμένες περιοχές βρίσκονται 
τα περισσότερα αυθαίρετα κτίσματα.

Για να εξαλειφθούν οι αυθαίρετες κατασκευές η Πολιτεία, εκτός 
από την κατεδάφισή τους, έχει επιβάλει στους ιδιοκτήτες και τους 
εμπλεκόμενους στην κατασκευή των αυθαιρέτων ποινικές διώξεις και 
χρηματικά πρόστιμα. Ειδικότερα, για τις αυθαίρετες κατασκευές που 
ανεγείρονται μετά την 31 -1- 1983 και βρίσκονται εντός ή εκτός σχεδί-
ου, έστω και αν έχουν αποπερατωθεί, επιβάλλονται:

●	 Κατεδάφιση της αυθαίρετης κατασκευής.
●	 Πρόστιμο για την ανέγερση αυθαιρέτου.
●	 Πρόστιμο για τη διατήρηση αυθαιρέτου.

Για την κατεδάφιση του αυθαιρέτου η αρμόδια πολεοδομική αρχή 
μπορεί να κινηθεί αυτεπάγγελτα.

Επιπλέον, το πρόστιμο ανέγερσης αυθαιρέτου επιβάλλεται εφ’ 
άπαξ. Ο υπολογισμός του γίνεται από το αντίστοιχο πολεοδομικό γρα-
φείο ανάλογα με την αξία του αυθαίρετου και το βαθμό υποβάθμισης 
που επιφέρει στη περιοχή.

Το πρόστιμο διατήρησης του αυθαίρετου ισχύει από το χρόνο της 
ανέγερσής του και οφείλεται μέχρι την κατεδάφισή του. Υπεύθυνοι για 
την καταβολή των προστίμων στο ελληνικό Δημόσιο είναι οι κύριοι ή 
οι συγκύριοι του αυθαιρέτου.

Επίσης, οι εμπλεκόμενοι στην κατασκευή του αυθαιρέτου –ο μη-
χανικός που συνέταξε τη μελέτη, ο μηχανικός που πραγματοποίησε 
την επίβλεψη και οι εργολάβοι κατασκευής–, εκτός από τα χρηματικά 
πρόστιμα και την ποινική δίωξη, κινδυνεύουν να τους αφαιρεθεί προ-
σωρινά ή οριστικά η άδεια άσκησης του επαγγέλματός τους.

Αναστέλλεται όμως η κατεδάφιση αυθαίρετων χτισμάτων που 
έχουν ανεγερθεί μέχρι την 31-1-1983 και οι ιδιοκτήτες τους έχουν υπο-
βάλει τα απαραίτητα δικαιολογητικά, αρκεί να μην έχουν ανεγερθεί:

●	 Σε κοινόχρηστους χώρους των πόλεων.
●	� Μέσα στη ζώνη ασφάλειας των διεθνών, εθνικών, επαρχιακών, 

δημοτικών ή των κοινοτικών οδών.

Μέτρα για την 
αποφυγή 
αυθαίρετων 
κατασκευών
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●	 Μέσα στον αιγιαλό και στη ζώνη παραλίας.
●	 Σε δημόσια κτήματα.
●	 Σε δασικές ή αναδασωτέες εκτάσεις.
●	 Σε αρχαιολογικούς χώρους.
●	 Σε ρέματα.
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Σχήμα 3.1 Έντυπο Οικοδομικής Άδειας
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Γενικές παρατηρήσεις στο έντυπο της οικοδομικής άδειας
Στο έντυπο της άδειας αναφέρονται βασικές πληροφορίες, όπως:
●	 Το πολεοδομικό γραφείο που εξέδωσε την άδεια.
●	� Ο αριθμός της άδειας. Το κάθε πολεοδομικό γραφείο αριθμεί τις 
άδειες που εκδίδει από την αρχή του έτους έως το τέλος. Για πα-
ράδειγμα, η πρώτη άδεια που θα εκδοθεί σ’ ένα πολεοδομικό γρα-
φείο το 2000 θα έχει αριθμό 1/2000.

●	� Η θέση του οικοπέδου όπου θα ανεγερθεί η κατασκευή (πόλη, 
συνοικία, οδός, οικοδομικό τετράγωνο.)

●	 Η περιγραφή της κατασκευής.
●	 Το όνομα ή τα ονόματα εκείνων που ζήτησαν την άδεια.
●	� Τα ονόματα των μηχανικών που συνέταξαν τις μελέτες και θα 
αναλάβουν τις επιβλέψεις.

●	 Η χρονική ισχύς της άδειας.
●	� Το εμβαδόν, η κάλυψη, ο όγκος, το ύψος και ο προϋπολογισμός 
της κατασκευής.

●	� Οι αποδείξεις από τις πληρωμές των φορολογικών οφειλών, του 
φόρου επιτηδεύματος μηχανικού [Φ.Ε.Μ.], της κατάθεσης της 
αμοιβής του μηχανικού, της προκαταβολής στο ΙΚΑ και του φό-
ρου για το ΤΣΜΕΔΕ.

●	� Το σκαρίφημα του οικοδομικού τετραγώνου όπου ανήκει το οικό-
πεδο στο οποίο θα οικοδομηθεί η κατασκευή, και το σκαρίφημα 
της κατασκευής.

●	� Οι θεωρήσεις από το Αστυνομικό Τμήμα και το Δήμο όπου ανήκει 
το οικόπεδο.

●	� Οι θεωρήσεις για την εργοταξιακή σύνδεση με την ΔΕΗ και την 
ΕΥΔΑΠ.

●	� Οι θεωρήσεις για την κανονική σύνδεση με την ΔΕΗ, την ΕΥΔΑΠ 
και τον ΟΤΕ.

●	 Η αναθεώρηση της άδειας, αν γίνει για κάποιο λόγο.
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3.3	 Στοιχεία που απαιτούνται για την έκδοση 
οικοδομικής άδειας

Σε κάθε δομικό έργο, όπως ήδη έχει αναφερθεί, απαιτείται η έκδο-
ση οικοδομικής άδειας. Για την έκδοση μιας οικοδομικής άδειας σύμ-
φωνα με το προεδρικό διάταγμα που εκδόθηκε στις 8 - 9 - 1983 Φ.Ε.Κ. 
394 / Δ απαιτούνται:

	 1)	 Αίτηση του ενδιαφερόμενου.
	 2)	 Δήλωση των αναθέσεων.
	 3)	 Δήλωση για την ανάληψη της μελέτης και της επίβλεψης.
	 4)	� Δήλωση της ανάληψης για την κατασκευή του οπλισμένου 

σκυροδέματος.
	 5)	 Φύλλο ελέγχου.
	 6)	 Αρχιτεκτονική μελέτη.
	 7)	 Στατική μελέτη.
	 8)	 Μελέτη θερμομόνωσης.
	 9)	 Μελέτες εγκαταστάσεων.
	10)	 Διάφορες βεβαιώσεις από Δημόσιες Υπηρεσίες.

Με την αίτηση ο ενδιαφερόμενος ζητά από το πολεοδομικό γραφείο 
να του χορηγήσει την οικοδομική άδεια βάσει της οποίας θα οικοδομή-
σει την αντίστοιχη κατασκευή. Περιγράφει το έργο που θα κατασκευ-
άσει καθώς και τη θέση (την περιοχή, την οδό, το οικοδομικό τετρά-
γωνο) στην οποία θα ανεγερθεί η κατασκευή. Στην αίτηση αναγράφει 
πλήρως τα στοιχεία του, καθώς και ό,τι συνοδεύει το φάκελο (μελέτες, 
υψόμετρο, έγκριση της αρχαιολογικής υπηρεσίας, συμβόλαιο, πράξη 
για την παραχώρηση θέσης στάθμευσης κ.λ.π.)

Στη δήλωση των αναθέσεων ο ενδιαφερόμενος αναφέρει σε ποιους 
μηχανικούς αναθέτει την σύνταξη των μελετών και την επίβλεψη του 
έργου κατά την διάρκεια ανέγερσης της κατασκευής.

Στη δήλωση για την ανάληψη της μελέτης και της επίβλεψης, ο 
μηχανικός δηλώνει ότι αναλαμβάνει να εκπονήσει τη συγκεκριμένη 
μελέτη και να την επιβλέψει στο στάδιο της κατασκευής, ώστε να υλο-
ποιηθεί βάσει των εγκεκριμένων σχεδίων που χορηγήθηκαν κατόπιν 
ελέγχου από το αρμόδιο πολεοδομικό γραφείο.

Η αίτηση, η δήλωση των αναθέσεων, η δήλωση για την ανάληψη 
της μελέτης και της επίβλεψης, και το φύλλο ελέγχου, ονομάζονται και 
''σεντόνι'' της οικοδομικής άδειας.

Έντυπο αίτησης 
για τη χορήγηση 
οικοδομικής
άδειας
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Σχήμα 3.2 Έντυπο Αίτησης (''Σεντόνι'')
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Η εκπόνηση των μελετών εξαρτάται από τις απαιτήσεις του υπό 
ανέγερση έργου. Αυτό γίνεται εύκολα αντιληπτό, αρκεί να αναφέρου-
με το εξής παράδειγμα:

Σε μια ισόγεια κατασκευή που θα χρησιμοποιηθεί για κατοικία, η 
μελέτη των εγκαταστάσεων δεν θα περιλαμβάνει μελέτη για ανυψωτι-
κά μηχανήματα διότι δεν χρειάζεται να κατασκευαστεί στη συγκεκρι-
μένη περίπτωση ανελκυστήρας.

Ειδικότερα:

Οι μελέτες που περιέχει ο φάκελος της οικοδομικής άδειας εξαρ-
τώνται από τον αριθμό των ορόφων, τον όγκο και τη χρήση της κατα-
σκευής που θα οικοδομηθεί.

Η αρχιτεκτονική μελέτη, η στατική και εκείνη της παθητικής πυρο-
προστασίας –που ανήκει στη μελέτη των εγκαταστάσεων– και της θερ-
μομόνωσης είναι υποχρεωτικό να εκπονούνται για όλες τις κατασκευές.

Εάν η κατασκευή έχει όγκο μεγαλύτερο των οχτακοσίων κυβικών 
μέτρων ή αποτελείται από δύο ορόφους και άνω, εκτός από τις προ-
αναφερθείσες μελέτες, η μελέτη των εγκαταστάσεων πρέπει να περι-
λαμβάνει μελέτη της ύδρευσης και της αποχέτευσης.

Ακόμη, εάν η κατασκευή έχει όγκο μεγαλύτερο από χίλια τριακό-
σια κυβικά μέτρα ή αποτελείται από περισσότερους από τρεις ορόφους 
είναι υποχρεωτικό να γίνουν όλες οι μελέτες (δηλ. αρχιτεκτονική, στα-
τική, θερμομόνωσης και εγκαταστάσεων).

Ο μελετητής μηχανικός με την εκπόνηση της αρχιτεκτονικής μελέ-
της σχεδιάζει:

●	 τη λειτουργικότητα των εσωτερικών χώρων του κτιρίου,
●	 την εναρμόνιση των εξωτερικών όψεων με το υπάρχον περιβάλλον,
●	 την τοποθέτηση του κτιρίου μέσα στο χώρο του οικοπέδου
●	 τον υπολογισμό για το εμβαδόν που επιτρέπεται να οικοδομηθεί,
●	� το ύψος και τον όγκο της οικοδομής, των μπαλκονιών και ημιυ-

παίθριων χώρων που θα κατασκευασθούν
●	� τους απαιτούμενους χώρους στάθμευσης, βάσει των πολεοδομι-

κών διατάξεων που ισχύουν και των όρων δόμησης της περιοχής.

Κατά την εκπόνηση των αρχιτεκτονικών μελετών λαμβάνονται 
υπόψη οι κανονισμοί που ισχύουν για τα κτιριακά έργα:

●	 Ο Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός (Γ.Ο.Κ.)

Απαιτούμενες 
μελέτες ανάλογα 
με το μέγεθος 
της κατασκευής

Αρχιτεκτονική 
μελέτη
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●	� Οι ισχύοντες κανονισμοί ειδικών κτιριακών έργων (θεάτρου, 
σταθμών αυτοκινήτων κ.λ.π.)

●	� Ο ελληνικός κανονισμός για τη μελέτη και την εκτέλεση έργων 
από οπλισμένο σκυρόδεμα.

●	 Ο ελληνικός κανονισμός φόρτισης δομικών έργων.
●	� Οι κανονισμοί για τη διάθεση λυμάτων, ακαθάρτων υδάτων, 

υδραυλικών εγκαταστάσεων.
●	 Οι κανονισμοί κατασκευής ανελκυστήρα.
●	 Οι κανονισμοί κεντρικής θέρμανσης.
●	 Οι κανονισμοί ηλεκτρολογικών εγκαταστάσεων.
●	 Οι κανονισμοί μηχανολογικών εγκαταστάσεων.
●	 Ο κτιριοδομικός κανονισμός.
●	 Ο κανονισμός πυροπροστασίας.
●	 Ο κανονισμός αερίων καυσίμων.
●	 Ο κανονισμός θερμομόνωσης.
Η αρχιτεκτονική μελέτη περιλαμβάνει:
α) Τοπογραφικό διάγραμμα
β) Διάγραμμα κάλυψης
γ) Σχέδια κατασκευής
δ) Σχέδια λεπτομερειών
ε) Τεχνική περιγραφή
Το τοπογραφικό διάγραμμα συντάσσεται σύμφωνα με τις προδι-

αγραφές του προεδρικού διατάγματος με ημερομηνία έκδοσης 29 -1 
- 1985 Φ.Ε.Κ. 49/ Δ και σχεδιάζεται σε κλίμακα 1:200 ή 1:500.

Για οικόπεδα εντός σχεδίου, το τοπογραφικό διάγραμμα θα περι-
λαμβάνει:

1)	� Το οικόπεδο που θα οικοδομηθεί με τις πλευρικές του διαστά-
σεις, τα υψόμετρα στις κορυφές του και το εμβαδόν του.

2)	� Τη θέση και τις διαστάσεις των κτισμάτων που θα ανεγερθούν, 
καθώς και τα κτίσματα που πιθανόν να υπάρχουν μέσα στο οι-
κόπεδο χαρακτηρίζοντάς τα.

3)	� Τους όρους δόμησης που ισχύουν στην περιοχή όπου θα ανεγερ-
θεί η οικοδομή.

4)	� Το περίγραμμα του οικοδομικού τετραγώνου όπου βρίσκεται το 
οικόπεδο που θα οικοδομηθεί, καθώς και τους δρόμους που το 
περιβάλλουν με τα πλάτη και τις ονομασίες τους.

5)	� Το απόσπασμα από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο που θα 
απεικονίζει το συγκεκριμένο οικοδομικό τετράγωνο και τα εκα-
τέρωθεν σ’ αυτό οικοδομικά τετράγωνα. 

Οικόπεδα εντός 
σχεδίου

Τοπογραφικό 
διάγραμμα
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6)	� Τη θέση ρέματος, αν υπάρχει κοντά, καθώς και την ύπαρξη ενα-
έριων γραμμών μεταφοράς υψηλής τάσης της Δ.Ε.Η.

7)	� Την αποτύπωση και χαρακτηρισμό όμορων οικοπέδων με καθο-
ρισμένα όρια, τα οποία δεν είναι οικοδομήσιμα –αν υπάρχουν–.

Για οικόπεδα εκτός σχεδίου, το τοπογραφικό διάγραμμα περιλαμ-
βάνει:

Τα προηγούμενα στοιχεία 1, 2, 3, 6, όπως στα οικόπεδα που βρί-
σκονται εντός σχεδίου και

Οδοιπορικό σκαρίφημα στο οποίο το γήπεδο θα εξαρτάται από τρία 
σταθερά σημεία (π.χ. εκκλησία, δημόσιο δρόμο, διασταύρωση οδών 
κ.λ.π.) κατά τρόπο που να μπορεί εύκολα να προσδιορίζεται η θέση 
του στο έδαφος.

Το διάγραμμα κάλυψης σχεδιάζεται σε κλίμακα 1:100 και μόνο για 
οικόπεδα που έχουν μεγάλη έκταση σε κλίμακα 1:200.

Στο διάγραμμα κάλυψης απεικονίζεται το οικόπεδο με όλες τις δια-
στάσεις του, το εμβαδόν του και τη θέση του μελλοντικού κτίσματος 
μέσα σ’ αυτό.

Γίνονται οι υπολογισμοί για την επιτρεπόμενη και πραγματοποιού-
μενη κάλυψη, τη δόμηση, τον όγκο της κατασκευής, το εμβαδόν των 
προβόλων και ημιυπαίθριων χώρων, τις πλάγιες αποστάσεις από τα 
όρια και τις απαιτούμενες θέσεις στάθμευσης, ανάλογα με τα τετραγω-
νικά μέτρα που θα κτιστούν και τη χρήση τους.

Τα σχέδια κατασκευής σχεδιάζονται σε κλίμακα 1:50 και μόνο για 
μεγάλες σε εμβαδόν κατασκευές σε κλίμακα 1:100.

Αναλυτικότερα τα σχέδια κατασκευής είναι:

●	 Κάτοψη χάραξης εκσκαφών
●	 Κάτοψη υπογείου
●	 Κάτοψη ισογείου
●	 Κατόψεις όλων των υπόλοιπων ορόφων
●	 Κάτοψη ταράτσας ή στέγης
●	 Πρόσοψη
●	 Πίσω όψη
●	 Πλάγιες όψεις (όταν υπάρχουν)
●	 Τομή Α:Α
●	 Τομή Β:Β

Σχέδια 
κατασκευής

Διάγραμμα 
κάλυψης

Οικόπεδα 
εκτός σχεδίου
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Οι κατόψεις περιέχουν:
●	 Τις οικοδομικές γραμμές από τις οποίες εξαρτάται η οικοδομή.
●	 Τον προσανατολισμό του κτιρίου.
●	 Τα φέροντα κατακόρυφα στοιχεία.
●	� Τον χαρακτηρισμό των χώρων (κύριοι χώροι, βοηθητικοί, βε-

ράντες).
●	 Τις απαραίτητες εσωτερικές και εξωτερικές διαστάσεις.
●	� Το υψόμετρο του εδάφους και των τελικών διαμορφώσεων του 

εδάφους και της οικοδομής.
●	� Τη θέση των ειδών υγιεινής, των συσκευών της κουζίνας, καθώς 

και των στοιχείων ειδικών εγκαταστάσεων.
●	 Τη θέση των ντουλαπιών.
●	 Τις κλίσεις και τις θέσεις των υδρορροών.
●	 Τον υπολογισμό του εμβαδού και τον όγκο των κτισμάτων.
(Τα παραπάνω στοιχεία που απαιτείται να έχουν τα σχέδια παρουσι-

άζονται στο μάθημα του σχεδίου).
Οι όψεις παρουσιάζουν όλα τα στοιχεία που τις διαμορφώνουν, τον 

χαρακτηρισμό των υλικών από τα οποία αποτελούνται, καθώς και το 
ολικό ύψος της κατασκευής σε συνάρτηση με το έδαφος.

Οι τομές δείχνουν το οικοδόμημα και τον περιβάλλοντα χώρο με 
τις πιθανές διαμορφώσεις, τα φέροντα στοιχεία της κατασκευής και τα 
στοιχεία πλήρωσης με τη μόνωση που έχουν, καθώς και τα ελεύθερα 
ύψη τα μικτά ύψη και το συνολικό ύψος του κτιρίου.

Οι δύο τομές είναι μεταξύ τους κάθετες και η μία γίνεται στο κλι-
μακοστάσιο της οικοδομής.

Τα σχέδια των λεπτομερειών συνήθως παρουσιάζουν τις κλίμακες του 
κτιρίου, τη σύνδεση διαφόρων τμημάτων της στέγης, τμήματα θυρών, 
παραθύρων, κιγκλιδωμάτων κ.ά. Σχεδιάζονται σε κλίμακα 1:10 και 1:20.

Η τεχνική περιγραφή του έργου αναφέρει τη θέση του οικοπέδου 
και την επιφάνειά του, την κάλυψη, τη δόμηση, τον αριθμό των ορό-
φων της οικοδομής, τη χρήση τους, καθώς και τον τρόπο κατασκευής 
των βασικών οικοδομικών εργασιών.

Στατική λέγεται η μελέτη που εκπονεί ο μηχανικός με βάση τους 
ισχύοντες κανονισμούς για την ασφαλή τεχνικοοικονομική κατασκευή 
του φέροντος οργανισμού του κτιρίου, διατηρώντας τη λειτουργικό-
τητα και την εξωτερική του εμφάνιση όπως έχει μελετηθεί στο στάδιο 
της αρχιτεκτονικής μελέτης.

Κατόψεις

Όψεις

Τομές

Σχέδια
λεπτομερειών

Τεχνική 
περιγραφή

Στατική μελέτη
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Οι ισχύοντες κανονισμοί που λαμβάνονται υπόψη για την εκπόνη-
ση της στατικής μελέτης είναι οι παρακάτω:

●	 Ο Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός (Γ.Ο.Κ.).
●	 Ο κτιριοδομικός κανονισμός.
●	� Ο ελληνικός κανονισμός για τη μελέτη και εκτέλεση έργων από 

οπλισμένο σκυρόδεμα.
●	 Ο αντισεισμικός κανονισμός οικοδομικών έργων.
●	 Ο ελληνικός κανονισμός φόρτισης δομικών έργων.
●	� Οι αποφάσεις που αναφέρονται σε ειδικές κατασκευές, εγκρί-

σεις συστημάτων προεντάσεως κ.λ.π.
●	 Ο ελληνικός κανονισμός τεχνολογίας σκυροδέματος.
Η στατική μελέτη περιλαμβάνει:
α)	 Τεύχη υπολογισμού.
β)	 Σχέδια φέρουσας κατασκευής (ξυλότυποι).
γ)	 Σχέδια λεπτομερειών.

Τα τεύχη υπολογισμού περιγράφουν το έργο, το είδος της κατα-
σκευής, τις μεθόδους υπολογισμού που θα ακολουθηθούν στην εκπό-
νηση της μελέτης, το είδος του εδάφους στο οποίο θα ανεγερθεί η κα-
τασκευή, τη σεισμικότητα της περιοχής, καθώς και τις παραδοχές για 
τις φορτίσεις που θα καταπονούν την κατασκευή.

Τα σχέδια της φέρουσας κατασκευής σχεδιάζονται στην ίδια κλί-
μακα με τα αντίστοιχα της αρχιτεκτονικής μελέτης. Δηλαδή, για μια 
οικοδομική άδεια που αφορά την κατασκευή ισόγειας οικίας με υπό-
γειο και την ταράτσα με απόληξη κλιμακοστασίου, η σχεδίαση των 
αρχιτεκτονικών και των στατικών σχεδίων θα γίνει ως εξής: τα σχέδια 
της αρχιτεκτονικής μελέτης (κάτοψη της χάραξης των θεμελίων, του 
υπογείου, του ισογείου, της ταράτσας, οι όψεις και οι τομές) σχεδιά-
ζονται σε κλίμακα 1:50. Επομένως τα σχέδια της στατικής μελέτης, οι 
ξυλότυποι της θεμελίωσης, του υπογείου, του ισογείου και της ταρά-
τσας θα γίνουν σε κλίμακα 1:50.

Τα σχέδια της φέρουσας κατασκευής περιλαμβάνουν τη θεμελίω-
ση, τις κατόψεις όλων των ορόφων και τη σχηματική τομή.

Αναλυτικότερα τα σχέδια της φέρουσας κατασκευής περιλαμβάνουν:
●	� Τις βασικές παραδοχές για την ποιότητα των υλικών, τις τάσεις 

του εδάφους και τη σεισμικότητα της περιοχής.
●	� Τους κύριους οπλισμούς και τους δευτερεύοντες, όπως διανο-

μές, συνδετήρες, μοντάζ.

Τεύχη 
υπολογισμού

Σχέδια φέρουσας 
κατασκευής
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●	� Τα σταθερά σημεία των κατακόρυφων φερόντων στοιχείων και 
τις διαστάσεις που καθορίζουν τη θέση όλων των κατακόρυφων 
και οριζόντιων στοιχείων.

●	� Τις διαστάσεις, τα βάθη και τις θέσεις όλων των στοιχείων της 
θεμελίωσης.

●	� Το υπόμνημα με σκαριφήματα και γενικές παρατηρήσεις για την 
κατανόηση του σχεδίου και τη σωστή εφαρμογή των κανονι-
σμών που χρησιμοποιούνται στη μελέτη.

Τα σχέδια των λεπτομερειών σχεδιάζονται σε κλίμακα 1:10 ή 1:20 
και περιλαμβάνουν τον τρόπο με τον οποίο οπλίζονται τα τοιχία, οι 
κολώνες και οι ειδικές κατασκευές όπως σχάρες και κελύφη.

Οι υπόλοιπες μελέτες εγκαταστάσεων και θερμομόνωσης συνοπτι-
κά περιλαμβάνουν:

Οι μελέτες των εγκαταστάσεων είναι αυτοτελείς και ανεξάρτητες 
και παρέχουν τα αναγκαία τεχνικά στοιχεία και τις οδηγίες για να κα-
τασκευαστούν οι ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις του έργου 
σύμφωνα με τους κανόνες της αισθητικής και της επιστήμης.

Περιλαμβάνουν τις ακόλουθες μελέτες:

Μελέτη υδραυλικής εγκατάστασης, που περιέχει:

α)	� Τεχνική περιγραφή όπου περιγράφονται τα υλικά που θα χρησι-
μοποιηθούν, οι προδιαγραφές τους (αρ. ΕΛΟΤ), ο τρόπος εγκα-
τάστασης και η μέθοδος που έχει επιλεγεί για την ύδρευση του 
κτιρίου.

β)	 Τεύχος υπολογισμών.
γ)	 Γενικό σχέδιο ύδρευσης.
δ)	� Σχέδια κατασκευής όπου θα παρουσιάζονται οι κατόψεις των 

ορόφων με τους υδρομετρητές και τις διαδρομές των σωλήνων 
των παροχών.

�Μελέτη εγκατάστασης της αποχέτευσης των ακαθάρτων και ομβρί-
ων υδάτων, που περιέχει:

α)	� Τεχνική περιγραφή όπου περιγράφονται τα υλικά που θα χρη-
σιμοποιηθούν, οι προδιαγραφές τους (αρ. ΕΛΟΤ), ο τρόπος 
εγκατάστασης και σύνδεσης, το σύστημα που έχει επιλεγεί για 
την αποχέτευση των ακαθάρτων και των νερών της βροχής, 
καθώς και τα προβλεπόμενα συστήματα προστασίας του περι-
βάλλοντος.

Σχέδια 
λεπτομερειών

Μελέτη
εγκαταστάσεων
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β)	 Τεύχος υπολογισμών.
γ)	 Γενικό σχέδιο αποχέτευσης.
δ)	� Σχέδια κατασκευής όπου απεικονίζονται οι κατόψεις όλων των 

ορόφων με το εσωτερικό και εξωτερικό δίκτυο αποχετεύσεων 
και οι σωλήνες αερισμού.

ε)	 Αποχέτευση νερών βροχής.
στ)	 Μελέτη διαθέσεως των ακαθάρτων νερών.

Μελέτη εγκατάστασης θέρμανσης, που περιέχει:

α)	� Τεχνική έκθεση η οποία αναφέρει τους ελληνικούς κανονι-
σμούς που χρησιμοποιήθηκαν κατά τη σύνταξη της μελέτης, 
τις εξωτερικές θερμοκρασίες και τις εσωτερικές θερμοκρασίες 
των χώρων, τους συντελεστές θερμοπερατότητας, το συνολι-
κό απαιτούμενο θερμικό φορτίο, τα προβλεπόμενα συστήματα 
προστασίας του περιβάλλοντος, τα υλικά που προβλέπεται να 
χρησιμοποιηθούν, τις προδιαγραφές τους (αρ. ΕΛΟΤ) και τον 
τρόπο εγκατάστασης και σύνδεσης.

β)	 Τεύχος υπολογισμών.
γ)	� Σχέδια κατασκευής όπου εμφανίζεται η θέση και οι διάμετροι 

των κατακόρυφων σωλήνων, η θέση και το μέγεθος των θερ-
μαντικών μονάδων, καθώς και η κάλυψη του λεβητοστασίου.

Μελέτη εγκατάστασης αερισμού - κλιματισμού, που περιέχει:

α)	� Τεχνική έκθεση που δηλώνει τους ελληνικούς κανονισμούς 
βάσει των οποίων έγινε η σύνταξη της μελέτης, τις εξωτερικές 
θερμοκρασίες, τις εσωτερικές θερμοκρασίες των χώρων, τις 
εναλλαγές αέρα για τον κάθε χώρο, το συνολικό απαιτούμενο 
ψυκτικό φορτίο, τα υλικά, τις προδιαγραφές τους (αρ. ΕΛΟΤ) 
και τον τρόπο εγκατάστασης και σύνδεσης.

β)	 Τεύχος υπολογισμών.
γ)	� Σχέδια κατασκευής όπου φαίνεται η θέση και οι διάμετροι των 

κατακόρυφων αεραγωγών, καθώς επίσης η θέση και το μέγε-
θος των ψυκτικών μονάδων και στοιχείων.

�Μελέτη ηλεκτρολογικής εγκατάστασης ισχυρών ρευμάτων, που 
περιέχει:

α)	� Τεχνική έκθεση που αναφέρει τους κανονισμούς με βάση τους 
οποίους έγινε η μελέτη, την τεχνική περιγραφή της εγκατάστα-
σης και τις προδιαγραφές των υλικών (αρ. ΕΛΟΤ).
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β)	 Τεύχος υπολογισμών
γ)	� Σχέδια κατασκευής όπου εμφανίζονται οι θέσεις των πινάκων 

και υποπινάκων και η κατανομή των γραμμών παροχής ηλεκτρι-
κού ρεύματος στους διάφορους χώρους.

�Μελέτη εγκατάστασης ανυψωτικού συστήματος (ανελκυστήρας, 
κυλιόμενη σκάλα, κλπ.), που περιέχει:

α)	� Τεχνική έκθεση που αναφέρει τους κανονισμούς που ακολου-
θήθηκαν κατά τη σύνταξη της μελέτης, το σύστημα που έχει 
επιλεγεί, τον αριθμό των στάσεων, την ταχύτητα μεταφοράς, 
το φορτίο μεταφοράς και τις προδιαγραφές των υλικών που θα 
χρησιμοποιηθούν.

β)	 Τεύχος υπολογισμών
γ)	� Σχέδια κατασκευής όπου φαίνονται η κάτοψη του μηχανοστασί-

ου, η τομή των φρεατίων, καθώς και σχέδιο λεπτομερειών.

Μελέτη εγκατάστασης ηλεκτρικού υποσταθμού, που περιέχει:

α)	� Τεχνική έκθεση η οποία αναλύει τους κανονισμούς βάσει των 
οποίων συντάχθηκε η μελέτη, τον τρόπο εξαερισμού και απα-
γωγής της θερμότητας του χώρου, τους αυτοματισμούς και τα 
συστήματα ασφάλειας, καθώς και τις προδιαγραφές των χρησι-
μοποιούμενων υλικών.

β)	 Τεύχος υπολογισμών
γ)	� Σχέδια κατασκευής που περιέχουν κατόψεις, τομές, το μονο-

γραμμικό σχέδιο πινάκων ζεύξης αυτοματισμών και ασφάλισης, 
την κατασκευή των γειώσεων και τα σημεία σύνδεσής τους.

Μελέτη εγκατάστασης αερίου καυσίμου, που περιέχει:

α)	 Τεχνική έκθεση
β)	 Τεύχος υπολογισμών
γ)	� Σχέδια κατασκευής που περιέχουν κατόψεις όπου φαίνονται η 

όδευση (κατεύθυνση) των σωληνώσεων, η θέση των μετρητών, 
η διατομή των σωληνώσεων, η θέση των διακοπτών, οι θέσεις 
και οι διατομές των καπναγωγών και καπνοδόχων, όπως επίσης 
και διάγραμμα του δικτύου αερίου καυσίμου.

Μελέτη Πυροπροστασίας

Για μικρές δομικές κατασκευές που έχουν μέγιστο μήκος διαφυ-
γής (η μεγαλύτερη απόσταση που χρειάζεται να διανύσει κάποιος για 
να φτάσει στην έξοδο) έως και 25,00m απαιτείται μόνο η μελέτη της 
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παθητικής πυροπροστασίας. Εάν το μήκος διαφυγής είναι μεγαλύτερο 
από 25,00m απαιτείται και ενεργητική πυροπροστασία.

Παθητική Πυροπροστασία, που περιέχει:

α)	 Τεχνική έκθεση.
β)	� Τεύχος υπολογισμού όπου αναφέρονται οι οδεύσεις διαφυγής, 

το πλάτος τους, οι μέγιστες αποστάσεις απροστάτευτης όδευσης 
διαφυγής, οι σημάνσεις των οδεύσεων διαφυγής, ο καθορισμός 
της θέσης των πυροδιαμερισμάτων, και οι δέκτες πυραντίστα-
σης των δομικών στοιχείων των πυροδιαμερισμάτων.

γ)	� Σχέδια κατασκευής που περιέχουν κατόψεις στην κλίμακα των 
αρχιτεκτονικών σχεδίων όπου φαίνεται η μέγιστη απόσταση δια-
φυγής και τα πυροδιαμερίσματα.

Ενεργητική Πυροπροστασία, που περιέχει:

α)	 Τεχνική έκθεση
β)	� Τεύχος υπολογισμού όπου γίνεται λεπτομερής περιγραφή των 

κανονισμών βάσει των οποίων γίνεται η μελέτη, των απαιτούμε-
νων φωτισμών των σημάνσεων της όδευσης διαφυγής, υπολογι-
σμοί των συστημάτων της ενεργητικής πυροπροστασίας και των 
προδιαγραφών των χρησιμοποιούμενων υλικών (αρ. ΕΛΟΤ).

γ)	� Σχέδια κατασκευής: Τοπογραφικό σχέδιο όπου φαίνονται οι απο-
στάσεις από τα γειτονικά κτίρια και τα πλάτη των οδών για την 
πρόσβαση της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Τα σχέδια των κατό-
ψεων και τομών όπου φαίνονται οι πυροσβεστικές φωλέες, τα 
φωτιστικά ασφάλειας, οι πυρανιχνευτές, τα σημεία υδροληψίας 
και οι πίνακες πυροπροστασίας, η μέγιστη πραγματική απόσταση 
της όδευσης διαφυγής, τα στοιχεία φωτισμού ασφάλειας και ση-
μάνσεων όδευσης διαφυγής, και τα δομικά στοιχεία των πυροδια-
μερισμάτων και των πυροπροστατευμένων οδεύσεων διαφυγής.

Μελέτη Θερμομόνωσης, που περιέχει:

α)	 Τεχνική Έκθεση
β)	 Τεύχος υπολογισμού
γ)	 Ενδεικτικά σχέδια κατασκευής

Στην έκδοση της οικοδομικής άδειας, εκτός από την πολεοδομι-
κή υπηρεσία που ανήκει στο Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., εμπλέκονται και άλλες 
δημόσιες υπηρεσίες. Οι δημόσιες αυτές υπηρεσίες εξετάζουν θέματα 
που έχουν σχέση με τη θέση του οικοπέδου, ειδικούς περιορισμούς σε 

Βεβαιώσεις 
δημοσίων 
υπηρεσιών
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θέματα δόμησης καθώς και τα φορολογικά στοιχεία της άδειας. Εκ-
δίδουν γι’ αυτά τα θέματα βεβαιώσεις - εγκρίσεις που συνοδεύουν το 
φάκελο της άδειας και λαμβάνονται υπόψη από την πολεοδομία.

Για να γίνει πιο κατανοητή αυτή η διαδικασία δίνεται το εξής πα-
ράδειγμα: Για κατασκευές που θα ανεγερθούν κοντά σε πυλώνες της 
Δ.Ε.Η. ή κοντά σε αεροδρόμια είναι εύλογο ότι θα υπάρχει περιορι-
σμός σε σχέση με το ύψος τους. Η αντίστοιχη υπηρεσία του συγκεκρι-
μένου φορέα (τεχνική υπηρεσία της Δ.Ε.Η. και τεχνική υπηρεσία της 
Πολιτικής Αεροπορίας) θα χορηγήσει βεβαίωση για το ύψος στο οποίο 
επιτρέπεται να ανεγερθεί η κατασκευή.

Η πολεοδομική αρχή που εκδίδει την άδεια απλώς ελέγχει εάν 
υπάρχει η βεβαίωση από τον αντίστοιχο φορέα και εάν η κατασκευή 
πληροί τους όρους της βεβαίωσης.

Οι σημαντικότερες βεβαιώσεις είναι:
●	� Βεβαίωση για το υψόμετρο του δρόμου ή των δρόμων που περι-

κλείουν το οικόπεδο στο οποίο θα γίνει η κατασκευή. Τη βεβαί-
ωση για το υψόμετρο της οδού τη χορηγεί η τεχνική υπηρεσία 
του Δήμου.

●	� Πρόσφατο πιστοποιητικό μεταγραφής του τίτλου ιδιοκτησίας 
και τον τίτλο ιδιοκτησίας που αφορά το οικόπεδο όπου θα ανε-
γερθεί η κατασκευή. Το πιστοποιητικό μεταγραφής και τον τίτ-
λο ιδιοκτησίας τα εκδίδει το αντίστοιχο υποθηκοφυλακείο.

●	� Συμβολαιογραφική δήλωση για τους χώρους στάθμευσης που 
απαιτούνται και πιστοποιητικό μεταγραφής της δήλωσης από το 
αντίστοιχο υποθηκοφυλακείο.

●	� Βεβαίωση για την εκσκαφή του οικοπέδου από την αρχαιολογι-
κή υπηρεσία, όταν η περιοχή στην οποία βρίσκεται το οικόπεδο 
παρουσιάζει αρχαιολογικό ενδιαφέρον.

●	� Έγκριση της μελέτης της ενεργητικής πυροπροστασίας (στις 
περιπτώσεις που απαιτείται η μελέτη της ενεργητικής πυροπρο-
στασίας) από την Πυροσβεστική Υπηρεσία.

●	� Βεβαίωση για το χαρακτηρισμό της έκτασης - δασική ή μη -, 
όταν το οικόπεδο βρίσκεται σε εκτός σχεδίου περιοχή, από το 
αντίστοιχο Δασαρχείο.

●	� Έγκριση του συνολικού ύψους της κατασκευής από την τεχνική 
υπηρεσία της Πολιτικής Αεροπορίας όταν κοντά στο οικόπεδο 
βρίσκεται αεροδρόμιο.

●	� Βεβαίωση από τη Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού για το 
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ύψος της κατασκευής καθώς και την απόσταση από τις γραμ-
μές μετάφοράς υψηλής τάσης ρεύματος όταν διέρχονται κοντά 
ή μέσα από το οικόπεδο όπου θα οικοδομηθεί η κατασκευή.

●	� Βεβαίωση των ορίων του ρέματος από την ΕΥΔΑΠ όταν κοντά 
στο οικόπεδο διέρχεται ρέμα.

●	� Έγκριση από τη ΔΕΗ για τη δημιουργία υποσταθμού, όταν ο 
όγκος της κατασκευής είναι μεγαλύτερος από 2500,00m3.

●	� Βεβαίωση από τον Οργανισμό Σιδηροδρόμων Ελλάδος για την 
απόσταση από τις σιδηροδρομικές γραμμές όταν διέρχονται κο-
ντά από το οικόπεδο.

●	� Έγκριση από τη Δημόσια Επιχείρηση Αερίου (Δ.ΕΠ.Α.) για την 
απόσταση από τον αγωγό μεταφοράς του αερίου όταν διέρχεται 
κοντά από το οικόπεδο.

●	� Έγκριση από τον αρμόδιο Νομάρχη για την οικοδόμηση απο-
κλεισμένου οικοπέδου (δηλαδή χωρίς άμεση πρόσβαση σε κοι-
νόχρηστο χώρο).

●	� Τέλος για την ανέγερση όλων των ειδικών κατασκευών απαι-
τούνται εγκρίσεις από τις αντίστοιχες υπηρεσίες όπως αναφέρο-
νται παρακάτω:
●	� Έγκριση του Υπουργείου Βιομηχανίας για κτίρια βιομηχανι-
κής ή βιοτεχνικής χρήσης.

●	� Έγκριση από το Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών για κτίρια 
που θα ανεγερθούν σε προσφυγικούς οικισμούς

●	� Έγκριση από το Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρεσιών για κτίρια 
νοσοκομείων, κλινικών, και άλλα κτίρια με παρεμφερή χρήση.

●	� Έγκριση από την Γραμματεία Αθλητισμού για την κατασκευή 
αθλητικών εγκαταστάσεων.

●	� Έγκριση του Ελληνικού Οργανισμού Τουρισμού για κτίρια ξε-
νοδοχείων, ξενώνων και τουριστικών εγκαταστάσεων.

●	� Έγκριση από τη Διεύθυνση Μεταφορών για κτίρια τα οποία θα 
χρησιμοποιηθούν για στάθμευση οχημάτων.

●	� Έγκριση από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευ-
μάτων για κτίρια που θα χρησιμοποιηθούν ως εκπαιδευτήρια, 
καθώς και για κτίρια που θα χρησιμοποιηθούν ως ιεροί ναοί.

Τα έντυπα που σχετίζονται με τα φορολογικά της οικοδομικής άδειας 
είναι τα εξής:

●	� Διπλότυπο καταβολής του φόρου επιτηδεύματος του μηχανικού. 
Είναι ο φόρος που αναλογεί στην αμοιβή του μηχανικού και ει-
σπράτεται από τη Δ.Ο.Υ. στην οποία υπάγεται ο μηχανικός.
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Σχήμα 3.3 Έντυπο Φ.Ε.Μ.
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●	� Διπλότυπο καταθέσεως για ΤΣΜΕΔΕ και ΤΕΕ μηχανικού και 
ιδιοκτήτη. Είναι ο φόρος που αναλογεί στην αμοιβή του μηχανι-
κού και στον προϋπολογισμό του έργου και καταβάλλεται υπέρ 
του ΤΣΜΕΔΕ και του ΤΕΕ. Πληρώνεται στη Δ.Ο.Υ. στην οποία 
υπάγεται ο ιδιοκτήτης της κατασκευής.

●	� Διπλότυπο καταβολής τέλους υπέρ Δήμου ή Κοινότητας για 
προϋπολογισμό έργου άνω των 100.000 δρχ. Είναι ο φόρος 
που αναλογεί στον προϋπολογισμό του έργου και καταβάλλε-
ται υπέρ του Δήμου ή της Κοινότητας. Πληρώνεται στη Δ.Ο.Υ. 
στην οποία υπάγεται ο ιδιοκτήτης της κατασκευής.

●	� Απόδειξη προκαταβολής στο Ι.Κ.Α. Προκαταβάλλεται στο 
Ι.Κ.Α. στο οποίο υπάγεται η υπό ανέγερση κατασκευή το 1 % 
του συνολικού κόστους όλων των ημερομισθίων του έργου.

●	� Σημείωμα κατάθεσης της αμοιβής για τη μελέτη του μηχανικού. 
Σχετίζεται με την απαιτούμενη αμοιβή του μηχανικού για την 
εκπόνηση της μελέτης και κατατίθεται σε παράρτημα της Εθνι-
κής Τράπεζας της Ελλάδος.
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Σχήμα 3.4 Έντυπο Κατάθεσης της Αμοιβής

●	� Το έντυπο στο οποίο γίνεται ο υπολογισμός του φόρου που αντιστοιχεί στο 
ΤΣΜΕΔΕ και το ΤΕΕ, του φόρου που αντιστοιχεί στο Δήμο ή την Κοινότητα 
και της προκαταβολής στο Ι.Κ.Α. και ονομάζεται ''πολύχρωμο''.
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Σχήμα 3.5 Έντυπο για τον υπολογισμό του Φόρου που αντιστοιχεί στο 
ΤΣΜΕΔΕ, στο ΤΕΕ, στο Δήμο ή την Κοινότητα και στην προκαταβολή

του ΙΚΑ ''πολύχρωμο''
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3.4	 Έλεγχος - διαδικασία για την έκδοση 
οικοδομικής άδειας.

Η διαδικασία έκδοσης της οικοδομικής άδειας περιλαμβάνει τον 
έλεγχο των μελετών που τη συνοδεύουν. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του 
προεδρικού διατάγματος που εκδόθηκε στις 3-9-83 (Φ.Ε.Κ. 394/ Δ) η 
Πολιτεία ορίζει ως αρμόδια όργανα για τον έλεγχο και την έκδοση των 
οικοδομικών αδειών τις πολεοδομικές υπηρεσίες ή αντίστοιχες υπηρε-
σίες των Δήμων ή Κοινοτήτων.

Αρμόδια όργανα για τη χορήγηση οικοδομικών αδειών είναι κατά 
περίπτωση οι πολεοδομικές υπηρεσίες του Υπουργείου Χωροταξίας 
Οικισμού και Περιβάλλοντος και οι αρμόδιες υπηρεσίες των Δήμων ή 
Κοινοτήτων, στις οποίες μεταβιβάζεται κατά τις κείμενες διατάξεις η 
σχετική αρμοδιότητα.

Απορίες ή προβλήματα που προκύπτουν από τις αποφάσεις που 
λαμβάνουν τα πολεοδομικά γραφεία, ρυθμίζονται κατευθείαν από τον 
υπουργό ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. μετά την εισήγηση του κεντρικού Συμβουλίου 
Χωροταξίας, Οικισμού και Περιβάλλοντος (Σ.Χ.Ο.Π.).

Συνήθως ένα πολεοδομικό γραφείο περιλαμβάνει τους παρακάτω 
τομείς:

Τομέας των αδειών για τις κατασκευές. Οι υπάλληλοι αυτού του το-
μέα ασχολούνται με την έκδοση πάσης φύσεως οικοδομικής άδειας και 
με την ερμηνεία των άρθρων του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού, 
καθώς και με τον έλεγχο των ανεγειρόμενων οικοδομών.

Τομέας του τοπογραφικού. Οι εργασίες που πραγματοποιούνται σ’ 
αυτόν τον τομέα είναι η σύνταξη τοπογραφικών εκθέσεων, η εκπό-
νηση των υψομετρικών μελετών, η δημιουργία και η εφαρμογή των 
ρυμοτομικών σχεδίων και οι αυτοψίες σε οικόπεδα και γήπεδα.

Τομέας τακτοποίησης των οικοπέδων. Κύρια ασχολία του εν λόγω 
τομέα είναι η εύρεση λύσεων σε προβλήματα που προκύπτουν στα 
οικόπεδα μετά την ολοκλήρωση της πράξης εφαρμογής της περιοχής 
(π.χ. αποκεκλεισμένα οικόπεδα κ.λ.π.).

Τομέας αυθαίρετων κατασκευών. Η ασχολία του συγκεκριμένου 
τομέα εστιάζεται στην καταγραφή των αυθαίρετων κτισμάτων, την 
σύνταξη εκθέσεων για επικίνδυνες οικοδομές και την πραγματοποίη-
ση αυτοψιών σε αυθαίρετες κατασκευές.

Αρμόδια όργανα 
για τη χορήγη-
ση οικοδομικής 
άδειας

Τομείς ενός 
πολεοδομικού 
γραφείου
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Τομέας Διοικητικού. Η εργασία που διενεργείται σ’ αυτό τον τομέα, 
είναι η τήρηση του γενικού πρωτοκόλλου της υπηρεσίας και η διεκπε-
ραίωση των εγγράφων που εκδίδονται από το πολεοδομικό γραφείο.

Ο φάκελος της οικοδομικής άδειας κατατίθεται στο αρμόδιο πολεο-
δομικό γραφείο ή στην αντίστοιχη υπηρεσία του Δήμου ή της Κοινότη-
τας όπου θα γίνει ο έλεγχος των μελετών. Ο έλεγχος των μελετών γίνεται 
από υπαλλήλους εξουσιοδοτημένους από τον προϊστάμενο της υπηρεσί-
ας. Όταν περατωθεί ο έλεγχος όλων των μελετών και έχουν συγκεντρω-
θεί όλες οι βεβαιώσεις που απαιτούνται, εκδίδεται η οικοδομική άδεια.

Αναλυτικότερα, για να γίνει η κατάθεση του φακέλου της οικοδο-
μικής άδειας στην αντίστοιχη υπηρεσία που θα προβεί στον έλεγχο και 
την διεκπεραίωσή του πρέπει να υπάρχουν απαραίτητα τα εξής στοιχεία:

●	� Το ''σεντόνι'' της οικοδομικής άδειας (αίτηση του ενδιαφερόμε-
νου, δήλωση των αναθέσεων, δηλώσεις ανάληψης των μελετών 
και των επιβλέψεων, φύλλο ελέγχου).

●	� Η αρχιτεκτονική μελέτη και η μελέτη της παθητικής πυροπρο-
στασίας ολοκληρωμένες.

●	� Το σημείωμα κατάθεσης που θα αποδεικνύει ότι έγινε η κατά-
θεση της ελάχιστης αμοιβής στο λογαριασμό του μηχανικού ο 
οποίος έχει εκπονήσει την αρχιτεκτονική μελέτη. Η ελάχιστη 
αμοιβή προκύπτει ως εξής: 5.000 δρχ. x λ. Το λ είναι συντελε-
στής που καθορίζεται από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε. και μεταβάλλεται 
συνήθως ανά εξάμηνο. Αύξηση του συντελεστή λ αυξάνει και το 
κοστολόγιο της οικοδομικής άδειας. Για το πρώτο εξάμηνο του 
1999 το λ ήταν ίσο με 47,70. Επομένως, η ελάχιστη αμοιβή ήταν 
5.000δρχ. x 47.70 = 238.500 δρχ.

Αφού ελεγχθεί ότι υπάρχουν τα παραπάνω στοιχεία στο φάκελο, 
κατόπιν κατατίθεται στο πρωτόκολλο και καταχωρείται στα βιβλία του 
πολεοδομικού γραφείου. Συνήθως μετά την παρέλευση δύο ημερών 
από την κατάθεση του φακέλου στο πρωτόκολλο, ο προϊστάμενος του 
πολεοδομικού γραφείου χρεώνει σε αρμόδιο υπάλληλο από το τμήμα 
της έκδοσης των αδειών το φάκελο για να τον ελέγξει.

Ο πρώτος έλεγχος γίνεται στο τοπογραφικό διάγραμμα και τους 
όρους δόμησης. Συγκεκριμένα, ελέγχεται η αρτιότητα του οικοπέδου, 
το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο της ευρύτερης περιοχής, η ύπαρξη 
τεχνικών δεσμεύσεων που εμποδίζουν τις οικοδομικές εργασίες (π.χ. 
αναστολή οικοδομικών εργασιών), καθώς και η ύπαρξη κοντά στο 

Πορεία της 
οικοδομικής 
άδειας στο 
πολεοδομικό 
γραφείο

Κατάθεση 
φακέλου

Έλεγχος 
τοπογραφικού 
διαγράμματος
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συγκεκριμένο οικόπεδο ρέματος ή εναέριων αγωγών μεταφοράς υψηλής 
τάσης της ΔΕΗ. Επίσης ελέγχονται και οι συντελεστές των όρων δόμησης 
(συντελεστής κάλυψης, δόμησης, μέγιστο ύψος που ισχύει στην ευρύτερη 
περιοχή), όπως επίσης και αν υπάρχουν περιορισμοί για το συγκεκριμένο 
οικοδομικό τετράγωνο (π.χ. στο ύψος, στην κατασκευή πυλωτής κ.λ.π.)

Μετά το τέλος κάθε ελέγχου ο φάκελος επιστρέφει στο πρωτόκολ-
λο για να γίνει μέσω του προϊσταμένου η χρέωσή του στον υπάλληλο 
που θα κάνει τον επόμενο έλεγχο.

Το επόμενο βήμα μετά την περάτωση του ελέγχου του τοπογρα-
φικού διαγράμματος και των όρων δόμησης είναι ο έλεγχος της αρ-
χιτεκτονικής μελέτης. Ελέγχεται το διάγραμμα κάλυψης, τα σχέδια 
κατασκευής και τα σχέδια λεπτομερειών για τη λειτουργικότητα του 
κτιρίου, για την εξωτερική του εικόνα, καθώς επίσης και εάν έχουν 
εφαρμοσθεί σωστά οι διατάξεις του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού 
(πλάγιες αποστάσεις, μέγιστο ύψος, χαρακτηρισμοί ημιυπαίθριων χώ-
ρων, χώρος αίθριου κ.λ.π.).

Επίσης, γίνεται έλεγχος στις διαστάσεις των κατόψεων του κτιρί-
ου, των ημιυπαίθριων χώρων και των εξωστών, καθώς και του ολικού 
ύψους των τομών, με το διάγραμμα κάλυψης.

Κατά τον έλεγχο της αρχιτεκτονικής μελέτης πιθανόν να σημειω-
θούν στο φύλλο ελέγχου παρατηρήσεις από τον υπάλληλο που πραγ-
ματοποιεί τον έλεγχο. Εάν οι παρατηρήσεις είναι σημαντικές ή προ-
καλούν αλλαγή στη μελέτη πρέπει να διορθωθούν και να ελεγχθούν 
ξανά, έτσι ώστε να προχωρήσει ο φάκελος στον επόμενο έλεγχο. Όταν 
όμως οι παρατηρήσεις δεν προκαλούν αλλαγές στη μελέτη, ο φάκελος 
μπορεί να προχωρήσει στον επόμενο έλεγχο και οι διορθώσεις να γί-
νουν αργότερα, πριν από την τελική υπογραφή. Το ίδιο συμβαίνει με 
τις παρατηρήσεις σε όλα τα στάδια των ελέγχων.

Εάν η κατασκευή που θέλουμε να οικοδομήσουμε υπόκειται σε μία 
από τις παρακάτω περιπτώσεις, απαιτείται ο έλεγχος της αρχιτεκτονι-
κής μελέτης και από την Επιτροπή Πολεοδομικού και Αρχιτεκτονικού 
Ελέγχου (Ε.Π.Α.Ε.).

1)	� Έχει όψη σε πλατείες, σε δρόμους πλάτους μεγαλύτερου ή ίσου 
των είκοσι μέτρων, σε παραλιακές οδούς, σε άλση και σε χαρα-
κτηρισμένους χώρους πράσινου.

2)	� Βρίσκεται σε περιοχές που έχουν χαρακτηρισθεί ως ''ιδιαιτέρου 
φυσικού κάλλους'', σε ζώνες ιδιαίτερης σημασίας για την πόλη 

Έλεγχος 
αρχιτεκτονικής 
μελέτης
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σύμφωνα με την κρίση της αρμόδιας πολεοδομικής υπηρεσίας 
και σε παραδοσιακούς οικισμούς.

3)	 Είναι ειδικό κτίριο.

4)	 Είναι διατηρητέο κτίριο.

Η Ε.Π.Α.Ε. είναι τετραμελής επιτροπή. Και τα τέσσερα μέλη της 
είναι απόφοιτοι αρχιτεκτονικής σχολής.

Πιο αναλυτικά η σύνθεση της Ε.Π.Α.Ε. περιλαμβάνει:

●	� Έναν υπάλληλο από το πολεοδομικό γραφείο το οποίο εκδίδει 
την άδεια.

●	� Έναν υπάλληλο από την Τοπική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων 
του νομού όπου έχει έδρα η πολεοδομική υπηρεσία.

●	� Έναν εκπρόσωπο από το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος 
(Τ.Ε.Ε.).

●	� Έναν εκπρόσωπο από τον Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Διπλωματού-
χων Ανωτάτων Σχολών (Σ.Α.Δ.Α.Σ.).

Ο έλεγχος που ασκείται από την Ε.Π.Α.Ε. αφορά την αισθητική 
πλευρά και γίνεται με βάση τις γενικές αρχές της αρχιτεκτονικής επι-
στήμης. Απώτερος στόχος του ελέγχου είναι η εναρμόνιση της κατα-
σκευής με τα ιστορικά και παραδοσιακά στοιχεία του ευρύτερου περι-
βάλλοντος, ώστε να διατηρηθεί η πολιτιστική τους αξία.

Ο έλεγχος της αρχιτεκτονικής μελέτης πραγματοποιείται εντός 
οχτώ εργάσιμων ημερών από την ημέρα που παρέλαβε το φάκελο ο 
αρμόδιος υπάλληλος. Εάν απαιτείται και έλεγχος από την Ε.Π.Α.Ε. η 
ολοκλήρωση του ελέγχου γίνεται μέσα σε δέκα εργάσιμες ημέρες από 
την κατάθεση του φακέλου στην επιτροπή.

Μετά τον έλεγχο του φακέλου και από την Ε.Π.Α.Ε. –όπου απαιτεί-
ται– ακολουθεί ο έλεγχος της μελέτης των στατικών. Σ’ αυτό το στάδιο 
η στατική μελέτη ελέγχεται ως προς:

1)	 Την πληρότητά της σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές.
2)	� Την εφαρμογή του Αντισεισμικού Κανονισμού και του Κανονι-

σμού Οπλισμένου Σκυροδέματος.
3)	 Την τήρηση του Κανονισμού Φορτίσεων.
4)	� Τη συμφωνία μεταξύ στατικής και αρχιτεκτονικής μελέτης. 

Για παράδειγμα, τα ύψη των υποστυλωμάτων που αναφέρονται 
στον αντισεισμικό υπολογισμό να συμφωνούν με αυτά της αρ-
χιτεκτονικής μελέτης.

Έλεγχος 
στατικής μελέτης
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5)	� Τη συμφωνία μεταξύ των στατικών μορφών των φορέων που 
χρησιμοποιούνται στους υπολογισμούς με αυτές που προκύ-
πτουν από τους ξυλότυπους.

Ο έλεγχος της στατικής μελέτης πραγματοποιείται εντός τριών ερ-
γάσιμων ημερών από την παραλαβή του φακέλου από τον αρμόδιο 
υπάλληλο. Μετά την περάτωση του ελέγχου της στατικής μελέτης 
ακολουθεί ο έλεγχος των μελετών των εγκαταστάσεων.

Ελέγχονται οι μελέτες των εγκαταστάσεων για τα τεχνικά στοιχεία 
που παρέχουν ώστε να συμφωνούν με τους κανονισμούς που ισχύουν, 
και για τις μεθόδους υλοποίησής τους σύμφωνα με τους κανόνες της 
αισθητικής και της επιστήμης.

Ο έλεγχος των μελετών των εγκαταστάσεων ολοκληρώνεται μέσα 
σε τέσσερις εργάσιμες ημέρες.

Ο επόμενος και τελευταίος έλεγχος είναι των φορολογικών στοιχείων 
της άδειας. Όπως αναφέρθηκε στην παράγραφο για τις βεβαιώσεις από 
τις Δημόσιες Υπηρεσίες, τα φορολογικά της οικοδομικής άδειας είναι:

●	� Το ''πολύχρωμο'' (έντυπο στο οποίο υπολογίζεται ο φόρος προς 
το ΤΣΜΕΔΕ το ΤΕΕ και το Δήμο καθώς και η απαιτούμενη προ-
καταβολή στο ΙΚΑ).

●	� Το σημείωμα της αμοιβής του μηχανικού για την εκπόνηση της 
μελέτης.

●	� Ο φόρος επιτηδεύματος του μηχανικού για την αμοιβή που εισέ-
πραξε.

Ο αρμόδιος υπάλληλος ελέγχει την ορθότητα των υπολογισμών 
βάσει των ισχυόντων φορολογικών συντελεστών και σε αναλογία με 
τα εμβαδά των χώρων από τους οποίους αποτελείται η κατασκευή. Ο 
έλεγχος των φορολογικών στοιχείων γίνεται εντός τεσσάρων εργάσιμων 
ημερών από την κατάθεση του φακέλου στον αντίστοιχο υπάλληλο.

Αφού ολοκληρωθούν οι έλεγχοι όλων των μελετών και των παρατη-
ρήσεων, πραγματοποιείται επανέλεγχος στο τοπογραφικό διάγραμμα και 
τους όρους δόμησης. Αυτό είναι απαραίτητο γιατί κατά τη χρονική δι-
άρκεια που γίνονται οι έλεγχοι στις μελέτες μπορεί οι όροι δόμησης να 
έχουν τροποποιηθεί ή να έχει δημιουργηθεί δέσμευση τόσο στο οικόπεδο 
όσο και στην ευρύτερη περιοχή. Αφού γίνει ο επανέλεγχος του τοπογρα-
φικού διαγράμματος και των όρων δόμησης, μετά θεωρούνται οι μελέτες 
και η οικοδομική άδεια. Οι μελέτες, όπως αναφέρθηκε, κατατίθενται εις 
διπλούν. Η μία σειρά δίνεται στον ενδιαφερόμενο, ενώ η άλλη μένει στο 
αρχείο του πολεοδομικού γραφείου.

Έλεγχος 
μελετών 
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3.5	 Υπολογισμός ημερομισθίου για κάθε 
οικοδομική εργασία

Για την ανέγερση κάθε δομικής κατασκευής εργάζεται ένας αριθ-
μός εργατικού δυναμικού. Η ασφάλιση αυτών των ατόμων είναι από τα 
βασικότερα θέματα που απασχολούν την Πολιτεία. Γι’ αυτό το λόγο το 
Ι.Κ.Α έχει συντάξει πίνακες βάσει των οποίων υπολογίζεται ο αριθμός 
των ημερομισθίων που απαιτείται για να ολοκληρωθεί μία κατασκευή. 
Στους συγκεκριμένους πίνακες ο υπολογισμός των ημερομισθίων προ-
κύπτει σε συνάρτηση με τα τετραγωνικά μέτρα των χώρων από τους 
οποίους αποτελείται το έργο. Γι’ αυτό εξάλλου ο πίνακας ελέγχεται από 
τον αρμόδιο υπάλληλο του πολεοδομικού γραφείου κατά την έκδοση 
της οικοδομικής άδειας και κατόπιν υποβάλλεται εις διπλούν στο Ι.Κ.Α. 
Στο αντίστοιχο γραφείο του Ι.Κ.Α., αφού ελεγχθεί ο πίνακας, δημιουρ-
γείται καρτέλα απογραφής των ενσήμων για το έργο και το ένα αντίγρα-
φο του πίνακα θεωρημένο επιστρέφεται στο πολεοδομικό γραφείο.

To Ι.Κ.Α. διαχωρίζει τα επαγγέλματα που ασχολούνται στα δομικά 
έργα και τα χαρακτηρίζει σε στεγασμένα επαγγέλματα και μη στεγα-
σμένα επαγγέλματα.

Κάθε επαγγελματίας που ασφαλίζεται μόνος του ή κάθε επιχείρη-
ση της οποίας το προσωπικό παρέχει υπηρεσίες στην ανέγερση της 
δομικής κατασκευής αλλά ασφαλίζεται από τον ιδιοκτήτη της επιχεί-
ρησης χαρακτηρίζεται ότι εξασκεί στεγασμένο επάγγελμα (ξυλουργός, 
υδραυλικός, ηλεκτρολόγος κ.λ.π.).

Κάθε επαγγελματίας που προσφέρει τις υπηρεσίες του κατά την κα-
τασκευή του κτιριακού έργου και ασφαλίζεται από τον εργοδότη του 
έργου χαρακτηρίζεται ότι εξασκεί μη στεγασμένο επάγγελμα (χτίστης, 
σοβατζής, καλουπατζής κ.λ.π.).

Για να γίνει πιο κατανοητή η διαφορά μεταξύ στεγασμένου και μη 
στεγασμένου επαγγέλματος δίνεται το εξής παράδειγμα:

Ο μαρμαράς που θα τοποθετήσει τα μάρμαρα στην οικοδομή και 
ασφαλίζεται από τον ιδιοκτήτη της οικοδομής χαρακτηρίζεται ότι εξα-
σκεί για το Ι.Κ.Α. μη στεγασμένο επάγγελμα.

Στην περίπτωση όμως που η εταιρία που προμήθευσε τα μάρμαρα 
στον ιδιοκτήτη της οικοδομής, διαθέτει μόνιμο προσωπικό που ασφα-
λίζει η ίδια, και τοποθετήσουν εκείνοι τα μάρμαρα, τότε χαρακτηρίζε-
ται ότι εξασκεί για το Ι.Κ.Α. στεγασμένο επάγγελμα. 

Υπολογισμός 
ημερομισθίων 
βάσει της 
οικοδομικής 
άδειας
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Οι πίνακες που έχει καταρτίσει το ΙΚΑ για τον υπολογισμό των 
ημερομισθίων είναι τρεις, ανάλογα με το είδος της κατασκευής. Είναι 
ο πίνακας 1, ο πίνακας 2 και ο πίνακας 3.

Ο πίνακας 1 χρησιμοποιείται σε δομικά έργα των οποίων ο τρόπος 
κατασκευής είναι ο συμβατικός, δηλαδή η κατασκευή γίνεται με φέ-
ροντα οργανισμό από οπλισμένο σκυρόδεμα, οι τοιχοποιίες είναι από 
τούβλα κ.ά.

Με τη βοήθεια του πίνακα 1 υπολογίζεται ο απαιτούμενος συνολι-
κός, αλλά και κατά εργασία, αριθμός των ημερομισθίων που απαιτεί-
ται για την οικοδόμηση της κατασκευής.

Ο πίνακας 1 είναι κατανεμημένος σε οριζόντιες και κάθετες στή-
λες. Στις οριζόντιες στήλες γίνεται ο καταμερισμός της κατασκευής 
ανάλογα με τη χρήση της, π.χ. στήλη 1 για κατοικίες, στήλη 2 για 
γραφεία, καταστήματα, εμπορικά κέντρα, κλειστά θέατρα και κινημα-
τογράφους, κ.ο.κ. στήλη 10 για κατεδαφίσεις με μηχανικά μέσα).

Στις κάθετες στήλες αναφέρονται η αρίθμηση και τα είδη των κτι-
ρίων (στήλη 1-στήλη 2), τα είδη των χώρων που αποτελούν την κατα-
σκευή (στήλη 3-στήλη 9) και οι ενδιάμεσες κατασκευαστικές φάσεις 
που απαιτούνται για την ολοκλήρωσή της (στήλη10-στήλη15).

Ανάλογα με το είδος του χώρου (πυλωτή, υπόγειο, ακάλυπτος χώρος 
κ.ο.κ.) και τη χρήση της κατασκευής (κατοικία, πάρκινγκ, αντικατάστα-
ση στέγης κ.ά.) υπάρχουν αντίστοιχοι συντελεστές που πολλαπλασιάζο-
νται με το εμβαδόν του χώρου και δίνουν τον αριθμό των ημερομισθίων 
που απαιτείται για την κατασκευή του συγκεκριμένου χώρου. Αθροίζο-
νται τα ημερομίσθια που προκύπτουν από τον κάθε χώρο και έτσι λαμ-
βάνουμε τον απαιτούμενο αριθμό των ενσήμων για όλη την κατασκευή.

Με ανάλογο τρόπο υπολογίζονται και τα ημερομίσθια κατά εργα-
σία. Ανάλογα με το είδος της κατασκευαστικής φάσης (εκσκαφές και 
οικοδομικός σκελετός του κτιρίου, τοιχοποιίες του κτιρίου, επιχρίσμα-
τα του κτιρίου κ.λ.π.) και τη χρήση της κατασκευής (κατοικία, πάρ-
κινγκ αντικατάσταση στέγης κ.ά.) υπάρχουν αντίστοιχοι συντελεστές 
που πολλαπλασιάζονται με το συνολικό αριθμό των ημερομισθίων και 
υπολογίζονται τα ημερομίσθια για την κάθε κατασκευαστική φάση.

Για την εύρεση των ημερομισθίων στην αντικατάσταση της στέγης 
(γραμμή 9) το εμβαδόν που θα λαμβάνεται υπόψη για τον υπολογισμό 
είναι του οριζόντιου χώρου που καλύπτει η στέγη και όχι των πλευρών 
της στέγης που είναι υπό κλίση.

Πίνακες για τον 
υπολογισμό των 
ημερομισθίων

Πίνακας 1

Στήλες του 
πίνακα 1

Υπολογισμός 
αριθμού
ημερομισθίων

Υπολογισμός 
ημερομισθίων 
κατά εργασία

Επεξηγήσεις

24-0133.indb   16724-0133.indb   167 10/11/2021   1:07:27 µµ10/11/2021   1:07:27 µµ



169168 ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

Για τον υπολογισμό των ημερομισθίων όταν γίνεται κατεδάφιση με 
μηχανικά μέσα (γραμμή 10) ως επιφάνεια υπολογισμού λαμβάνεται το 
εμβαδόν όλων των χωρών που κατεδαφίζονται (δηλαδή: το εμβαδόν 
του υπογείου και του ισογείου και του πρώτου ορόφου κ.ο.κ.) και όχι 
η κάλυψη επί του οικοπέδου.

Στη στήλη 7 γίνεται αναφορά σε ασκεπείς πισίνες και σιντριβάνια. 
Ως επιφάνεια υπολογισμού λαμβάνεται το εμβαδόν της οριζόντιας επι-
φάνειας της ασκεπούς πισίνας ή του σιντριβανιού. Στην περίπτωση 
της πισίνας, εάν κάτω από το νερό υπάρχει αντλιοστάσιο, το εμβαδόν 
του θα πολλαπλασιάζεται με το συντελεστή της στήλης 4 ως υπόγειος 
βοηθητικός χώρος.

Στη στήλη 9 λαμβάνεται υπόψη το εμβαδόν όλων των χώρων που 
έχουν κύρια χρήση, δηλαδή υπόγεια που έχουν χρήση θεάτρου, βι-
οτεχνίας, εργαστηρίου κ.ά. Ακόμη υπολογίζεται και το εμβαδόν του 
χώρου της αποθήκης που βρίσκεται στο ισόγειο και τους ορόφους.

Η επιφάνεια του ακάλυπτου χώρου στην έκδοση οικοδομικής 
άδειας προσθήκης κτιρίου δεν υπολογίζεται διότι έχει υπολογιστεί ήδη 
στην έκδοση της πρώτης οικοδομικής άδειας, δηλαδή η επιφάνεια του 
ακάλυπτου χώρου υπολογίζεται μόνο μία φορά.

Στη στήλη 15 (λοιπές εργασίες πλήρους αποπεράτωσης) περιλαμβά-
νεται κάθε εργασία μετά τους χρωματισμούς. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
τον καθαρισμό από τα μπάζα, την αποπεράτωση της διαμόρφωσης του 
περιβάλλοντος χώρου, τις διάφορες εναπομείνασες μικροεργασίες κ.ο.κ..

Για κτίρια εφαπτόμενα με άλλα οι μέρες εργασίας του πίνακα 1 
μειώνονται λόγω των εργασιών που δεν θα εκτελεστούν (σοβάντισμα, 
βάψιμο των εφαπτόμενων πλευρών). Ο υπολογισμός των ημερομισθί-
ων που δεν θα πραγματοποιηθούν προκύπτει από τον πίνακα 3.

Σε κτίρια των οποίων ο φέρων οργανισμός δεν είναι από οπλισμένο 
σκυρόδεμα μειώνονται τα ημερομίσθια της στήλης 10 κατά τα 2 / 3.

Όταν το κτίριο έχει μόνο μια χρήση συμπληρώνουμε με το εμβαδόν 
των χώρων του τη γραμμή του πίνακα στην οποία καταχωρούμε την 
κατασκευή λόγω της χρήσης της. Δηλαδή, αν το κτίριο έχει βιοτεχνική 
χρήση συμπληρώνουμε τη γραμμή 5.

Εάν όμως το κτίριο έχει δύο ή περισσότερες χρήσεις τότε γίνεται 
διαχωρισμός των επιφανειών του κατά τη χρήση τους.

Για το διαχωρισμό λαμβάνεται υπόψη η συγκεκριμένη χρήση κάθε 
χώρου. Για παράδειγμα, σε μια πολυκατοικία το ισόγειο είναι κατά-
στημα και οι όροφοι κατοικίες. Η είσοδος και το δώμα εξυπηρετούν 
τις κατοικίες. Στον υπολογισμό κατατάσσονται στη χρήση κατοικίας.

Υπολογισμός 
ημερομισθίων 
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έχουν δύο 
χρήσεις
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Όπου όμως δεν υπάρχει σαφής κατάταξη σε μία χρήση όπως συμβαί-
νει με το υπόγειο, τους χώρους στάθμευσης, τον ελεύθερο χώρο της πυ-
λωτής, τον ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου κ.ά. γίνεται επιμερισμός των 
επιφανειών που έχουν σαφή χρήση σε σχέση με το συνολικό εμβαδόν.

Για να γίνει σαφής ο επιμερισμός των επιφανειών σε σχέση με το 
συνολικό εμβαδόν, και κατά συνέπεια ο καταμερισμός των τετραγω-
νικών μέτρων των χώρων που δεν έχουν σαφή χρήση, παρατίθεται το 
παρακάτω παράδειγμα:

Υποθέτουμε ότι η κατασκευή που θέλουμε να οικοδομήσουμε απο-
τελείται από τους εξής χώρους:

1)	 Υπόγειο με εμβαδόν 280 τ.μ., χωρίς σαφή χρήση.
2)	� Ισόγειο με εμβαδόν 280 τ.μ. το οποίο χωρίζεται σε κατάστημα 

με εμβαδόν 150 τ.μ., σε κατοικία με εμβαδόν 100 τ.μ. και σε 
είσοδο που εξυπηρετεί την κατοικία με εμβαδόν 30 τ.μ.

3)	� Πρώτο όροφο με εμβαδόν 280 τ.μ. το οποίο χωρίζεται σε κατοικία 
με εμβαδόν 260 τ.μ. και σε χώρο κλιμακοστασίου με εμβαδόν 20 τ.μ.

4)	� Δεύτερο όροφο ίδιου εμβαδού και ίδιας χρήσης με τον πρώτο όροφο.
5)	 Δώμα με εμβαδόν 20 τ.μ.
6)	� Ακάλυπτο χώρο του οικοπέδου με εμβαδόν 120τ.μ., χωρίς σαφή 

χρήση.
Το σύνολο των χώρων που θεωρούμε ότι έχουν χρήση κατοικίας 

είναι: 100 τ.μ.+ 30 τ.μ. +2 x 260 τ.μ. + 2 x 20 τ.μ. +20τ.μ.= 710 τ.μ. 
ενώ ο χώρος που έχει χρήση καταστήματος είναι: 150 τ.μ.

Το συνολικό εμβαδόν είναι 710 τ.μ. + 150 τ.μ. = 860 τ.μ.
Ο επιμερισμός των τετραγωνικών μέτρων της κατοικίας προς τα τε-

τραγωνικά μέτρα της συνολικής επιφάνειας είναι: 710 τ.μ./ 860 τ.μ. = 0,83
Αντίστοιχα, ο επιμερισμός των τετραγωνικών μέτρων του καταστή-

ματος προς τα τετραγωνικά μέτρα της συνολικής επιφάνειας είναι: 150 
τ.μ. / 860 τ.μ. = 0,17

Με βάση τον επιμερισμό που έγινε μπορούμε να υπολογίσουμε τα 
τετραγωνικά μέτρα του υπογείου και του ακάλυπτου χώρου που αντι-
στοιχούν σε χρήση κατοικίας και σε χρήση καταστήματος.

Αναλυτικότερα: 280 τ.μ. x 0.83 = 232 τ.μ. είναι ο χώρος του υπογεί-
ου που υπολογίζεται στη χρήση κατοικίας,
280 τ.μ. x 0.17 = 48 τ.μ. είναι ο χώρος του υπογείου που υπολογίζεται 
στη χρήση καταστήματος.

120 τ.μ. x 0.83 =100 τ.μ. είναι ο χώρος του ακάλυπτου τμήματος 
του οικοπέδου που υπολογίζεται στη χρήση κατοικίας,

120 τ. μ. x 0.17 = 20 τ.μ. είναι ο χώρος του ακάλυπτου τμήματος 
του οικοπέδου που υπολογίζεται στη χρήση καταστήματος.
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Ο πίνακας 2 χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό των ημερομισθί-
ων σε κατασκευές που ο σκελετός τους (ανεξάρτητα από το υλικό που 
κατασκευάζεται) έχει υλοποιηθεί από συνεργείο που είναι χαρακτη-
ρισμένο σαν στεγασμένο. Αυτές οι κατασκευές είναι λυόμενα ή προ-
κατασκευασμένα κτήρια. Ακόμη μπορεί να είναι ανεξάρτητες κατα-
σκευές ή να είναι τμήμα ενός μεγάλου κτιριακού συγκροτήματος. Ο 
πίνακας 2 δίνει το συνολικό αριθμό των απαιτούμενων ημερομισθίων 
χωρίς να τα επιμερίζει στις κατασκευαστικές φάσεις (φάση οπλισμέ-
νου σκυροδέματος, φάση τοιχοποιιών, φάση σοβάδων κλπ.)

Όπως ο πίνακας 1 έτσι και ο πίνακας 2 αποτελείται από οριζόντιες 
στήλες και κάθετες στήλες.

Στις οριζόντιες στήλες γίνεται χωρισμός ανάλογα με τη χρήση που 
θα έχει η κατασκευή (στήλη 1 για κατοικίες, στήλη 2 για γραφεία, 
καταστήματα, εμπορικά κέντρα, κλειστά θέατρα, κ.ο.κ. στήλη 8 για 
ορνιθοτροφεία, γεωργικές αποθήκες, βουστάσια, χοιροστάσια, και συ-
ναφής κατασκευές).

Στις κάθετες στήλες παρουσιάζονται οι χώροι από τους οποίους 
αποτελείται μία κατασκευή (Πυλωτές, υπόγεια, βοηθητικοί χώροι, 
ημιυπαίθριοι χώροι κλπ) με τους αντίστοιχους συντελεστές. Οι συντε-
λεστές εξαρτώνται από το είδος του χώρου (για τον ελεύθερο χώρο της 
πυλωτής ο συντελεστής είναι 0,15 ενώ για τα υπόγεια των βοηθητικών 
χώρων ο συντελεστής γίνεται 0,81 κλπ).

Από το γινόμενο του συντελεστή με το εμβαδόν του αντίστοιχου 
χώρου προκύπτει ο απαιτούμενος αριθμός των ημερομισθίων για την 
ολοκλήρωση της κατασκευής του χώρου.

Αθροίζοντας τα ημερομίσθια όλων των χώρων από τους οποίους 
αποτελείται η κατασκευή υπολογίζουμε τον αριθμό των ημερομισθίων 
που απαιτούνται για την αποπεράτωσή της.

Όπως αναφέρθηκε, απαραίτητη προϋπόθεση για να χρησιμοποιηθεί 
ο πίνακας 2 για τον υπολογισμό των ημερομισθίων, είναι η φέρουσα 
κατασκευή του οικοδομήματος να γίνει από συνεργεία που χαρακτηρί-
ζονται ως στεγασμένα.

Εξαίρεση αποτελούν οι υπόγειοι βοηθητικοί χώροι που είναι τμήμα 
κατασκευής της οποίας ο φέρων οργανισμός έχει κατασκευασθεί από 
συνεργείο στεγασμένης επιχείρησης.

Πίνακας 2

Οριζόντιες 
στήλες

Κάθετες στήλες

Υπολογισμός 
ημερομισθίων

Επεξηγήσεις ως 
προς την χρήση 
του πίνακα 2
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Για να γίνει κατανοητό πότε χρησιμοποιείται ο πίνακας 1 και πότε 
ο πίνακας 2 για τον υπολογισμό των ημερομισθίων για υπόγειους χώ-
ρους, αναφέρεται το εξής παράδειγμα:

Η κατασκευή που θα πραγματοποιηθεί είναι μια ισόγεια οικία με 
υπόγειο για βοηθητικό χώρο. Το ισόγειο είναι λυόμενο και ο φέρων 
οργανισμός του αποτελείται από μεταλλικό σκελετό που διαμορφώ-
νεται και συναρμολογείται από μόνιμο προσωπικό στεγασμένης επι-
χείρησης. Ο φέρων οργανισμός του υπόγειου βοηθητικού χώρου είναι 
από οπλισμένο σκυρόδεμα και κατασκευάζεται από εργατοτεχνίτες 
οικοδομής των οποίων το επάγγελμα χαρακτηρίζεται μη στεγασμένο. 
Για τον υπολογισμό των απαιτούμενων ημερομισθίων μέχρι την απο-
περάτωση της κατασκευής (υπογείου και ισογείου) θα χρησιμοποιηθεί 
ο πίνακας 2.

Ο αριθμός των ημερομισθίων για τον υπόγειο χώρο, προκύπτει από 
την στήλη 4 του πίνακα 2.

Εάν όμως η χρήση του υπογείου δεν ήταν βοηθητική, τότε για τον 
υπολογισμό των απαιτούμενων ημερομισθίων για την κατασκευή του, 
θα γινόταν χρήση του πίνακα 1. Τα ημερομίσθια υπολογίζονται από τη 
συμπλήρωση της στήλης 9 του πίνακα 1.

Για τον υπολογισμό των ημερομισθίων του ισόγειου χώρου θα χρη-
σιμοποιηθεί ο πίνακας 2 με την συμπλήρωση της στήλης 8.

Όσο για την επιφάνεια που θα χρησιμοποιηθεί για τον υπολογισμό 
των ημερομισθίων για την κατασκευή του ακάλυπτου χώρου, προκύ-
πτει από τον επιμερισμό, ανάλογα με το εμβαδόν του υπογείου και του 
ισογείου.
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Υπάρχουν δομικές κατασκευές για τους χώρους των οποίων δεν είναι 
εφικτός ο καταμερισμός στις στήλες των πινάκων 1 και 2 (δηλαδή χώροι 
όπως τα υπόγεια για βοηθητική χρήση, ημιυπαίθριοι, χώροι πυλωτή κλπ.).

Για τον υπολογισμό των απαιτούμενων ημερομισθίων αυτών των 
κατασκευών συντάχθηκε ένας νέος πίνακας που καλείται πίνακας 3. 
Στον εν λόγω πίνακα ο υπολογισμός των ημερομισθίων γίνεται βάσει 
των εργασιών που απαιτούνται για την υλοποίηση της κατασκευής. 
Χρησιμοποιείται στις παρακάτω κατασκευές:

α)	� Επισκευές, διαρρυθμίσεις, αλλαγή χρήσης σε προϋπάρχοντα 
έργα.

β)�	� Οικοδομικές εργασίες που δεν θα εκτελεσθούν στις εφαπτόμε-
νες πλευρές κτιρίου με άλλο κτίριο.

γ)	� Ιδιωτικά οικοδομικά έργα που δεν είναι κτίρια (υδατοδεξαμε-
νές, περιφράξεις με μπετόν κλπ).

Και ο πίνακας 3 χωρίζεται σε οριζόντιες και κατακόρυφες στήλες.

Στις οριζόντιες στήλες καταχωρούνται ομαδοποιημένες οι εργασίες 
που απαιτούνται για την πραγματοποίηση της κατασκευής. Στις κα-
τακόρυφες στήλες αναφέρεται η μονάδα μέτρησης της κάθε εργασίας 
και ο συντελεστής που έχει ορίσει το Ι.Κ.Α. ο οποίος εξαρτάται από το 
είδος της εργασίας.

Τα απαιτούμενα ημερομίσθια προκύπτουν από το γινόμενο του συ-
ντελεστή με την ποσότητα της εργασίας που θα γίνει. Η ποσότητα της 
εργασίας υπολογίζεται από την προ-μέτρηση που πραγματοποιείται 
πριν τη εκτέλεση του έργου.

Ας δούμε τον υπολογισμό των ημερομισθίων μέσα από ένα παρά-
δειγμα.

Θέλουμε να υπολογίσουμε τα ημερομίσθια που απαιτούνται για την 
κατασκευή δρομικού τοίχου που γίνεται σε μια κατοικία καθώς αλλάζει 
η διαρρύθμισή της. Οι διαστάσεις του τοίχου είναι 4,00m μήκος και 3,10 
m ύψος. Στη μέση του τοίχου θα κατασκευαστεί σενάζ μήκους τεσσάρων 
μέτρων και ύψους δέκα εκατοστών. Για τον υπολογισμό των ημερομι-
σθίων σύμφωνα με όσα έχουν αναφερθεί θα χρησιμοποιηθεί ο πίνακας 3.

Στην ομάδα εργασιών του πίνακα που αναφέρεται στα σκυροδέμα-
τα έχουμε στην έβδομη οριζόντια στήλη σενάζ δρομικά που μετρώνται 
σε τρέχον μέτρο. Ενώ στην ομάδα των τοιχοποιιών έχουμε στην τρίτη 

Υπολογισμός 
ημερομισθίων

Στήλες του 
Πίνακα 3

Πίνακας 3

24-0133.indb   17424-0133.indb   174 10/11/2021   1:07:27 µµ10/11/2021   1:07:27 µµ



175174 ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

οριζόντια στήλη πλινθοδομές δρομικές οι οποίες μετρώνται σε τετρα-
γωνικά μέτρα.

Από την προμέτρηση προκύπτει σενάζ: 4,00 m.
και τοιχοποιία δρομική: 4,00 m x 3,00 m= 12,00 m2.

Το ύψος του τοίχου είναι 3,10 m αλλά τα 10 εκατοστά είναι το σενάζ.
Άρα η επιφάνεια που θα γίνει με τούβλα είναι: 4,00 m x 3,00 m = 

12,00 m2.

�Οι αντίστοιχοι συντελεστές όπως μας δίνονται από τον πίνακα είναι: 
Για σενάζ δρομικά	 0,040 και για τοιχοποιία δρομική 0,060.
Πολλαπλασιάζοντας	� 0,040 x 4 = 0,16
	 0,060 x 12 = 0,72

Αν αθροίσουμε τα αποτελέσματα θα έχουμε 0,16 + 0,72= 0,88, 
δηλαδή για την κατασκευή του συγκεκριμένου τοίχου απαιτείται ένα 
ημερομίσθιο.
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Σχήμα 3.8 Έντυπο για τον υπολογισμό ημερομισθίων (πίνακας 3)
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3.6	 Ανακεφαλαίωση
Στο τρίτο κεφάλαιο αναφερθήκαμε στην έννοια της οικοδομικής 

άδειας η οποία είναι διοικητική πράξη που επιτρέπει στον ενδιαφε-
ρόμενο να εκτελέσει τις οικοδομικές εργασίες που ζητά εφόσον είναι 
σύμφωνες με τις πολεοδομικές διατάξεις που ισχύουν. Στην οικοδο-
μική άδεια χαρακτηρίζεται η χρήση που θα έχει το οικοδόμημα, όπως 
και η χρονική διάρκεια εντός της οποίας πρέπει να περατωθεί. Για τα 
συνήθη οικοδομικά έργα η χρονική διάρκεια είναι τέσσερα χρόνια. 
Εξαίρεση αποτελούν οι οικοδομικές άδεις που αφορούν κατεδαφίσεις, 
εκσκαφές και επιχωματώσεις οι οποίες ισχύουν για έξι μήνες, καθώς 
και οι άδειες που αφορούν την ανέγερση μεγάλων ξενοδοχειακών και 
βιομηχανικών εγκαταστάσεων και ισχύουν για έξι χρόνια.

Αν το έργο δεν ολοκληρωθεί εντός της χρονικής διάρκειας που 
προβλέπεται στην οικοδομική άδεια, καθώς επίσης και αν γίνουν αλ-
λαγές στο συντελεστή δόμησης, στον όγκο, στη χρήση του κτιρίου, 
στις μελέτες ή στους επιβλέποντες μηχανικούς, τότε απαιτείται να γί-
νει αναθεώρηση της άδειας.

Για την εκτέλεση κάθε δομικού έργου - εκτός μικροεργασιών - 
απαιτείται η έκδοση οικοδομικής άδειας. Κάθε κατασκευή που πραγ-
ματοποιείται χωρίς οικοδομική άδεια είναι αυθαίρετη. Οι αυθαίρετες 
κατασκευές έχουν αρνητικές επιπτώσεις τόσο στην ανάπτυξη της πε-
ριοχής όσο και στην ασφάλεια των έργων. Η Πολιτεία, για να πατάξει 
την αυθαίρετη δόμηση, έχει θεσπίσει την επιβολή χρηματικών προστί-
μων και ποινικών διώξεων στους ιδιοκτήτες και στους εμπλεκόμενους 
στην κατασκευή αυθαιρέτων.

Ο φάκελος της οικοδομικής άδειας περιέχει την αίτηση του ενδι-
αφερομένου, τη δήλωση ανάθεσης των μελετών και των επιβλέψεων 
του έργου, τις δηλώσεις ανάληψης από τους μελετητές, το φύλλο ελέγ-
χου, τις απαιτούμενες μελέτες και τις απαραίτητες εγκρίσεις από τις 
αντίστοιχες δημόσιες υπηρεσίες.

Οι μελέτες χωρίζονται σε αρχιτεκτονικές, στατικές, μελέτες εγκα-
ταστάσεων και θερμομόνωσης. Η κάθε μελέτη συντάσσεται με βάσει 
τους ισχύοντες κανόνες της αισθητικής και επιστήμης.

Οι εγκρίσεις αφορούν ειδικά θέματα του τρόπου δόμησης και των 
φορολογικών στοιχείων της άδειας. Οι εγκρίσεις δίνονται από τις 
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αντίστοιχες υπηρεσίες και λαμβάνονται υπόψη από το πολεοδομικό 
γραφείο κατά τη διάρκεια του ελέγχου στο φάκελο της άδειας.

Η Πολιτεία έχει ορίσει τα πολεοδομικά γραφεία και τις αντίστοιχες 
υπηρεσίες των Δήμων ή Κοινοτήτων ως αρμόδιες για να ελέγχουν και 
να εκδίδουν τις οικοδομικές άδειες. Οι έλεγχοι στο φάκελο της άδειας 
πραγματοποιούνται για να διαπιστωθεί εάν κατά την εκπόνηση των 
μελετών τηρήθηκαν οι πολεοδομικές διατάξεις και οι κανονισμοί που 
ισχύουν. Πρώτα γίνεται ο έλεγχος της αρχιτεκτονικής μελέτης, και ακο-
λουθούν οι έλεγχοι της στατικής μελέτης, της μελέτης των εγκαταστά-
σεων και των φορολογικών στοιχείων. Κατόπιν γίνεται επανέλεγχος του 
τοπογραφικού διαγράμματος και των όρων των οποίων θα δομηθεί η 
κατασκευή. Αφού ολοκληρωθούν και αυτοί οι έλεγχοι, το πολεοδομικό 
γραφείο εκδίδει την άδεια οικοδομής για τον ενδιαφερόμενο.

Για την κατασκευή ενός δομικού έργου ασχολείται ένας αριθμός 
εργατικού δυναμικού. Η Πολιτεία έχει καταρτίσει πίνακες με τους 
οποίους υπολογίζουμε τα απαραίτητα ημερομίσθια για κάθε κατα-
σκευή. Οι πίνακες είναι τρεις: ο πίνακας 1, ο πίνακας 2 και ο πίνακας 
3. Η χρήση του αντίστοιχου πίνακα εξαρτάται από το είδος του έργου 
και την εργασία που πραγματοποιούμε. Ο έλεγχος του σωστού υπολο-
γισμού των ημερομισθίων με βάση τους πίνακες γίνεται από το πολε-
οδομικό γραφείο που εκδίδει την άδεια και από το υποκατάστημα του 
Ι.Κ.Α. της περιοχής όπου ανήκει το έργο.
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3.7	 Ερωτήσεις
	 1.	 Τι καλείται οικοδομική άδεια;

	 2.	� Να αναφέρετε τη χρονική διάρκεια που έχει η οικοδομική άδεια 
βάσει της οποίας θα ανεγερθεί διώροφη κατοικία.

	 3.	� Να αναφέρετε τις περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται η ανα-
θεώρηση της οικοδομικής άδειας.

	 4.	� Να αναφέρετε τους σκοπούς για τους οποίους είναι αναγκαία η 
έκδοση της οικοδομικής άδειας.

	 5.	� Να αναφέρετε για ποιες περιπτώσεις εργασιών δεν απαιτείται η 
έκδοση της οικοδομικής άδειας.

	 6.	 Πότε μία κατασκευή χαρακτηρίζεται αυθαίρετη;

	 7.	� Να αναφέρετε τα μέτρα που έχει λάβει η Πολιτεία για να εξα-
λείψει τις αυθαίρετες κατασκευές.

	 8.	� Να αναφέρετε τις βασικές πληροφορίες που λαμβάνουμε παρα-
τηρώντας το έντυπο της οικοδομικής άδειας.

	 9.	� Να αναφέρετε τα στοιχεία που απαιτούνται για την έκδοση της 
οικοδομικής άδειας.

	10.	� Να αναφέρετε τις μελέτες που απαιτούνται για την έκδοση 
άδειας βάσει της οποίας θα ανεγερθεί τετραώροφη κατοικία.

	11.	� Να αναφέρετε τα στοιχεία που περιλαμβάνει το τοπογραφικό 
γηπέδου το οποίο βρίσκεται σε περιοχή εκτός σχεδίου.

	12.	� Να αναφέρετε τα στοιχεία που περιλαμβάνουν οι ξυλότυποι 
(σχέδια φέρουσας κατασκευής).

	13.	� Να αναφέρετε τις μελέτες των εγκαταστάσεων που απαιτούνται 
για διώροφη κατοικία η οποία έχει συνολικό όγκο 950,00 κ.μ.

	14.	� Να αναφέρετε τα έντυπα που σχετίζονται με τα φορολογικά 
στοιχεία της οικοδομικής άδειας.

	15.	� Να αναφέρετε τα όργανα που έχει ορίσει η Πολιτεία για να 
πραγματοποιούν τον έλεγχο και την έκδοση των οικοδομικών 
αδειών.
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Προγραμματισμός Έργου

184 ΕΚΔΟΣΗ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΔΕΙΑΣΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:

	16.	� Να αναφέρετε την πορεία του φακέλου της οικοδομικής άδειας 
κατά τη διάρκεια του ελέγχου της από το αρμόδιο πολεοδομικό 
γραφείο.

	17.	� Να αναφέρετε τις περιπτώσεις που απαιτείται έλεγχος της αρ-
χιτεκτονικής μελέτης από την Επιτροπή Πολεοδομικού και 
Αρχιτεκτονικού Ελέγχου (Ε.Π.Α.Ε.).

	18.	� Να αναφέρετε τους λόγους για τους οποίους πραγματοποιείται 
επανέλεγχος στο τοπογραφικό διάγραμμα και τους όρους δό-
μησης πριν την τελική υπογραφή της οικοδομικής άδειας.

	19.	� Ποια επαγγέλματα χαρακτηρίζονται από το Ι.Κ.Α. ως στεγα-
σμένα και ποια ως μη στεγασμένα, και γιατί;

	20.	� Να αναφέρετε τα δομικά έργα στα οποία ο υπολογισμός των 
απαραίτητων ημερομισθίων γίνεται με τον πίνακα 1.

	21.	� Να υπολογισθούν - με τη βοήθεια του πίνακα 1 - τα ημερο-
μίσθια για τις ενδιάμεσες κατασκευαστικές φάσεις (εκσκαφές 
και οικοδομικός σκελετός του κτιρίου, τοιχοποιίες του κτιρίου, 
κ.ο.κ.),όταν ο συνολικός αριθμός των ημερομισθίων είναι 250.

	22.	� Να υπολογισθούν τα ημερομίσθια που απαιτούνται για την κα-
τασκευή ισόγειας λυόμενης κατοικίας. Το εμβαδόν του οικοπέ-
δου στο οποίο θα ανεγερθεί η οικοδομή είναι 300,00 τ.μ., και 
το εμβαδόν της ισόγειας κατοικίας είναι 85,00 τ.μ.

	23.	� Να υπολογισθούν - με τη βοήθεια του πίνακα 3- τα ημερομί-
σθια που απαιτούνται για το βάψιμο τοιχοποιίας η οποία έχει 
διαστάσεις 2,80 μ. x 9,25 μ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Προγραμματισμός Έργου

4.1.	 Εισαγωγή
Οι λέξεις ''προγραμματισμός'' και ''πρόγραμμα'' μας είναι γνωστές 

τόσο από το σχολείο όσο και από τον κόσμο γύρω μας. Σκεφτείτε πό-
σες φορές έχετε ακούσει ή χρησιμοποιήσει τις παρακάτω φράσεις:

●	� το ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου ...
●	� το πρόγραμμα της εκδήλωσης ...
●	� ο αθλητής ακολουθεί ειδικό πρόγραμμα ...
●	� το σημερινό πρόγραμμα της τηλεόρασης ...
●	� το πρόγραμμα του υπολογιστή ...

Ξέρουμε, λοιπόν, από την καθημερινή μας ζωή, ότι το πρόγραμμα 
μας λέει πότε χρονικά θα συμβεί κάποιο γεγονός. Το γεγονός αυτό μπο-
ρεί να συμβεί μόνο μια φορά, όπως οι Ολυμπιακοί αγώνες της Αθήνας 
που έχουν προγραμματιστεί για το έτος 2004, ή να επαναλαμβάνεται 
ανά τακτά χρονικά διαστήματα, όπως το πρόγραμμα του σχολείου μας 
που επαναλαμβάνεται το ίδιο κάθε βδομάδα.

Προγραμματισμός είναι η διαδικασία μέσω της οποίας σχεδιάζου-
με ένα πρόγραμμα.

Η έννοια του 
προγράμματος
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187186 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:

Τι σχέση έχουν, όμως, το ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου με το 
πρόγραμμα ενός υπολογιστή; Το πρόγραμμα ενός αθλητή με το πρό-
γραμμα της τηλεόρασης;

Παρατηρήστε ότι σε όλες τις περιπτώσεις το πρόγραμμα καθορίζει 
το ποια δραστηριότητα θα γίνει. Έτσι, το ωρολόγιο πρόγραμμα του σχο-
λείου μας λέει ποιο μάθημα θα γίνει, το πρόγραμμα του υπολογιστή ποια 
εντολή θα εκτελεστεί, το πρόγραμμα του αθλητή ποια άσκηση θα κάνει, 
το πρόγραμμα της τηλεόρασης ποια εκπομπή θα προβληθεί κ.λπ.

Ταυτόχρονα, το πρόγραμμα μας δίνει πληροφορίες για το πότε χρο-
νικά θα γίνει η δραστηριότητα αυτή. Εδώ γίνεται συνήθως μια παρε-
ξήγηση. Το πότε θα γίνει κάτι μπορεί να εκφραστεί σε διαφορετικές 
μονάδες χρόνου. Το πρόγραμμα του σχολείου και της τηλεόρασης εκ-
φράζουν το χρόνο σε ημέρες και ώρες (π.χ. την Τετάρτη στις 20:00 θα 
προβληθεί αγώνας ποδοσφαίρου), το πρόγραμμα του αθλητή μπορεί 
να είναι σε ημέρες (την Τετάρτη θα τρέξει 5 χιλιόμετρα) ή σε σχετικό 
χρόνο (στη έκτη προπόνηση θα εκτελεστούν ασκήσεις αύξησης της 
μυϊκής μάζας). Κατά τον ίδιο τρόπο σε σχετικό χρόνο εκφράζεται και ο 
χρόνος σε ένα πρόγραμμα υπολογιστή (η έβδομη εντολή που θα εκτε-
λεστεί θα εκτυπώσει τα αποτελέσματα).

Έτσι, λοιπόν, το πότε θα γίνει κάτι μπορεί να εκφραστεί:
●	� σε ώρες, λεπτά και δευτερόλεπτα
●	� σε ημέρες
●	� σε βδομάδες
●	� σε μήνες
●	� σε χρόνια
ή σε σχετικές μονάδες, δηλαδή σε σχέση με άλλες δραστηριότητες 

που θα πρέπει επίσης να εκτελεστούν. Στην περίπτωση αυτή καθορίζε-
ται απλά η σειρά με την οποία θα εκτελεστεί η δραστηριότητα (δηλαδή 
μετά από ποιες δραστηριότητες θα πρέπει να εκτελεστεί).

Τι χρειαζόμαστε το πρόγραμμα σε ένα έργο; Ακόμα πιο γενικά, τι 
είναι έργο και γιατί θα πρέπει να εκτελείται με κάποιο πρόγραμμα; 
Θα εξετάσουμε τα θέματα αυτά αναλυτικά στις ενότητες 4.2. και 4.3. 
Προς το παρόν μπορούμε να θυμηθούμε από την εμπειρία μας ότι 
έχουμε ακούσει τις εκφράσεις:

●	� αυτός εργάζεται με πρόγραμμα ...
●	� χρειάζεται πρόγραμμα και σκληρή δουλειά για την επιτυχία ...
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Μπορούμε να σκεφτούμε, λοιπόν, ότι το πρόγραμμα μας βοηθά :

●	� να σχεδιάσουμε με ακρίβεια το τι πρέπει να γίνει
●	� να μην ξεχάσουμε πράγματα ή ενέργειες που είναι απαραίτητες
●	� να ξέρουμε σε κάθε στιγμή τι μέσα χρειαζόμαστε για να κάνου-

με αυτά που πρέπει (π.χ. τα βιβλία που αντιστοιχούν στο σχολι-
κό πρόγραμμα της ημέρας).

●	� να σχεδιάσουμε τα έξοδα που πρέπει να κάνουμε (π.χ. να γνω-
ρίζουμε το αντίτιμο του εισιτηρίου για μια θεατρική παράσταση 
που προγραμμάτισε το σχολείο μας).

●	� να μπορούμε να ελέγξουμε αν αυτά που έπρεπε να γίνουν έγιναν 
σωστά

●	� να μπορούμε να απολογηθούμε για τα έξοδα ή τις ενέργειες που 
κάναμε σε κάθε χρονική στιγμή

Ίσως αναρωτηθείτε τώρα: δηλαδή, όλα τα έργα γίνονται με πρό-
γραμμα; Πάντα οι άνθρωποι προγραμμάτιζαν τα έργα που εκτελού-
σαν; Τα σπουδαία έργα που σήμερα θαυμάζουμε ως μνημεία έγιναν με 
πρόγραμμα;

Η απάντηση είναι εύκολη. Τα περισσότερα μνημειακά έργα του πα-
ρελθόντος έγιναν χωρίς προγραμματισμό, τουλάχιστον όπως εννοούμε 
τον προγραμματισμό σήμερα. Ίσως σκεφτείτε τώρα, ότι ο προγραμμα-
τισμός των έργων δεν είναι τελικά και πολύ απαραίτητος. Καλύτερα 
να ασχολείται κανείς με τη σύλληψη, τη σχεδίαση και την υλοποίηση 
ενός έργου (την ''πραγματική δουλειά'') παρά να χάνει χρόνο με τον 
προγραμματισμό του. Και ίσως δεν έχετε άδικο - πολλοί διευθυντές 
εταιριών και οργανισμών έχουν διατυπώσει την ίδια άποψη!

Ίσως, όμως, να ήρθε η ώρα να ακούσετε και τον αντίλογο. Πράγ-
ματι, σπουδαία έργα μπορούν να γίνουν χωρίς προγραμματισμό αλλά 
σκεφτήκατε ποτέ πόσο θα στοιχίσουν, πόσο θα διαρκέσουν και πόσο 
το παραδοτέο θα μοιάζει με αυτό που είχε αρχικά σχεδιαστεί; Η εποχή 
των Πυραμίδων με τις δεκάδες χιλιάδες εργάτες - δούλους και τους 
αιώνες του διαθέσιμου χρόνου έχουν (ευτυχώς) περάσει ανεπιστρεπτί. 
Σήμερα, την εποχή των περιορισμένων μέσων (ανθρώπων, υλικών και 
μηχανημάτων), των πιεστικών χρονικών προθεσμιών, της ανάγκης για 
ελαχιστοποίηση του κόστους και μεγιστοποίηση της ποιότητας είναι 
αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η ποιότητα του προγραμματισμού αποτε-
λεί καθοριστικό παράγοντα της επιτυχίας του έργου.

Παρακάτω θα αναλύσουμε τις έννοιες του ''έργου'' (ενότητα 4.2) και 
του ''προγραμματισμού'' (ενότητα 4.3.). Στη συνέχεια θα παρουσιάσουμε
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τις τρεις πιο συχνά χρησιμοποιούμενες μεθόδους προγραμματισμού 
έργων. Οι μέθοδοι αυτές είναι: Οι πίνακες προγραμματισμού (ενότη-
τα 4.4.), τα ευθύγραμμα γραφήματα (ή διαγράμματα Gantt) (ενότητα 
4.5.) και οι καμπύλες προόδου (ή διαγράμματα S) (ενότητα 4.6.).

4.2.	 Τι είναι έργο;
Συχνά οι άνθρωποι αναφέρονται στη δουλειά τους με τον όρο ''έργο'' 

ανεξάρτητα από τι ακριβώς κάνουν. Κι όμως, η έννοια του ''έργου'' που 
θα πρέπει να προγραμματιστεί είναι πολύ καλά καθορισμένη. Αν ένα 
σύνολο δραστηριοτήτων δεν ικανοποιούν τον ορισμό, τότε, απλά, αυτές 
οι δραστηριότητες δεν αποτελούν ένα ''έργο''. Και βέβαια, αν δεν έχουμε 
''έργο'' δεν έχει νόημα να μιλάμε για τον προγραμματισμό του!

Πολλές φορές η έννοια του ''έργου'' συγχέεται με την έννοια της 
''εργασίας''. Η εργασία (ενός ανθρώπου, μιας εταιρίας ή ενός οργανι-
σμού) είναι η κανονική καθημερινή δραστηριότητα. Σε αντίθεση, η 
έννοια του ''έργου'' περιγράφει κάτι το διαφορετικό από την καθημε-
ρινή εργασία. Υπάρχουν, όμως, περιπτώσεις που η καθημερινή εργα-
σία αποτελεί εκτέλεση ''έργου''. Τέτοιες περιπτώσεις είναι η έρευνα, τα 
κατασκευαστικά έργα, η παραγωγή λογισμικού κλπ. Τελικά, τι είναι 
''έργο''; Ας δώσουμε μερικούς ορισμούς από τη βιβλιογραφία:

''Κάθε έργο έχει μια συγκεκριμένη χρονική αρχή, δεν επαναλαμ-
βάνεται ποτέ ακριβώς το ίδιο και εκτελείται από ανθρώπους μέσα 
σε καθορισμένα όρια κόστους, χρόνου και ποιότητας''.

''Έργο είναι ένα σύνολο ανθρώπων και άλλων μέσων που συγκε-
ντρώνεται προσωρινά για την εκπλήρωση κάποιου σκοπού, συνήθως 
μέσα σε συγκεκριμένα όρια προϋπολογισμού και χρόνου. Ένα έργο 
συνδέεται συνήθως με κάποιο προϊόν που γίνεται είτε για πρώτη φορά 
είτε έχει γίνει και στο παρελθόν αλλά με διαφορετικές διαδικασίες''.

''Κάθε έργο γίνεται με συγκεκριμένα μέσα, έχει περιορισμένη χρο-
νική διάρκεια, δεν επαναλαμβάνεται, έχει στόχους και η ευθύνη του 
ανήκει κάπου. Με τον όρο «έργο» εννοούμε ένα χρήσιμο τρόπο για 
την οργάνωση της εργασίας. Κανένα έργο δεν ξεκινά αν δεν υπάρ-
ξει ηθελημένη παρέμβαση''.

Η έννοια του 
έργου
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''Η απλούστερη μορφή έργου είναι μια διακριτή ενέργεια με κα-
θορισμένους χρονικούς, χρηματικούς, ποιοτικούς και άλλους στό-
χους. Όλα τα έργα ακολουθούν μια ακολουθία παρόμοιων φάσεων 
και έχουν ένα καθορισμένο σημείο αρχής και τέλους. Επιπρόσθετα, 
οι στόχοι ενός έργου μπορούν να καθοριστούν με πολλούς διαφορε-
τικούς τρόπους, για παράδειγμα με οικονομικά ή κοινωνικά κριτή-
ρια, αλλά σε κάθε περίπτωση οι στόχοι αυτοί πρέπει να είναι καθο-
ρισμένοι και το έργο θα πρέπει να ολοκληρώνεται κάπου''.

Από τους παραπάνω ορισμούς προκύπτει ότι κάθε έργο έχει τα πα-
ρακάτω χαρακτηριστικά:

●	� είναι μοναδικό, με την έννοια ότι δεν επαναλαμβάνεται ποτέ 
ακριβώς το ίδιο.

●	 αποσκοπεί στην εκπλήρωση συγκεκριμένων στόχων.
●	 διαθέτει κάποιο προϋπολογισμό.
●	 γίνεται με βάση κάποιο πρόγραμμα.
●	 ξεκινάει κάποια χρονική στιγμή και τελειώνει κάποια άλλη.
●	 έχει ανάγκη της εργασίας ανθρώπων.
●	 πρέπει να ικανοποιεί κάποιες προδιαγραφές.

Μπορούμε, πλέον, να διατυπώσουμε τον ορισμό ενός έργου όπως 
θα τον χρησιμοποιούμε από εδώ και στο εξής.

Έργο είναι μια ακολουθία μοναδικών, σύνθετων και αλληλο-
σχετιζόμενων δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην επίτευξη κά-
ποιου συγκεκριμένου σκοπού. Όλες οι δραστηριότητες ενός έργου 
θα πρέπει να ολοκληρωθούν μέσα σε περιορισμένο χρόνο και με 
περιορισμένο κόστος ικανοποιώντας ταυτόχρονα τις προδιαγραφές 
ποιότητας που απαιτούνται.

Παρατηρήστε ότι ο ορισμός βασίζεται στην έννοια της δραστηριότη-
τας. Ως δραστηριότητα ορίζουμε κάθε μοναδική και σύνθετη εργασία που 
αποσκοπεί σε συγκεκριμένο και μετρήσιμο αποτέλεσμα με βάση κάποιες 
προδιαγραφές και συνδέεται με χρόνο, κόστος και μέσα παραγωγής.

Ας εξετάσουμε, τώρα, τον ορισμό του ''έργου'' με μεγαλύτερη λε-
πτομέρεια.

●	� Ακολουθία δραστηριοτήτων: Ένα έργο αποτελείται από έναν 
αριθμό δραστηριοτήτων οι οποίες πρέπει να εκτελεστούν με 
συγκεκριμένη σειρά (ή ακολουθία). Η σειρά με την οποία θα 
εκτελείται μια δραστηριότητα βασίζεται σε τεχνικούς ή οικονο-

Χαρακτηριστικά 
ενός έργου

Ορισμός έργου

Δραστηριότητα
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μικούς περιορισμούς. Αν ένα σύνολο δραστηριοτήτων δε γίνεται 
(ή δε χρειάζεται να γίνει) με κάποια σειρά, τότε αυτές οι δρα-
στηριότητες δεν αποτελούν ένα έργο.

●	� Μοναδικές δραστηριότητες: Ένα έργο δεν έχει συμβεί ποτέ το ίδιο 
στο παρελθόν και δεν πρόκειται ποτέ να επαναληφθεί το ίδιο στο 
μέλλον. Ακόμα κι αν προσπαθήσει κανείς να επαναλάβει ακρι-
βώς το ίδιο έργο, κάτι θα είναι διαφορετικό. Η διαφορά οφείλεται 
σε τυχαία ή και απρόβλεπτα γεγονότα, π.χ. αλλαγή του καιρού, 
αδιαθεσία κάποιου ανθρώπου, καθυστέρηση κλπ. Ξέρουμε ότι θα 
συμβούν αυτά τα τυχαία γεγονότα, αλλά δεν ξέρουμε πότε, πού, 
πώς και τί επίδραση θα έχουν στην εξέλιξη του έργου.

●	� Σύνθετες δραστηριότητες: Συνήθως οι δραστηριότητες ενός έρ-
γου δεν είναι απλές, επαναλαμβανόμενες εργασίες. Απαιτούν 
εξειδίκευση, δημιουργικότητα και ορθή κρίση για την επιτυχη-
μένη εκτέλεσή τους.

●	� Αλληλοσχετιζόμενες δραστηριότητες: Υπάρχει μια καθορισμένη 
σειρά σύμφωνα με την οποία θα πρέπει να εκτελεστούν οι δρα-
στηριότητες ενός έργου. Η αλληλοσυσχέτιση προκύπτει από το 
γεγονός ότι το αποτέλεσμα μιας δραστηριότητας είναι το προα-
παιτούμενο μιας επόμενής της.

●	� Συγκεκριμένος σκοπός: Ένα έργο έχει πάντα ένα συγκεκριμένο 
σκοπό.

●	� Περιορισμένος χρόνος: Όλα τα έργα πρέπει να ολοκληρωθούν 
μέσα σε συγκεκριμένο χρόνο που καθορίζεται είτε εσωτερικά 
από τον οργανισμό που εκτελεί το έργο (π.χ. τη διοίκηση της 
εταιρίας) είτε εξωτερικά (δηλ. από αυτόν για τον οποίο γίνεται 
το έργο - τον πελάτη).

●	� Περιορισμένο κόστος: Όλα τα έργα έχουν περιορισμούς μέσων 
(ανθρώπων, χρημάτων, υλικών, μηχανημάτων) με τα οποία θα 
πρέπει να εκτελεστούν.

●	� Ικανοποίηση προδιαγραφών: Το έργο πρέπει να ικανοποιεί κά-
ποιες προδιαγραφές ποιότητας.

Ας αναφέρουμε, τώρα, μερικά παραδείγματα έργων:
●	� Το τμήμα μάρκετινγκ μιας εταιρίας αναλαμβάνει την προώθη-

ση ενός νέου προϊόντος. Το έργο περιλαμβάνει έρευνα αγοράς, 
σχεδίαση και υλοποίησης μιας διαφημιστικής εκστρατείας, 

Παραδείγματα
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Προβλήματα κατά 
την υλοποίηση 
ενός έργου

οργάνωση εκδηλώσεων προώθησης, δελτία τύπου και επικοινωνία 
με επιχειρήσεις χονδρικής πώλησης και καταστήματα λιανικής.

●	� Μια φιλανθρωπική οργάνωση που δραστηριοποιείται στον Τρί-
το κόσμο αποφασίζει μαζί με τους ντόπιους την πραγματοποίη-
ση μιας γεώτρησης για την προμήθεια νερού. Για να γίνει αυτό 
χρειάζεται η μελέτη ειδικευμένου γεωλόγου, η παρακίνηση και 
η οργάνωση εθελοντών εργατών, η προμήθεια υλικών και η 
εκτέλεση της γεώτρησης. Μπορεί ακόμη να απαιτείται η εκπαί-
δευση των κατοίκων σε θέματα συντήρησης της γεώτρησης και 
σε θέματα ορθολογικής χρήσης του νερού.

●	� Σε ένα δήμο αποφασίζεται η δημιουργία Πολιτιστικού κέντρου στις 
εγκαταλειμένες εγκαταστάσεις ενός παλιού εργοστασίου. Για το 
σκοπό αυτό γίνονται οι αναγκαίες ενέργειες για την απαλλοτρίωση 
του χώρου του εργοστασίου, προκηρύσσεται μελέτη για την ανά-
πλαση του χώρου, δημοπρατείται το έργο, επιλέγεται διευθυντής 
του Πολιτιστικού κέντρου και εκπονείται πρόγραμμα εκδηλώσεων.

Τα κυριότερα προβλήματα που μπορεί να εμφανιστούν κατά την 
υλοποίηση ενός έργου είναι τα εξής:

1.	� Υπέρβαση του προϋπολογισμού: Αποτελεί το πιο συνηθισμένο 
πρόβλημα που οφείλεται σε ελλείψεις σχεδιασμού του έργου, 
σε προβλήματα οργάνωσης - διοίκησης (π.χ. κακός συντονισμός 
των παραγωγικών μέσων), σε απρόβλεπτους παράγοντες (π.χ. 
ανατιμήσεις, απεργίες), στον πληθωρισμό, σε προβλήματα χρη-
ματορροών κλπ.

2.	� Υπέρβαση του χρόνου υλοποίησης: Αποτελεί συνηθισμένο πρό-
βλημα που οφείλεται επίσης, στους παράγοντες της προηγούμε-
νης παραγράφου.

3.	� Ελαττώματα του έργου: Αφορά τη μη ικανοποίηση, την έλλειψη 
ή την ανεπάρκεια προδιαγραφών και τυποποίησης που οδηγεί το 
έργο στο να μην εξυπηρετεί λειτουργικά, αισθητικά ή περιβαντο-
λογικά πλήρως τον σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκε. Οφείλεται 
σε ασαφή καθορισμό του σκοπού του έργου, σε ανεπαρκή ανάλυ-
ση του έργου (π.χ. σε κακή πρόβλεψη των μέσων παραγωγής που 
απαιτούνται), σε ελαττώματα μελετών, σε ελλείψεις της οργανω-
τικής υποδομής, σε άκριτη συμπίεση του χρόνου υλοποίησης, σε 
διοικητική ανεπάρκεια και σε αστάθμητους παράγοντες.

4.	�� Εργασιακά προβλήματα: Οφείλονται σε μειωμένη παραγωγικότητα 
του προσωπικού λόγω προβλημάτων ιεραρχίας (π.χ. αμφισβήτηση 
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του προϊσταμένου), έλλειψη συνεργασίας και επικοινωνίας μεταξύ 
διαφορετικών οργανωτικών μονάδων, μη ύπαρξη καλού εργασιακού 
κλίματος, αποχωρήσεις προσωπικού (ιδιαίτερα ειδικευμένου) κλπ.

Για να αποφύγουμε ή να μειώσουμε τα προβλήματα που εμφανίζο-
νται κατά την εκτέλεση ενός έργου, προγραμματίζουμε τα έργα. Το τι 
είναι προγραμματισμός έργου θα αναλύσουμε στην επόμενη ενότητα.

4.3.	 Τι είναι προγραμματισμός έργου;
Προγραμματισμός έργου είναι η οργανωμένη διαδικασία που απο-

σκοπεί στην εκπλήρωση του στόχου του έργου μέσω τεσσάρων απα-
ραίτητων δραστηριοτήτων:

●	� Καθορισμός σκοπού, δηλαδή σαφής ορισμός του στόχου που 
πρέπει να επιτευχθεί. Ο στόχος αυτός θα πρέπει να ορίζεται σε 
εφικτά και μετρήσιμα αποτελέσματα χρόνου (δηλ. με βάση τις 
ημερομηνίες έναρξης και λήξης), κόστους (με βάση έναν προ-
ϋπολογισμό και ένα διάγραμμα εισπράξεων και πληρωμών σε 
σχέση με το χρόνο) και ποιότητας (με βάση συγκεκριμένες προ-
διαγραφές). Οι παράμετροι αυτές (χρόνος, κόστος και ποιότητα) 
είναι συνήθως αλληλοεξαρτώμενες, δηλαδή επαύξηση μιας από 
αυτές συνήθως σημαίνει μείωση μιας τουλάχιστον από τις άλλες 
δύο (π.χ. επίτευξη καλύτερης ποιότητας σημαίνει μεγαλύτερο 
κόστος ή/και μεγαλύτερη χρονική διάρκεια). Έτσι, ο προγραμ-
ματισμός καλείται να ''ισορροπήσει'' αυτές τις παραμέτρους.

●	� Σχεδιασμός της πορείας που πρέπει να ακολουθηθεί για την εκ-
πλήρωση του σκοπού. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει την κατά-
τμηση του έργου σε δραστηριότητες, την περιγραφή των αλλη-
λουχιών των δραστηριοτήτων αυτών (δηλ. ποια δραστηριότητα 
πρέπει να γίνει πρώτη, ποια δεύτερη κλπ), το χρονικό προγραμ-
ματισμό και την κοστολόγησή τους.

●	� Οργάνωση των προσπαθειών των ανθρώπων σε μία παραγωγική 
ομάδα. Κατά την οργάνωση οι διάφορες εργασίες σχετίζονται 
με συγκεκριμένους ανθρώπους και θέσεις ευθύνης και καθορί-
ζεται ο τρόπος και η συχνότητα επικοινωνίας μεταξύ τους.

●	� Έλεγχος, δηλαδή η μέτρηση του αποτελέσματος των διαφόρων 
δραστηριοτήτων, η παρακίνηση, η καθοδήγηση και η διόρθωση 
των προσπαθειών για την επίτευξη του σκοπού.

Η έννοια του 
προγραμματισμού 
έργων
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Η ανάγκη προγραμματισμού των έργων προήλθε από την ανάγκη 
υλοποίησης πολύπλοκων έργων. Η πολυπλοκότητα ενός έργου μπορεί 
να οφείλεται σε:

●	� Στην ανάγκη γρήγορης υλοποίησης του έργου η οποία απαιτεί 
τη λήψη αποφάσεων με βάση σύνθετα κριτήρια μέσα σε ένα 
δυναμικά μεταβαλλόμενο περιβάλλον.

●	� Στο μεγάλο αριθμό ατόμων και ειδικοτήτων που θα πρέπει να 
συνεργαστούν και να συντονιστούν στην υλοποίηση του έργου.

●	 Στους περιορισμούς σε κρίσιμα μέσα παραγωγής.
●	 Στην αυξημένη πρωτοτυπία του έργου.
●	� Στην ανάγκη για σύνθετες ροές πληροφοριών στους συμμετέχο-

ντες στο έργο.
●	 Στο μεγάλο όγκο δεδομένων.
Ο προγραμματισμός έργου μπορεί να οριστεί πλέον ως ο τρόπος 

δόμησης μιας σύνθετης παραγωγικής προσπάθειας στην οποία συμμε-
τέχουν οι ανεξάρτητες μεταβλητές του χρόνου, του κόστους, των μέ-
σων παραγωγής και της εργασιακής ψυχολογίας. Για να προγραμματι-
στούν και να υλοποιηθούν αποτελεσματικά οι διάφορες εργασίες που 
απαιτούνται σε ένα έργο χρειάζεται να έχει κανείς τη ''γενική'' εικόνα 
του έργου, κοινή λογική, προσοχή στη λεπτομέρεια, καλές δυνατότη-
τες επικοινωνίας και επιμονή στην καταβολή κάθε δυνατής προσπά-
θειας για να ολοκληρωθεί το έργο.

4.4.	 Πίνακες Προγραμματισμού Έργων
Η πρώτη μέθοδος προγραμματισμού έργων που θα παρουσιάσουμε 

είναι εκείνη των πινάκων προγραμματισμού. Οι πίνακες προγραμματι-
σμού αναπτύχθηκαν στις ΗΠΑ για τον προγραμματισμό και τον έλεγ-
χο των ουρανοξυστών οι οποίοι αποτελούνται από όμοιους ορόφους. 
Η μέθοδος είναι ιδιαίτερα απλή αλλά μπορεί να είναι ιδιαίτερα αποτε-
λεσματική ως προς την τεκμηρίωση του έργου και ως μέσο επικοινω-
νίας των ανθρώπων που συμμετέχουν σε αυτό.

Μια σκιαγράφηση ενός τέτοιου πίνακα προγραμματισμού φαίνεται 
στο Σχήμα 4.1.

Ο πίνακας προγραμματισμού φαίνεται ως μια τομή του κτιρίου που 
στην οριζόντια διεύθυνση έχουν τοποθετηθεί οι όροφοι και στην κα-
τακόρυφη οι διάφορες εργασίες που πρέπει να εκτελεστούν σε κάθε 
όροφο σε χρονολογική σειρά από αριστερά προς τα δεξιά. Οι πίνακες 
προγραμματισμού έχουν ορισμένα ξεχωριστά πλεονεκτήματα:

Ανάγκη για 
προγραμματισμό

Ορισμός

Πίνακες 
προγραμματισμού

Πλεονεκτήματα

24-0133.indb   19324-0133.indb   193 10/11/2021   1:07:28 µµ10/11/2021   1:07:28 µµ



195194 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ ΕΡΓΟΥΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:

●	� Είναι συνοπτικά σχέδια υλοποίησης και ελέγχου ενός έργου με-
γέθους μόνο μιας σελίδας.

●	� Κάθε εμπλεκόμενος (π.χ. υπεργολάβος) μπορεί αμέσως να δει το 
ρόλο του στο έργο και τη σύνδεσή του με άλλους υπεργολάβους.

●	� Ο κύριος του έργου μπορεί να έχει αμέσως εικόνα για την εξέ-
λιξη των εργασιών μιας συγκεκριμένης ειδικότητας (π.χ. κατα-
σκευή σκελετού) σε όλους τους ορόφους.

Σχήμα 4.1. Πίνακας Προγραμματισμού

4.5.	 Ευθύγραμμα Γραφήματα (διαγράμματα Gantt)
Τα ευθύγραμμα γραφήματα χρησιμοποιήθηκαν από τις αρχές του αιώ-
να από τον Henry L. Gantt και τον Karol Adamiecki. Υπάρχουν ορισμέ-
νες τεχνικές διαφορές τόσο ανάμεσα στα γραφήματα του Gantt και του 
Adamiecki όσο και ανάμεσα στα σημερινά γραφήματα, εμείς, όμως, θα 

Ευθύγραμμα 
γραφήματα
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Ευθύγραμμα 
γραφήματα 
''τύπου'' I

αναφερόμαστε σε όλα με την ονομασία ''ευθύγραμμα γραφήματα'' ή, προς 
τιμήν του κύριου δημιουργού τους, με την ονομασία ''διαγράμματα Gantt''.

Το ευθύγραμμο γράφημα απεικονίζει ένα έργο ως ένα σύνολο δρα-
στηριοτήτων κάθε μια από τις οποίες αντιστοιχεί σε ένα ευθύγραμμο 
τμήμα με μήκος ανάλογο της χρονικής διάρκειας της δραστηριότητας. 
Τα ευθύγραμμα αυτά τμήματα τοποθετούνται παράλληλα στον οριζό-
ντιο άξονα (που αντιστοιχεί στον χρόνο) με σημείο αρχής ανάλογο της 
χρονικής στιγμής έναρξης της δραστηριότητας. Στο άξονα των τεταγ-
μένων (κάθετο στον οριζόντιο άξονα) στο ύψος του ευθύγραμμου τμή-
ματος που απεικονίζει την κάθε δραστηριότητα υπάρχει η περιγραφή 
της (και ίσως και άλλα χρήσιμα στοιχεία σχετικά με τη δραστηριότητα 
αυτή, όπως π.χ. κωδικός, χρονική διάρκεια, κόστος κλπ).

Ένα απλό ευθύγραμμο γράφημα για ένα έργο βαφής τοίχων απεικο-
νίζεται παρακάτω (Σχήμα 4.2.).

Σχήμα 4.2. Ευθύγραμμο γράφημα (διάγραμμα Gantt)

Τα ευθύγραμμα γραφήματα διαφέρουν στον τρόπο που απεικονί-
ζουν την προβλεπόμενη και την εκτελεσμένη εργασία των δραστηρι-
οτήτων ενός έργου κατά τη διεύθυνση του οριζόντιου άξονα. Διακρί-
νουμε δύο περιπτώσεις που θα ονομάζουμε ''τύπους'' I και II.

Ευθύγραμμα γραφήματα ''τύπου'' I: Είναι τα πλέον συνηθισμένα ευ-
θύγραμμα γραφήματα. Απεικονίζουν γραμμικά τόσο την προβλεπόμενη 
όσο και την εκτελεσμένη εργασία. Με τον όρο ''γραμμικά'' εννοείται ότι 
η πρόοδος μιας εργασίας είναι ευθέως ανάλογη κάποιου μεγέθους, π.χ. 
του χρόνου. Έτσι, αν μια δραστηριότητα έχει προγραμματιστεί για 10 
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ημέρες, θεωρείται ότι κάθε ημέρα εκτελείται το 1/10 της εργασίας ή το 
10%. Με τη λογική αυτή, σε πέντε ημέρες έχει εκτελεστεί το 50% της 
εργασίας, την έκτη ημέρα άλλο ένα 10% κοκ.

Για να απεικονιστεί η εκτελεσμένη εργασία σε κάποια χρονική 
στιγμή, σχεδιάζεται ένα δεύτερο ευθύγραμμο τμήμα (συνήθως διαφο-
ρετικού χρώματος) το μήκος του οποίου είναι ανάλογο της υλοποιημέ-
νης εργασίας και όχι του χρόνου που πέρασε. Στο Σχήμα 4.3. φαίνεται 
ένα παράδειγμα:

Σχήμα 4.3. Παράδειγμα απεικόνισης σχεδιασμού και εκτέλεσης έργου

Η ημερομηνία της αναφοράς, στο τέλος της δεύτερης βδομάδας, 
αντιστοιχεί στη 10η ημέρα από την έναρξη της δραστηριότητας. Σύμ-
φωνα με τη γραμμική θεώρηση, θα έπρεπε να έχουν εκτελεστεί τα 
10/14 του έργου (όπου 14 είναι η συνολική διάρκεια του έργου σε 
ημέρες). Σύμφωνα με το παραπάνω γράφημα έχουν εκτελεστεί τα 6/14 
του έργου. Θα συμφωνήσετε ότι το έργο καθυστερεί, και μάλιστα, 
ίσως οδηγηθείτε στο συμπέρασμα ότι το έργο έχει μια καθυστέρηση 
της τάξης του (10-6)/10 = 4/10 ή 40%. Αν ίσχυε πλήρως η γραμμική 
θεώρηση των ευθυγράμμων γραφημάτων, θα περίμενε κανείς ότι το 
έργο θα έχει μια χρονική καθυστέρηση της τάξης του 40% x 14 = 6 
ημέρες. Κι όμως όλα αυτά μπορεί να μην είναι έτσι! Είναι πιθανό τα 
περισσότερα μέσα παραγωγής να έχει σχεδιαστεί να χρησιμοποιηθούν 
αργότερα στην διάρκεια υλοποίησης της δραστηριότητας. Για παρά-
δειγμα, δείτε το Σχήμα 4.4.

Στα διαγράμματα του Σχήματος 4.4. κάθε κολώνα αντιστοιχεί στον 
όγκο εργασίας (πχ στον αριθμό των ανθρώπων, την αξία της εργασίας 
ή κάποιο άλλο μετρήσιμο μέγεθος) που έχει προγραμματιστεί για κάθε 
ημέρα. Ο συνολικός όγκος εργασίας είναι και στις δύο περιπτώσεις 2 
+ 2 + ... + 65 + 62 = 62 + 65 + ... + 2 + 2 = 392 μονάδες. (Σημειώστε 
ότι προγραμματισμοί όγκου εργασίας όπως αυτοί του παραπάνω σχή-
ματος, σπάνια συναντώνται στην πράξη. Συνήθως ένα έργο ξεκινά με 
αργούς ρυθμούς, επιταχύνει αργότερα και επιβραδύνει προς το τέλος).
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Σχήμα 4.4. Διαγράμματα ποσότητας εργασίας σε σχέση με το χρόνο

Ας θεωρήσουμε ότι οι κολώνες του Σχήματος 4.4. αντιστοιχούν 
στην ποσότητα εργασίας που έχει προγραμματιστεί να εκτελεστεί. Για 
παράδειγμα, ας θεωρήσουμε ότι αντιστοιχεί στον όγκο σκυροδέματος 
που αναμένεται να διαστρωθεί ανά ημέρα.

Παρατηρήστε ότι στο πρώτο σχήμα η περισσότερη εργασία γίνεται 
αργά ενώ στο δεύτερο νωρίς. Στην πρώτη περίπτωση, μέχρι την 10η 
ημέρα έχουν προγραμματιστεί να γίνουν 135 (=2+2+2+4+...+25+30) 
μονάδες εργασίας (στην περίπτωσή μας κυβικά μέτρα σκυροδέματος) 
ενώ στη δεύτερη περίπτωση 382 (=62+65+65+65+...+25+10).

Σύμφωνα με το ευθύγραμμο γράφημα της εργασίας με κωδικό 
''Ε10'', μέχρι τη 10η ημέρα έχουν εκτελεστεί τα 6/14 του έργου ή 6/14 
x 392 = 168 μονάδες εργασίας. Αυτό σημαίνει ότι στη μεν πρώτη πε-
ρίπτωση έχουμε καθυστέρηση (135-168)/135 = -24% (το πρόσημο ''-'' 
σημαίνει επιτάχυνση του έργου). Άρα, το έργο εκτελείται με ρυθμό 
24% γρηγορότερα από τον προγραμματισμό του. Με άλλα λόγια, το 
έργο όχι μόνο δεν έχει καθυστέρηση (όπως μας λέει το ευθύγραμμο 
γράφημα του) αλλά θα τελειώσει και πιο γρήγορα !

Στη δεύτερη περίπτωση, το έργο έχει καθυστέρηση (382-168)/382 
= 56%

Και στις δύο περιπτώσεις, το ευθύγραμμο γράφημα με τη γραμμική 
θεώρηση δε μας δίνει ακριβείς πληροφορίες.
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Ευθύγραμμα γραφήματα ''τύπου'' II: Τα γραφήματα αυτά είναι κατ’ 
αρχάς όμοια με εκείνα του ''τύπου'' I. Έτσι και εδώ τόσο για το προ-
γραμματισμένο όσο και για το εκτελεσμένο έργο χρησιμοποιείται η 
κλίμακα του χρόνου στην οριζόντια διεύθυνση και η λίστα των δρα-
στηριοτήτων στον κατακόρυφο άξονα. Πάνω όμως από το ευθύγραμ-
μο τμήμα που αντιστοιχεί σε κάποια προγραμματισμένη δραστηριότη-
τα και κάτω από εκείνο που αντιστοιχεί στην εκτελεσθείσα, γράφεται 
το ποσοστό της εργασίας που έχει προγραμματιστεί ή έχει εκτελεστεί 
αντίστοιχα. Αυτό γίνεται στα βασικά χρονικά διαστήματα (δηλ. κατά 
ημέρα, βδομάδα ή μήνα). Με τον τρόπο αυτό η ημερομηνία αναφοράς 
ταυτίζεται πάντα με το τέλος του ευθύγραμμου τμήματος που απεικο-
νίζει το εκτελεσθέν έργο.

Για παράδειγμα, για το έργο του Σχήματος 4.5., την πέμπτη ημέρα 
θα πρέπει να έχει τελειώσει το 21% του έργου αλλά έχει τελειώσει το 
15% και την 10η ημέρα θα πρέπει να έχει τελειώσει το 65% του έργου 
αλλά έχει τελειώσει το 43%

Σχήμα 4.5. Ευθύγραμμο γράφημα τύπου II

Παρατηρήστε ότι το ευθύγραμμο τμήμα που αντιστοιχεί στο εκτε-
λεσμένο έργο ''φτάνει'' μέχρι την ημερομηνία αναφοράς, ενώ η πρό-
οδος του έργου είναι 43% = 6/14, όση ήταν και στην περίπτωση του 
γραφήματος ''τύπου'' I.

Πλεονεκτήματα και περιορισμοί των ευθυγράμμων γραφημάτων. Τα 
ευθύγραμμα γραφήματα παρουσιάζουν ορισμένα πλεονεκτήματα σε 
σχέση με άλλες μεθόδους προγραμματισμού έργων. Το σπουδαιότερο 
πλεονέκτημά τους είναι η απλότητά τους, γεγονός που τα κάνει άμεσα

Ευθύγραμμα 
γραφήματα 
''τύπου'' II

Πλεονεκτήματα - 
μειονεκτήματα 
ευθυγράμμων 
γραφημάτων
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Καμπύλες 
προόδου (ή 
καμπύλες S)

κατανοητά. Το γεγονός αυτό με τη σειρά του έχει οδηγήσει στη γενική 
αποδοχή τους.

Εξαιτίας της γενικότητάς τους δεν απαιτούν πολλή ''συντήρηση'' 
ιδιαίτερα σε έργα που απαιτούν συχνές αλλαγές και επανασχεδια-
σμό. Στα ευθύγραμμα γραφήματα, για παράδειγμα, η δραστηριότητα 
''Έλεγχος Λογισμικού'' (Testing) περιλαμβάνει όλες τις ενέργειες ελέγ-
χου, εντοπισμού λαθών και επανελέγχου του λογισμικού ανεξάρτητα 
από τις φορές που θα γίνει αυτή η κυκλική διαδικασία.

Συμπερασματικά, η μέθοδος των ευθύγραμμων γραφημάτων απο-
τελεί πολύτιμο βοήθημα προγραμματισμού απλών έργων με σειριακή 
δομή (δηλ. με τις διάφορες δραστηριότητες να εκτελούνται γενικά η 
μία μετά την άλλη στη σειρά), όπως είναι τα οικοδομικά έργα. Κατά τη 
διάρκεια εκτέλεσης του έργου χρειάζεται να επανασχεδιάζεται το διά-
γραμμα, αφού καθυστερήσεις σε αρχικές δραστηριότητες μετακινούν 
και τη χρονική στιγμή έναρξης των επόμενών τους δραστηριοτήτων.

4.6.	 Καμπύλες προόδου (καμπύλες S)
Οι καμπύλες προόδου, επίσης γνωστές και ως καμπύλες S, απεικο-

νίζουν κάποιο αθροιστικό μέγεθος προόδου του έργου στον άξονα των 
τεταγμένων σε σχέση με το χρόνο στον άξονα των τετμημένων. Τέτοια 
μεγέθη προόδου του έργου μπορεί να είναι: η προγραμματισμένη ή η 
εκτελεσμένη αξία (σε χρήμα) της εργασίας, οι ποσότητες εργασίας, 
οι ανθρωποώρες κ.α. Τα μεγέθη προόδου του έργου στον άξονα των 
τεταγμένων μπορούν να εμφανίζονται είτε στις πραγματικές τους μο-
νάδες (π.χ. δραχμές, κυβικά μέτρα, ώρες κλπ) ή ως ποσοστό επί τοις 
εκατό της συνολικής ποσότητας που απαιτείται για το έργο.

Το όνομα ''καμπύλη S'' προκύπτει από το σχήμα της καμπύλης. 
Πράγματι, στα περισσότερα έργα, οι εργασίες ξεκινούν αργά, προχω-
ρούν με γρηγορότερους ρυθμούς μέχρι κάποια κορύφωση και κατόπιν 
οι ρυθμοί πέφτουν μέχρι το τέλος του έργου. Έτσι, και η αθροιστική 
καμπύλη ξεκινά με μικρή κλίση, η οποία στη συνέχεια αυξάνεται και 
κατόπιν πέφτει προοδευτικά μέχρι το τέλος του έργου.

Ας θεωρήσουμε, για παράδειγμα, το παρακάτω διάγραμμα (Σχήμα 
4.6.) που απεικονίζει την ημερήσια ποσότητα εργασίας για ένα έργο 
που διαρκεί 15 ημέρες.
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Σχήμα 4.6. Διάγραμμα ποσότητας εργασίας σε σχέση με το χρόνο

Αθροίζοντας τις ποσότητες εργασίας για κάθε ημέρα έχουμε τον 
παρακάτω πίνακα (Σχήμα 4.7):

Σχήμα 4.7. Πίνακας υπολογισμού του αθροιστικού ποσοστού εργασίας
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Φτιάχνοντας ένα διάγραμμα των στηλών (1) και (3) καταλήγουμε 
στο παρακάτω σχήμα (Σχήμα 4.8).

Σχήμα 4.8. Καμπύλη προγραμματισμού προόδου έργου (ή διάγραμμα S)

Παρατηρήστε τη μορφή S της καμπύλης που οφείλεται στην αρχι-
κά μικρή της κλίση η οποία στη συνέχεια αυξάνεται για να μειωθεί και 
πάλι στο τέλος.

Για να δούμε πώς μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια καμπύλη προόδου 
για τον προγραμματισμό ενός έργου, ας θεωρήσουμε ότι το έργο εκτε-
λέστηκε σύμφωνα με τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα:
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Ημέρα Εκτελεσμένη 
Ποσότητα Εργασίας

Αθροιστική 
Ποσότητα Εργασίας

Ποσοστό (%)

(1) (2) (3) (4)
1 1 1 1%
2 1 2 2%
3 2 4 5%
4 2 6 7%
5 2 8 10%
6 3 11 14%
7 5 16 20%
8 7 23 28%
9 10 33 41%
10 8 41 51%
11 7 48 59%
12 3 51 63%
13 2 53 65%
14 1 54 67%
15 5 59 73%
16 10 69 85%
17 5 74 91%
18 5 79 98%
19 2 81 100%

Σχήμα 4.9. Πίνακας αθροιστικού ποσοστού υλοποίησης έργου

Συνδυάζοντας τα στοιχεία των δύο πινάκων του έργου (προγραμ-
ματισμένης - Σχήμα 4.8 και εκτελεσμένης εργασίας - Σχήμα 4.9) κα-
ταλήγουμε στην καμπύλη του παρακάτω σχήματος:
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Σχήμα 4.10. Καμπύλη προόδου έργου

Στην καμπύλη του Σχήματος 4.10, αν κάνουμε έλεγχο του έργου 
τη 10η ημέρα, βλέπουμε την τρέχουσα χρονική καθυστέρηση και την 
υστέρηση προόδου του έργου. Επίσης σημειώνεται και η συνολική κα-
θυστέρηση του έργου.

Οι καμπύλες προόδου χρησιμοποιούνται ευρέως και για την εκτί-
μηση των χρηματορροών του έργου. Έτσι, αν για ένα έργο που συζη-
τούμε έχουμε τις χρηματικές ροές (έσοδα-έξοδα) του παρακάτω πίνα-
κα (Σχήμα 4.11.):
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Ημέρα Έξοδα Αθροιστικά 
Έξοδα

Έσοδα Αθροιστικά 
Έσοδα

1 0 0 0 0
2 3 3 1 1
3 3 6 1 2
4 3 9 2 4
5 3 12 2 6
6 5 17 3 9
7 7 24 5 14
8 10 34 15 29
9 15 49 20 49
10 10 59 15 64
11 7 66 10 74
12 5 71 10 84
13 3 74 5 89
14 3 77 5 94
15 3 80 3 97

Σχήμα 4.11. Πίνακας εσόδων - εξόδων έργου

Από τον πίνακα αυτό (Σχήμα 4.11) μπορούμε να κατασκευάσουμε 
το παρακάτω διάγραμμα:

Σχήμα 4.12. Αθροιστική καμπύλη κόστους έργου
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Παρατηρήστε ότι το έργο απαιτεί κατ’ αρχήν χρηματοδότηση από 
τον εργολάβο μέχρι κάποιας ''μέγιστης χρηματοδότησης''. Στη συνέ-
χεια το έργο ισορροπεί, δηλ. έχει αθροιστικά έσοδα ίσα με τα αθροι-
στικά έξοδα του. Κατόπιν το έργο εμφανίζει κερδοφορία μέχρι του 
μεγίστου κέρδους του που εμφανίζεται στο τέλος.

4.7.	 Ανακεφαλαίωση
Με τον όρο ''πρόγραμμα'' εννοείται η αναφορά του τι θα γίνει και 

πότε. Έτσι, το πρόγραμμα του σχολείου μας λέει τι μάθημα θα κάνου-
με και ποια ώρα, το πρόγραμμα μιας εκδήλωσης μας δείχνει το τι θα 
συμβεί και πότε, το πρόγραμμα του αθλητή καθορίζει τις ασκήσεις που 
πρέπει να κάνει και ποια ημέρα κ.λπ. Το ''πότε'' θα συμβεί κάτι καθορί-
ζεται είτε απόλυτα (σε κάποιο καθορισμένο χρόνο) είτε σχετικά (δηλα-
δή σε σχέση με κάποιες άλλες δραστηριότητες). ''Προγραμματισμός'' 
είναι η διαδικασία μέσω της οποίας καταλήγουμε σε ένα πρόγραμμα. 
Το πρόγραμμα βοηθά στον ακριβή σχεδιασμό του τι πρόκειται να γί-
νει, στο να μην παραληφθούν αναγκαία πράγματα ή ενέργειες, στο 
σχεδιασμό των χρηματικών ή άλλων μέσων που χρειαζόμαστε, στον 
έλεγχο της όλης διαδικασίας και στον απολογισμό των ενεργειών που 
έγιναν. Παρά το γεγονός ότι σπουδαία έργα του παρελθόντος (όπως οι 
Πυραμίδες) έγιναν χωρίς προγραμματισμό, σήμερα οι περιορισμοί των 
πόρων, του χρόνου και η αναγκαιότητα για ποιότητα καθιστούν τον 
προγραμματισμό απαραίτητο.

Ως έργο θεωρούμε, όχι την καθημερινή συνηθισμένη εργασία, 
αλλά οτιδήποτε μοναδικό, αποτελούμενο από αλληλοσυσχετιζόμενες 
δραστηριότητες, που αποσκοπεί στην εκπλήρωση κάποιου σκοπού. 
Για το έργο, και για όλες τις δραστηριότητες που το αποτελούν, υπάρ-
χουν περιορισμοί χρόνου, κόστους και ποιότητας. Κατά την υλοποίη-
ση ενός έργου μπορεί να έχουμε υπέρβαση του προϋπολογισμού ή του 
διατιθέμενου χρόνου, ποιοτικά προβλήματα και προβλήματα εργασι-
ακών σχέσεων. Τα προβλήματα αυτά μπορούν να αντιμετωπιστούν με 
σωστό προγραμματισμό.

Ο προγραμματισμός του έργου αποσκοπεί στην επίτευξη του σκοπού 
του έργου μέσω του σαφούς ορισμού του σκοπού αυτού, του σχεδια-
σμού της πορείας που θα πρέπει να ακολουθηθεί, της οργάνωσης και του 
ελέγχου της όλης διαδικασίας. Η αναγκαιότητα του προγραμματισμού 
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προκύπτει από την ανάγκη γρήγορης υλοποίησης του έργου, το μεγά-
λο αριθμό ατόμων και ειδικοτήτων που συμμετέχουν στην υλοποίηση 
του έργου, τους περιορισμούς των μέσων παραγωγής, την πρωτοτυπία 
του έργου, το μεγάλο όγκο δεδομένων και τις σύνθετες ανάγκες πλη-
ροφόρησης.

Υπάρχουν πολλές μέθοδοι προγραμματισμού. Στο κεφάλαιο αυτό 
παρουσιάστηκαν τρεις από αυτές: οι πίνακες προγραμματισμού, τα ευ-
θύγραμμα γραφήματα (ή διαγράμματα Gantt) και οι καμπύλες προό-
δου (ή διαγράμματα S).

Οι πίνακες προγραμματισμού απεικονίζουν την πορεία υλοποίησης 
ενός έργου με έναν πίνακα που στον ένα άξονα βρίσκονται οι όροφοι 
της οικοδομής και στον κατακόρυφο οι εργασίες που απαιτούνται σε 
κάθε όροφο. Αποτελούν έναν εύκολο και συνοπτικό τρόπο απεικόνι-
σης τόσο του σχεδιασμού όσο και των πραγματικών στοιχείων μια κα-
τασκευής.

Τα ευθύγραμμα γραφήματα απεικονίζουν το σχεδιασμό ενός έργου 
με τόσα ευθύγραμμα γραφήματα όσες δραστηριότητες περιέχονται 
στο έργο. Το μήκος του κάθε ευθυγράμμου τμήματος είναι ανάλογο 
του χρόνου που απαιτείται για την υλοποίησή της. Τα πραγματικά 
στοιχεία τοποθετούνται σε παράλληλα ευθύγραμμα τμήματα εκείνων 
του σχεδιασμού τους με δύο τρόπους: Στον πρώτο τρόπο (''τύπος'' I) 
απεικονίζουν το ποσοστό ολοκλήρωσης της δραστηριότητας και όχι 
το χρόνο που πέρασε μέχρι την ημερομηνία αναφοράς. Στο δεύτερο 
τρόπο (''τύπος'' II) αναγράφεται το ποσοστό ολοκλήρωσης της κάθε 
δραστηριότητας. Τα ευθύγραμμα γραφήματα είναι εύκολα στην κατα-
νόηση αλλά δημιουργούν την ''αίσθηση'' ότι το ποσοστό ολοκλήρωσης 
μιας δραστηριότητας είναι σταθερό σε κάθε ημέρα υλοποίησης, γεγο-
νός που μπορεί να απέχει πολύ από την πραγματικότητα.

Οι καμπύλες προόδου απεικονίζουν το αθροιστικό ποσό κάποιου 
μετρούμενου μεγέθους του έργου (π.χ. κόστος) σε σχέση με το χρό-
νο. Αποτελούν χρήσιμα εποπτικά εργαλεία αφού είναι εύκολο σε 
κάθε χρονική στιγμή να βρεθεί η τρέχουσα χρονική καθυστέρηση και 
η αντίστοιχη υστέρηση προόδου. Χρησιμοποιούνται κυρίως για την 
απεικόνιση των χρηματορροών (εσόδων - εξόδων) του έργου.
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4.8.	 Ασκήσεις
	 1.	 Να ορίσετε τις έννοιες ''πρόγραμμα'' και ''προγραμματισμός''.

	 2.	� Ποιες μονάδες χρόνου χρησιμοποιούνται στον προγραμματισμό;

	 3.	 Σε τι βοηθά το πρόγραμμα στην υλοποίηση ενός έργου;

	 4.	 Να ορίσετε την έννοια του ''έργου''.

	 5.	 Ποια είναι τα κύρια χαρακτηριστικά ενός έργου:

	 6.	 Να δώσετε πέντε παραδείγματα έργων.

	 7.	� Μπορείτε να σκεφτείτε παραδείγματα εργασιών που δε θα 
μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως ''έργα'';

	 8.	� Ποια είναι τα κυριότερα προβλήματα που μπορούν να παρου-
σιαστούν κατά την υλοποίηση ενός έργου;

	 9.	� Ποιες είναι οι απαραίτητες δραστηριότητες που περιέχονται 
στον προγραμματισμό ενός έργου;

10.		 Να περιγράψετε τη μέθοδο των πινάκων προγραμματισμού.

11.		� Να περιγράψετε τη μέθοδο των ευθυγράμμων γραφημάτων 
(διαγράμματα Gantt).

12.		� Σε τι διαφέρουν τα ευθύγραμμα γραφήματα ''τύπου'' I από εκεί-
να που ονομάζουμε γραφήματα ''τύπου'' II.

13.		� Ποια είναι τα κύρια πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των ευ-
θυγράμμων γραφημάτων;

14.		 Να περιγράψετε τη μέθοδο των καμπύλων προόδου.
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